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Procès-verbal de la séance du Conseil Départemental 
Le 16 juin 2023 



Madame CAVECCHI préside la séance.  

Sont présents : 

Mesdames et Messieurs : 
AHRES Malika  
ARCIERO Anthony  
BACHARD Julien 
BERTOLINI Pascal 
BOEDEC Yannick  
BOISSEAU Laetitia  
BOUGEARD Nicolas 
CAVECCHI Marie-Christine  
DECLERCK Mickaël 
DUBRAY Paul 
ECARD Sabrina 
FROMENTEIL Anne 
HADDAD Patrick  
HAQUIN Xavier  
ISRAEL Deborah  
JOSE Patricia 
LAMBERT-MOTTE Gérard  
MELO Manuela  
MENHAOUARA Nessrine  
METREF Nadia  
MEURANT Sébastien - Départ à 10 h 55, pouvoir à VILLECOURT Céline 
MOINE Sarah  
PELISSIER Véronique  
PHILIPPON Aziza 
PLELAN Noellie  
PUEYO Alexandre - Arrivée à 9 h 37 
RAFAITIN-MARIN Agnès  
ROBIN Patrice  
ROULEAU Philippe  
RUSIN Isabelle  
SABOURET Cédric  
SCOLAN Muriel  
STREHAIANO Luc  
SUEUR Philippe - Arrivée à 10 h 00, pouvoir à SCOLAN Muriel 
TINLAND Virginie  
TOUBOUL Morgan  
VATEL Thomas  
VILLECOURT Céline 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 3 

 

Sont absents : 
Mesdames et Messieurs : 
EON Pierre-Edouard - Pouvoir à PELISSIER Véronique 
ETORE-MANIKA Edwina - Pouvoir à PUEYO Alexandre 
TOUNGSI-SIMO Cécilia - Pouvoir à SABOURET Cédric 
ZINAOUI Ramzi - Pouvoir à MOINE Sarah 
 

Le quorum est atteint 
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4-15 Financement des projets de l’Insertion par l’Activité Economique (Entreprise 
d’insertion, Entreprise de travail temporaire d’insertion…) et d’actions visant l’insertion 
professionnelle des bénéficiaires du RSA        32 
4-16 Organisation d’une campagne de vaccination contre les infections à Papillomavirus 
humain (HPV) dans les collèges du Val d’Oise, dans le cadre de la compétence Centre 
Gratuit d’Information, de Dépistage et de Diagnostic (CeGIDD).     34 
4-17 Signature du contrat d’engagement républicain et abrogation de la charte 
départementale de la laïcité et des valeurs de la République      36 
4-18 Fusion par absorption de l’OPH Val Parisis Habitat par Val d’Oise Habitat   37 
5-18 Programmation 2023 concernant la randonnée pédestre en Val d’Oise et validation d’un 
modèle de convention de passage sur sentier        38 
 
 
IV  INTERVENTION DE MONSIEUR LE PREFET   40 
 

Début de la séance à 9 h 30. 
 

(Madame SCOLAN procède à l’appel) 
 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup, Madame SCOLAN. 

La séance est ouverte. Nous avons largement le quorum. 

Je vous rappelle que Monsieur le Préfet, Monsieur COURT, nous rejoindra à 11 h 15 
pour présenter le bilan d’activité des services de l’Etat dans le Val d’Oise et qu’ensuite, 
nous aurons 45 minutes pour poser des questions que les uns et les autres ont préparées. 

Nous avons une contrainte horaire pour Monsieur le Préfet, il faudrait que l’on ait 
terminé à 12 h 45. Je vous remercie d’être concis dans vos interventions. 

 

I. APPROBATION DE L’ORDRE DU JOUR  
 

Madame CAVECCHI 

 

Sur l’ordre de passage, je vais vous demander si vous êtes d’accord pour que l’on fasse 
une petite modification, Monsieur HAQUIN ayant besoin de s’absenter assez 
rapidement, je lui propose de passer le rapport 3-18 en premier et ensuite, nous 
reprendrons l’ordre normal qui était prévu, à partir de la 1ère Commission et en allant 
jusqu’à la 5ème. Si cela vous convient. Est-ce qu'on peut faire comme ça Mr SABOURET 
ça vous convient ? D'accord je vous en remercie. 
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Les Commissions se sont bien tenues, comme d’habitude, en présentiel ou en 
visioconférence pour certaines.  

Nous avons des Commissions connexes qui ont travaillé sur quatre rapports.  

Et puis nous allons avoir un diaporama sur le Compte Administratif et le Compte de 
Gestion, Budget Principal et Budgets Annexes. 

Une vidéo-projection qui va nous présenter les lauréats de l’édition 2023 du Prix de 
l’égalité des chances. Nous les avons invités pour le 3 juillet à 17 h 30, vous êtes tous 
invités mais vous pouvez d’ores et déjà noter ce rendez-vous dans vos tablettes. 

Un rapport "Délibération modifiée", il s’agit du 2-30 - on en avait parlé lors de la 
Conférence des Présidents avec Monsieur SABOURET - et une modification sur la date 
de désaffection qui interviendrait le 16 juin 2024 au lieu du 1er janvier 2024. 

 

II. PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE DU 26 MAI 2023 
 

Madame CAVECCHI 

 

Le procès-verbal de la séance précédente vous sera proposé à notre séance du 7 juillet. 

 

III. EXAMENS DES RAPPORTS  
 

3-18 Centre Départemental de Formation et d'Animation Sportives (CDFAS) - 
Signature de l'avenant n° 6 à la convention d'objectifs  

 

Madame CAVECCHI 

 

Je laisse la parole rapidement à Monsieur HAQUIN qui va nous présenter l’avenant à la 
convention du CDFAS.  

 

Monsieur HAQUIN 

 

Merci, Madame la Présidente et merci d’avoir changé l’ordre du jour. 

Il s’agit de proroger la convention qui lie l’EPIC CDFAS avec le Département. Elle 
venait à terme fin mai 2023. Chacune et chacun pourra comprendre qu’avec les travaux 
importants qui s’y déroulent. 

Je tiens d’ailleurs à vous signaler la livraison du premier bâtiment, qui fonctionne bien, 
où les personnes qui y vivent y vivent bien.  
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Ça c'est quand même quelque chose d'important. Le début de la construction du 
deuxième bâtiment. Il y a la rénovation du site ABALO et ce n’est pas rien non plus.  

 

L’idée est de proroger cette convention, ce qui va nous permettre, autant au Département 
qu’à l’EPIC CDFAS, de voir comment notre structure vit, comment elle évolue et quels 
objectifs nous pouvons nous donner notamment après le passage de la team USA, ce qui 
ne sera pas rien.  

C’est se donner un peu de temps pour répondre vraiment et aux attentes du Département 
et au fonctionnement du CDFAS. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Très bien.  

Avez-vous des questions ?  

Non. 

Nous votons.  

Tout le monde est d’accord ?  

Vote unanime et favorable, merci beaucoup. 

 

(Monsieur HAQUIN quitte la séance) 
 

Nous reprenons l’ordre normal de nos activités. 

 

1-20 Soutien à l'association Papa Charlie au titre de l'année 2023 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je vais laisser la parole à Monsieur ARCIERO pour le rapport 1-20 qui est le soutien à 
l’association Papa Charlie, qu’il connaît particulièrement bien.  

 

MonsieurARCIERO  

 

Merci, Madame la Présidente. 

Je vous propose cette délibération annuelle.  
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Nous sommes un partenaire fidèle de l’association Papa Charlie qui permet de louer des 
véhicules à bas coût ou coût modeste (pour 4 € par jour) à des personnes qui retrouvent 
un emploi en Val d’Oise, particulièrement sur la plateforme aéroportuaire, mais plus 
largement sur toute          l’Ile-de-France.  

Même quelqu’un qui habite à Cergy ou dans le Vexin et qui vient travailler à Cergy peut 
bénéficier aussi de ce type de prestation avec l’association Papa Charlie qui est basée à 
Roissy. 

Nous soutenons cette association à hauteur de 31 000 € comme l’an dernier, si vous en 
êtes d’accord. Nous avons, pour compléter cette délibération, une flotte d’une centaine 
de véhicules dont 20 véhicules sans permis qui sont mis à disposition depuis quelques 
années et qui permettent donc à de jeunes alternants de bénéficier de cette structure pour 
rouler sur les routes du Val d’Oise, mais aussi pour retrouver un emploi.  

Madame CAVECCHI 

Très bien, merci. 

Avez-vous des remarques ? 

Nous votons. 

Est-ce que tout le monde est favorable à ce rapport ?  

Merci beaucoup. 

1-21 Subventions 2023 aux compagnies de spectacle vivant structurantes pour le
territoire et aux réseaux culturels départementaux

Madame CAVECCHI 

Nous allons avoir ensuite des propositions de subventions pour 2023 à des compagnies 
de spectacle vivant qui sont structurantes pour notre territoire et nos réseaux culturels 
départementaux. C’est un rapport habituel, je vais me tourner naturellement vers 
Madame JOSE. 

Madame JOSE  

Merci, Madame la Présidente. 
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Le présent rapport propose d’attribution des subventions à 10 structures qui participent 
au dynamisme culturel du territoire et œuvrent à mutualiser les ressources pour rendre 
accessible la culture à tous les publics.  

Nous avons "l’Œil du Baobab" qui est en résidence à Bessancourt, qui œuvre dans le 
champ des arts de la rue et de la création audiovisuelle pour un montant de 10 000 €.  

Des interventions et actions culturelles seront développées dans les collèges, à la Maison 
Départementale de l’Enfance, à l’Université de Cergy-Pontoise et au sein des résidences 
d’autonomie.  

Nous avons ensuite "(S)-Vrai" en résidence artistique à Gonesse. La compagnie crée 
deux nouveaux spectacles en 2022 et nous proposons une subvention de 10 000 €.  

Ensuite, nous avons la Communauté d’Agglomération Roissy Pays de France (CARPF) 
qui pilote un Contrat Local d’Éducation Artistique (CLEA) pour un montant de 18 000 € 
(6 000 € par résidence). 

Nous avons ensuite le "Théâtre de la Vallée", en collaboration avec la compagnie "Issue 
de secours" qui a donné naissance au festival "Petits tout petits" - c’est un événement 
soutenu également par la Région Ile-de-France - pour un montant de 22 000 €. 

Le "Théâtre des embruns" sur le territoire de Franconville, la gestion d’une école de 
théâtre dans des locaux mis à disposition par la commune qui propose des formations en 
direction d’établissements scolaires et universitaires valdoisiens et crée des spectacles 
avec les amateurs des différents ateliers pour un montant de 10 000 €. 

Nous avons ensuite "CirquEvolution", le réseau du cirque contemporain du Val d’Oise 
pour un montant de 20 000 €, qui comprend une douzaine de membres actifs des 
communes telles que Louvres, Luzarches, Puiseux-en-France, Survilliers, Le Thillay et 
favorise le rayonnement du cirque comme son nom l’indique.  

Le Comité Départemental Val d’Oise Théâtre Animation (CODEVOTA) qui promeut le 
théâtre amateur pour un montant de 25 000 € dont 15 000 € versés directement et 
10 000 € versés en fonction de l’atteinte des objectifs fixés dans la convention. 

Ensuite, nous avons le "COMBO 95", le réseau des Musiques Actuelles en Val d’Oise, 
qui fédère 21 structures autour des Musiques Actuelles pour un montant de 44 000 €.  

Vient ensuite "Écrans VO", le cinéma qui propose 25 salles de cinéma dans le 
département et déploie de nombreuses activités dans les collèges et les salles de cinéma 
pour un montant de 76 000 €.  

Et nous finissons avec "Escales Danse", un réseau de danse en Val d’Oise, réseau 
conventionné "Danses en territoire", une quinzaine de membres actifs dont Points 
Communs, la scène nationale de Cergy-Pontoise, la Fondation Royaumont et l’Abbaye 
de Maubuisson. Nous proposons une subvention de 35 000 €. 

Je vous remercie.  
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Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup. 

Avez-vous des remarques sur ces participations ?  

Nous votons. 

Tout le monde est favorable ?  

Merci pour eux et on continue à travailler autour de la culture.  

 

1-22 Soutien à trois pôles ressources en inclusion et Petite Enfance 

 

Madame CAVECCHI 

 

Ensuite, toujours la culture avec le soutien à trois pôles ressources en inclusion et pour la 
petite enfance. Je rends la parole à Patricia. 

 

Madame JOSE  

 

Merci, Madame la Présidente. 

Le présent rapport propose d’attribuer des subventions pour un montant total de 
61 000 € à deux structures : "le Théâtre de Cristal" et l’association "MESH", qui 
participent au développement de propositions culturelles en faveur des personnes 
handicapées, et 52 300 € à l’Association de Création Théâtrale et Audiovisuelle 
(ACTA), qui œuvre dans le domaine de l’offre culturelle à destination de la petite 
enfance.  

Ce sont des associations très importantes dans le domaine du handicap. L’association 
"MESH" notamment travaille en partenariat avec les Collectivités locales, les écoles de 
musique et les Conservatoires. Son objectif est de favoriser et promouvoir le 
développement d’accueils inclusifs dans les lieux d’enseignement et de pratique 
artistique. Je les connais bien, ils font un travail remarquable, ainsi que le "Théâtre du 
Cristal" qui œuvre aussi dans la création des artistes en situation de handicap et 
intervient dans le cadre de rencontres et journées de sensibilisation, et lors de grandes 
manifestations telles que le Festival IMAGO. 

Voilà ce que je pouvais vous dire sur ces subventions.  

Je vous remercie. 
 

 

 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 10 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup. 

Avez-vous des questions ?  

Nous votons. 

Tout le monde est favorable ?  

Merci. 

 

1-23 Olympisme culturel 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je reste dans le domaine de la culture et on va associer deux mots qui peuvent paraître 
étonnants ensemble : l’olympisme et la culture, donc l’olympisme culturel. Patricia va 
nous expliquer ce dont il s’agit. 

 

Madame JOSE  

 

Merci, Madame la Présidente. 

Dans le cadre de sa démarche olympique lancée il y a déjà trois ans, le Département 
ouvre aujourd’hui une nouvelle dimension, celle des Olympiades culturelles. Impulsée 
par Paris 2024 au niveau national et financée par le Département et l’État via la DRAC, 
il s’agit d’une programmation culturelle mêlant art et sport sur le territoire. Le 
Département investira 150 000 € dans les actions culturelles sur 2023 et 2024, et 
particulièrement sur les territoires ruraux.  

Les objectifs des Olympiades culturelles en Val d’Oise sont : 

- faire bénéficier les Valdoisiens de projets ambitieux avec un fort volet participatif ; 

- accroître et faire circuler les publics ; 

- renforcer la dynamique partenariale des acteurs ; 

- accompagner la relance des acteurs culturels et leur notoriété ; 

- affirmer une image positive, dynamique et attractive du Val d’Oise ; 

- intégrer à ces projets structurants la dimension héritage culturel des Jeux 2024. 

 

La programmation des Olympiades culturelles :  
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- la Compagnie OPOSITO avec le projet "Trampoville". La Compagnie propose un
projet mêlant culture et sport avec pour ambition de faire entrer en dialogue les arts de la
rue et la discipline olympique de trampoline. Cette manifestation aura lieu sur le
territoire de la Communauté d’Agglomération de Cergy-Pontoise et Roissy Pays de
France. Nous proposons une subvention de 15 000 €,

- le Festival baroque avec le projet de tournée Triathlon Mozart. L’arrivée du breaking
comme discipline olympique en 2024 nous permet de faire un lien direct entre musique
et sport. Le Festival baroque de Pontoise s’intéresse depuis quelques années au lien.
Nous interviendrons sur les Communautés de Vexin Centre, Sausseron Impressionnistes
et Haut Val d’Oise. Nous proposons une subvention de 5 000 €,

- le Collectif ORBE avec le projet "Les nouveaux stades", qui investit un quartier pour y
organiser de nouveaux rituels sportifs et ludiques au croisement du foot de rue, du
hip-hop et du jeu vidéo. Les nouveaux stades accueillent des performances
chorégraphiques impliquant sportifs amateurs, danseurs professionnels et habitants.
Nous proposons une subvention d’un montant de 35 000 €.

Je vous remercie. 

Madame CAVECCHI 

Je vais faire voter s’il n’y a pas de problème ? 

Tout le monde est d’accord ?  

Unanimité, merci beaucoup.  

1-24 Don de neuf reproductions haute qualité de tableaux majeurs de Van Gogh
par le Musée Van Gogh dans le cadre du projet d'exposition au Château d'Auvers
"Van Gogh, les derniers voyages"

Madame CAVECCHI 

Nous allons parler maintenant de l’exposition que nous programmons et organisons à 
Auvers-sur-Oise entre octobre 2023 et fin septembre 2024. Patricia, tu as la parole. 

Madame JOSE  

C’est un très beau projet. Le Département a souhaité amorcer un nouvel élan dans l’offre 
culturelle et touristique du Château d’Auvers-sur-Oise en s’associant aux célébrations 
des 170 ans de la naissance de Vincent VAN GOGH et des 50 ans du 
Musée VAN GOGH d’Amsterdam, en partenariat avec le Musée d’Orsay.  
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Une exposition événement VAN GOGH, les derniers voyages sera présentée au Château 
d’Auvers à partir du 7 octobre 2023 et jusqu’au 29 septembre 2024. Le Commissaire de 
l’exposition est le chercheur et historien spécialiste de Vincent VAN GOGH, 
Wouter VAN DER VEEN. 

Cette exposition proposera un parcours numérique présentant les œuvres de 
Vincent VAN GOGH en très haute définition, accompagnées d’œuvres originales 
d’artistes de son entourage ou ayant œuvré dans le sillage du peintre. Ces reproductions 
de haute qualité de tableaux majeurs de Vincent VAN GOGH complèteront cette offre.  

Initialement sollicité pour un prêt de ses reproductions, le musée VAN GOGH a accepté 
de faire don au Département de neuf reproductions : "Bateaux de pêche sur la plage", 
"La moisson", "Tournesols", "Sous-bois", "Amandier en fleurs", "Paysage au 
crépuscule", "Boulevard de Clichy", "Champ de blé sous un ciel de pluie" et "La 
Chambre".  

Pour la première fois, Les derniers voyages de Vincent VAN GOGH seront présentés 
comme une ultime exploration et un retour aux sources de l’homme et de l’artiste. Il 
entrera à la fois dans son intimité et dans son processus de création. L’exposition aura 
pour thème général VAN GOGH en France et présentera de manière successive les 
différents environnements matériels et humains de Vincent VAN GOGH durant ses 
quatre dernières années, de 1886 à 1890. 

La Maison du docteur GACHET proposera, en écho à cette exposition événement, un 
nouvel agencement, proche de celui que VAN GOGH a découvert à son arrivée à 
Auvers-sur-Oise, permettant ainsi au public de marcher sur les pas de l’artiste, dans 
l’intimité de sa forte relation avec le docteur GACHET.  

Le présent rapport demande d’autoriser Madame la Présidente à signer la convention 
avec le musée VAN GOGH. 

Je vous remercie.  

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup, Patricia. 

Avez-vous des remarques ?  

Nous reparlerons de cette exposition qui va être importante pour le territoire du 
Val d’Oise et dont on pourra être très fier, je pense, avec cette association avec le Musée 
VAN GOGH d’Amsterdam et le Musée d’Orsay de Paris. Je pense que c’est assez 
exceptionnel.  

Tout le monde vote favorablement ? 

Merci. 
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2-26 Compte Administratif et Compte de Gestion de l'exercice 2022.  
Budget principal et budgets annexes du Château d'Auvers, du Laboratoire 
départemental et de la Maison Départementale de l'Enfance (MDE). Affectation 
définitive des résultats 

 

Madame CAVECCHI 

Nous allons aborder le Compte Administratif (CA) et le Compte de Gestion de 
l’exercice 2022. Nous donnerons acte de la présentation du Compte de Gestion et 
affecterons le résultat à l’exercice en cours.  

Comme d’habitude, je vais vous dire quelques mots de ce que je retiens de l’exercice 
précédent sur le plan budgétaire et ensuite, je laisserai le Vice-Président aux Finances, 
Yannick BOEDEC, vous expliquer et vous donner les grandes lignes de ces dépenses et 
recettes de fonctionnement et d’investissement en 2022. 

Je quitterai la salle au moment du vote et je laisserai la présidence à notre cher 
Luc STREHAIANO. 

On sait très bien que quand on parle Budget, naturellement, nos collègues de 
l’opposition n’approuvent pas, naturellement… Je le sais d’avance. Je le devine. 
Pourtant, ce sont des moyens significatifs que nous avons octroyé à nos territoires et aux 
acteurs qui contribuent au développement du Val d’Oise. 

Je me réjouis - et je pense que mes collègues de la majorité aussi - que nous ayons mené 
à son terme un exercice de très bonne tenue, qui nous a permis de concrétiser quelques 
projets et d’amorcer quelques autres grands chantiers de notre programme de mandature.  

Nous pensions, chers collègues, la pandémie derrière nous et nous pensions pouvoir 
profiter d’une année enfin pleine et sans heurt et sans contrainte. Pourtant, la crise 
économique a pris le relais de la crise sanitaire, l’inflation a grimpé inexorablement, le 
prix des matières premières a flambé. Malgré ces événements, dont l’origine était 
imprévisible, nos dépenses d’investissement ont progressé de 17.5 % et notre 
désendettement, pendant ce temps, se poursuit. En 2022, nous n’avons pas eu recours à 
l’emprunt. 

Je ne veux pas évoquer les chiffres sans vous dire que notre ambition pour le Val d’Oise 
et les Valdoisiens demeure intacte parce que derrière les chiffres, il y a surtout des 
politiques de solidarité que nous estimons justes, indispensables, un soutien permanent 
au développement des territoires, un accompagnement invariable de chacun d’entre nous 
aux acteurs de terrain, aux élus locaux, au mouvement associatif Valdoisien qui permet 
de rendre attractif chaque recoin de notre département. 

Le contexte de crise a conduit le Gouvernement à réviser à la hausse le point d’indice - 
qui est une bonne chose pour les agents - sans compenser, par contre, aux Collectivités 
territoriales ces dépenses qui étaient issues auparavant de levier fiscal. Là encore, 
l’augmentation contenue des dépenses de fonctionnement (plus 2,2 %) démontre que 
notre rigueur financière et le travail sur notre organisation, qui a été engagé il y a de 
nombreuses années déjà, porte aujourd’hui ses fruits.  
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Vous le savez, en avril dernier, l’Agence FITCH - que l’opposition adore - a ouvert le 
bal de la dégradation de la note de la dette souveraine française. Alors que celle-ci était 
encore de AAA en 2012, elle est tombée à AA+ en 2013, puis AA de 2014 à 2022, pour 
enfin chuter à AA- le 28 avril dernier. Les Collectivités territoriales subissent par 
ricochet cette note dégradée, même celles comme la nôtre qui continuent de tout faire 
pour mener une politique d’investissement ambitieuse et de conserver les moyens 
humains de celle-ci.  

L’Agence FITCH explique que la note finale du Val d’Oise (AA-), perspective stable, 
reflète en réalité un profil de crédits intrinsèques évalué à AA+, mais nous sommes 
bloqués par la note française.  

Alors, chers collègues de l’opposition, vous pourrez naturellement toujours trouver dans 
notre manière de gérer un trop-plein de prudence - en général, c’est ce que vous nous 
dites - mais en réalité, nos projections effectuées en 2022 nous donnent raison : la baisse 
anticipée des DMTO l’illustre parfaitement.  

Vous l’avez entendu ou lu par ailleurs, le point d’indice sera revalorisé d’1,5 % au 
1er juillet en attendant les primes qui arriveront à l’automne. Il s’agit là d’une nouvelle 
mesure gouvernementale qu’il va nous falloir absorber, sans compensation. Mais nous 
en reparlerons à l’occasion du CA 2023. 

Outre cette nouvelle hausse décidée unilatéralement - que nous avons découverte dans 
les journaux -, le climat social délétère qu’entretient ce Gouvernement, nous avons 
conscience du contexte difficile dans lequel peuvent se trouver les Valdoisiens et donc 
nos agents. C’est pourquoi, sachez-le, Monsieur le Directeur Général mène 
actuellement, à ma demande, une réflexion qui vise à identifier des pistes pour mieux les 
accompagner et les soutenir.  

Voilà en quelques mots, chers collègues, Mesdames et Messieurs, ce que je voulais 
partager avec vous en introduction de ce chapitre budgétaire et financier.  

Je voudrais ajouter un petit mot et remercier l’ensemble de nos collègues et j’y ajoute 
majorité et minorité, qui sont pleinement impliqués et concernés, mais également tous 
nos agents du Département sans lesquels tout ce travail et tout ce résultat qui est encore 
confortable ne serait pas possible.  

Je laisse la parole à Monsieur BOEDEC qui va nous présenter dynamiquement, en 
chiffres et avec des illustrations, mais comme on le connait, avec une synthèse 
remarquable, notre étape budgétaire du CA. 

 
Monsieur BOEDEC 

 

Merci, Madame la Présidente. 

Madame la Présidente l’a précisé, elle sortira au moment du vote du Compte 
Administratif. Je précise aussi que Madame PELISSIER ne prend pas part au vote du 
CA de la Maison Départementale de l’Enfance (MDE).  
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Je vais commencer par les ratios fondamentaux du CA 2022. Nous avons des dépenses 
d’équipement, donc d’investissement, portées à un niveau très important puisqu’il 
représentait l’année dernière 195 M€ contre 166 M€ en 2021. Les dépenses de 
fonctionnement réelles sont en augmentation de 2,25 %, soit 24 M€ de plus pour 
1,91 milliard d'euros . Le taux d’épargne se situe à 15,4 % (solde de fonctionnement 
divisé par les recettes de fonctionnement). L’endettement a été réduit de 84 M€, soit un 
encours de dette de 784 M€ contre 868 M€ fin 2021. 

Le CA 2022 s’élève donc en dépenses réelles plus les opérations d’ordre à 
1,530 milliards d’euros et en recettes à 1,709 milliards d’euros dont 195 M€ issus du 
résultat de l’année précédente.  

Si l’on neutralise les résultats précédents et que l’on ne garde que l’année 2022, celle-ci 
est donc excédentaire de 54 M€ contre 68 M€ l’année d’avant, soit une baisse de 
l’excédent de 19 %. Si l’on prend le résultat net cumulé 2022, il est excédentaire de 179 
M€ contre 195 M€ en 2021. Il se répartit comme suit : nous avons un résultat de 
fonctionnement cumulé de 332 M€ en fonctionnement et un déficit de la section 
d’investissement qui se creuse puisque n’avons pas eu recours à l’emprunt, de 152,5 M€ 
de déficit en investissement. 

Sur les recettes réelles de fonctionnement, elles s’élèvent à 1 297 M€ contre 1 251 M€, 
soit une augmentation de 3,7 %. Si on la décompose, nous avons la fiscalité directe, qui, 
elle, est en baisse. La fiscalité directe est la CVAE - que l’on a encore pour le moment -, 
la taxe sur les conventions d’assurances, les droits de mutation et la part Etat, et celle-ci 
est en baisse de 0,7 % par rapport à l’année dernière. Nous avons la fiscalité indirecte : 
la fraction de compensation par la TVA, les DMTO hors part Etat, la taxe sur 
l’électricité, qui, elle, est en hausse de 3,8 %. Nous avons les dotations de l’Etat qui, 
royalement, augmentent de 0,9 % - je rappelle que l’inflation est autour de 6 à 7 % - et 
nous avons toutes les autres recettes de recouvrement de créances qui sont à 85 M€.  

Les recettes d’investissement ont été réalisées à hauteur de 63 M€, soit un taux de 
réalisation de 98,9 %. Elles sont constituées des dotations d’État (environ 25 M€ dont 
18 M€ de FCTVA), la dotation du FS2I qui représente 27 M€, et les subventions et 
participations diverses reçues qui s’élèvent à 8 M€.  

Un petit focus sur ce qui est attendu chaque année, les DMTO. Vous pouvez le 
constater, en 2022, suite au resserrement des conditions d’accès à l’emprunt en 
particulier sur le second semestre, on commence à voir une baisse amorcée, certes 
limitée en 2022 puisque le marché immobilier a commencé à “se gripper” plutôt en fin 
d’année, le début d’année 2022 avait été dynamique et la fin d’année beaucoup moins, 
donc on finit l’année 2022 avec une baisse de 3,5 %, ce qui représente une petite dizaine 
de M€. 

Au-delà de cette présentation sur 2022, un petit point sur les DMTO 2023. La baisse se 
confirme et s’accélère puisque sur les cinq premiers mois, nous sommes à 16 % de 
baisse, en sachant que c’est surtout sur le dernier trimestre parce que janvier et février 
n’avaient pas été mauvais mais ce sont mars, avril et mai qui ont été très compliqués 
puisque nous sommes sur des mois à -30 %, ce qui nous donne une moyenne à -16 % 
pour le moment. Je vous rappelle que l’on a anticipé le Budget à -20 %. Si le -30 % se 
poursuit dans les prochains mois, le -20 % serait peut-être, pour une fois, optimiste.  
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On verra. 

Sur les dépenses réelles de fonctionnement, elles s’élèvent à 1,90 milliards d’euros 
contre 1,70 milliards d’euros, une augmentation globale de 2,3 % donc limitée, qui 
s’explique notamment par l’augmentation des dépenses de personnel en lien avec les 
revalorisations salariales décidées, mais aussi par tous les premiers effets de l’inflation 
sur les matières premières et le volet énergétique.  

Si l’on répartit par grands pôles, cela met en évidence la part prépondérante - cher 
Gérard - des dépenses liées à la solidarité et à l’action sociale de notre Collectivité, cela 
représente 62 % de notre Budget, qui est la principale compétence obligatoire du 
Département.  

Si l’on fait un focus sur le résultat propre de la section de fonctionnement, qui est 
quasiment le chiffre le plus important puisqu’il permet, l’année d’après, d’investir, en 
2022, il s’établit à 136 M€ contre 115 M€ en 2021. Vous pouvez remarquer que ce 
résultat est particulièrement sensible au contexte économique et social extérieur au 
département puisqu’en 2020, on pouvait voir que cela avait chuté à 24 M€ et que même 
en 2014, ce chiffre était négatif et heureusement que ce n’était qu’une seule année.  

Cela entraîne le calcul du taux d’épargne brute, qui est la capacité de la Collectivité à 
constater une ressource après la couverture de l’ensemble de ses dépenses. Nous avons 
un taux d’épargne brute de 15,4 %, avec une épargne brute qui s’établit aujourd’hui à 
199 M€ contre 183 M€ en 2021. 

Sur l’endettement, au 31 décembre 2022, la structure de la dette fait apparaître un 
encours s’élevant à 784 M€, une durée de vie moyenne de six années et demi et un taux 
moyen d’1,79 %. Compte tenu de sa capacité d’autofinancement, je rappelle que nous 
avons décidé, en 2022, de ne pas mobiliser d’emprunt, ce qui explique la baisse de 
84 M€ de l’encours de dette.  

Après avoir atteint un pic en 2014 (nous étions à 17 années), la capacité de 
désendettement a fortement diminué depuis et s’établit aujourd’hui à moins de 
quatre ans. 

Sur les dépenses d’investissement, les dépenses réelles d’investissement propres à 
l’exercice 2022 s’établissent à 285 M€. Elles ont été réalisées à hauteur de 94 % et 
progressent donc de 26 M€ par rapport à 2021. Si l’on fait une répartition par grands 
pôles, cela met en évidence - chère Virginie - la progression des dépenses 
d’investissement consacrées au développement qui s’établit à 75 M€. Le pôle 
développement recense notamment les dépenses de construction et de réhabilitation des 
collèges, secteur pour lequel le Département s’est engagé à hauteur de 650 M€ entre 
2022 et 2027.  

Les dépenses financières sont stables comparées à 2021 : 85 M€ en 2022 contre 
84,95 M€ en 2021. Elles représentent 30 % des dépenses réelles d’investissement en 
2022 contre 34 % sur l’exercice précédent.  

Je vous rappelle qu’un vote est requis pour chacun des quatre Comptes Administratifs. Il 
y aura donc quatre délibérations distinctes.  
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Madame CAVECCHI 

 

Je donne la parole à Monsieur SABOURET. 

 

Monsieur SABOURET 

 

Madame la Présidente, merci. 

Mes chers collègues, nous étudions aujourd'hui un document auquel on ne prête pas 
suffisamment d’attention. On prête souvent beaucoup d’attention au Budget Primitif 
mais moins au CA alors que probablement, c’est un document plus important parce qu’il 
donne la photographie du réalisé. C’est un peu la vérité des prix. On constate ce qui a été 
fait. Sa lecture est très intéressante et nous permet de vérifier si le Budget Primitif tel 
qu’il avait été présenté, et ses éventuelles modifications, a été suivi d’effet. Il permet 
aussi de calculer des écarts.  

Revenons un peu en arrière. L’élaboration du Budget 2022 n’était évidemment pas un 
exercice simple, on peut le reconnaître. Beaucoup d’incertitudes post-Covid-19 pesaient 
sur l’exercice budgétaire et l’année 2021 ne pouvait pas du tout être prise comme année 
de référence puisque c’était une année très spécifique. Les prévisions budgétaires que 
vous aviez réalisées en 2022 demandaient des efforts particulièrement importants et de 
choisir un certain nombre d’options.  

Cependant, notre Collectivité possède une structure budgétaire relativement stable, ce 
qui aurait permis d’ajuster peut-être mieux les prévisions. Je dis “aurait” car 
malheureusement, cela n’a pas été le cas. Vous n’en serez pas surpris - nous l’avons dit à 
plusieurs reprises ces dernières années -, nous constatons une tendance à à la fois 
minorer les recettes et gonfler les dépenses. J’en veux pour preuve quelques éléments, je 
n’en choisirai que deux à la fois par souci de clarté et pour ne pas faire trop long.  

Le premier est celui des subventions d’équipement versées. Vous nous promettiez un 
effort supplémentaire sur ce poste, il est vrai que le soutien aux communes était arrivé à 
l’étiage - terme que l’on utilise beaucoup en ce moment avec la sécheresse -, à des 
niveaux assez bas. Nous avons donc remis une ambition en matière de soutien à 
l’investissement des communes et pourtant, à l’arrivée, le poste budgétaire est 21 % 
inférieur à vos prévisions. Vous n’avez pas atteint l’objectif de dépasser la barre de 
60 M€ d’investissement.  

Cela m’amène à une réflexion. Vous nous annoncez dans le Budget Primitif de 2023 une 
cible à 73 M€. Par rapport à la prévision de 2022, c’est déjà ambitieux mais au vu du 
réalisé qui est un peu au-dessus de 40 M€, cela semble quasiment impossible. On avait 
soulevé ce point lors des débats en attirant votre attention sur la difficulté de suivre les 
projets, notamment parce que nous étions sous-dotés en capacité de suivre les projets des 
communes. Vous nous aviez partiellement écoutés en présentant un plan de 
renforcement des effectifs départementaux lors de la séance du mois de mai. C’est une 
bonne chose mais est-ce que cela suffira à faire décoller le soutien aux investissements ? 
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Nous en doutons et proposons un certain nombre de pistes, j’y reviendrai dans ma 
conclusion. 

Le second indicateur est celui des recettes. Nous avons connu une année 
particulièrement dynamique sur la TVA puisque vous savez qu’elle a finalement 
compensé le transfert de la taxe foncière au bloc communal. Il y a une dynamique aussi 
de la taxe sur l’électricité. Je laisse de côté ces postes de recettes car nous savons qu’ils 
sont volatiles. L’autre produit phare de nos recettes, ce sont les DMTO - que l’on appelle 
dans le langage courant les “frais de notaire” - qui sont un poste majeur du financement 
des Départements. Sur ce poste, la tendance générale, la stratégie menée est toujours un 
peu de les minorer.  

Vous nous expliquez que c’est par prudence, c’est un choix de votre part mais il n’est 
pas neutre parce qu’en sous-évaluant systématiquement ces recettes, vous vous privez 
volontairement d’une ressource pour agir.  

En 2022, nous avons 267 M€ de recettes de DMTO contre 249 M€ prévus au Budget 
Primitif. C’est positif, cela permet de dégager un excédent de 18 M€ rien que sur ce 
poste de recettes. Il convient de lui ajouter quasiment 20 M€ supplémentaires issus des 
autres postes (fraction de TVA pour compenser la perte de la Taxe Foncière sur les 
Propriétés Bâties (TFPB)) donc du côté des recettes, nous avons une bonne nouvelle qui 
nous permet d’envisager sereinement 2023 et de modifier la structure du Budget Primitif 
que vous nous aviez présenté, même si vous avez indiqué quelques réserves, je vais y 
revenir. 

Vous avez parié sur une baisse de DMTO dans le Budget 2023 de l’ordre de 10 %. On 
vous avait mis en garde en disant que nous étions le seul Département qui prévoyait une 
baisse aussi forte. Avec le Compte de Gestion et le Compte Administratif que l’on a, on 
se rend compte que c’est de la sur-prudence que l’on fait ici parce que rapportées au 
réalisé 2022, les prévisions de baisse de DMTO que l’on a dans le Budget 2023 ne sont 
pas de 10 % mais 16 %. Je me suis livré à un rapide exercice de calcul. Résultat 2022 : 
267 M€, baisse prévisible de 10 %, on arrive à 240 M€, mais ce sont tout de même 
17 M€ de plus que ce que l’on a enregistré en 2022. Même si le marché immobilier 
plonge, nous aurons des recettes de DMTO probablement supérieures à ce que vous avez 
prévu pour 2023. 

Cela m’amène, Madame la Présidente, mes chers collègues, à la conclusion que j’ai 
développée au-dessus avec nos deux points principaux sur l’exécution du Budget. 
Premièrement, on sous-évalue les recettes. Deuxièmement, on surévalue les dépenses. 
Ces deux pratiques combinées conduisent notre Collectivité à avoir à chaque fois un 
excédent conséquent qui s’ajoute à celui des années précédentes. Il faut donc faire 
quelque chose de cette “cagnotte” qui a été accumulée et c’est là ma conclusion. 

Vous avez la possibilité - l’opportunité dirions-nous -, grâce à cette “cagnotte”, de 
corriger le Budget Primitif 2023 que vous nous avez présenté et nous avons quelques 
suggestions. Premièrement, pour vous aider à atteindre la cible d’investissement, le 
volume des dossiers ne permettra certainement pas d’y arriver et pourtant, on en passe à 
chaque Commission Permanente. Nous vous proposons de revoir d’ores et déjà le guide 
des aides pour rehausser le taux maximum d’aides par fiche que nous proposons aux 
communes dont la population a un revenu médian faible.  
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On pourrait très bien faire un bonus pour les communes qui sont plus pauvres que les 
autres. Cela conjugue égalité territoriale et égalité sociale. 

Deuxièmement, pour accélérer la transition écologique - personne ne nie que nous avons 
une urgence écologique à laquelle il faut répondre - tout en soutenant le pouvoir d’achat 
des habitantes et habitants du Val d’Oise, nous vous proposons le versement d’une 
subvention exceptionnelle à notre bailleur social départemental (Val d’Oise Habitat) 
pour permettre la réalisation d’un programme ambitieux de rénovation de son patrimoine 
le plus ancien. On ferait de la rénovation de bâtiments dont le parc installé de Val d’Oise 
Habitat dans les communes a besoin.  

On ferait donc à la fois cette opération qui serait bénéfique pour le patrimoine de Val 
d’Oise Habitat, mais aussi beaucoup pour l’environnement et pour le pouvoir d’achat 
des locataires.  

Troisièmement, puisque notre santé financière nous le permet, nous proposons de 
poursuivre vos efforts de renforcement des effectifs départementaux notamment dans le 
domaine de la Santé. J’ai lu que le Département du Val d’Oise était le dernier 
Département en dotation de médecins par habitant. J’étais effaré de constater cela dans 
une publication récente. Nous pourrions imaginer développer des Centres de Santé 
départementaux, à l’instar de ce que fait un certain nombre de Départements parfois 
plutôt ruraux (Saône-et-Loire, Gers...). Nous pourrions salarier des professionnels de 
santé pour travailler dans ces Centres Départementaux de Santé en partenariat avec les 
communes.  

Quatrième piste, comme nous l’avions demandé le mois dernier, la question de la 
mobilité pour les jeunes notamment est importante et donc nous réitérons la proposition 
que nous avions faite le mois dernier d’aller vers la gratuité des transports pour les 
jeunes, c'est-à-dire la prise en charge des pass Imagine’R pour les jeunes de notre 
département. 

Voilà quelques exemples simples de politiques publiques que nous pourrions mener pour 
utiliser la “cagnotte” dont dispose le Département. Madame la Présidente, dans votre 
présentation, vous avez dit : “nous avons de l’ambition pour les Valdoisiens”, je vous 
dis : “chiche ! Puisque nous en avons les moyens, mettons ces moyens au service de 
l’ambition pour le Val d’Oise”.  

 

Madame CAVECCHI 

 
Merci, Monsieur SABOURET.  

Monsieur BOEDEC. 
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Monsieur BOEDEC 

 

Pas de surprise, c’est ce qui est bien… Par contre, je vous rejoins, le CA n’est peut-être 
pas plus important que le Budget mais il est aussi important que le Budget parce que 
c’est le reflet de ce qui s’est passé, de nos dépenses et de nos recettes.  

Le discours est classique : on minore nos recettes, on majore nos dépenses et vous vous 
focalisez sur les DMTO et sur l’aide aux communes. Sur l’aide aux communes, je tiens 
quand même à rappeler que l’on a bien changé le guide des aides mais qu’il n’a que, 
pour l’année 2022, six mois d’existence.  

Nous sommes à mi-année donc il faut raisonner sur une année complète. Je vais vous 
redemander d’attendre encore l’année 2023 mais je sais déjà que sur le premier semestre 
2023, on a plutôt une alerte dans l’autre sens, il va falloir que l’on voie si l’on va tenir 
les 30 M€ mais est-ce qu’il ne va pas falloir en ajouter ?  

C’est aussi dépendant des investissements des communes. Tout est lié. Mais a priori, la 
dynamique est plutôt très bonne.  

Pour ce qui est des fameux DMTO, il n’y a pas de volonté de les minorer. Il faut arrêter 
de croire que tous les matins, on se lève en se disant : “tiens, je vais minorer les DMTO 
parce que”. C’est simplement que l’on essaie de les estimer mais que l’on a tous une 
boule de cristal un peu compliquée et que l’on n’arrive pas à voir ce qui se passe dedans. 
On dit toujours que “les arbres ne montent pas jusqu’au ciel”, c’est vrai. Les DMTO ont 
tendance à augmenter mais quand ils baissent, ils baissent. Vous me dites là que ce n’est 
pas -10 % que l’on a estimé mais par rapport au réalisé, c’est -16 %. Vous avez 
entièrement raison : on a fait de BP à BP, cela fait -10 %, du réalisé au BP, cela fait         
- 6 %. Cela tombe bien, c’est exactement là où l’on est au 31 mai. On est à -16 %. 

Si l’on est à -16 % aujourd’hui, je signe tout de suite ! Ce qui m’inquiète plutôt est que 
les deux derniers mois étaient à -30 % et que si ce -30 % se poursuit - et j’ai aussi la 
casquette de maire -, ce n’est pas -30 % que l’on annonce chez les notaires mais -40 %, 
voire -45 %. Le marché de l’immobilier est aujourd’hui à l’arrêt. Je serais content que 
l’on soit à -16 %. J’ai peur qu’à la fin de l’année, on soit largement au-delà du -16 % 
sauf si le marché immobilier repart d’un seul coup après l’été. Visiblement, il n’y a 
aucune volonté étatique de faire redémarrer le marché donc je ne sais pas comment il va 
redémarrer tout de suite. A priori, les taux d’intérêt vont continuer à augmenter d’après 
ce que j’ai entendu hier donc je ne suis pas persuadé que le marché immobilier va 
repartir sur cette année. Le -16 % est donc positif. 
Enfin, sur vos propositions - c’est aussi avec ma casquette de maire et de Conseiller 
départemental -, on parle beaucoup de santé, oui l’on manque de médecins. Je suis 
maire, je sais de quoi je parle, tous les maires le savent. On est tous dans la logique de 
faire des Centres de Santé, on inaugure tous des Centres de Santé, on fait de beaux 
bâtiments, on met tout ce qu’il faut au niveau administratif mais ce n’est pas pour cela 
que cela fait venir des médecins. Notre vrai problème est que l’on est tous en train de 
construire des locaux et au final, ils restent vides. Le vrai problème est comment faire 
venir des médecins parce que de toute façon, on n’en a pas assez en France. C’est bien 
gentil de faire des locaux, d’aider à l’investissement, mais cela n’est pas le problème. 
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Madame CAVECCHI 

 

Je suis bien d’accord et quant à la Saône-et-Loire, je me souviens parfaitement être allée 
visiter avec l’Association des Départements de France ce magnifique Centre et ce travail 
qui nous paraissait vraiment essentiel, sauf qu’ils ont récupéré tous les médecins des 
départements autour. Du coup, je n’ai pas envie de me fâcher avec les autres 
Départements parce que le problème est que l’on n’a pas plus de médecins que ce que 
l’on a. C’est une vraie difficulté, on est tous en concurrence les uns contre les autres. 
C’est assez compliqué. 

Je discutais hier avec un professeur de Neurologie qui me disait que les grands 
équipements qui ont été construits, auxquels le FS2I a participé notamment le 
Centre DEVEDJIAN n’arrive pas à trouver de médecins donc il ne peut pas fonctionner 
aujourd’hui alors que c’est un équipement absolument extraordinaire. C’est un vrai souci 
effectivement.  

Sur les DMTO, Yannick a parfaitement répondu.  

Les mobilités sont à travailler, je suis assez d’accord avec vous.  

Sur la subvention exceptionnelle à Val d’Oise Habitat (VOH), la Présidente de VOH que 
je suis ne peut pas être contre, mais c’est à voir tous ensemble aussi. 

Je donne la parole à Monsieur BERTOLINI. 

 

Monsieur BERTOLINI 

 

Merci, Madame la Présidente. 

Mes chers collègues, je voudrais revenir sur cette proposition d’octroyer une subvention 
à VOH pour accélérer les travaux de rénovation et d’isolation thermique car elle 
permettrait à la fois de soutenir le pouvoir d’achat des locataires, de réduire les 
émissions de gaz à effet de serre et notre consommation de gaz. En ce moment, nos 
concitoyens sont confrontés à la hausse des prix de l’énergie, les revenus augmentent à 
un rythme faible, voire n’augmentent pas du tout et ils sont “pris entre le marteau et 
l’enclume”. Un allègement de leurs charges à travers une réduction des besoins de 
chauffage leur redonnerait un gain de pouvoir d’achat vraiment durable.  

Je voudrais aussi rappeler quelques chiffres que j’avais cités en Commission Permanente 
sur les besoins d’investissement de VOH qui sont particulièrement importants, en 
particulier pour satisfaire la stratégie nationale bas carbone. Il y a effectivement du 
temps parce que c’est pour 2050 mais malgré tout, il y a une ampleur exceptionnelle 
puisqu’il faut pratiquement revoir l’ensemble du parc pour viser une norme d’isolation 
thermique plus haute. Aujourd’hui, 56 % des logements sont chauffés au gaz avec 
quasiment aucune pompe à chaleur et 90 % des logements qui sont de type C ou plus 
mauvais d’un point de vue qualification thermique. C’est l’étendue de tout ce qu’il y a à 
faire pour être conforme à la stratégie nationale bas carbone.  
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Anticiper ces investissements et réduire nos émissions de gaz à effet de serre et notre 
consommation de gaz, ce sont deux mesures très bénéfiques pour le climat. 

J’espère que nous pourrons trouver une solution. Cela me paraît être un objectif 
relativement consensuel entre les différentes sensibilités politiques et il me paraît 
souhaitable que l’on aille vers une accélération de ce plan de rénovation thermique et de 
rénovation tout court d’ailleurs d’une partie du parc. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Tout à fait. Je rappelle que VOH a récupéré 10 000 logements de l’OPIEVOY, ni faits, 
ni à faire, et derrière, il y a tout un retard. Je rappelle aussi que le Département a voté 
des titres participatifs à hauteur de 30 M€. Ce n’est pas un don naturellement, mais c’est 
tout de même une aide appréciable pour VOH. On va continuer à travailler sur le sujet, 
c'est évident. 

Tu veux dire un mot ? 

 

Monsieur STREHAIANO  

 

Il y a parfois des choses surprenantes dans les incitations nationales. Il n’y a pas si 
longtemps, nous étions tous encouragés à installer des chaudières au gaz et faire des 
chauffages dans nos établissements publics par le biais de cette énergie réputée plus 
propre. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Pour conclure, je pense que l’on peut être fier de la progression que nous avons 
financièrement parlant et du travail des équipes par rapport à l’investissement 
notamment sur l’équipement. Rien n’est parfait, on retravaille une nouvelle version - 
Patrice ROBIN est en train d’avancer sur le sujet avec son groupe de travail - et on a la 
phase 2 de l’aide pour les grands projets départementaux. Tout cela va faire - j’en suis 
absolument persuadée - qu’en 2023, on va être sur une année pleine de l’aide aux 
communes pour les équipements et nous allons au moins atteindre les 30 M€, sinon les 
dépasser. Il faudra aussi que l’on puisse travailler là-dessus.  

Et puis nous allons retravailler sur le PPI aussi puisque le PPI est fait pour évoluer. Les 
constructions de nos collèges ne se déroulent pas toujours dans le temps que nous avions 
prévu et donc il va falloir regarder aussi comment tout cela s’équilibre puisque l’idée est 
d’aller le plus loin possible, de la meilleure façon possible pour les Valdoisiens. Là-
dessus, je pense que l’on ne peut qu’être toutes et tous d’accord. 
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(Madame CAVECCHI quitte la salle) 
 

Monsieur STREHAIANO 

 

Nous allons pouvoir passer au vote sur ce CA.  

Celles et ceux qui sont contre ? 

Celles et ceux qui s’abstiennent ? 

Celles et ceux qui sont pour ?  

 

On recommence ? Ce n'est pas parce que j'ai refusé de prendre le fauteuil de la 
Présidente que je ne préside pas. Et que mon questionnement n'est pas bon.  

Nous passons donc à l'approbation du CA et je demande à nouveau à l'Honorable 
Assemblée et à mes collègues estimables qui la composent  

 

Celles et ceux qui sont contre ? 

Celles et ceux qui s’abstiennent ? 

Celles et ceux qui sont pour ? 

 

Adopté ! 

 

Le compte de gestion c'est en présence de la Présidente. Je ne saurai usurper cette 
fonction plus longtemps.  

(Il est procédé au vote) 
 

D’abord, sur le Budget Principal, celles et ceux qui sont contre ? 

Celles et ceux qui s’abstiennent ? 

Celles et ceux qui sont pour ?  

Les Budgets annexes : celui du Château d’Auvers,  

contre ? 

Abstention ? 

Pour ? 

Celui du laboratoire départemental, que nous connaissons particulièrement,  

contre ? 

Abstention ? 
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Pour ? 

Pas plus de chance pour la MDE,  

contre ? 

Abstention ? 

Pour ? 

(Madame PELISSIER ne prend pas part au vote) 
 

Nous passons au Compte de Gestion. Sur la MDE, c’est un donner acte. 

Sur le laboratoire départemental ?  

Approuvé à l’unanimité. 

Sur le Château d’Auvers ? 

Même chose. 

Sur le Budget Principal ? 

Approuvé à l’unanimité. 

 

(Madame CAVECCHI rejoint la séance) 
 

Madame CAVECCHI 

 

Chers collègues, je vous remercie. Tout est valable donc c'est parfait. 

 

2-27 Taxe d'aménagement - Année 2024 

 

Madame CAVECCHI 

 

Nous avons maintenant le vote sur les taux applicables en matière de fiscalité indirecte 
qui concerne la taxe d’aménagement et la ventilation de ses produits entre le Conseil 
d’Architectures, d’Urbanisme et d’Environnement, et les Espaces Naturels et Sensibles.  

Je rends la parole à Monsieur BOEDEC. 

 

 

 

 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 25 

 

Monsieur BOEDEC 

Madame la Présidente, c’est pour vous proposer la reconduction du taux de la taxe 
d’aménagement à 2,5 % et des trois exonérations concernant les logements sociaux, les 
immeubles classés et les abris de jardin. La répartition se fera lors d’une prochaine 
séance.  

 

Madame CAVECCHI 

 

C’est rapide.  

Je passe au vote. 

Merci.  

 

 

2-28 Bilan des cessions et des acquisitions immobilières pour l'exercice 2022 

 

Madame CAVECCHI 

 

Nous avons le bilan des cessions et acquisitions immobilières pour l’exercice 2022.  

Je donne la parole à Madame RAFAITIN-MARIN et c’est un donner acte. 

 

Madame RAFAITIN-MARIN 

 

Il s'agit de vous présenter le bilan des cessions et des acquisitions immobilières pendant 
l’exercice 2022 effectuées par notre Département.  

Le total des cessions s’élève à 1 440 896 € et celui des acquisitions s’élève à 
303 531,73 €. Les acquisitions concernent principalement des Espaces Naturels 
Sensibles (ENS) ou des aménagements de voies vertes. Vous avez le détail dans les 
tableaux joints en annexe. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Pas de question ? 

C'est un donner acte.  
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2-29 Commune d'Osny - Cession d’un terrain dans la ZAC de la Demie-Lieue 
(secteur l’Oseraie) au profit de M. Thibaud JOREL ou de toute entité qui viendrait 
se substituer et dont il serait solidairement responsable 

 

Madame RAFAITIN-MARIN 

 

Nous sommes dans le cadre de la construction d’un collège 600 à Osny. C’est un terrain 
de 24 074 m² composé de quatre parcelles, qui a été retenu au lieu-dit        
La Croix Saint-Siméon à Osny. Ce terrain appartient à six propriétaires dont la 
commune d’Osny, la Communauté d’Agglomération de Cergy-Pontoise, l’indivision 
JOREL, Monsieur Thibault JOREL qui est un exploitant agricole, l’EARL Les Sablons 
et notre Département. 

Nous avons voté en Commission Permanente, le 5 juin dernier, un accord transactionnel 
entre toutes les parties. L’emprise foncière du futur collège ne sera que de 10 901 m².  

Il vous est donc demandé d’approuver aujourd’hui la cession d’une emprise foncière de 
8 000 m² au profit de Monsieur Thibault JOREL exploitant agricole afin qu’il puisse 
établir une activité secondaire, au prix de vente de 22 € le mètre carré, soit un total de 
176 000 €, ceci conformément à l’avis des Finances publiques. 

Je précise que les frais d’acte et de publication seront à la charge de l’acquéreur. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci. 

Pas de question ? 

Tout le monde est favorable au rapport ? 

Merci. 

 

2-30 Commune de Cergy : procédure de déclassement anticipé du domaine public 
départemental de la parcelle bâtie cadastrée section BE n° 57p (3 754 m²), en vue 
d’un échange foncier avec la parcelle cadastrée section AY 44p (3 754 m²) 
appartenant à la SCI ESSEC CONSTRUCTION 

 

Madame RAFAITIN-MARIN 

 
Cette délibération s’inscrit dans le cadre de l’opération de construction de nouveaux 
locaux pour l’École Nationale Supérieure des Arts de Paris Cergy dont la maîtrise 
d’ouvrage de l’Etat a été déléguée à la Communauté d’Agglomération de                
Cergy-Pontoise. 
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La nouvelle école sera construite sur l’emprise des terrains de l’ESSEC, des terrains de 
tennis situés en face du campus avenue du Parc. L’ESSEC a accepté la mise à 
disposition de son foncier sous réserve de restitution d’une emprise équivalente. Le 
Département va donc procéder à un échange foncier avec l’ESSEC, à iso-surface et sans 
soulte, qui fera l’objet d’une délibération spécifique à notre prochaine Commission 
Permanente. Préalablement, il est donc nécessaire de procéder au déclassement par 
anticipation du domaine public vers le domaine privé du Département de la parcelle 
BE 57 qui supporte actuellement un gymnase dont l’usage va s’arrêter en fin d’année 
scolaire. 

Tel est l’objet de cette délibération.  

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci, Agnès. 

Pas de question ? 

Tout le monde est d’accord ? 

Le vote est favorable pour tout le monde, merci. 

 

2-31 Mesures en matière de Ressources Humaines 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je vais donner la parole, puisque l’on va parler de mesures en Ressources Humaines, à 
Muriel SCOLAN, notre Vice-Présidente. 

 

Madame SCOLAN 

 

Merci beaucoup, Madame la Présidente. 

 

La délibération que je vais vous rapporter vous propose des ajustements d’effectifs au 
sein de plusieurs Directions. À la Direction du Développement Durable et de 
l’Agriculture, à la Direction des Finances, ce sont des ajustements relativement mineurs. 
À la Direction de l’Éducation et des Collèges, il est proposé d’externaliser la fonction 
nettoiement du collège ROBESPIERRE de Goussainville au regard des difficultés 
constatées ces dernières années et de la faible qualité de service rendu. C’est le constat 
qui a été fait par le Principal et la gestionnaire de ce collège. 
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Les agents présents actuellement au sein du collège sont tous accompagnés vers de 
nouveaux postes qui sont réfléchis au niveau des situations en fonction de leur lieu 
d'habitation et des besoins. Il en résulte concrètement la suppression des sept postes 
existants mais en même temps, la création dans ce collège de deux postes d’agents 
polyvalents et d’un poste d’agent d’entretien et de maintenance.  

Par ailleurs, il est proposé des ajustements de postes au sein des collèges le plus souvent 
pour adapter les natures de postes aux modes de production en cuisine - on le fait tous 
les ans - et il est à noter qu’un emploi supplémentaire est créé.  

À la Direction de l’Enfance, de la Santé et de la Famille, il est proposé la création de six 
emplois dont cinq infirmiers en vue d’organiser une campagne de vaccination contre les 
infections à papillomavirus humains pour les filles et les garçons. À noter un 
financement par l’ARS en soutien pour les infirmiers.  

Notons également que le taux de vacation des conseillères conjugales est augmenté pour 
tenir compte de l’augmentation du SMIC et revaloriser leur rémunération.  

Enfin, il est proposé la répartition des activités en direction de la jeunesse dans des 
directions référentes et compétentes selon les actions développées.  

En effet, pour renforcer la cohérence des dispositifs portés par la Direction Jeunesse qui 
était de taille très réduite, il est proposé de modifier les emplois afin de les répartir de la 
façon suivante : 

- transfert de trois postes à la Direction de l’Offre Médico-Sociale correspondant à 
l’activité de gestion de la prévention spécialisée. Le poste d’assistant de direction y est 
également transféré pour renforcer les effectifs, 

- transfert de trois postes à la Direction de l’Enfance, Santé et Famille à laquelle on 
ajoutera le mot “Jeunesse” correspondant à la gestion du dispositif VO Tremplin, ainsi 
que d’un poste chargé de la gestion budgétaire et comptable.  

- transfert de deux postes à la Direction de l’Education et des Collèges : un poste de 
chargé de mission dédié à l’animation du Conseil Départemental des Jeunes qui vient 
d’être créé et le poste de Directeur qui deviendra un poste de Directeur Adjoint. 

Voilà, très brièvement résumé, l’objet de cette délibération. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci, Madame SCOLAN. 

Monsieur BOUGEARD a la parole. 
 

Monsieur BOUGEARD 

 

Merci, Madame la Présidente. 
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Sur ces sujets RH, il y a toujours beaucoup de questionnements et ce que vous décidez 
de nous proposer n’est pas forcément illégitime. Il y a même des avancées, on peut se 
satisfaire par exemple du taux de vacation pour les conseillères conjugales, qui est une 
très bonne chose que nous ne pouvons que soutenir.  

Je voudrais faire un focus particulier sur ce que vous appelez "l’externalisation” du 
nettoiement des collèges, j’appelle cela la “privatisation”. En effet, je trouve toujours 
tendancieux, face à des emplois d’agents territoriaux, que l’on nous réponde : “on est 
obligé de changer pour chercher plus d’efficacité”. Le raccourci est un peu rapide. Il y a 
toujours ce sentiment de “la Fonction publique ne fait pas forcément bien le travail”…  

(Réaction) 
Vous avez entendu la réaction immédiate de votre collègue, et je trouve cela 
dommageable parce que face à un moment difficile dans un collège - cela peut arriver, 
nous avons beaucoup de collèges -, la réponse doit être le renforcement des équipes, la 
formation, le déplacement de certains agents, certes - on ne vous jettera pas la pierre là-
dessus - mais en aucun cas, pour nous, la réponse ne doit être la privatisation d’un 
service public. 

Face à cela, nous nous abstiendrons sur cette délibération.  

 

Madame CAVECCHI 

 

On le sait, par rapport à l’économie privée et l’économie en générale, avec l’opposition, 
on a une séparation idéologique par rapport à ce que chacun défend et j’entends ce que 
vous dites.  

On sait très bien aussi que - et je laisserai la parole à Virginie qui pourra en parler mieux 
que moi - dans les collèges, on a un taux d’absentéisme et de fatigue d’agents qui sont là 
depuis très longtemps, qui n’ont pas toujours eu l’accompagnement qu’il aurait fallu 
mettre en place à un certain moment.  

 

Madame TINLAND 

 

Dans les collèges, on a un plan de formation des agents et on a mis en place énormément 
de choses pour réduire la pénibilité du travail au sein des collèges. Il est vrai qu’il y a 
des métiers en tension dans les collèges, comme partout ailleurs, mais on a un bon taux 
de remplacement et s’agissant de la formation, on est très actif. Il y a les Matinales qui 
sont des réunions régulières avec tous les agents des collèges pour faire le point sur les 
formations. On est très proactif dans ce domaine. 
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Madame CAVECCHI 

 

Il est évident que l’on ne dit pas que les agents publics sont des agents qui ne travaillent 
pas. Vous savez ce que j’en pense. 

Monsieur le Vice-Président délégué a la parole.  

 

Monsieur STREHAIANO 

 

J’ai deux remarques. La première, pour avoir été un peu à la manœuvre lorsque nous 
avons incorporé les ATOS, je peux vous assurer que même si au début il y avait 
quelques inquiétudes - que l’on peut toujours comprendre, la fameuse résistance au 
changement - de la part de ces fonctionnaires d’Etat qui devenaient fonctionnaires 
territoriaux, vous n’en trouverez pas aujourd’hui qui considèreront être moins bien 
traités par le Département qu’ils ne l’étaient hier par cet employeur qu’est l’Etat.  

Ensuite, avec votre remarque sur l’externalisation/la privatisation, l’avantage est que 
l’on ne se sent pas vieillir puisque je me souviens que nous avions eu la même 
discussion pour une externalisation de prestation de ménage et ceux qui vous 
représentaient à l’époque trouvaient cela scandaleux.  

C’était en 2000 et dans les références de l’entreprise de ménage que nous avions 
sélectionnée, il y avait les services du Premier Ministre, qui, à l’époque, était Monsieur 
JOSPIN. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci de cet échange. 

Je vais passer au vote.  

L’opposition s’abstient ? 

Merci beaucoup. 

 

3-17 Désignation des lauréats de l'édition 2023 du Prix de l'égalité des chances  
 

Madame CAVECCHI 

 

Il nous reste une petite demi-heure, un petit film doit être diffusé.  
Madame PHILIPPON a la parole. 
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Madame PHILIPPON 

 

Merci, Madame la Présidente.  

Je rappelle que la 11ème édition du Prix de l’égalité des chances est un dispositif destiné 
aux jeunes Valdoisiens de 18 à 25 ans. Ce Prix existe depuis 2012. Le Département a 
soutenu depuis cette date 63 jeunes méritants dans la poursuite de leurs études parce que 
le Département souhaite offrir l’égalité des chances à chaque Valdoisien, peu importe le 
milieu d’origine et le lieu de résidence. 

Au cours de ces dernières années, les jeunes ont été récompensés pour leur parcours 
scolaire d’excellence mais également pour leur engagement citoyen. Pour cette édition, 
nous avons reçu 21 candidatures.  

Ces candidats sont issus de l’ensemble du Val d’Oise, notamment de l’Agglomération de 
Cergy-Pontoise, du Val Parisis, de Roissy Pays de France ou encore de la Communauté 
de Communes des Hauts Val d’Oise. 

13 candidats ont été présélectionnés sur dossier pour être auditionnés par un comité 
pluridisciplinaire. Il s’agit de six hommes et sept femmes de 18 à 25 ans avec des projets 
et des ambitions très divers tels que l’entreprenariat, le commerce, l’intelligence 
économique, l’ingénierie ou la finance.  

Avec ma collègue, Edwina ETORE-MANIKA et d’autres membres du comité, nous 
avons reçu les 13 candidats. Les membres du comité sont nos partenaires habituels tels 
que la Préfecture du Val d’Oise, les représentants des établissements de 
CY Paris Cergy Université, la Direction Académique du Val d’Oise et le Centre 
d’égalité des chances de l’ESSEC, mais également les services départementaux que je 
remercie pour leur aide et leur implication. 

À l’issue de ce comité, le jury a délibéré et propose de distinguer sept lauréats pour leur 
parcours scolaire ou universitaire particulièrement exemplaire et leur engagement 
citoyen. Ils ont comme point commun l’obtention d’excellents résultats scolaires, un 
engagement citoyen fort et l’existence aujourd’hui de freins financiers susceptibles de 
compromettre leur réussite. Ce sont des jeunes qui s’engagent pour leur réussite, mais 
aussi pour la réussite collective. Ces lauréats sont de réels exemples pour notre jeunesse 
Valdoisienne.  

Les sept jeunes se verront attribuer la somme entre 2 500 € et 7 500 € pour un montant 
global de 35 000 €.  

On va passer la vidéo et je vais laisser ma collègue, Edwina, vous présenter les 
lauréats 2023.  

(Diffusion du film) 
 

Madame CAVECCHI 

 

Cela fait plaisir.  
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Patrick HADDAD. 

 

Monsieur HADDAD 

 

Merci, Madame la Présidente. 

C'est une très belle action, ce sont des jeunes qui méritent d’être soutenus donc nous 
n’avons aucune difficulté. On y avait fait référence l’année dernière, je me permets de le 
redire : quand on regarde à l’échelle du département, une cohorte, c'est-à-dire des jeunes 
qui ont 15, 16, 17 ans, ce sont 20 000 jeunes chaque année. Évidemment que tous n’ont 
pas besoin d’aide, et tant mieux, et pas d’aide de ce niveau-là. 

 

Là, on distribue 35 000 €, tant mieux. Je ne sais pas combien coûte un petit clip comme 
celui-là, 10 % de ce que l’on dépense environ, à mon avis. Tout cela pour dire que quand 
on regarde les résultats que l’on a vus tout à l’heure, si l’on multiplie par deux ce 
budget-là et par deux le nombre de jeunes - et sincèrement on n’aura aucune difficulté à 
en trouver d’aussi talentueux que ceux-là -, on pourra se féliciter doublement l’année 
prochaine, Madame la Présidente.  

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci, Monsieur HADDAD. On peut toujours faire mieux, effectivement. 

Je vous propose de voter. 

Tout le monde est d’accord, merci beaucoup. 

 

4-15 Financement des projets de l'Insertion par l'Activité Économique (Entreprise 
d'insertion, Entreprise de travail temporaire d'insertion, etc.) et d'actions visant 
l'insertion professionnelle des bénéficiaires du RSA 

 

Madame CAVECCHI 

 

Un vrai travail de fond. Aujourd’hui, France Travail est l’objet de nombreuses 
discussions et avance tant bien que mal. Avec la Direction Départementale Pôle Emploi, 
le Département travaille très bien et nos services sont vraiment en échange permanent, 
en construction permanente par rapport à l’insertion de nos bénéficiaires du RSA. On est 
loin de la polémique France Travail. Par contre, on est évidemment dans l’esprit et on 
travaille sur la même longueur d’onde, dans la même direction, en vrai partenariat et 
cela me va tout à fait. 

Je donne la parole à Monsieur DECLERCK. 
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Monsieur DECLERCK 

 

Merci, Madame la Présidente. 

Le présent rapport définit le financement de trois dispositifs visant l’insertion 
professionnelle des bénéficiaires du RSA et des plus jeunes dans le cadre de la 
prévention pour leur éviter d’avoir recours au RSA dès qu’ils ont 25 ans.  

Dans le cadre du PDIE 2023-2027 que nous avons voté en Assemblée il y a quelques 
mois, nous avions intégré dans le nouveau PDIE un appel à projets aux Entreprises de 
Travail Temporaire d’Insertion (ETTI). Ces structures du champ de l’insertion par 
l’activité économique proposent des CDI intérimaires aux personnes éloignées de 
l’emploi, tout en prenant en charge un accompagnement social et professionnel pendant 
et en dehors des missions qu’elles réalisent auprès d’entreprise clients des ETTI. 

Il vous est donc proposé, à ce titre, de financer les projets retenus :  

- le projet HUMANDO qui est une filiale du réseau ADECCO Inclusion, qui intervient 
sur des chantiers d’envergure notamment pour le Grand Paris, sur l’aéroport de Roissy 
Charles de Gaulle et sur des marchés de tri et de collecte pour 92 000 € et 
l’accompagnement de 50 bénéficiaires du RSA et jeunes.  

- la société ID’EES Intérim, qui intervient principalement dans le secteur du bâtiment, 
avec un financement de 100 000 € pour l’accompagnement de 40 bénéficiaires de RSA 
Jeune, 

- la structure Médiapole Ile-de-France qui intervient sur la médiation dans les trains et 
les gares du Transilien. Il s’agit ici d’une subvention de 20 000 € pour huit jeunes, 

- la structure Pro Emploi Intérim intervient sur plusieurs secteurs d’activités et il vous 
est proposé de la soutenir à hauteur de 24 000 € pour l’accompagnement de 
12 bénéficiaires du RSA et jeunes.  

Vous noterez que l’ensemble de ces actions et activités rayonne sur l’ensemble du 
département.  

La deuxième partie de ce rapport vous propose de renouveler l’action Brigades Vertes de 
l’insertion. Pour rappel, en mars 2021, nous votions au sein de cette Assemblée la mise 
en œuvre, sous la supervision des CPCV, d’une brigade pour assurer l’entretien des 
abordes de nos voieries départementales. Les retours positifs de cette expérimentation 
avec, sur cette première brigade, des agents qui ont été recrutés par la Direction des 
Mobilités du Département et des agents qui se sont vus proposer un renouvellement de 
leur contrat.  

Il vous est donc proposer de poursuivre cette expérience, dispositif renouvelé avec une 
augmentation du nombre de bénéficiaires dans un premier temps et un développement 
de leur champ d’actions puisque des équipes supplémentaires interviendront dans 
l’entretien des espaces verts sur nos collèges, notamment dans les cours de récréation. 
Ce dispositif bénéficiera d’un financement d’environ 240 000 €. 
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Et nous souhaitons également valoriser les bénéficiaires en leur permettant d’obtenir des 
open badges. Il s’agit de qualifications mises en place dans le monde de l’insertion par 
l’activité économique notamment. Il vous est proposé d’accompagner les bénéficiaires 
dans l’obtention de ces open badges et de financer l’Association Incite pour bénéficier 
de son expérience dans la mise en œuvre de ce dispositif. 

Pour finir cette présentation de rapport, je vous invite à soutenir l’Association Chômeurs 
de longue durée Pierrelaye qui s’est engagée dans l’expérimentation Territoire zéro 
chômeur de longue durée que nous connaissons tous puisqu’on la présente régulièrement 
au sein de cette Assemblée. Un petit rappel néanmoins : pour prétendre à l’agrément 
auprès du Fonds national, l’Association a l’obligation de lancer son entreprise à but 
d’emploi et de recruter son directeur avant l’agrément, ce qui a un coût pour 
l’Association. C’est pourquoi nous souhaitons répondre favorablement à la demande de 
l’Association avec une subvention de 15 000 € qui viendra en complément de l’aide de 
l’Etat et de la Ville de Pierrelaye pour la soutenir dans cette phase de préfiguration.  

Je vous remercie. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci, Monsieur DECLERCK. 

Des remarques, interventions ?  

Tout le monde est favorable ? 

Oui. Merci beaucoup. 

 

4-16 Organisation d’une campagne de vaccination contre les infections à 
Papillomavirus humain (HPV) dans les collèges du Val d’Oise, dans le cadre de la 
compétence Centre Gratuit d’Information, de Dépistage et de Diagnostic 
(CeGIDD)  
 

 
Madame CAVECCHI 

 

Nous allons parler de la santé de nos collégiens et de vaccination. 

 

Madame FROMENTEIL 
 

Merci, Madame la Présidente. 
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En février 2023, le Président de la République annonce la mise en place d’une campagne 
de vaccination généralisée à l’ensemble des collégiens de classe de 5ème, aussi bien pour 
les filles que pour les garçons afin d’éradiquer le papillomavirus (ou HPV). Cette 
Infection Sexuellement Transmissible (IST) est la plus fréquente : 7 000 cancers liés à 
cette infection sont diagnostiqués tous les ans. 

Le Département entend donc renforcer cette prise en charge sanitaire. L’Agence 
Régionale de Santé (ARS) a été chargée d’organiser la vaccination contre le HPV et a 
délégué aux Centres Gratuits d’Information, de Dépistage et de Diagnostic (CeGIDD) 
cette campagne.  

Le Département va donc réaliser, dès septembre 2023, en collaboration avec l’Education 
nationale, la campagne de vaccination. Le coût total de cette campagne est estimé à 
2 M€ annuels qui sera compensé de deux manières : par l’ARS et par l’Assurance 
Maladie. Une équipe de cinq infirmiers prendra en charge ces vaccinations avec un 
renfort administratif qui pourrait permettre d’atteindre l’objectif fixé par l’ARS. 

Je vous remercie de bien vouloir approuver la réalisation de cette opération vaccinale 
annuelle contre le HPV et d’autoriser Madame la Présidente à signer cette convention. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup. 

Naturellement, c’est avec l’accord des familles. 

 

Madame FROMENTEIL 

 

Oui, bien sûr. C’est l’Education nationale qui se charge de faire la demande 
d’autorisation auprès des familles.  

 

Madame CAVECCHI 

 

Pas de remarque ? 

Nous votons. 

Tout le monde est favorable ? 

Merci.  

 
 

 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 36 

 

4-17 Signature du contrat d’engagement républicain et abrogation de la Charte 
départementale de la laïcité et des valeurs de la République 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je me tourne vers Madame RUSIN, qui a la parole. 

 

Madame RUSIN 

 

Merci, Madame la Présidente. 

Afin de promouvoir le respect de la laïcité, le Département a adopté le 
18 décembre 2020 une charte départementale des valeurs de la République et de la 
laïcité, qui impose à tous les partenaires dont l’action est soutenue financièrement par le 
Département de promouvoir le principe de laïcité. Mais la loi du 24 août 2021 prévoit 
que “toute association ou fondation sollicitant une subvention publique, un agrément ou 
une reconnaissance d’utilité publique, doit désormais souscrire un Contrat 
d’Engagement Républicain (CER)”. 

Notre charte fait donc doublon avec ce CER et il vous est proposé de substituer la charte 
départementale de la laïcité par ce CER à partir du 1er septembre 2023. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Nous allons reprendre tous les documents envoyés aux associations pour être en règle 
dès l’année prochaine. 

Qui veut prendre la parole ? 

Madame PHILIPPON. 

 

Madame PHILIPPON 

 

Merci, Madame la Présidente.  

Je voudrais profiter de la venue de Monsieur le Préfet pour nous féliciter collectivement, 
mes chers collègues, que l’Etat ait retranscrit dans la loi nos engagements en matière de 
défense de la laïcité et de promotion de nos valeurs républicaines en la faveur de la loi 
du 24 août 2021 que vient de vous expliquer Madame RUSIN, confortant ainsi le respect 
des principes de la République.  
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Avec la Région Ile-de-France et d’autres Départements, nous avons fait partie des 
Collectivités pionnières à s’être dotées dès le 1er janvier 2021 d’une charte de la laïcité et 
des valeurs républicaines dans le cadre de nos relations avec nos associations.  

Nous pouvons donc nous réjouir que l’Etat se soit inspiré de nos dispositifs locaux pour 
instituer le CER à travers l’article 12 de cette loi. 

En conclusion de mon propos, permettez-moi, Madame la Présidente, de saluer 
chaleureusement la collaboration active de nos associations valdoisiennes pour cette 
démarche puisqu’en deux ans d’exercice, soit au 1er janvier 2023, le dispositif de 
sanction prévu par notre charte n’a pas été utilisé et aucun recours fondé n’a été relevé.  

 

Madame CAVECCHI 

 

C'est plutôt une bonne nouvelle et il faut y faire attention, y être attentif, ce côté laïcité et 
citoyenneté est très important. 

Nous votons. 

Tout le monde est d’accord ? 

 

4-18 Fusion par absorption de l’OPH Val Parisis Habitat par Val d’Oise Habitat 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je pense que nous en avons déjà parlé, je laisse la parole à Sabrina et je ne prendrai pas 
part au vote en tant que Présidente de VOH. Monsieur HAQUIN, qui est Président de 
Val Parisis Habitat, n’étant pas là, il ne prendra pas part au vote naturellement.  

 

Madame ECARD 

 

Merci, Madame la Présidente. 

Chers collègues, la loi ELAN en vigueur depuis le 1er janvier 2021 a engagé une réforme 
profonde de l’organisation du secteur du logement via le regroupement obligatoire des 
bailleurs sociaux gérant moins de 12 000 logements dont les Offices Publics de 
l’Habitat. 

 

L’OPH Val Parisis Habitat gère 2 500 logements locatifs et 49 commerces, 
principalement localisés sur le territoire de la commune d’Ermont. Il est donc concerné 
par ces obligations légales de rapprochement.  
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Dans ce contexte, les OPH de Val Parisis Habitat et de VOH ont engagé une réflexion en 
vue d’une fusion des deux Offices afin de satisfaire les exigences de la loi ELAN. Le 
Conseil d’Administration de VOH a approuvé le principe de fusion par absorption le 17 
octobre 2022. 

Le Département, en tant que Collectivité de rattachement de VOH, doit demander au 
Préfet du département cette fusion, tout comme la Communauté d’Agglomération 
de Val Parisis. Les Comités Sociaux et Économiques et les deux OPH ont été consultés 
et ont émis un avis favorable sur le projet de fusion.  

Dès lors, le présent rapport a pour objet d’approuver la fusion par absorption de l’OPH 
Val Parisis Habitat par l’OPH VOH au 1er janvier 2024, qui permettra de proposer une 
offre de logement plus optimisée sur le territoire.  

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup, Sabrina. 

Effectivement, le travail s’est poursuivi toute l’année et se poursuivra en discussion avec 
les personnels. Cela fera 2 000 logements supplémentaires pour VOH et du coup, un 
travail encore plus complet par rapport à nos habitants. 

Pas d’intervention ? 

Nous votons. 

Est-ce que tout le monde est favorable ?  

 

(Madame CAVECCHI ne prend pas part au vote) 
 

Merci beaucoup. Nous allons donc avancer sur ce projet pour le 1er janvier.  

  

 

5-18 Programmation 2023 concernant la randonnée pédestre en Val d'Oise et 
validation d’un modèle de convention de passage sur sentier 

 

Madame CAVECCHI 

 

Je me tourne vers Céline VILLECOURT. 
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Madame VILLECOURT 

 

Dans le cadre du développement des sports de nature et notamment de la randonnée 
pédestre et de la convention pluriannuelle signée avec la Fédération Française de 
Randonnée du Val d’Oise, ce présent rapport a pour objet l’approbation de la 
programmation d’actions 2023 induisant l’octroi d’une subvention de 24 500 €. 

Les principales actions prévues sont : 

- la promotion de la randonnée et des pratiques nouvelles telles l’Audax, la marche 
nordique, la randonnée santé notamment à travers la tenue d’un stand lors de la Fête de 
la Nature organisée par le Département et l’organisation de l’événement Festi’Rando, 

- la participation à la Commission Départementale sur les sports de nature,  

- le petit entretien et le balisage d’itinéraires existants,  

- le balisage et la promotion de circuits sur les Buttes du Parisis et la Forêt de 
Montmorency, 

- le travail préparatoire nécessaire à la création de nouveaux circuits dans la Forêt de 
Maubuisson et le Marais de Boissy-Montgeroult.  

D’autre part, et afin d’assurer la continuité des itinéraires pédestres, il est soumis à 
l’approbation de l’Assemblée un modèle de convention qui ne sera bien évidemment 
utilisé que de manière exceptionnelle afin de permettre le passage des randonneurs sur 
les sentiers traversant des parcelles privées et ce dans le cadre de leur inscription au plan 
départemental des itinéraires de promenades et de randonnées. 

Voici, Madame la Présidente, les éléments de ce rapport. 

 

Madame CAVECCHI 

 

Merci beaucoup.  

Pas d’intervention ? 

Nous votons. 

Je vois que tout le monde est enthousiaste pour arpenter les chemins du Val d’Oise. Je 
vous y invite parce que c’est assez superbe.  

Merci pour votre vote et pour votre timing : c’est absolument magnifique, regardez 
l’heure ! Je ne sais pas si Monsieur le Préfet est arrivé mais nous sommes à sa 
disposition.  

Nous faisons une petite suspension de séance, le temps que Monsieur le Préfet n’arrive. 
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(La séance, suspendue à 11 h 13, est reprise à 11 h 20)  
(Monsieur le Préfet rejoint la séance)  

 

Madame CAVECCHI 

Je salue Mesdames et Messieurs les Directeurs de services, Monsieur le Préfet, qui sont 
loin de moi mais que je connais et que je salue volontiers. Et puis bien sûr, 
Monsieur le Préfet et Madame la Secrétaire Générale qui sont installés derrière nous. 

Monsieur le Préfet, au nom tous les Conseillers Départementaux qui sont ici présents, je 
voulais vous souhaiter la bienvenue à l’Hôtel du Département, qui est un lieu 
d’échanges, de discussions, et de construction de l’avenir de notre département.  

Vous êtes déjà venu puisque le 20 janvier dernier, vous nous présentiez ici-même un 
point d’étape du plan d’actions pour le Val d’Oise. Ce plan d’actions, Monsieur le 
Préfet, - je le sais - vous en mesurez naturellement l’impérieuse nécessité pour le 
développement équilibré de notre territoire, pour son attractivité et pour l’avenir de sa 
population dont vous avez reconnu les forces et fragilités, et que l’on connaît aussi.  

Une impérieuse nécessité, oui, parce qu’en seulement quelques décennies, le Val d’Oise 
était devenu - je dis “était” - un territoire oublié du Grand Paris et malgré de nombreuses 
opportunités, n’avait plus accueilli depuis quelques années, depuis des décennies, de 
projets d’envergure régionale.  

Le Val d’Oise souffre depuis trop longtemps d’un déficit criant en matière de transport 
et de mobilité. Le tracé du Grand Paris Express ajoute à ce sentiment d’éviction et ceci 
est d’autant plus inique que le Val d’Oise contribue, comme tous les départements 
franciliens, au financement de ce projet par la taxe spéciale d’équipement.  

Autour de cette table et auprès de nos collègues des autres Départements franciliens, 
nous défendons avec force des projets structurants tels que les BHNS, la ligne 17, 
l’interconnexion Saint-Denis-Pleyel, le prolongement du T11, du T13, et pour le 
moment, nous en finançons une partie des études préliminaires. 

Le projet de la ligne 19 Nanterre-La Défense-Roissy est l’un de ces projets à horizon, 
certes, plus lointain, mais qui améliorera la desserte de notre territoire de manière 
considérable. Elle offrira une nouvelle dynamique au département, notamment au 
Triangle de Gonesse, le rapprochera de la première couronne et des bassins économiques 
que sont La Défense, Roissy et je pense aussi à Saint-Denis. Envisagée à l’horizon 2040, 
cette ligne n’est pas encore “sur les rails”, il va falloir “ferrailler”, Monsieur le Préfet, et 
nous avons besoin de votre prompt soutien pour qu’elle aboutisse.  
Nous avons également besoin de votre soutien - mais je sais que nous l’avons - pour le 
projet Agoralim, projet inédit, ambitieux, autour de l’alimentation de demain, des 
circuits courts, de la production agricole de proximité. Un projet dont l’envergure 
dépasse largement les frontières départementales et qui offrira à l’Est du département le 
développement et l’image d’excellence qu’il mérite.  
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N’oublions pas non plus que la proximité du corridor aéroportuaire constitue un atout 
formidable pour la dimension internationale de ce projet. Cela nous incite à rappeler tout 
l’enjeu du développement du territoire aéroportuaire du Grand Roissy pour y développer 
l’emploi et la création de valeurs en Val d’Oise.  

Mais en même temps, Monsieur le Préfet, restons vigilants et exigeants pour limiter les 
nuisances des avions qui survolent le Val d’Oise. Nous attendons - dois-je le dire ? Je 
vais le dire - de la Direction Générale de l’Aviation Civile qu’elle puisse prendre des 
décisions, qui, depuis longtemps, nous dérangent : c'est-à-dire la circulation des avions 
la nuit. Ce serait vraiment un effort important et qui soulagerait grand nombre de 
Valdoisiens. 

Le Conseil Départemental travaille main dans la main avec la Région et avec les 
services de l’État en Val d’Oise avec cette ambition commune de changer l’image du 
territoire, de le rendre plus attractif pour des porteurs de projets, moins enclavé - je viens 
d’en parler - mais aussi plus durable pour les habitants à qui nous souhaitons également 
offrir un pôle dédié à la formation, à la culture et aux loisirs.  

La Cité scolaire à vocation internationale est d’ailleurs l’une des pièces maîtresses du 
plan Val d’Oise à laquelle je suis particulièrement attachée et mes collègues aussi. C’est 
un projet d’optimisme pour l’avenir de notre jeunesse et nous y travaillons en très bonne 
intelligence, notamment avec les services départementaux de l’Éducation nationale que 
je salue.  

Monsieur le Préfet, nous avons en partage le souci permanent du développement et de 
l’aménagement équilibré de nos territoires. Nous savons que la bonne santé du 
département et des communes qui le composent, son rayonnement, ses perspectives, 
profitent à l’équilibre général du bassin francilien. Les ambitions pour notre 
Département sont nombreuses et légitimes, comme le sont les attentes des Valdoisiens. 
Aussi, je vais pouvoir compter - je le sais - sur votre soutien crucial pour l’avancée de 
ces grands projets.  

Prochainement, les Jeux Olympiques et Paralympiques feront vibrer le sol national et 
jusque dans notre territoire, en particulier au cœur des équipements communaux et 
intercommunaux. Le Département, labellisé “Terre de Jeux”, joue à cette occasion un 
rôle d’animation du territoire afin de valoriser nos équipements, nos talents, notre 
dynamisme, avec le passage en point d’orgue de la flamme olympique le 19 juillet de 
l’année prochaine.  

L’occasion également pour nous de réaffirmer les valeurs qui nous unissent et cet esprit 
de réussite collective du sport qui n’a nul autre pareil.  

Oui, Monsieur le Préfet, incontestablement, le Val d’Oise jouera collectif. Je vous 
remercie et dans cette attente, je vous laisse la parole.  

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Merci beaucoup, Madame la Présidente, merci pour vos mots et les placer d’entrée de 
jeu sur la coopération et le collectif, qui est la condition pour réussir.  
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Merci également de renouer avec un usage - qui est d’ailleurs plus qu’un usage puisqu’il 
est prévu dans notre Droit - par lequel les représentants de l’État viennent informer 
chaque année l’Assemblée Départementale de toute l’activité des services de l’État. 
C’est d’ailleurs pour montrer à la fois la considération que nous apportons à la 
Collectivité Départementale et l’attachement que nous avons que l’ensemble des grands 
chefs de services d’État sont présents, les Sous-Préfets mais également les Directeurs 
des services de l’État, que ce soit les Administrations civiles ou les Forces de sécurité. 

Je voudrais saluer l’ensemble des Conseillers Départementaux présents, nous les 
rencontrons souvent dans leurs fonctions de Conseillers Départementaux et de maires, et 
si vous m’y autorisez, saluer et remercier également nos collègues de l’Administration 
Départementale au travers de votre Directeur Général et votre Directeur de cabinet.  

Il est tellement plus facile de travailler quand on est dans la confiance et la 
compréhension, même si parfois, il nous arrive évidemment - et c’est bien normal - de 
ne pas tout à fait avoir le même point de vue, mais c’est un élément de facilitation et 
d’efficacité.  

Depuis sa création en 1789 - parce que le Département, avec la commune et l’État, sont 
les trois grandes entités qui ont structuré la création de notre pays depuis son époque 
républicaine -, le Département n’a jamais cessé de démontrer son utilité et son existence. 
Quand on y réfléchit un peu, c’est une sorte de Saint-Sébastien des réformes territoriales 
successives puisque rappelez-vous, on avait annoncé tour à tour sa disparition, sa 
dévitalisation, son maintien dans les seules zones rurales et au final - je parle d’une 
époque dans les années 2015/2016 -, au travers de quelques lois qui étaient examinées, 
le Gouvernement et les législateurs ont reconnu l’importance de l’entité départementale 
dont la place est aujourd’hui confortée dans ses missions et dans l’organisation de notre 
pays.  

Il y a une anecdote que j’aime bien rappeler - peut-être que certains la connaissent - qui 
montre bien que notre tradition juridique ne s’y trompe pas. Je ne sais pas si vous 
connaissez la loi TREVENEUC, c’est une loi peu connue mais toujours en usage, qui 
remonte au début de la IIIème République, qui a été votée le 15 février 1872 et qui porte 
le nom d’un Député des Côtes du Nord qui l’a fit voter. Elle est toujours en vigueur et la 
dernière modification qu’elle a eue a été dans les années 2010 lorsque l’on est passé de 
Conseils Généraux à Conseils Départementaux.  

Cette loi fixe la conduite à tenir dans une circonstance exceptionnellement grave et toute 
comparaison avec la circonstance actuelle serait fortuite, c’est celle où l’Assemblée 
Nationale serait illégalement dissoute ou empêchée de se réunir. La loi TREVENEUC 
prévoit que dans pareil cas “les Conseils Généraux [Départementaux] s’assemblent 
immédiatement et de plein droit et c’est à chacun d’entre eux de pourvoir d’urgence le 
maintien de la tranquillité publique et de l’ordre légal. L’Assemblée Départementale 
procède également en comité secret à l’élection de deux Délégués par Département qui 
doivent rejoindre le lieu où se sera rendu ce qui reste du Gouvernement légal pour 
administrer le pays.” 
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Ce n’est absolument pas une boutade, vous regarderez, il y a eu un excellent article dans 
l’AJDA sur le sujet en 2016. Elle a d’ailleurs un passé prestigieux puisque René 
CASSIN - cela n’est pas rien en Droit -, pendant la Seconde Guerre Mondiale, soutient 
que “l’Armistice du 22 juin était nul et non avenu en vertu de la loi TREVENEUC” et 
que donc on ne pouvait pas confier les pleins pouvoirs au Maréchal PETAIN. Le régime 
de Vichy, qui en a conscience, tente d’en empêcher l’usage par deux fois : le 18 août 
1940 en interdisant aux Conseils Généraux de se réunir spontanément et le 12 octobre 
1940 en suspendant leurs sessions et en transférant leurs attributions aux Préfets.  

Je condamne avec la plus grande fermeté la première de ces mesures. La seconde aurait 
un certain charme, mais elle est d’un autre siècle.  

Enfin, - et ce n’est pas rien dans notre Histoire - la loi TREVENEUC figure dans les 
visas de la déclaration de Brazzaville, qui a été la première expression de la France libre 
et du Général DE GAULLE pour réaffirmer l’illégitimité du régime de Vichy. 

On le voit bien, finalement, le rôle du Département est central dans ces circonstances les 
plus graves et il l’est d’autant plus dans les périodes qui sont moins troublées. Son rôle 
d’échelon intermédiaire entre la commune où respire notre République et les Régions est 
encore plus évident depuis la dernière grande réforme des Régions qui n’a pas concerné 
l’Ile-de-France mais bien d’autres territoires dans notre pays. Donc il ne saurait y avoir 
l’épaisseur d’un papier de cigarette entre l’action de l’État territoriale dans ce 
département et celle de votre Collectivité. La session d’aujourd’hui me donne l’occasion 
de vous le dire.  

Elle sera également l’occasion de vous montrer que nous avons un même lien en partage 
avec à la fois ce département, ses habitants, ses entreprises, ceux qui le font vivre et ceux 
qui l’aiment.  

Je vais évoquer devant vous un certain nombre de politiques de l’État - je ne les 
évoquerai pas toutes parce qu’il faudrait un peu plus qu’une demi-journée pour le faire - 
et j’essaierai de ne pas être redondant avec certaines des questions que vous avez eu 
l’amabilité de me faire passer donc ce sera plutôt dans la seconde partie que j’aurai 
l’occasion de parler de santé, de Jeux Olympiques, de plan Val d’Oise et de mobilité. 

Je vais commencer par vous parler de sécurité car dans la longue tradition du contrat 
social qui remonte à HOBBES, l’État est là pour garantir à la fois l’état de paix entre 
chacun et conjurer la peur continuelle, ainsi que la crainte d’une mort violente. 
Indéniablement, les quelques années qui viennent de s’écouler ont constitué une page 
nouvelle dans la conduite de nos politiques de sécurité. D’abord, depuis la fin de l’année 
2015, nous avons été meurtris dans notre chair en raison des attaques terroristes qui ont 
frappé notre pays et a été mise en lumière la lutte contre le risque terroriste, qui nous 
mobilise beaucoup. Le risque terroriste change de forme, s’adapte et ce dont nous 
devons nous prémunir est de tomber dans une sorte de torpeur dont nous ne sortirons 
qu’à l’occasion, malheureusement, de passages à l’acte. 
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Deuxième élément qui a également beaucoup impacté notre politique de sécurité, ce sont 
les récents mouvements sociaux qui émaillent désormais toutes les grandes évolutions 
sociales, pas seulement les retraites, pas seulement les Gilets jaunes, mais également 
pensons à Notre-Dame des Landes, pensons à ce qui s’est passé avec les retenues 
collinaires dans les Deux-Sèvres. Ces mouvements sociaux nous ont rappelé quelque 
chose qu’il faut sans cesse redire, qui est que la concorde civile est un bien précieux. 

Le troisième élément qui impacte assez fortement nos politiques de sécurité, ce sont des 
évolutions sociétales qui conduisent à mobilier l’appareil de sécurité et judiciaire sur des 
thématiques qui prennent une ampleur en raison de leur importance. Je pense en 
particulier aux violences intrafamiliales, conjugales et faites aux femmes - et encore une 
fois, notre Département a été, hier soir, marqué dans sa chair par ces événements - et des 
problématiques qui sont nouvelles et émergentes parce que liées à l’évolution de nos 
technologies, de nos comportements et de nos aspirations. Je pense à la part croissante 
qu’occupent aujourd’hui dans notre activité à la fois la protection de l’environnement, la 
lutte contre la haine en ligne et tout ce qui est autour des nouvelles technologies, des 
sujets tels que le harcèlement scolaire qui existait mais dont la prise en compte est plus 
forte aujourd’hui. Et puis même, sans qu’il n’y ait aucun lien entre elles mais parce que 
c’est une problématique que nos concitoyens réclament, la protection animale qui est 
une nouvelle thématique dont on a demandé aux forces de sécurité de s’occuper. 

On demande donc désormais aux forces de sécurité qui sont historiquement là pour 
constater des infractions, pour interpeller des auteurs et les présenter au Juge, de 
prévenir, d’éduquer, de sensibiliser, d’accueillir les victimes. Bref, on leur a demandé un 
exercice et des missions qui sont à la fois nouvelles et qui n’auraient pas connu cette 
ampleur par le passé. 

Et puis ces trois grands phénomènes de fond (la lutte contre le terrorisme, les demandes 
nouvelles sociétales et les mouvements sociaux) n’estompent pas ce qui fait le cœur-
même de leur action, qui est la lutte contre la délinquance que nous appelons 
improprement “de droit commun”, celle qui empoisonne la vie des Français, la drogue, 
les cambriolages, les violences, l’insécurité routière. Nos méthodes ont évolué, nos 
résultats également et je voudrais commencer par dire que nos moyens ont aussi évolué. 
Pour entrer directement dans le sujet, je voudrais estomper une forme de légende urbaine 
sur les moyens alloués à la Police et à la Gendarmerie.  

D’abord, vous dire que quand on regarde autour de nous - parce que nous, Français, 
avons l’habitude d’être un peu nombrilistes donc il est parfois assez utile et salvateur de 
regarder ce qui se passe dans des pays comparables au nôtre en Europe (Allemagne, 
Royaume-Uni, Italie, Espagne) - et je me réfère à un excellent rapport qui a été rendu 
par le Sénat pour le projet de loi de Finances 2023, le ratio du nombre de policiers et de 
gendarmes en France nous place dans la moyenne haute. Nous sommes légèrement 
supérieurs à l’Allemagne, au-dessus du Royaume-Uni et légèrement en dessous de 
l’Italie. Voilà déjà le constat. 
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Dans ce département, le nombre de policiers et gendarmes depuis 2016 n’a pas baissé. Il 
a d’ailleurs augmenté comme en témoigne l’ouverture des 84 postes de policiers à la 
DDSP à la rentrée 2023, en attirant votre attention sur le fait que nous avons été 
particulièrement bien compris puisque si je mets de côté Paris, nous sommes le second 
Département de France par l’ampleur des ouvertures de postes de policiers dans le cadre 
du “mouvement général de rentrée”. 

Et puis également ceux qui sont dans les Agglomérations de Cergy, d’Argenteuil ou à 
Sarcelles et Garges-lès-Gonesse ont pu le constater - je dispose, à l’issue d’un échange 
que j’avais eu avec le Ministre de l’Intérieur, d’un escadron de Gendarmerie mobile, qui 
part parfois en intervention mais qui est la plupart du temps ici présent. Nous avons 
réparti les pelotons dans ces trois agglomérations, qui viennent soutenir de manière 
extrêmement efficace l’action des effectifs locaux.  

Estompons donc cette légende urbaine, passons au-delà du discours de revendication des 
Organisations professionnelles et constatons les faits. Mais ce qui compte n’est pas tant 
le nombre des forces de l’ordre que l’emploi que l’on en fait. Il y a un indicateur qui est 
un indicateur de vérité qui ne trompe pas, c’est la présence sur la voie publique. C’est la 
condition de la maîtrise de l’espace public parce que ce n’est pas un endroit comme les 
autres. L’espace public appartient à tous, chacun doit pouvoir s’y sentir en sécurité, que 
l’on soit avec ses enfants en poussette, que l’on aille faire les courses, que l’on rentre 
tard du travail ou que l’on décide d’y aller en journée. 

C’est aussi dans l’espace public que s’exprime un bon nombre des faits de délinquance. 
L’année dernière, le temps de présence des forces de sécurité sur l’espace public a 
augmenté dans ce département de 8 %. Le nombre est important, il augmente, mais 
l’usage et le travail des agents, des fonctionnaires de Police, des militaires de 
Gendarmerie, est également essentiel.  

C’est d’ailleurs l’un des objectifs du Beauvau de la sécurité que de doubler à l’horizon 
2030 le temps de présence des forces de sécurité intérieures sur l’espace public. Ceci a 
permis de servir ce que sont nos grandes priorités d’actions.  

Notre première priorité d’actions, sans qu’il n’y ait de hiérarchie en la matière, est la 
lutte contre la consommation et le trafic de stupéfiants. Je voudrais ici saluer les résultats 
qui ont été obtenus l’année dernière dans ce département, qui ont été reconnus au niveau 
national en matière de lutte contre la consommation et le trafic de drogues, qui sont 
exceptionnels. Les opérations de déstabilisation sur les points de deal ont été quasiment 
multipliées par trois, les saisies de produits et d’avoirs monétaires ont été doublées et le 
nombre de mis en cause a augmenté de 25 %. Parallèlement à ce travail qui est un travail 
d’usure sur les points de deal, le travail d’investigation a été accru, comme d’ailleurs le 
révèlent un certain nombre d’affaires qui sont sorties et d’autres qui vont sortir et qui 
concernent les trafiquants de très haut vol.  

Mon propos devant votre Assemblée aujourd’hui sera également de dire que ce sujet, à 
savoir la lutte contre la drogue dans notre société, n’est pas que le seul objet des forces 
de sécurité et notamment ne concerne pas que le trafic de stupéfiants. Il n’y aurait pas de 
vendeur s’il n’y avait pas d’acheteur.  
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Une partie de notre société a ses propres paradoxes et parfois, quand je lis les 
commentaires sur les réseaux sociaux, il m’arrive de constater que certains de nos 
concitoyens ont des postures étrangement ambigües, c'est-à-dire qu’ils voudraient bien 
que l’on fasse la course aux dealers mais ils veulent pouvoir fumer leur “petit pétard” 
tranquillement. Il faut le dire de manière extrêmement claire et affirmative, c’est un 
propos qui n’est pas que celui des forces de sécurité mais qui doit être celui de 
l’ensemble d’entre vous qui avez une responsabilité publique : la consommation de 
cannabis est dangereuse pour la santé, le taux notamment de substances actives a été 
multiplié par près de trois depuis les années 1960, cela incite à des comportements 
dangereux en raison de son caractère désinhibiteur, en termes de violences 
conjugales/familiales, de violences sur les autres, de conduite sur la route, de mise en 
danger de soi-même. C’est l’étape préalable aux autres consommations de stupéfiants et 
cela nourrit la criminalité.  

En la matière, il faut convoquer les faits et regarder les situations. J’invite - et c’est 
disponible - à aller voir l’exemple du Colorado, aux États-Unis, qui a légalisé il y a une 
dizaine d’années la consommation de cannabis que l’on appelle “récréatif”. C’est assez 
parlant : la prévalence de consommation dans la population adulte a augmenté et atteint 
27 % de la population (elle est aujourd’hui de 12 % en France), le taux de fréquence des 
urgences et hospitalisations en lien avec la marijuana a été multiplié par trois, l’État a 
connu l’une des hausses les plus importantes des États-Unis en termes de consommation 
des autres drogues et notamment des opiacées et du Fentanyl - vous savez le problème 
que cause le Fentanyl aux États-Unis -, et la criminalité s’est déportée sur d’autres types 
de trafics, l’Héroïne et le Fentanyl, mais également le marché noir de cannabis en raison 
des taxes qui pesaient sur le système. Une seule certitude : la légalisation a rapporté un 
peu plus de 300 M$ au Colorado mais il est clairement établi que cela coûte quatre fois 
plus cher en termes de dépenses de santé. 

S’il fallait porter un message en matière de lutte contre la drogue, ce serait vous dire que 
nous allons poursuivre avec une intensité accrue, en travaillant lieu par lieu parce qu’en 
la matière, il n’y aura pas de Grand Soir mais une somme de petits matins, sur le trafic 
de stupéfiants.Vous dire que nous avons besoin de chacun d’entre vous, que vous soyez 
Conseillers Départementaux, maires, citoyens, pères ou mères de famille, amis, pour 
dire que la consommation de cannabis est à la base du trafic, qui lui-même est à la base 
de la majorité de la délinquance dans ce département. Je suis d’ailleurs stupéfait, avant-
hier, nous faisions le contrôle d’une auto-école à Cergy et parmi les candidats, huit 
étaient sous l’emprise de stupéfiants, un l’était sous cocaïne et un moniteur était 
également sous l’emprise du cannabis… 

(Réactions dans la salle) 
C’est préoccupant.  

Notre deuxième priorité en matière de politique de sécurité, ce sont les atteintes aux 
personnes, en commençant d’abord par ce qui se passe dans le cadre privé, souvent, que 
sont les VIF et les violences conjugales qui restent à la fois un point de préoccupation et 
d’engagement particulièrement fort. Les faits relatifs aux violences conjugales et 
violences faites aux femmes augmentent chaque année d’environ 15 %.  
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Je ne serais pas capable de vous dire aujourd’hui ce qui relève de la problématique en 
tant que telle, de la révélation d’affaires anciennes, de la libération de la parole. En tout 
cas, en la matière, nous avons placé un objectif et une priorité dans le traitement de ces 
affaires. Cela mobilise beaucoup d’effectifs de Police, beaucoup d’effectifs de 
l’Institution judiciaire également, mais nous allons plus loin puisqu’au-delà du 
traitement du fait en lui-même, l’accueil de la victime constitue chez nous une priorité.  

Vous le savez, nous avons - parfois d’ailleurs en partenariat avec le Département - des 
intervenants spécialisés dans les commissariats et les brigades. Nous finançons dans ce 
département des places d’hébergement pour les femmes mais je souhaite également que 
l’on puisse trouver une solution pour l’éviction du conjoint parce qu’il n’est pas 
compréhensible que ce soit la victime qui doive quitter le domicile. C’est un Magistrat 
qui décide de cela mais je considère que cela fait partie de nos missions que de pourvoir 
si nécessaire à l’hébergement du conjoint quand il est l’auteur. Nous avons des lieux 
d’accueil dédiés, nous soutenons les associations de manière financière et j’en profite 
pour dire que Du côté des femmes, à Cergy, a bénéficié cette année - contrairement à ce 
que j’ai entendu - d’une aide financière exceptionnelle, d’un préfinancement de la part 
de l’État, et pour nous, elle est un acteur majeur dans l’accueil des femmes victimes de 
violences. 

Et puis notre Département, peut-être en raison de l’engagement de l’ensemble de ses 
acteurs, a été choisi par la Ministre déléguée au Droit des Femmes pour être le 
Département pilote - vous étiez là, Madame la Présidente - du pacte “Nouveau départ” 
afin de permettre d’apporter une réponse plus diligente, rapide et efficace aux femmes 
victimes de violences.  

Les atteintes aux personnes sont également les vols avec violence dans l’espace public, 
qui ont baissé de 4,5 % l’année dernière dans le département. Je sais bien qu’affirmer un 
fait, un chiffre, n’est pas suffisant pour être cru, que la perception est là, mais c’est une 
réalité. Et surtout, l’une de nos priorités - nous avons pris le prétexte des JO mais ce 
n’est qu’un prétexte - est de faire baisser la violence dans les transports en commun, 
notamment dans les bouts de lignes H et J. 

La violence dans les transports en commun a baissé au cours des six premiers mois de 
l’année 2023 de près de 10 %. Je voudrais d’ailleurs saluer l’engagement des forces de 
sécurité, utilement épaulées par l’unité de force mobile que nous avons reçue. En 
matière de lutte contre la délinquance, nous avons deux priorités au sein de la 
délinquance d’appropriation parce qu’elle touche souvent à des choses intimes et 
irritantes : c’est la lutte contre les cambriolages et les vols d’accessoires dans les 
automobiles. On part de très haut puisqu’elle prend des formes extrêmement diverses 
(équipements dans les automobiles, voitures elles-mêmes, pots catalytiques, etc.). Cela 
fait partie des sujets sur lesquels nous avons besoin de concilier de la présence, de la 
surveillance et pour cela, l’appui notamment de tous les moyens de vidéo-protection est 
particulièrement utile. Nous avons besoin de la collaboration de la Police municipale. Et 
puis cela fait partie également des politiques qui arrivent à être maîtrisées quand il y a un 
travail d’investigation. On s’aperçoit que lorsque nous arrivons à interpeller des auteurs 
de vols sériels, que ce soit des cambriolages ou sur les véhicules, temporairement, le 
nombre de faits diminue. 
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Je ne pourrais pas ne pas parler dans ce département de la lutte contre les rodéos 
sauvages, qui est l’un des marqueurs des départements de grande couronne et qui nous a 
particulièrement marqué l’année dernière après ce qui s’est passé à Pontoise. Je dois dire 
que depuis plusieurs années, les forces de Police et Gendarmerie, les services de mes 
prédécesseurs avaient mis en place un plan de lutte contre les rodéos et nous avions en la 
matière un indicateur qui ne trompe pas, qui est que nous opérons chaque année un peu 
plus de 5 % de l’ensemble des saisies d’engins nationales. Avec l’aide du Parquet qui est 
très aidant sur ces questions-là, nous avons déjà réalisé plus de 1 200 opérations de lutte 
contre les rodéos depuis le début de l’année, sous des formes extrêmement diverses, que 
ce soit en milieu urbain ou rural, en utilisant un grand nombre de moyens, y compris des 
moyens dans la troisième dimension. Nous avons saisi 160 engins, soit environ 5 % des 
saisies nationales.  

Voilà à peu près ce que sont les grands objets de nos politiques de sécurité, nos grandes 
priorités. Évidemment, j’oublie beaucoup de choses parce que la particularité est que la 
demande en termes de sécurité est extrêmement forte mais aucune de ces politiques de 
sécurité ne réussira réellement si le réflexe social consiste à externaliser les problèmes 
de délinquance uniquement aux forces de sécurité nationales ou municipales. 

La sécurité est un continuum qui va des services les plus spécialisés jusqu’à l’habitant et 
au citoyen. Il passe par des actions de prévention situationnelles, des aménagements 
urbains, des équipements en caméras, la bonne fermeture des caves et portes chez les 
bailleurs sociaux, parfois des questions d’aménagement de stationnements. Cela me 
frappe quand nous faisons des opérations sur les points de deal et que nous sommes 
bloqués 15 ou 30 secondes parce que le stationnement est anarchique, nous perdons 50 
% de l’efficacité de l’intervention. Dans les échanges que nous avons avec les maires, 
travailler le stationnement, travailler les voitures-ventouses, est également un élément de 
lutte contre la délinquance.  

Il passe aussi par le comportement de chaque citoyen, c'est-à-dire à la fois le respect de 
la loi et son rôle qui est un rôle d’information et d’éclairage ne serait-ce qu’en appelant 
le 17. Le jour où l’on dira dans notre société, dans notre action culturelle, que c’est 
“tendance” de respecter les lois plutôt que de désobéir, je pense que l’on aura accompli 
un chemin assez positif en matière de lutte contre la délinquance. 

Voilà ce que je souhaitais dire en matière de politique de sécurité. Ce n’est évidemment 
pas exhaustif.  Je voudrais également parler d’une autre forme de sécurité qui est la 
Sécurité Civile, parler des pompiers, acteurs essentiels de la chaîne de sécurité et de 
secours, qui est gouvernée par une diarchie, voire une triarchie entre l’Etat, son Conseil 
d’Administration et son grand financeur qui est la Collectivité Départementale. Je ne 
m’intéresserai qu’à la partie opérationnelle. 

Je voudrais d’abord vous remercier, remercier la Collectivité Départementale pour son 
engagement très concret dans l’action de financement du SDIS. Il a réalisé en 2022 plus 
de 86 000 interventions, dont une grande majorité de secours à personnes mais pas 
seulement. Il a devant lui trois grands enjeux qui vont vous être présentés à l’automne 
dans le cadre du SDACR qui est le Document stratégique de l’action du SDIS. 
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Ce SDACR va vous parler de l’activité opérationnelle que nous connaissons 
aujourd’hui, mais c’est l’occasion pour vous de vous poser trois grandes questions. La 
première est comment prenons-nous en compte les risques émergents et surtout 
comment est-on capable d’intégrer le caractère très plurifactoriel des risques ?  

Je vais essayer de l’illustrer au travers d’un exemple qui est ce qui s’est passé à Lubrizol 
en Seine-Maritime il y a quelques années de cela. Vous l’avez sans doute tous en tête : 
incendie d’entrepôt, cône de fumée et surtout, crise médiatique. Il y a 40 ans, Lubrizol 
était d’abord et avant tout un incendie un peu compliqué mais qui était finalement assez 
bien traité par les pompiers. La crise commençait à 5 h 00 et se terminait à 14 h 00 ou 15 
h 00 quand l’incendie était éteint. Il y a 20 ans, est venue s’ajouter une dimension qui 
sont les conséquences sur le milieu naturel mais également sur les individus ou les biens 
de l’intervention des pompiers, à savoir que deviennent les eaux utilisées qui sont parties 
dans le milieu naturel ? Que se passe-t-il des débats et du coût des bâtiments que l’on a 
pu ou non évité d’être détruits ?   

Aujourd’hui, il a fallu prendre en compte dans cet événement une dimension 
plurifactorielle qui sont les conséquences en matière de santé, non seulement au moment 
de l’intervention mais également les conséquences en termes de risques chroniques 
potentiels qui pourraient survenir dans plusieurs années en raison des émissions de 
l’incendie et des conditions de son extension. Toute la difficulté de la Sécurité Civile et 
du travail qui se porte en matière de secours, également de ceux qui participent au 
corpus réglementaire - je pense aux installations classées - est d’approcher, comprendre 
et maîtriser ce caractère plurifactoriel des risques. C’est un sujet extrêmement 
compliqué. 

Deuxième grand enjeu de nos pompiers, c’est l’interopérabilité. Encore une fois, par le 
passé, il y avait un risque et une entité qui le traitait. On l’a vu par exemple à la lumière 
des attentats, nous avons besoin d’avoir une très grande interopérabilité entre les forces 
de sécurité et les forces de secours. Par le passé, on gelait une situation puis les forces de 
secours intervenaient et aujourd’hui, les forces de secours interviennent dans un milieu 
qui n’est pas complètement refroidi sous protection des forces de sécurité.  

Cet exemple peut être généralisé à bien d’autres domaines où l’ensemble des acteurs de 
la sphère publique sont appelés à travailler de manière interopérable, mot compliqué 
pour dire qu’ils sont appelés à travailler ensemble et en même temps. Et puis le 
troisième sujet qui est lié à l’augmentation du secours à personnes est une question à 
caractère politique, au sens noble du terme, qu’il faut se poser de manière assez 
régulière, c’est à quel endroit plaçons-nous la frontière entre la responsabilité 
individuelle et la responsabilité collective ? Nous vivons une époque où l’on a tendance 
à socialiser tous les risques mais évidemment, ceci a un coût, un coût financier, un coût 
humain et un coût organisationnel. Il est totalement légitime de vous poser la question 
dans cette enceinte, comme au sein du Conseil d’Administration du SDIS ou au 
Parlement, de savoir à quel endroit nous plaçons la frontière entre la responsabilité 
individuelle et la responsabilité collective.  

Je vais prendre un exemple caricatural : quelqu’un qui se fait une entorse à une cheville 
sur un terrain de football un samedi après-midi, quelle est l’entité qui prend en charge ? 
Sa famille, ses amis, la sphère privée ou l’action publique, la sphère collective ?  
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Il faudra se poser cette question-là de manière régulière, on la voit dans le SDIS avec le 
sujet du secours à personnes, on le voit dans le relevage des personnes âgées, on le voit - 
mais la question a été traitée - dans les interventions sur les nids de guêpes, frelons, etc. 
On va le voir sur de plus en plus de questions. C’est par essence une question à caractère 
politique qu’il appartient à ceux que nous avons choisis et élus de trancher. 

J’en terminerai pour dire que notre modèle de pompiers français a une très grande 
richesse qui est son volontariat. Il y a 1 800 pompiers volontaires dans le département, 
nous en avons besoin, nous sommes d’ailleurs le seul pays en Europe à être capable en 
cas de crise majeure de mobiliser autant de personnes parce que nos enjeux de Sécurité 
Civile ont pénétré la totalité de la société au travers du volontariat. 

Je voudrais ensuite vous parler d’économie, d’emploi, de finances et y compris de 
finances locales. Notre mémoire a tendance à s’effacer assez rapidement, je vais vous 
parler - ce sera probablement la dernière fois - du plan de relance puisque l’année 2022 a 
vu la fin des dispositifs prévus dans le cadre du plan de relance, en sachant que notre 
pays avait fait un choix au travers de ce plan, qui est un choix assez unique dans le 
monde occidental par son ampleur, de soutenir l’économie mais également les ménages 
de manière financière, au prix d’ailleurs d’un effort des finances publiques assez 
colossal.  

Pour le seul Département du Val d’Oise, c’est près d’1,4 milliard d’euros d’aides 
directes aux entreprises qui ont été versées entre juin 2020 et aujourd’hui, et je ne parle 
pas des prêts garantis par l’État, il y en a eu pour 1,7 milliard d’euros de plus, avec trois 
objectifs que vous connaissez bien. Le premier était d’éviter les licenciements dans les 
entreprises et ainsi une crise sociale majeure. Le second consistait à protéger et soutenir 
ces entreprises qui avaient perdu toute ou partie de leur chiffre d’affaires, notamment le 
montant du fonds de solidarité de 540 M€ qui a été versé au Val d’Oise en est le 
révélateur. Le troisième objectif, parce que traiter les effets des crises n’est pas tout, cela 
ne peut pas être le seul horizon pour un pays, a été de permettre de relancer l’économie, 
c'est-à-dire de donner à la France la capacité de retrouver les ressorts de la prospérité qui 
lui permettent de financer son modèle de solidarité et ses politiques de cohésion. J’en 
profite pour dire qu’il ne faut pas se tromper : c’est bien le travail des Français et la 
richesse que produisent les entreprises qui permettent de financer notre modèle de 
solidarité et non l’inverse.  

Là encore, notre pays s’est distingué par la nature du choix qui a été fait, c’est de 
soutenir de manière assez massive l’investissement, qu’il soit public ou privé. Il y a plus 
de 740 projets d’entreprise qui ont été soutenus dans le département et qui ont bénéficié 
d’un financement assez exceptionnel. Ces données sont en open data et vous pourrez 
constater la diversité des projets qui ont été soutenus. 

Les entreprises ont également été soutenues au travers du levier fiscal et notamment par 
la prise en charge par l’État d’une part substantielle des impôts de production. Il est utile 
de le répéter parce qu’à la différence des aides du plan de relance qui n’intervenaient 
qu’entre les années 2020 et 2022, cette aide-là est permanente, structurelle, elle a 
d’ailleurs un coût pour la puissance publique. En termes de diminution des impôts de 
production, pour les 10 800 entreprises du Val d’Oise bénéficiaires, cela représente 
141 M€ qui leur sont chaque année restitués.  
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Cet écosystème, ce plan de relance, cette baisse des impôts de production, a permis 
d’améliorer la compétitivité des entreprises, notamment industrielles, que ce soit des 
PME ou des ETI qui sont essentielles pour notre département parce que ce sont celles 
qui créent l’emploi. Grâce à cela - parce que l’on a parfois tendance à oublier les bonnes 
nouvelles -, la France a conservé la première place en Europe qu’elle avait acquise en 
2019 en ce qui concerne l’attractivité des équipements étrangers. Nous sommes devant 
l’Allemagne et le Royaume-Uni. D’ailleurs, si Elon MUSK est venu voir récemment 
notre pays - on est en discussion ou en concurrence avec l’Espagne pour savoir où il va 
implanter sa méga factory -, ce n’est pas rien. Les investisseurs étrangers ont envie 
d’investir dans notre pays parce qu’ils trouvent que malgré tout ce qui peut caractériser 
les Français et notre pays, nous sommes un pays particulièrement attractif du point de 
vue économique. 

Regardons ce qui se passe dans le Val d’Oise en temps réel. Il y a un impôt formidable 
qui est la TVA parce qu’il est collecté assez rapidement et donne un assez bon panorama 
à la fois du chiffre d’affaires des entreprises et de leur investissement. D’abord, l’activité 
des entreprises dans le département continue à progresser, y compris en 2023 et ce n’est 
pas seulement lié à un effet prix, c'est-à-dire à l’inflation. Au cours du premier trimestre 
2023, l’activité des entreprises est supérieure à celle de 2022 à la même période de 8 % 
et de 23 % par rapport à 2021. 

Plus intéressant encore, la TVA déductible sur immobilisations, qui est le reflet en temps 
réel de l’investissement des entreprises, est en hausse au premier trimestre 2023 de 9 % 
par rapport à 2022 et de 20 % par rapport à 2021. Ce n’est pas la situation nationale. Au 
niveau national, l’investissement des entreprises que l’on mesure par cette TVA 
déductible est plutôt stable. Nous, elle progresse au premier trimestre 2023 de 9 %. C’est 
une situation commune à l’Ile-de-France mais cela veut dire que nos territoires sont plus 
attractifs encore que la moyenne des territoires nationaux.  

La prospérité des entreprises n’a qu’un but, c’est de permettre la prospérité des 
habitants. Si l’on regarde le nombre de demandeurs d’emploi, notamment ceux de 
catégorie A, il n’a jamais été aussi bas depuis 2008. Il a encore baissé de 7,4 % sur une 
année. Et dans les rencontres que vous avez avec les entreprises, l’expression “métiers 
en tension” n’a jamais été aussi souvent utilisée.  

Pour autant, si je peux faire un petit contrepoint sur ce sujet-là, je ne voudrais pas que 
l’on cède à une forme de facilité intellectuelle qui consiste à dire que l’on ne trouve plus 
du tout de salariés employables en France et donc il faut aller les chercher ailleurs. Nous 
avons, dans le Val d’Oise, 65 000 demandeurs d’emploi de catégorie A et qui ont 
forcément du talent, de la compétence et qui ont donc vocation à trouver un emploi et les 
entreprises à les embaucher. 

Pour diminuer ce nombre de demandeurs d’emploi et répondre aux besoins des 
entreprises, tous les acteurs de l’emploi, l’État mais également votre Collectivité, 
Madame la Présidente, au travers de sa compétence et de son rôle en termes de politique 
de l’insertion, la Région pour la partie formation, mais également le bloc communal 
puisque lorsque l’intercommunalité a la compétence économique, dedans figure 
également la compétence en matière d’emploi, gagnent évidemment à se fédérer pour 
tirer dans la même direction.  
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C’est d’ailleurs un peu l’idée de France Travail qui consiste à faire en sorte que 
l’ensemble des acteurs de l’emploi agissent ensemble pour ne pas renvoyer de guichet en 
guichet les demandeurs d’emploi ou les entreprises et ne pas permettre la bonne 
adéquation entre l’offre et la demande. Et puis parce que - et c’est heureux - notre 
société est guidée par des désirs, des envies, je suis persuadé que nous n’échapperons 
pas non plus à une mission que nous avons à porter collectivement qui est de positiver 
de nouveau notre relation au travail. Des cercles intellectuels, des économistes, des 
sociologues, parfois y compris les plus brillants, théorisent aujourd’hui - et je pousse à 
l’extrême leurs idées - une forme de société où l’individu serait d’abord un être de droit 
dont l’assurance serait garantie par un universel garanti se détachant de plus en plus de 
sa capacité productive. Un peu comme au XXème siècle l’on avait proclamé la fin de 
l’Histoire, aujourd’hui l’on n’est pas loin d’entendre certains proclamer la fin du travail. 

Il faut rappeler une chose essentielle qui est que l’on est en capacité de redistribuer, 
d’avoir des politiques de solidarité parce que l’on a de la richesse à redistribuer et que 
pour produire de la richesse, on a besoin de travail. Nous aurons besoin de travailler plus 
longtemps dans notre vie et je n’hésite pas à le dire, un jour devra être posée la question 
au sein de notre année, de notre mois, de notre semaine, de la durée du travail.  

Évidemment, la forme du travail change, il évolue, le développement des nouvelles 
technologies, le télétravail, l’aspiration à avoir plus d’autonomie et d’indépendance fait 
que le modèle du salariat qui était un peu le modèle unique qui existait jusqu’à présent 
est en train de s’estomper, mais le travail restera d’abord et avant tout le fondement-
même d’une société.  

Voilà en ce qui concerne l’économie, l’économie marchande mais pas seulement 
puisque dans l’Administration publique, nous travaillons aussi et j’espère efficacement. 
Vous allez me dire : “c’est très bien tout cela, les entreprises, mais qu’en est-il des 
Collectivités ?”. Je ne vous dirai pas que les dotations de l’État augmentent, alors même 
que c’est vrai, parce que vous me répondrez : “pas aussi vite que l’inflation”. Je vous 
dirais plutôt, à rebours de tout ce que l’on entend, que la véritable richesse des 
Collectivités - et je cherche à vous le démontrer - est le dynamisme des recettes fiscales 
qui leur ont été affectés. Pour cela, je vais convoquer les faits parce que le représentant 
de l’État central que je suis a forcément une parole suspecte lorsqu’il parle de finances 
locales.  

Lors d’une rencontre que j’ai eue en février dernier avec un certain nombre de maires - 
et je crois qu’autour de la table, certains d’entre vous étaient présents -, j’ai produit, dans 
le silence des chiffres, et j’avais fait établir un comparatif de l’évolution de la fiscalité 
locale dans ce département entre 2019 et 2022. Je ne ferai que donner des chiffres, je ne 
les commenterai pas.  Entre 2019 et 2022, les recettes fiscales du bloc communal sont 
passées de 708 M€ à 782 M€ pour le Département, sachant que j’ai mis de côté les 
DMTO parce qu’ils ont fortement cru, ils décroissent… 

(Réactions dans la salle) 
 

Non mais vous allez voir, c’est par honnêteté intellectuelle parce que si l’on regarde bien 
ce qui s’est passé entre 2019 et 2022, vous verrez que l’augmentation est bien plus forte 
que la décrue.  
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Les recettes fiscales du Département sont passées de 469 M€ à 519 M€.  

Bien sûr, l’année 2023 est terriblement exigeante en raison de l’augmentation des prix 
de l’énergie, de l’inflation, mais il faut le dire, le bloc communal est porté par la solidité 
de la fiscalité ménage, de la taxe foncière et nous sommes en plus dans un département 
qui construit. La taxe foncière a progressé à la fois en raison de la revalorisation 
forfaitaire qui a été votée au Parlement et en raison de l’augmentation du nombre de 
constructions. Et le niveau intercommunal départemental a été porté par le dynamisme 
de la TVA puisque ces Collectivités ont une quote-part du produit général de TVA qui a 
été collecté sur le pays.  

Cela m’amène à dire que d’ailleurs, cette situation est l’une des conséquences indirectes 
d’une grande réforme fiscale qui a été faite dans notre pays, qui est la plus importante 
diminution fiscale sur les ménages depuis 20 ans, qui est la suppression de la taxe 
d’habitation. D’ailleurs, il est assez étonnant de voir comment on oublie assez vite son 
bénéfice.  

Dans le Val d’Oise, la suppression de la taxe d’habitation a rendu à 474 000 foyers un 
pouvoir d’achat de près de 380 M€ et elle s’est traduite pour les Collectivités, 
contrairement à ce que l’on entend, par une opération qui a conduit à la remplacer pour 
le bloc communal et si je résume, par la taxe foncière qui a une dynamique supérieure, et 
pour l’intercommunalité du Département par la TVA qui a une dynamique très 
supérieure. 

Ceci m’amène à dire que pour ces raisons, la situation financière des Collectivités, dont 
le Département, est très robuste, mais c’est surtout parce qu’elles sont très certainement 
bien gérées. 

Tout cela pour dire, avec un peu d’humour, qu’il faut regarder les situations avec 
réalisme et exigence. L’argent public est un bien précieux. L’emploi de l’argent public et 
sa collecte sont la raison-même d’être de la démocratie. Deux choses ont fondé la 
démocratie : le droit de propriété et le consentement à l’impôt, certains disent “la liberté” 
mais si vous regardez la Révolution Française, ce n’est pas tout à fait ainsi cela que cela 
s’est passé. L’emploi de l’argent public est aujourd’hui quelque chose de 
particulièrement exigeant et je salue ici l’effort qui est fait dans les Collectivités et la 
manière dont sont gérées les Collectivités dans ce département, mais nous avons aussi à 
dispenser un message qui est un message de confiance ou plus exactement ne pas 
dispenser un message qui est un message de trop grande anxiété en la matière. Il y a des 
défis à relever, c’est certain, il y a des choix à opérer, c’est certain aussi, mais les 
finances locales sont robustes.  

D’ailleurs, l’investissement du bloc communal en 2023 - que nous soutenons de concert, 
Madame la Présidente - sera assez important si j’en crois le nombre de dossiers que j’ai 
reçu pour bénéficier de dotations de l’État. Nous serons au rendez-vous puisque cette 
année, en 2023, le contribuable national consacre 48 M€ dans le Val d’Oise à l’aide aux 
Collectivités, que ce soit au travers de la DETR, de la DSIL, mais également du Fonds 
vert. 

Voilà pour les questions de finances.  
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Je voudrais évoquer devant vous d’autres thèmes dont un qui me semble essentiel, qui 
est la question de l’habitat et du logement. Notre département grandit, c’est d’ailleurs le 
département d’Île-de-France qui a la plus grande croissance démographique et de plus, 
avec cette particularité que c’est celui qui a, en raison de son jeune âge, du taux de 
fertilité, le plus grand phénomène de jouvence. C'est-à-dire que c’est un département qui 
a la particularité d’accueillir du monde et qui peut parfois partir ou déménager dans 
d’autres lieux. On pourrait discuter des raisons de cet accroissement démographique et il 
faut en débattre en toute tranquillité, il y a des phénomènes démographiques endogènes, 
des phénomènes d’arrivées dans le département, des phénomènes migratoires, etc.  

Toujours est-il que le fait est là, nous avons de plus en plus de monde à loger et ce qui 
fait l’honneur de notre société et de notre pays est d’offrir des conditions de logement 
dignes. Je suis originaire d’un grand village des contreforts des Cévennes qui a été 
absorbé par la croissance de l’agglomération de Montpellier. Moi-même, j’ai vu ce gros 
bourg devenir une petite ville et je comprends parfois la contrariété presqu’affective que 
l’on peut connaître lorsque son environnement familier est en train d’évoluer. Pour 
autant, nous avons besoin de construire du logement à la fois libre et aidé. 

Le logement libre dans le cadre de la territorialisation de l’offre de logements, c'est-à-
dire la répartition des 70 000 logements qui doivent être construits chaque année en Île-
de-France.  

J’ai d’ailleurs écrit à l’ensemble des Présidents d’intercommunalités là-dessus, notre 
objectif dans le département est de favoriser la construction de 6 500 nouveaux 
logements toute catégorie confondue et de le faire avec un niveau d’exigence qui est 
plus grand, à la fois en termes de qualité du bâti, de qualité constructive avec notamment 
les nouvelles normes énergétiques, et également en termes de consommation de l’espace 
et de réduction de l’artificialisation des sols. C’est un exercice exigeant, qui va entraîner 
probablement une petite évolution des formes urbaines, mais qu’il faut aborder avec 
beaucoup de sérénité et de tranquillité parce que l’on sait trouver des solutions qui 
permettent de concilier l’augmentation de la capacité de logements avec le respect de ce 
que sont nos attentes sociétales en termes de qualité architecturale, technique et de 
consommation d’espaces agricoles ou naturels. 

Nous avons besoin de construire du logement et à un prix abordable, du logement aidé. 
Le logement social est aidé à la construction, mais également à la location puisque c’est 
le contribuable qui solvabilise le locataire au travers des APL. En matière de logements 
sociaux, notre objectif en 2023 est d’en agréer - et ce sera à peu près la tendance pour les 
années à venir - 2 300 : une partie dans le cadre du droit commun et une partie dans le 
cadre des reconstitutions de l’ANRU.  

Le logement social peut prendre beaucoup de formes. C’est évidemment du logement 
familial, mais nous avons besoin également dans ce département de deux autres 
catégories de logement social - et j’invite à en faire ceux notamment qui ont des mandats 
municipaux - qui sont les logements étudiants conventionnés et les logements sociaux 
adaptés pour des publics spécifiques que l’on accueille dans les pensions de famille. Il y 
a quelques très belles réalisations de pensions de famille dans le département.  
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Elles accueillent un public qui n’est pas totalement apte à aller vers un logement en toute 
autonomie et qui est accompagné pendant une ou deux années, le temps de cette 
transition.  

Je reviens sur le logement étudiant puisque nous sommes ici au sein de l’agglomération 
de Cergy pour vous dire que l’une des pépites de ce département est son très grand 
campus d’enseignement supérieur. Je vais peut-être me tromper dans les chiffres mais de 
mémoire, sur l’agglomération de Cergy, l’Université, l’ESSEC, les autres écoles de 
formation, il doit y avoir 28 000 étudiants. Seuls 13 000 sont logés dans l’agglomération 
et quand on dit “logés”, c’est aussi bien dans le parc aidé que dans le parc libre et vous 
connaissez le prix d’une chambre étudiant à Cergy, c’est très cher.  

Dans les projets qu’a CY Campus, le nombre d’étudiants dans cette agglomération va 
monter à 30 000 donc nous avons besoin de loger des étudiants partout, pas que sur 
l’agglomération de Cergy et d’ailleurs, pas que les étudiants de Cergy mais également 
les étudiants parisiens. Je faisais une opération à Pontoise, à Marcouville, de lutte contre 
l’insalubrité et le surpeuplement et je suis tombé sur un appartement refait, très bien fait, 
avec six chambres étudiantes, tout était conçu pour avec les boîtes à clefs, etc. et c’était 
des étudiants parisiens qui étaient là. Donc il y a un vrai besoin de logements étudiants et 
notamment toutes les communes qui sont sur les lignes de transports en commun H, J, 
RER, etc. Réaliser du logement étudiant est également faire du logement social aidé 
pour un public qui en a besoin. 

Actuellement, nous avons une correspondance épistolaire nourrie avec un certain 
nombre de maires - je sais que la question va venir : “qui sont les maires des communes 
concernées par la loi SRU ?” -, je mets des formules affectives, manuscrites pour essayer 
d’émettre mes messages de la manière la plus tranquille possible.  

Je dois dire que dans ce département, l’ensemble des maires a une attitude très 
constructive sur le logement social et je vois parfois également les difficultés qu’ils 
peuvent avoir au sein de leur propre Collectivité. Le phénomène NIMBY bien connu a 
toujours une réalité en la matière. 

Nous avons besoin de construire, mais nous avons besoin dans ce département parce que 
nous sommes un département jeune et neuf de réhabiliter et rénover notre parc, à la fois 
le parc public au travers des opérations de rénovation urbaine, mais également - et c’est 
notre prochain grand chantier - le parc privé. Nous avons une chance qui est que nous 
bénéficions d’un effort colossal de l’État au travers de l’ANRU dans ce département. 
Depuis que je suis arrivé, j’ai signé - je sais que signer est peu de chose - des 
conventions pour l’équivalent de 430 M€ d’aides de l’État à la rénovation urbaine dans 
ce département, avec quelques opérations assez magnifiques : à Sarcelles avec une très 
grosse convention qui connaît un avenant de près de 150 M€, à Villiers-le-Bel avec une 
convention de 113 M€ d’aides de l’État, à Garges-lès-Gonesse, à Dame Blanche, 101 
M€, à Pontoise que l’on a sorti en l’espace de 18 mois pour 30 M€, à Cergy avec l’Axe 
majeur, à Argenteuil sur les berges de la Seine, à Sannois et le pôle gare d’Arnouville.  
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Nous sommes aujourd’hui l’un des départements de France les plus aidés en matière de 
rénovation urbaine parce que nous avions un parc qui le justifiait mais également parce 
qu'il y a eu un choix fait de soutenir notre département, qui grandit et où le besoin de 
rénovation urbaine était important. Le parc public est très bien pris en compte.  

Notre prochain très grand chantier est le parc privé, notamment les copropriétés privées. 
Pourquoi ? Notre département a quasiment doublé de taille en l’espace de 50 ans. Nous 
avons un grand nombre de copropriétés construites dans les années 1970-1980, qui ont 
connu des mutations assez importantes avec une forme de rotation et de vente de leurs 
appartements. Pour le dire simplement, des phénomènes de dégradation de ces 
copropriétés qui sont soit liés à des caractéristiques thermiques - ce sont de vraies 
passoires thermiques - soit parfois liés au gré des mutations des ventes et reventes, à un 
phénomène d’appauvrissement qui amène les copropriétaires à être quasiment en faillite. 

Nous avons engagé ce chantier résolument. Rien que pour cette année, nous avons 
conclu pour plus de 104 M€ d’aides de l’ANAH sur les copropriétés dégradées avec 
deux opérations très importantes : à Sarcelles avec l’ORCOD que nous avons signée, 
Monsieur le maire, qui ne concerne pas moins de 4 300 logements. Nous avons fait la 
même chose avec une ORCOD d’intérêt métropolitain à Argenteuil qui concerne 3 400 
logements pour 35 M€. Et puis nous avons à la fois les Opérations Programmées 
d’Amélioration de l’Habitat (OPAH) à Argenteuil et également nous avons trois plans 
de sauvegarde qui mobilisent près de 8 M€ à Argenteuil, à Villiers-le-Bel et à Garges-
lès-Gonesse.  

Le sentiment et en tout cas, ce que je dis auprès de mes autorités, notamment auprès du 
Ministère du Logement qui en a bien conscience, est que le prochain très gros chantier 
que nous avons ne concernera non plus le parc public mais les copropriétés. C’est vrai 
pour notre département, c’est vrai aussi pour l’Essonne et pour la Seine-Saint-Denis. 
C’est un sujet sur lequel nous avons besoin que tous les acteurs publics se fédèrent et se 
mobilisent parce qu’améliorer l’habitat et les conditions de logement est, de manière 
générale, améliorer les formes urbaines et donc le fonctionnement de notre société. 

Pour terminer, je voudrais aborder devant vous deux sujets - il n’est peut-être pas 
habituel qu’un Préfet les évoque devant l’Assemblée Départementale - et en profiter 
pour vous faire deux suggestions, Madame la Présidente. Je voudrais parler d’éducation 
et de culture. Je crois que l’Inspecteur d’Académie est venu devant votre Assemblée 
vous présenter les enjeux de la rentrée.  

Je voudrais néanmoins souligner devant vous que, comme d’ailleurs le Ministère de la 
Santé et celui de l’Éducation, il a fait preuve d’un engagement sans faille pour notre 
Département et en a bien compris l’importance. Sur les sept dernières années, si je ne 
dois prendre qu’un seul exemple, dans le premier degré, ce sont 1 200 postes 
d’enseignants qui ont été créés.  

Les difficultés sont immenses, à commencer par le recrutement de ces enseignants. Les 
enjeux sont immenses en termes de fonctionnement, on pourrait parler du remplacement, 
de la formation.  
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Mais 1 200 postes pour faire du dédoublement dans les quartiers où on l’a mis en place 
pour ramener la taille des classes à 24 et accompagner la croissance démographique, 
c’est un effort qui n’existe pas en France métropolitaine et par le passé - je mets de côté 
Mayotte et la Guyane -, le seul endroit où il a existé de la même manière, c’était chez 
nos voisins de l’Est dans le cadre du plan Seine-Saint-Denis dans les années 2000. 

Je ne parlerai pas de cet aspect-là. Je voudrais évoquer avec vous deux points. La 
première chose est que nous allons vivre une évolution, une réforme de la voie 
professionnelle. L’enseignement professionnel est une partie de notre enseignement 
extrêmement importante pour notre département. Il y a d’ailleurs un indicateur qui ne 
trompe pas, c’est au moment de l’orientation à la fin de la 3ème, le nombre d’élèves qui 
sont en attente d’une place d’affectation. Il y a un grand besoin sur la voie 
professionnelle, qui d’ailleurs, comme l’apprentissage, est une voie tout à la fois 
qualifiante, qui permet d’apporter de l’instruction, mais également de préparer à un 
métier. La réforme de l’enseignement professionnel qui va se mettre en place a un grand 
objectif, c’est de renforcer le lien entre le monde scolaire et le milieu professionnel. Il va 
y avoir la création d’un Bureau des entreprises dans les établissements, il va y avoir une 
gratification des élèves au cours de leurs stages pour leur donner un élément de 
rémunération, certes symbolique, mais significatif de leur engagement dans l’entreprise. 
Il va y avoir aussi des sujets qui nous concernent très directement : la création de 120 
places dans les voies professionnelles dans le département pour répondre à la fois aux 
besoins des entreprises et aux attentes des élèves. 

Nous allons également, à la rentrée prochaine, mettre en place dans le département - 
nous serons le seul à le faire - quelque chose d’assez innovant pour utiliser à plein notre 
capacité d’enseignement et faire collaborer l’enseignement public et l’enseignement 
privé. On va utiliser les places qui étaient disponibles dans l’enseignement professionnel 
privé sous contrat, qui a accepté que l’on inscrive des élèves gratuitement et dont on va 
prendre en charge au travers des fonds sociaux du Rectorat et des crédits de politique de 
la Ville les frais de cantine. On va tout simplement utiliser des disponibilités dans 
l’enseignement privé sous contrat dans la voie professionnelle pour accueillir des élèves 
dans exactement les mêmes conditions matérielles que s’ils avaient été dans la voie 
professionnelle publique. Tout ceci pour optimiser complètement notre capacité et lever 
tous les freins et parfois tous les tabous qui existaient à utiliser ces deux voies 
d’enseignement.  

C’est le premier message : l’importance de l’enseignement professionnel et si nous 
avons l’occasion - moi-même je le ferai et avec l’Inspecteur d’Académie - d’aller dans 
les établissements professionnels et célébrer l’importance et l’excellence de 
l’enseignement professionnel, ce sera très bien.  

Le deuxième élément dont je voulais vous parler - mais je suis certain que vous en êtes 
convaincus - est l’importance du continuum éducatif entre ce qui se passe dans l’école 
(scolaire) et en dehors (périscolaire et parascolaire). Un peu à l’image du rôle que joue la 
commune avec l’enseignement primaire, le Département, qui a la charge des murs des 
collèges mais peut-être un peu plus, est un acteur essentiel pour assurer ce continuum 
entre le scolaire et le périscolaire. L’acte éducatif ne s’arrête pas à la porte de l’école. Il 
concerne évidemment les jeunes quand ils sont en dehors de l’école, mais également les 
familles parce que les premiers pédagogues sont les parents.  
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Si l’on veut réussir dans le champ scolaire, il faut également que nous réussissions à 
renforcer notre action dans le champ périscolaire. C’est utile pour la réussite des élèves, 
c’est même essentiel parce que si nous, les acteurs républicains, n’occupons pas cet 
espace, d’autres vont l’occuper et pour le coup, ce serait plus préoccupant.  

Le deuxième aspect est la culture. Je veux bien vous parler de politique culturelle, je ne 
vais pas vous parler de patrimoine, mais de culture et partager avec vous ma conviction 
que le projet culturel doit être l’un des projets politiques de toute Collectivité, que ce soit 
la Collectivité nationale, l’État, la Région, le Département ou la commune, pour trois 
raisons. La première est connue de tous, c’est l’élévation de l’individu, son sens critique, 
sa compréhension du monde, c’est quelque chose d’assez communément partagé.  

Mais pour notre Département, nous avons deux autres enjeux qui lui sont spécifiques. 
D’abord, nous sommes un Département jeune. Or, quand on y réfléchit bien, ce qui 
caractérise l’identité d’un territoire et d’un lieu est précisément le renvoi de sa politique 
et son image culturelle et patrimoniale. C’est à la fois son Histoire et son futur. J’étais 
Montpelliérain, je peux vous assurer que le maire de Montpellier à un moment donné où 
la ville de Montpellier connaissait une crise économique en raison du départ d’une 
grande entreprise qui était IBM a réussi à redresser l’image de sa ville par une politique 
culturelle extrêmement ambitieuse. 

Quand j’étais dans les Hautes-Alpes, j’avais fait regarder cela par des universitaires de 
l’Université de Marseille en leur demandant quels étaient les éléments d’attractivité pour 
un couple d’actifs. Je m’attendais à ce que l’on me parle de transports, d’entreprises, 
d’emploi, de niveau de revenus. Pas du tout. Trois aménités sont des éléments 
d’attractivité : éducation, santé, culture. La culture est un marqueur extrêmement fort 
d’attractivité et j’allais presque dire de marketing territorial d’un lieu. Nous avons une 
chance formidable, c’est que nous sommes un département jeune, nous pouvons 
construire et façonner notre identité et je suis persuadé que l’on peut le faire au travers 
de notre politique culturelle. Sachant que nous avons ici une palette d’acteurs et de lieux 
qui nous permettent de faire quelque chose d’extrêmement ambitieux, diversifié et 
attirant. 

Le troisième élément - et je vais parler sans détour - est que nous sommes un 
département d’accueil. Nous avons une forte composante de population étrangère. Or, la 
culture est un élément essentiel de l’intégration et de l’assimilation. Quand j’emploie le 
mot d’“assimilation”, je l’emploie dans le sens de puissance assimilatrice, d’une capacité 
d’accueil et sa capacité à promouvoir les mécanismes d’intégration et d’acculturation.  
La culture est probablement l’un des plus forts vecteurs d’intégration et nous avons 
besoin d’intégrer et d’assimiler un grand nombre de personnes, de leur faire rejoindre et 
nous aider à construire ce qu’est l’identité de nos valeurs et de notre propre société. 

Avec la Présidente, nous avons saisi un prétexte qui était celui des Jeux Olympiques - et 
je vous en remercie - pour construire une œuvre à partir des acteurs culturels parce que 
nous avons de très beaux acteurs culturels dans le département, dans tous les arts, du 
spectacle de rue jusqu’à la musique baroque. Le vœu que je formule ici est que nous 
puissions donner encore plus de souffle à cette politique.  
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J’ai d’ailleurs fait le choix d’orienter une partie significative des crédits politique de la 
Ville au bénéfice des habitants et des quartiers vers la politique culturelle et si l’on peut 
donner un souffle à cette politique culturelle, je pense que ce sera tout le département 
qui en sera le gagnant. 

J’en ai peut-être terminé avec la présentation très succincte et parcellaire de certaines de 
nos priorités d’actions. Je voudrais évoquer devant vous un dernier point et finalement 
l’une des dernières missions que nous avons en partage. Cette mission est celle qui 
caractérise la puissance publique dans notre pays. La mission de l’État, au sens les 
Collectivités locales, tout ce qui fait la puissance publique, consiste à apaiser les conflits. 
Elle consiste à redonner de la légitimité à l’intérêt collectif et plus généralement, à aider 
à définir et valoriser l’utilité publique car ce que l’on voit aujourd’hui dans notre société 
est qu’il y a une forme de disjonction entre les droits et les devoirs, entre la liberté et la 
responsabilité. L’individu a pris une place de plus en plus importante, le collectif a 
diminué. Quand on y réfléchit bien, la France a été forgée par le Code Civil, qui faisait 
deux choses : il définissait des interdictions et des obligations. Nous sommes entrés dans 
une société plutôt tournée et conçue par le droit de l’individu et qui fonctionne par 
l’autorisation.  

La mission de la puissance publique est de fédérer, apaiser et définir ce qu’est l’utilité 
publique dans tout cela car il faut bien le reconnaître, la tentation actuelle est de faire un 
peu de la polémique le mode privilégié de réflexion ou de décision : “je ne suis pas 
content, j’appelle Le Parisien ou BFM et je polémique”. Être un acteur public, ce n’est 
pas cela. Au contraire, c’est être capable d’entendre la somme des intérêts y compris 
particuliers et de tout cela, dégager ce qu’est l’intérêt du plus grand nombre en faisant 
des choix. 

Notre mission est réconciliée. Notre mission également est donner confiance. Nous 
devons être porteurs de confiance dans l’avenir, dans le fonctionnement du pays, dans 
les Institutions, dans les acteurs de nos Institutions et dans les gens eux-mêmes, dans 
leur capacité à résoudre par eux-mêmes parfois les problèmes auxquels ils sont 
confrontés. La confiance n’est ni l’angélisme, ni la crédulité. La confiance se nourrit 
d’exigence, il faut s’en montrer digne. Mais “la confiance - c’est Dominique 
SCHNAPPER qui le disait lors d’une conférence en 2010 - est ce qui caractérise la 
légitimité du pouvoir politique qui ne peut se maintenir durablement que si les Hommes 
ont confiance dans leurs Institution”. C’est d’ailleurs la confiance qui fait passer 
l’Homme de l’état de nature à la société civile. C’est l’une des manières de comprendre 
le terme de “décivilisation”.  

C’est pour toutes ces raisons, Madame la Présidente, Mesdames et Messieurs les 
Conseillers Départementaux, que je suis à la fois extrêmement heureux de travailler dans 
ce département, reconnaissant également de la relation au travail que nous avons nouée.  

Nous avons en partage un même territoire, des habitants, un même objectif et mon vœu 
le plus cher est que notre relation de travail et de confiance feront force cette année, 
comme c’était le cas précédemment. 

 

(Applaudissements) 
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Madame CAVECCHI 

Merci beaucoup, Monsieur le Préfet. C’est mon vœu aussi.  

Nous avons quelques questions. La première vous sera posée par Monsieur ARCIERO. 

 

Monsieur ARCIERO  

Merci, Madame la Présidente. 

Merci, Monsieur le Préfet, pour la présentation de ce rapport d’activités.  

Madame la Présidente a rappelé dans son propos introductif toute l’ambition que nous 
portons tant en matière économique que sur les questions de mobilité. Le Premier 
Ministre, il y a deux ans, était venu à Gonesse pour présenter un plan Val d’Oise. Nous 
allons accompagner, nous, Département, l’aménagement du Triangle de Gonesse 
notamment en matière d’infrastructures routières ou d’éducation avec la création d’une 
Cité scolaire internationale.  

Si le Président de la République reçoit aujourd’hui Elon MUSK, rappelons qu’il a 
abandonné un projet d’investissement de 3 milliards d’euros sur ce Triangle de Gonesse, 
porteur de milliers d’emplois. Quelle réponse va apporter l’État sur ce Triangle de 
Gonesse qui est situé sur un site tout à fait exceptionnel qui est le corridor aéroportuaire 
entre deux aéroports mondialement reconnus, Roissy Charles de Gaulle et Le Bourget               
Bonneuil-en-France ?  

Quels sont donc les opérateurs de l’État qui s’installeront sur ce Triangle de Gonesse à 
l’avenir, qui sera relié par la ligne 17 du Grand Paris Express ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Merci, Monsieur le Conseiller Départemental. Vous me donnez l’occasion de revenir sur 
ce qu’était le plan Val d’Oise. De tout mal sort un bien, si tant est que la fin par son 
promoteur du projet historiquement prévu sur le Triangle de Gonesse ait été réalisée. 

Le plan Val d’Oise a permis quelque chose d’assez fondateur pour nous, c’est la première 
fois qu’au niveau national, on a considéré qu’il y avait un enjeu spécifique sur le 
département du Val d’Oise. Rappelons-le, le plan Val d’Oise, ce sont 17 mesures que 
l’on suit et jalonne de manière très précise. Il y a même quelqu’un qui y est dédié à temps 
plein, qui est dans vos rangs, Monsieur le Député, dont le seul métier est de tenir les 
calendriers parce que tout est dans l’exécution des décisions prises.  

Ces 17 mesures concernent aussi bien les questions de mobilité avec quelque chose 
d’essentiel pour nous qui est l’interconnexion de la ligne H à Pleyel, les Bus à Haut 
Niveau de Service, des questions de sécurité avec un commissariat et un centre 
pénitentiaire, de rénovation urbaine, d’économie, d’éducation, d’accueil. 

D’abord, ce plan Val d’Oise va finalement conduire à aménager - et c’est d’ailleurs la 
mission de la SPL qui a été créée, dans laquelle le Département est actionnaire et leader - 
cette partie centrale de ce lieu où arrive la gare de la ligne 17.  
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À cet endroit-là, il va y avoir un aménagement sur un peu plus de 80 hectares, qui va être 
extrêmement qualitatif. L’aménageur dit d’ailleurs que c’est un endroit précieux et très 
sollicité. Il va y avoir un grand campus international, de l’activité économique, de 
l’activité de service et publique. Dans le plan Val d’Oise, il était prévu qu’un opérateur 
vienne. Je crois que devant cette Assemblée, j’ai dit qu’il y en aurait un peu plus d’un. Il 
y en aura trois et ce qui va être très frustrant pour vous est que même si tout le monde les 
connaît, je ne le dirai pas. 

Nous avons travaillé tout au long du trimestre dernier, notamment sous la houlette de 
Marc GUILLAUME, Préfet de Région, nous les avons vus, nous leur avons exprimé le 
cahier des charges, mais je ne serai pas celui qui serait le prétexte que ces installations ne 
s’opèrent pas à cet endroit-là en raison de trouble social. Je considère que c’est au 
dirigeant de l’établissement de porter cela vis-à-vis de ses salariés et de régler le sujet 
pour faire en sorte qu’il vienne s’aménager. 

Je vais tout de même vous donner deux pistes. Ces opérateurs ne sont pas sans lien avec 
les grandes politiques qui concernent le Val d’Oise et que j’ai présentées devant vous, qui 
sont les politiques de logement, de la Ville, de l’aménagement du territoire. Il y a une 
partie qui est de l’activité tertiaire classique et un autre opérateur est assez intéressant, 
qui est un acteur de l’État, qui vient d’abord parce qu’il a des besoins mais qui va porter 
quelque chose de différent sur le lieu. Je suis très énigmatique et absolument désolé mais 
je ne serai pas celui qui donnera ce nom-là.  

En tout cas, ce sujet est toujours d’actualité, on y travaille. Leur arrivée est tout à fait 
compatible avec les premiers coups de pioche que nous pourrons donner sur le site à 
l’horizon 2027/2028. 

 

Madame CAVECCHI 

Merci, Monsieur le Préfet. 

Une question de la minorité, Monsieur SABOURET. 

 

Monsieur SABOURET 

J’ai une première question sur les quartiers résiliants. Le Ministre de la Ville, le 27 avril, 
avait dévoilé une première liste de lauréats de l’appel à projets “Quartiers résiliants” 
dans lequel il y avait, pour le Val d’Oise, Garges-lès-Gonesse. Une seconde liste doit 
être annoncée, soit avant l’été, soit à la rentrée. 

Auriez-vous des informations à nous donner sur la possibilité que d’autres quartiers du 
Val d’Oise soient dans le deuxième acte de l’appel à projets et retenus ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Vous me demandez de spoiler des décisions ministérielles. Effectivement,                   
Garges-lès-Gonesse a été retenue dans “Quartiers résiliants”, je vais répondre assez 
indirectement à votre question mais je vais y répondre quand même.  
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Dans la seconde liste que doit dévoiler le Ministère en charge de la politique de la Ville 
cet été, les villes qui ont bénéficié d’un renforcement/avenant de l’ANRU, on a vu 
l’intérêt de leurs projets et il n’est pas certain qu’elles soient dedans.  

Je crois que j’ai répondu à votre question. 

 

Madame CAVECCHI 

Merci, Monsieur le Préfet. 

Monsieur DECLERCK. 

 

Monsieur DECLERCK 

Merci, Madame la Présidente.  

Monsieur le Préfet, Madame la Présidente, en début d’Assemblée Départementale, 
saluait le partenariat entre Pôle Emploi et les services du Département. J’ai pu constater 
moi-même depuis le début de mon mandat que nous étions sur un partenariat et une 
volonté commune des acteurs, de concert, pour accompagner les bénéficiaires du RSA et 
les plus jeunes dans leur insertion professionnelle.  

Il y a moins d’un an, a été lancée l’expérimentation dans certains départements d’une 
préfiguration du futur Service National de l’Emploi et je souhaiterais revenir avec vous 
sur les points de vigilance relayés par les Départements de France.  

Avez-vous des indications préalables sur la future gouvernance de France Travail ?  

Et jusqu’à quel point les Départements y seront-ils associés au regard de leur rôle majeur 
d’insertion dans le cadre de la gestion et du financement des allocataires du RSA ?  

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Au-delà même de la création de la structure, des procédures de France Travail, ce qui va 
être réellement important est ce que nous allons en faire.  

Pour répondre à votre question sur la gouvernance locale, je suis toujours un peu méfiant 
des positions de principe nationales, qu’elles émanent de notre propre Institution ou des 
Départements de France. Nous allons construire la gouvernance locale localement et 
donc, Madame la Présidente, nous allons en convenir ensemble en rassemblant et 
fédérant les personnes. 

Mais au-delà de cela, ce qui compte en termes de politique du travail est 
de désintermédier” la relation entre le demandeur d’emploi, le futur salarié, et l’offre 
du travail. Nous avons énormément de dispositifs mais on tombe quasiment dans la 
caricature lorsqu’un demandeur d’emploi s’adresse à un guichet qui l’oriente vers 
quelqu’un dont le métier va être de l’orienter, qui va être de l’orienter et on le perd en 
substance.  
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Tout ce qui va permettre de faire de l’aller vers, tout ce qui va permettre de 
“désintermédier”, tout ce qui va permettre de raccourcir le temps et le nombre 
d’interlocuteurs entre la captation de l’individu et son engagement soit en formation, soit 
dans le contrat de travail, sera le bienvenu.  

Je vais citer quelque chose qui m’a paru assez intéressant, qui est une expérimentation 
qui a été faite par les entreprises de la plateforme aéroportuaire, qui s’appelle Aerowork. 
Cela consiste à avoir une approche nouvelle de l’offre d’emploi. Ce n’est plus une 
entreprise qui fait une offre d’emploi et des gens qui vont candidater, mais on va 
démarcher des gens. On a déjà la base de toutes les offres d’emploi, on regarde leurs 
appétences et leurs convictions et si cela coïncide, on le met en contact avec les offreurs 
d’emploi et surtout immédiatement, on leur apporte une réponse. 

Il y a un petit côté Marine anglaise lorsqu’elle devait recruter ses marins. En matière de 
politique de l’emploi, il faut que l’on “désintermédie” le plus possible la relation avec le 
demandeur d’emploi pour faire en sorte qu’il entre tout de suite dans le dispositif de 
formation, d’accompagnement ou dans le contrat de travail. Les questions de 
gouvernance, c’est mon vœu le plus cher, il s’agira de les définir à l’échelle locale et il 
est évident que le Département a une place essentielle.  

Vous avez un public qui est éloigné, qui sont les BRSA, il y a un enjeu colossal, social, 
humain, financier. Rien de tout cela n’est négligeable, au contraire, et c’est évidemment 
avec vous que l’on va le construire. 

 

Madame CAVECCHI 

C’est ce que nous faisons et allons prolonger.  

Monsieur SABOURET à nouveau. 

 

Monsieur SABOURET 

J’ai une question très concrète concernant la fibre, le numérique. Vous devez 
certainement avoir été alerté du fait que malgré les efforts réalisés d’infrastructures, 
c'est-à-dire l’on installe la fibre, soit les opérateurs eux-mêmes, soit dans le cadre des 
travaux réalisés par Val d’Oise Numérique… Nous sommes un département où nous 
raccordons à la fibre nos concitoyens. Le problème est après, dans la gestion de la fibre 
parce qu’une fois raccordés à la fibre, nos concitoyens se font “déraccorder” par des 
opérations sauvages, qui ne concernent pas que le Val d’Oise, on a vu que c’était un 
problème national. Et donc on a un mode de gestion de la fibre au national qui est 
défaillant parce qu’un mauvais travail est fait par les opérateurs qui débranchent de 
manière sauvage et avec une irresponsabilité totale.  

Vous parliez tout à l’heure de l’équilibre des droits et des devoirs, véritablement là, nous 
sommes dans une situation de Far West de la fibre. 

Est-ce que la DDPP a été saisie de ces problématiques ? Peut-on commencer à 
sanctionner ceux dont les comportements nuisent à la collectivité et au raccordement en 
fibre de nos concitoyens parce que l’on a besoin d’avoir la fibre ? 
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Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Je suis extrêmement sensible à ce que vous dites, pour plusieurs raisons. Je dis souvent à 
mes collègues que je me méfie des grands plans stratégiques. Ce qui compte pour nos 
concitoyens est que l’on règle leurs problèmes concrets et quotidiens. D’ailleurs, nous 
essayons d’orienter l’action vers la résolution de ces problèmes et j’essaie de bannir le 
mot “stratégie” dans nos discussions parce que l’on a trop d’intelligence dans 
l’Administration et il faut que l’on règle les problèmes concrets.  

La deuxième chose est que j’ai été confronté très personnellement à une situation, à 
Pontoise, un tableau de raccordement se trouve accolé au bâtiment de l’Association des 
maires, j’arrive un jour et je vois quelqu’un - que j’ai envie d’appeler “un type” parce 
qu’il n’a pas été très agréable avec moi -, les portes ouvertes, en train de “farfouiller” 
dans un écheveau de fils de tous les côtés. Je lui dis “bonjour”, je lui demande s’il 
travaille et il me dit “oui”, assez patibulaire. Je lui dis “très bien, pour quelle 
entreprise ?” et il me dit : “je n’ai pas à vous le dire”. Je lui demande de refermer après, 
etc. Je monte, puis je redescends, l’armoire était grande ouverte. J’ai vérifié ma 
connexion internet, qui fonctionnait encore, mais j’ai vu en réel ce qu’était la réalité, le 
concret. 

 

Deux choses. D’abord, on a tous été totalement inaudibles sur le sujet auprès des 
opérateurs. Ils sont en train de bouger. Le Sénat vient de voter une proposition de loi sur 
le sujet. D’un seul coup, il y a de nombreuses initiatives volontaires, c’est super ! Val 
d’Oise Numérique a l’air de nous dire que cela va un peu mieux, je veux bien le croire 
mais ce que nous allons vous proposer - pas forcément par la DDPP - est une sorte de 
mélange de politiques de contrôle et utiliser les pouvoirs de Police du maire sur les 
occupations du domaine public pour arriver au moins à savoir qui vient faire les 
interventions. La grande difficulté est d’arriver à retracer qui vient faire l’intervention 
parce que l’on ne sait pas qui vient. 

La deuxième chose, je pense que viendra le moment où comme pour le travail illégal, 
quand on a des sous-traitants ou des auto-entrepreneurs sur les chantiers, il sera utile de 
pratiquer un peu de "Name and Shame" pour le grand opérateur concerné. On ne peut 
pas se voiler les yeux et faire semblant de ne pas voir qui sont les sous-traitants de ses 
sous-traitants, et on est un peu responsable des gens que l’on emploie ou des gens 
qu’emploient les gens que l’on emploie.  
Après le temps de l’engagement volontaire, viendra peut-être le temps de l’identification 
un peu plus précise des opérateurs, ceux qui jouent le jeu - j’espère qu’il y en aura - et 
ceux qui le jouent un peu moins. 

En lien avec Val d’Oise Numérique, je vais proposer que l’on travaille sur une approche 
qui concilie réglementation, je proposerai un certain nombre de choses aux maires, et 
contrôle de notre côté.  
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Madame CAVECCHI 

Monsieur ROULEAU. 

 

Monsieur ROULEAU 

Je suis très sensible à ces sujets-là. Je pense, Monsieur le Préfet, que vous faites fausse 
route. La responsabilité première, selon moi, est une responsabilité de l’Etat et en 
particulier de l’ARCEP qui a organisé tout ce “foutoir”. Les opérateurs et en particulier 
les sous-traitants et les sous-traitants de sous-traitants que vous avez croisés dans votre 
armoire et que l’on voit aussi, effectivement, ce qu’ils font n’est pas bien mais les règles 
ne sont pas définies. Un opérateur d’infrastructure s’occupe et a la responsabilité d’une 
armoire, d’un point de mutualisation, mais c’est ouvert à tous les opérateurs.  

C’est un problème de définition de règles et en tout cas, je ne peux pas accepter que 
vous disiez que c’est le maire qui va… 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Je n’ai pas dit cela… 

 

Monsieur ROULEAU 

Selon moi, c’est d’abord l’Etat, l’ARCEP qui est responsable et qui définit les règles, et 
qui est le gendarme des télécommunications. C’est à lui de bien définir les règles. 
Mettons une seule entreprise qui fasse le raccordement dans ces armoires et tout ira bien.  

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise 

Je vais préciser car mon propos mérite d’être clarifié. D’abord, par essence, je joue avec 
les règles que l’on me donne donc je ne doute pas que si l’ARCEP fait évoluer les règles 
de la régulation qui doit certainement avoir des sources européennes, on améliore la 
situation. Mais je pars aussi du principe que quelles que soient les règles, chaque acteur 
est supposé se comporter correctement. Je ne vais pas reporter sur l’État ou la puissance 
publique le fait que les acteurs ne se comportent pas bien.  

Ensuite, mon propos était d’avoir des outils pour intervenir. Ce qui nous manque 
cruellement - et vous l’avez souligné d’une certaine manière -, ce sont les outils et les 
moyens légaux pour intervenir. En la matière, la seule chose qu’aura à faire le maire est 
de prendre un arrêté.  

Ce n’est pas la responsabilité du maire mais notamment sur les questions d’occupation 
du domaine public et d’intervention, on aura besoin de bases légales pour intervenir. 
Mon propos n’était pas de dire que c’était aux maires de se porter garants de cette 
affaire-là. 
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Madame CAVECCHI 

Merci, Monsieur le Préfet.  

Monsieur PUEYO a la parole.  

 

Monsieur PUEYO 

Merci, Madame la Présidente. 

Chers collègues,  

Monsieur le Préfet,  

Je souhaitais vous interpeller sur les occupations illégales des Gens du Voyage qui sont 
nombreuses dans notre département. Je vais prendre un exemple précis qui est celui du 
campement qui évolue en réalité en un véritable bidonville installé depuis des années sur 
la ligne du RER A le long de l’Oise. Ce sont des occupants illégaux qui jouent avec nos 
règles et la justice, qu’ils connaissent très bien. Ils jouent avec les frontières 
administratives entre Pontoise et Cergy. Ils jouent entre les propriétés des terrains 
publics ou privés.  

Ils se déplacent de quelques mètres, cassent ainsi l’arrêté et finalement, s’installent. Cela 
pose de nombreux problèmes pour le territoire, avec des risques en matière de sécurité, 
de tranquillité, de salubrité publique.  

J’ai pris cet exemple d’une situation dans mon canton et dans la ville où je suis élu, mais 
je suis certain que mes collègues auraient d’autres exemples de campements illégaux sur 
leurs territoires avec des situations et des histoires finalement très proches. Des 
installations qui se font de plus en plus en limite de zones denses, voire dans des zones 
densément habitées et vous l’avez dit, notre département a changé, il va continuer à se 
densifier - “densification” est le mot que vous n’avez pas réussi à prononcer en parlant 
de logement - et cela va poser foncièrement de plus en plus de problèmes de 
cohabitation entre ces installations et les habitants. 

Monsieur le Préfet, comment les services de l’État comptent-ils se mobiliser pour aider à 
mettre fin à ces occupations illégales qui mettent en danger les riverains, mais aussi les 
personnes qui y vivent, ainsi que notre environnement avec des dépôts sauvage, des 
cours d’eau et des terrains pollués à long terme qui en découlent ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Merci, Monsieur le Conseiller Départemental. 

Parfois, la question anticipe la réponse. Je vais reformuler votre question : c’est 
comment les services de l’État sont-ils mobilisés sur cette question-là ? L’activité 
d’évacuation, et en bon ordre, que ce soit des Gens du Voyage ou des campements 
sauvages qui sont généralement le fait de Roms, ce sont deux cadres juridiques 
différents - vous connaissez cela par cœur -, deux situations différentes.  

C’est l’une des activités extrêmement importantes des services de Police et de 
Gendarmerie et des équipes qui ont en charge la Police administrative. 
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Commençons par un élément qui est celui de la mobilisation dans le cadre légal qui nous 
est donné. Vous, comme moi, êtes agent de la loi, personne publique et nous agissons 
dans un cadre légal, qui correspond à des choix de société. Je parlais tout à l’heure de la 
société de droit, cela correspond à des choix de société qu’il ne m’appartient pas de 
commenter, c’est un fait. En termes d’évacuation, nous n’avons jamais eu, et je n’ai 
jamais connu cela dans ma carrière, une activité aussi intense. Depuis le début de 
l’année, nous avons procédé à 82 évacuations de Gens du Voyage ou d’installations 
illicites dans le département. L’année dernière, nous avions procédé à 144 évacuations. 

Pour le coup, on fait les choses de manière très nette et propre, à la fois de façon 
extrêmement ferme et humaine. Lorsqu’il faut faire auparavant une enquête sociale, 
nous le faisons, lorsqu’il n’y en a pas besoin, nous ne le faisons pas. Lorsque l’on peut 
partir sur une décision administrative, nous le faisons, lorsqu’il faut partir sur une 
décision judiciaire, nous le faisons. Lorsqu’il faut aller sur un arrêté du maire, nous le 
prenons, lorsqu’il faut partir sur un arrêté préfectoral, nous le faisons également. Je ne 
pense pas qu’il y ait le moindre doute sur notre détermination à mettre fin à ce qui est 
évidemment une illégalité et une infraction. 

Deuxième élément, pour que cela réussisse, il faut que l’on ait le cadre légal et 
l’occupation indue de lieu est généralement l’élément suffisant, mais pas toujours.  

Vous avez tous entendu parler de la décision WINTERSTEIN de la Cour Européenne 
des Droits de l’Homme qui subordonne la jouissance pleine et entière du droit de 
propriété - c'est-à-dire la récupération d’un bien - à un certain nombre d’opérations 
préalables que la puissance publique et le demandeur doivent opérer. Il faut également 
que le propriétaire du lieu soit un acteur pour le faire.  

Je ne reviendrai pas sur le cas particulier que vous évoquez mais pour que nous 
puissions agir, nous, force publique, pour que je puisse délivrer le concours, pour que les 
forces de Gendarmerie puissent intervenir, encore faut-il que l’entité sur laquelle se 
trouvent ces installations soit moteur et demandeur.  

Dernier élément - et je traiterai de manière différente les installations illicites des Gens 
du Voyage, notre département d’ailleurs a une longue Histoire avec les Gens du Voyage. 
Je crois - sous votre contrôle, Monsieur le maire - que la ville d’Herblay… Les 
implantations de communautés remontent quasiment au Moyen-âge. À l’époque, on les 
appelait “les Bohémiens”, mais il y a une longue Histoire de la grande couronne avec les 
Gens du Voyage. Nous n’arriverons définitivement à trouver une solution que lorsque 
l’on aura été en capacité de leur proposer, de mettre en œuvre et qu’ils soient acteurs 
d’un type d’habitat qui corresponde à leur mode de vie en 2023.  

Hier, j’étais dans un endroit absolument formidable - je cherche le maire de Saint-
Gratien autour de la table… - et je voudrais saluer ce qui a été fait à la Butte Pinson que 
ce soit sur le site du Pintard ou le site du Rouillon où au bout de 20 ans d’obstination 
avec un engagement financier colossal du syndicat, de l’intercommunalité, de l’Etat 
également, on a été capable tout à la fois de proposer un logement adapté aux Gens du 
Voyage qui étaient sur la Butte Pinson, de mettre en place un système de dépollution, de 
recréer un parc, de mettre en place des travaux d’insertion... Évidemment, cela réclame 
beaucoup d’énergie, de compréhension et d’argent mais on sait le faire. 
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J’en finis par un dernier point sur les Gens du Voyage. Cela va vous paraître un peu 
philosophique mais c’est essentiel. Notre société adore la confrontation et la contrainte 
par corps. On a une installation de Gens du Voyage, on considère que l’on va déposer 
plainte et on attend que les CRS arrivent - je caricature presque - pour les faire partir. Je 
pense que ce mode d’action en 2023 va devenir de plus en plus désuet. Je ne dis pas 
qu’il ne faut plus l’avoir, l’État a le monopole de la violence légitime, nous gardons ce 
mode d’action, mais je suis persuadé, sur ce type d’infraction comme sur d’autres types, 
que ce n’est pas le mode d’action le plus efficace. Le mode d’action le plus efficace 
aujourd’hui pour l’ensemble de ces faits est probablement quelque chose qui a un 
caractère beaucoup plus matériel et financier.  

Dans le cadre d’une rencontre que j’ai eue avec les entreprises de la zone d’activités de 
Saint-Ouen-L’aumône, je peux dire de manière très explicite que je les encourage à faire 
suivre la demande d’évacuation ou parfois la procédure juridictionnelle qu’elles 
engagent quand on est sur des terrains privés par des actions à caractère civil et 
financier. Pour le coup, je pense que ce sera la sanction financière et matérielle qui sera 
la plus dissuasive sur ce type d’infraction comme sur d’autres. C’est une mécanique qui 
est lente, harassante, qui mobilise beaucoup les forces de sécurité, qui exaspère nos 
concitoyens parce qu’ils ne comprennent pas qu’on leur impose des règles que l’on 
n’impose pas à d’autres. Cela fait partie des caractéristiques de notre département.  

En tout cas, je vous assure que l’on est pleinement mobilisé là-dessus, on explore toutes 
les voies possibles et on fait les choses de manière très humaine quand on procède à des 
évacuations puisque j’y fais passer systématiquement des équipes sociales lorsque ce 
sont des installations anciennes pour proposer un hébergement, qui est d’ailleurs 
généralement refusé.  

 

Madame CAVECCHI 

Merci, Monsieur le Préfet. 

Je me tourne vers la minorité, Madame METREF. 

 

Madame METREF  

Merci, Madame la Présidente.  

Monsieur le Préfet, pouvez-vous nous indiquer l’état d’avancée de la formation des 
personnels de la Police Nationale pour l’accueil spécifique des victimes de violences 
intrafamiliales et de violences de genre dans les commissariats du Val d’Oise ? 
 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

J’ai commencé à aborder le sujet tout à l’heure mais pour vous dire que sur les violences 
faites aux femmes, aux personnes vulnérables, dans le cadre intrafamilial, les enfants 
également, on considère pleinement que notre mission ne s’arrête pas à la résolution de 
l’affaire et à la prise de la plainte mais bien à l’accueil de la victime.  
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Si l’on veut parler de ce qui se passe spécifiquement dans les forces de l’ordre, à la fois 
cela se passe dans un réseau qui est un réseau d’intervenants sociaux, qui sont 
spécifiquement dédiés dans les commissariats ou dans les compagnies, mais également 
par une formation qu’ont les militaires de la Gendarmerie et les fonctionnaires de Police 
que l’on appelle dans notre jargon la formation “VIF”. C’est quelque chose qui relève à 
la fois tout aussi bien du comportement, de la psychologie ou de l’accueil et de la 
plainte. 

Si je devais illustrer cela de manière très sommaire, l’époque où l’on venait au 
commissariat ou à la brigade parce que l’on avait vécu un traumatisme et que l’on 
s’entendait dire : “déposez une main courante” est révolue. Aujourd’hui, la victime est 
accueillie, la plainte est reçue, elle est systématiquement instruite et c’est l’une des 
raisons pour laquelle on voit que les atteintes aux personnes augmentent parce qu’on les 
compte comme telles. L’accueil des victimes est essentiel pour nous et par ailleurs, on 
les oriente également vers des acteurs sociaux qui sont nos partenaires et que nous 
rencontrons de manière assez régulière.  

C’est un sujet extrêmement important pour nous. La formation de nos militaires et 
fonctionnaires fait partie de nos priorités. Il y a eu des plans de formation complets qui 
ont été opérés et on peut dire que le Ministère de l’Intérieur est assez moteur sur 
l’ensemble de ces phénomènes. 

 

Madame CAVECCHI 

Madame VILLECOURT a la parole. Je vous rappelle qu’il est quasiment 13 h 00 donc si 
l’on peut raccourcir les interventions des uns et des autres... 

Céline.  

 

Madame VILLECOURT 

Merci, Madame la Présidente.  

Monsieur le Préfet,  

Je souhaite évoquer un fléau qui touche l’ensemble du département et qui impacte la 
qualité du cadre de vie des Valdoisiens, je veux bien entendu parler des dépôts sauvages. 
J’en suis convaincue, le Département, Madame la Présidente qui impulse toutes nos 
actions et je pense que vous êtes convaincu tout autant que le renforcement de nos 
moyens pour prévenir et lutter contre les dépôts sauvages et illégaux est une nécessité 
pour nos territoires.  
Le 14 septembre 2022, la charte départementale de lutte contre les dépôts illégaux de 
déchets en Val d’Oise réunissant des Collectivités locales, des représentants de la 
profession agricole et la Préfecture du Val d’Oise, a été signée. Cette charte a pour objet 
de structurer une Instance de pilotage des parties prenantes, de formaliser un suivi 
efficient et de coordonner les actions mises en œuvre.  

 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 70 

 

Le Département du Val d’Oise s’engage pleinement dans la sensibilisation de la 
population, dans l’acquisition d’outils innovants, notamment comme celui qui traite de 
l’analyse d’images satellites, dans le soutien financier des Collectivités et dans le 
renforcement de nos chantiers responsables en tant que maître d’ouvrage.  

Monsieur le Préfet, pouvez-vous nous présenter les principales actions mises en œuvre 
ou à venir par la Préfecture pour accompagner les maires du Val d’Oise face à ce fléau et 
notamment celle relative à la charte départementale ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Merci, Madame la Conseillère Départementale.  

Ce sujet est effectivement un fléau et un élément d’exaspération et de dégradation de 
notre cadre de vie qui est inacceptable.  

On l’a traité de trois manières. D’abord, de manière structurelle, les infractions à 
l’environnement sont devenues une nouvelle thématique prioritaire d’engagement à la 
fois des forces de sécurité et de la justice.  

Nous avons réuni avec le Procureur une Instance (le COLDEN) il y a une semaine sur le 
mode des CODAF, c'est-à-dire que nous avons mis autour de la table tous les services en 
charge de la Police de l’environnement pour définir des actions ciblées et derrière 
l’autorité judiciaire qui s’engage à les poursuivre, les suivre et les articuler avec les 
actions de Police administrative.  

Deuxièmement, je veux signaler que dans le département, le Groupement de la 
Gendarmerie a été précurseur puisqu’avec la complicité du Colonel et à ma demande, 
nous avons créé la cellule de lutte des atteintes à l’environnement qui pour objet 
spécifique et dont l’une des missions spécifiques est la lutte contre les dépôts sauvages.  

Le troisième élément est le choix de l’outil que nous avons. C’est une infraction, elle 
peut être traitée dans le cadre du Code pénal, il n’y a pas de doute. Mais dès lors que 
l’on arrive à identifier son auteur, ce que je souhaite et que je vous ai proposé est 
d’utiliser des pouvoirs de Police administrative des maires, qui ont été renforcés à l’issue 
du drame qui est intervenu à Signes dans la loi Engagement et Proximité. Cette loi 
donne aux maires absolument les mêmes pouvoirs que ceux que je peux avoir avec les 
installations industrielles. Ce sont des pouvoirs d’injonction, de travaux, d’amende, 
d’astreinte, de réalisation de travaux d’office qui peuvent être adressés à la personne qui 
a créé le dépôt sauvage. Pour le faire, parce que toutes les communes n’ont pas 
forcément l’Ingénierie, nous avons préparé un guide dans lequel tout est écrit : le projet 
d’arrêté, la méthodologie, la possible de faire des formations pour vous inviter à utiliser 
ces pouvoirs de Police administrative qui ont une conséquence financière pour 
l’entrepreneur ou le pseudo entrepreneur qui procède à des dépôts sauvages. 

C’est lié très directement au travail illégal parce que l’on s’aperçoit qu’il y a une 
conjonction entre des entreprises de travail illégal qui viennent jeter leurs dépôts 
sauvages, et je dois dire que la Fédération Française du Bâtiment est très engagée sur le 
sujet parce qu’elle veut qu’il y ait une loyauté de la concurrence entre l’ensemble de ses 
acteurs. 
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Si j’avais un message, ce serait Police administrative sur ces sujets, c’est très efficace. 

 

Madame CAVECCHI 

Madame ISRAEL. 

 

Madame ISRAEL  

Monsieur le Préfet, pouvez-vous nous indiquer l’état d’avancement du plan Logement 
d’abord dont l’ambition est de poursuivre la sortie du nombre de personnes de la rue ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Le nombre de personnes de la rue et le nombre de personnes de l’hébergement 
d’urgence puisque nous avons une politique extrêmement active et importante dans ce 
département comme dans beaucoup de départements Français en termes d’hébergement 
d’urgence. Un chiffre : le contribuable national consacre chaque année 100 M€ en 
faveur de la protection des publics vulnérables, dont au moins la moitié pour 
l’hébergement d’urgence.  

Notre but est que l’hébergement d’urgence qui est le sas dans lequel on passe lorsque 
l’on a besoin d’un hébergement soit réellement un hébergement à caractère temporaire. 
C'est-à-dire que tous ceux qui se trouvent dans l’hébergement d’urgence ou dans la rue 
et qui sont accueillis dans un hébergement d’urgence, qui ont la possibilité d’entrer dans 
le parc de logements - et généralement, c’est le parc aidé - puissent le faire le plus 
rapidement possible. 

Pour cela, on a des objectifs très clairs en termes d’intégration et d’offre de logements 
pour différents publics : ceux qui sont dans la rue, les réfugiés et les publics les plus 
vulnérables, je pense en particulier aux femmes avec enfants qui sont dans le dispositif. 
Maintenant, disons les choses franchement, dans notre hébergement d’urgence, nous 
avons des structures qui sont parfois totalement dédiées, je pense aux CHRS, aux CHU, 
et des structures hôtelières. La majorité des personnes que nous avons dans les structures 
hôtelières sont des ressortissants étrangers qui n’ont pas vocation à rester sur le territoire 
national.  

Il faudra donc bien, à un moment donné, que nous soyons en capacité de dialoguer 
efficacement avec les structures d’hébergement d’urgence pour dire qu’il est normal que 
jusqu’au dernier jour de son séjour sur le territoire national, la personne soit accueillie 
avec dignité mais quand quelqu’un, de manière continue, depuis plusieurs années, n’a 
pas vocation à être sur le territoire national, a fait l’objet d’une décision d’éloignement, 
confirmée par le Juge parfois plusieurs fois, dans un pays qui aime le respect des lois, sa 
vocation est de quitter le territoire national.  
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Mon vœu le plus cher est d’arriver à construire des parcours qui fassent que sans drame 
l’on puisse aider ces personnes à retourner chez elles au moyen de pécules, en leur 
laissant le temps nécessaire pour se retourner, et c’est d’ailleurs ainsi que l’on arrivera à 
régler définitivement les problèmes de rue et de personnes sans domicile que nous avons 
dans notre pays. 

 

Madame CAVECCHI 

Monsieur VATEL a la parole pour une question un peu recentrée si c’est possible. 

 

Monsieur VATEL  

Je vais essayer, Madame la Présidente. 

Monsieur le Préfet, j’ai deux sujets importants pour le Vexin sur lesquels je souhaiterais 
revenir avec vous. Le premier concerne le fameux lycée de Magny-en-Vexin que 
l’ensemble des parties prenantes soutiennent localement, je pense à la Région Ile-de-
France, aux élus locaux et bien évidemment, à l’ensemble des élus du territoire. 
D’ailleurs, une pétition a été lancée il y a quelques semaines et a recueilli près de 5 000 
signatures. 

Je ne vais pas rappeler ici l’ensemble des difficultés rencontrées actuellement pour nos 
lycéens au quotidien pour se rendre sur l’agglomération de Cergy-Pontoise : une heure et 
demie en moyenne de transport le matin ou le soir, avec naturellement les répercussions 
que cela peut entraîner sur à la fois leur santé, le niveau scolaire, mais aussi la 
circulation.  

La Région nous précise qu’elle n’attend que le feu vert de la part de l’Etat pour passer à 
l’action. Allez-vous, Monsieur le Préfet, nous apporter votre soutien sur ce dossier, 
même si je n’en doute pas, bien évidemment ?  

Et surtout, pouvez-vous nous dire ce que vous en savez actuellement, quelques semaines 
après la pétition et les deux réunions publiques qui se sont tenues à Magny-en-Vexin ? 

Autre sujet très important pour notre territoire, nous avons appris par la Direction du 
Centre Hospitalier de Pontoise que la reconstruction du site à Magny-en-Vexin serait 
programmée. Si cela devait se confirmer, il s’agirait naturellement d’une très bonne 
nouvelle pour notre territoire. Pourriez-vous nous en dire un peu plus sur le sujet de 
l’hôpital ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  
Je vais répondre brièvement mais pleinement à votre question. Sur le lycée de Magny-
en-Vexin, il y a un peu de FEYDEAU dans cette histoire. J’ai vu ce qu’a écrit la 
Rectrice, banco ! Regardons le calendrier de travaux pour le faire. Après, il faut 
s’assurer que la population scolaire est là, il y a certainement un travail qui doit s’opérer 
sur le sujet. J’avais encore Charline AVENEL au téléphone sur cette question il y a 48 
heures et il me semble que son expression était sans ambigüité et d’ailleurs, elle et ses 
services y travaillent avec ceux de la Région. 
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Sur l’hôpital, nous avons une très bonne nouvelle. Cela fait le lien avec le plan Val 
d’Oise puisqu’il y avait trois grands investissements hospitaliers : l’un à caractère 
financier à Gonesse et d’ailleurs, le Ministère de la Santé a fait plus que remplir ses 
objectifs, Argenteuil, nous venons de poser la première pierre où l’aide financière qui 
était initialement de 93 M€ a été de 140 M€, et Pontoise.  

On le dit d’ailleurs improprement de Pontoise, c’est l’hôpital NOVO par ce qui fait la 
force de ce projet hospitalier, c’est qu’à la différence de bien d’autres que l’on a vus, il 
ne s’agit pas uniquement de traiter le lieu Siège mais offrir un service hospitalier 
d’excellence partout sur le territoire y compris à Magny-en-Vexin. 

Ce projet va être assez colossal par son ampleur. Il a beaucoup de feux qui sont au vert, 
il est dans les Instances nationales (CNIS) et on devrait avoir la décision de cette 
Instance puisqu’en termes d’aides de l’État, on va être bien au-delà de la centaine de 
millions d’euros. On devrait avoir le feu vert de la CNIS d’ici la fin de l’année. Il 
comprend non seulement des restructurations sur le site de Pontoise, mais également sur 
l’ensemble des autres implantations de cet hôpital.  

Vous avez certainement rencontré le Directeur Général et surtout le Président de la 
Commission médicale, qui est un médecin, l’esprit dans lequel il est construit est 
vraiment un esprit de service de la totalité du territoire. Je trouve que c’est assez unique, 
encourageant et très profitable pour l’ensemble des territoires concernés. 

 

Madame CAVECCHI 

Ce sont de très bonnes nouvelles, merci, Monsieur le Préfet. 

Le logement, la loi SRU, qui s’en charge ?  

Nadia. 

 

Madame METREF  

Merci, Madame la Présidente, 

Monsieur le Préfet,  

Pouvez-vous nous détailler la situation départementale en termes de respect de la loi 
SRU et nous indiquer le montant des pénalités payées par chaque commune qui serait en 
contradiction avec cette loi ? 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Il n'y a quasiment pas dans ce département de position de refus catégorique sur le 
logement social. La quasi-totalité des maires est allant, nous propose des projets, en fait 
et se heurte à une forme de contradiction sociale qui l’empêche de faire.  

Nous avons 64 communes qui sont dans le champ de la loi SRU. Nous en avons 35 qui 
ont des taux inférieurs à 25 % et qui avaient des objectifs de rattrapage, certaines les 
atteignent, et à ce jour, quatre étaient carencées sur l’ancienne triennale.  
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Pour la prochaine triennale, nous sommes en train d’engager la discussion avec les 
communes qui n’ont pas atteint leur objectif de réalisation de logement social et 
évidemment, nous regardons ce qui relève de la volonté, des circonstances, et nous leur 
proposons surtout de signer systématiquement un contrat de mixité sociale dans lequel 
nous allons pouvoir définir avec elles, à l’avance, les opérations qui vont être conduites.  

En termes de prélèvement SRU, je vais vous donner le montant global qui a été prélevé : 
2,4 M€. Cet argent est réutilisé précisément pour permettre de rééquilibrer les opérations 
de logement social dans les communes où la charge foncière est particulièrement 
importante. 

Quand une Collectivité est amenée à payer une pénalité au titre du SRU, elle a la faculté 
d’investir elle-même au profit de ses propres habitants pour accélérer la réalisation de 
ces opérations. 

 

Madame CAVECCHI 

Madame PELISSIER.  

 

Madame PELISSIER  

Monsieur le Préfet, nous sommes un territoire en forte progression démographique et en 
même temps, un désert médical. Nous nous inquiétons du risque que cette situation fait 
peser pour les enfants qui nous sont confiés, notamment ceux qui sont en situation de 
handicap.  

Notre département compte exactement 1 171 enfants en attente de place en Institut 
Médico-Éducatif et 20 % des jeunes pris en charge par l’Aide Sociale à l’Enfance (ASE) 
sont en situation de handicap. 

L’ASE est ainsi amenée à compenser la carence de places au sein de ses établissements 
de la protection de l’enfance ou en famille d’accueil et même si nous œuvrons pour 
sécuriser ces placements, nous sommes souvent très démunis. Le Département travaille 
en ce moment sur le nouveau Schéma de protection de l’enfance et sur une équipe 
mobile avec des professionnels spécialisés dans le handicap pour aider notamment nos 
structures mais s’il vous plait, Monsieur le Préfet, pouvez-vous nous rassurer sur le 
soutien de l’État pour ce qui concerne à la fois cette équipe mobile que nous avons 
créée, mais surtout plus globalement, dans la prise en charge des enfants placés en 
situation de handicap ? 

 
Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

 

Sur le premier point, je ne saurai pas vous répondre précisément sur l’équipe mobile 
mais compte tenu de la situation très spécifique du Val d’Oise et de la politique 
volontariste du Département, je ne vois pas de raison pour laquelle nous ne 
soutiendrions pas de manière très concrète un tel engagement.  



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 75 

 

Le deuxième point est que mes collègues de l’ARS ont pleinement conscience de la 
situation très particulière de ce département et du besoin que nous avons pour créer des 
places. 

Le temps de la santé est parfois long, c’est un temps qui nécessite d’être programmé. 
Cela prendra forcément du temps mais on ne peut pas rester ni insensible, ni inactif par 
rapport à cette situation, d’autant plus que l’on voit que les besoins sont importants et 
croissants. 

 

Madame CAVECCHI 

Je vous propose de rester dans le domaine de la santé, Monsieur le Préfet, c’est une 
question sur le CHU, Madame MENHAOUARA. 

 

Madame MENHAOUARA 

Merci, Madame la Présidente.  

Monsieur le Préfet avait plus ou moins répondu à la question sur la santé, je souhaite 
juste rebondir sur un propos. Monsieur le Préfet, vous avez évoqué dans votre propos 
introductif pour justifier la non-augmentation des dotations de l’État la dynamique 
fiscale.  

 

 

C’est un sujet qui crispe les élus locaux et je me permets de profiter de cette occasion qui 
m’est donnée pour faire une remarque puisque vous avez également rappelé le besoin du 
Département de continuer à construire, d’accueillir de nouveau Valdoisiens, soit parce 
qu’il y a une croissance interne liée à la fécondité et à la démographie du département qui 
croît, soit parce que nous avons aussi une croissance externe puisque le département 
attire énormément de nouveaux habitants.  

Ma remarque est que certaines villes subissent aujourd’hui cette croissance 
démographique et donc cela a une conséquence sur leurs besoins en investissement mais 
aussi d’augmentation de leur budget de fonctionnement. Fatalement, cette croissance est 
plus importante que la dynamique fiscale dont vous avez parlé tout à l’heure. 

Mon interrogation est que fait-on pour les villes aujourd’hui qui sont “au taquet” et dont 
la fiscalité, malgré cette dynamique, n’arrive pas forcément à absorber toutes les hausses, 
celle de l’inflation, mais aussi celles des décisions politiques gouvernementales 
notamment celle de l’augmentation du point d’indice qui est une mesure juste et 
souhaitée par beaucoup d’entre nous mais malheureusement, qui intervient en plein 
milieu d’exercice budgétaire et beaucoup de Collectivités n’ont pas prévu cette hausse ? 
Il est parfois compliqué de la prévoir parce que c’est une hausse souvent très importante. 

Je me permets une dernière remarque liée à votre propos introductif. Vous avez décidé de 
parler d’éducation, je m’en félicite. Nous sommes de nombreux élus à constater 
l’absence de remplacement d’enseignants dans nos territoires. C’est une vraie difficulté 
donc qu’est-ce qui est prévu pour la rentrée pour pallier cette insuffisance ?  
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Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Je vais commencer par le dernier point. Quand j’ai parlé de l’engagement de l’Éducation 
Nationale, sans nier le sujet du recrutement parce que le sujet du remplacement est très 
directement lié à la question du recrutement, je vous ai donné ce chiffre, qui, à lui seul, 
parle de l’aspect volontariste que peut avoir l’État en matière d’éducation, qui est 1 200 
postes d’enseignants dans le premier degré créés depuis septembre.  

Pour le reste, nous vivons ce que vous vivez. En matière de Police municipale, pour 
prendre cet exemple, Madame le maire, il y a une difficulté incroyable à pourvoir nos 
postes. Cela nécessiterait que l’on passe deux heures pour démontrer ce que l’on dit. On 
fait aujourd’hui des moments de rendez-vous, on cherche à diversifier le recrutement et 
probablement en assouplissant un peu les conditions de recrutement, on arrivera à trouver 
des réponses mais il faut qu’elles soient qualitatives pour nos enfants. 

Parlons finances, d’abord, il n'y a pas eu de non-augmentation des dotations, il y a eu une 
augmentation des dotations, certes, de 300 M€ à l’échelle nationale mais rappelons-nous 
une période pas très lointaine il y a quelques années où la DGF a plongé de manière 
vertigineuse et il faut savoir avoir un regard assez relatif sur cette question-là.  

Le deuxième élément est est-ce que dynamique fiscale et dynamique démographique se 
suivent ? Chaque situation est propre. Cela va dépendre si l’on est plutôt dans un endroit 
où le nombre du parc social en pourcentage augmente ou non. La taxe foncière est un 
impôt robuste, stable et qui progresse assez fortement ne serait-ce qu’au travers de la 
revalorisation de ses bases. 

 

Nous sommes un Département fortement sollicité sur les équipements publics, c’est un 
fait, et c’est pour cela que nous avons une politique de soutien à l’investissement 
extrêmement volontariste. Je fais attention à ce que je dis mais lorsque par exemple sur le 
Fonds vert - et je lui rends hommage, j’en profite -, le Préfet de Région a réparti les 
enveloppes par Département, le regard sur le Val d’Oise a été particulièrement 
bienveillant pour cela, parce que nous sommes un département grand et le besoin en 
matière d’équipements publics est là.  

Nous apportons cette réponse, c’est parfois compliqué mais il serait intéressant sur un, 
deux, trois ans, que l’on regarde comment évolue la taxe foncière et comment évolue la 
population sur une commune. 

J’en terminerai par un dernier point sur les dépenses non prévues. Vous avez parlé de 
l’augmentation du point Fonction publique. Je ne sais pas comment aborder cette 
question-là parce que d’abord, quand on augmente le SMIC, on ne compense pas l’effet 
salarial sur les entreprises. Ensuite, je pense que c’est une augmentation - en tout cas, 
c’est ce que j’entends dire de la part des Organisations représentatives du personnel - qui 
est assez mesurée, dont personne ne conteste le bien-fondé. Enfin, j’observe d’ailleurs 
qu’une partie de ces décisions (partie indemnitaire) sont à la main des Collectivités 
locales. Preuve que le Gouvernement a bien compris que les Collectivités souhaitaient 
pouvoir décider d’une partie de leur évolution salariale.  

 



Procès-verbal de la séance du Conseil 
Départemental 

 77 

 

Tout cela pour dire que l’on ne peut pas tout à la fois dire que l’on veut que cela 
augmente mais on veut que l’on nous apporte l’argent pour compenser l’augmentation, et 
on veut que cela soit uniforme sur l’ensemble du territoire national. À un moment donné, 
viendra la question de savoir si en termes de politique salariale - et c’est une question que 
je pose très modestement - il faut garder corrélées les trois Fonctions publiques ou s’il 
faut laisser chaque employeur décider de sa politique salariale. C’est une vraie question 
politique et je ne me permettrais pas d’avoir une opinion là-dessus. 

 

Madame CAVECCHI 

Monsieur le Préfet, l’indice qui va augmenter en juillet, pour le Département, c’est 8 M€.  

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Est-ce que vous me permettez de parler de santé ? On a parlé de l’hôpital et vous avez 
évoqué la question des médecins. Oui, nous sommes un département où nous subissons 
de plein fouet le sujet de la démographie médicale parce que nous avons moins de 
médecins et surtout parce que notre population augmente. Je proposerais que l’on ne 
revendique pas de CHU en tant que tel. Le CHU est le produit de l’aboutissement. Ce 
dont nous avons réellement besoin est “universitariser” l’hôpital, c'est-à-dire créer au sein 
de notre formidable Université une UFR de Médecine parce que nous avons besoin de 
former des médecins, que ce soit pour l’hôpital ou pour le secteur libéral.  

Je suis extrêmement reconnaissant là-dessus parce qu’alors que l’on croyait que le 
chantier était impossible à satisfaire, nous avons des feux qui sont en train de se colorer 
au vert de plus en plus du côté du Ministère de la Santé et de l’Enseignement supérieur, 
l’Université et son Président a pris ce sujet à bras le corps, il travaille actuellement avec 
l’hôpital pour faire un projet de recherche commun, que nous allons construire brique 
après brique. 

À un moment donné, nous aurons besoin de vous, Madame la Présidente, nous aurons 
besoin de toutes les Collectivités pour porter ce message qu’il faut une Faculté de 
Médecine à Cergy, ce qui emportera l’“universitarisation” de l’hôpital. 

 

Madame CAVECCHI 

Je suis assez confiante car nous travaillons déjà sur le sujet. Nous avons déjà eu des 
rendez-vous au Ministère social et prochainement, nous avons rendez-vous au Ministère 
de l’Enseignement supérieur pour travailler deux jours de suite sur le sujet avec 
l’Agglomération de Cergy-Pontoise, avec Madame le maire de Pontoise et le Président de 
l’Université, on y va tous ensemble pour avancer.  

Monsieur SABOURET  

 

Monsieur SABOURET  

L’UFR c'est bien, mais il faut des PHU dans nos hôpitaux.  
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Madame CAVECCHI 

L’UFR est la première étape. 

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Dès lors que l’on “universitarise”, on a des PU-PH parce que l’on peut avoir des PU-PH 
qui viennent d’autres Universités. Mais dès lors que vous “universitarisez” un hôpital, la 
question ne se pose même plus. Il faut voir que créer une UFR de Médecine, on l’a vu 
dans d’autres villes, on l’a vu à Orléans, quand vous êtes formé à un endroit, environ un 
tiers des étudiants reste là où ils sont formés. Et on a besoin de fixer du monde sur le Val 
d’Oise.  

Mon souhait est que l’on aborde ce sujet par des questions d’Enseignement supérieur et 
les questions de santé, paradoxalement, en découlent. 

 

Madame CAVECCHI 

C'est ce qui est fait dans les discussions et nous avançons. Je suis positive, il faut 
continuer et on vous remercie de votre soutien. 

Il y avait des questions sur les Jeux Olympiques, Monsieur BOUGEARD. 

 

Monsieur BOUGEARD  

Monsieur le Préfet, nous vous avons écrit à ce sujet et je pense que nous allons avoir la 
réponse également par écrit mais pour que tout le monde l’entende bien, nous avons des 
informations peu ou prou qui nous parlent de réquisition des effectifs de Police de nos 
Agglomérations pendant les Jeux Olympiques. Vous comprenez, si ce n’est notre 
étonnement, au moins notre forte préoccupation.  

Lié à cela, quelles sont les informations dont vous disposez à cette heure-ci quant aux 
possibles fermetures de l’A1, de l’A86 et de l’A15 pendant les JO ?  

 

Monsieur COURT, Préfet du Val d'Oise  

Sur la deuxième question, en dehors des nécessités opérationnelles - et vous savez que le 
Préfet de Police va avoir une compétence régionale en la matière - liées à une situation 
donnée et à un événement conjoncturel, à ce stade, ce qui est prévu sur ces 
infrastructures, ce sont des voies réservées pour les véhicules accrédités dans le cadre du 
COJO. Après, on ne sait quelles sont ces nécessités opérationnelles. Pour nous, ces JO 
vont être une aventure extraordinaire, il va se passer beaucoup de choses. Je ne suis pas 
capable de dire ce qui se passe d’un point de vue opérationnel, c’est l’Instance 
décisionnelle qui décidera à l’instant où cela se passera mais aujourd’hui, c’est une 
logique de voies réservées.  
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Sur le premier point, il faut que l’on dissipe cette "fake news". Ce qui est drôle et qu’elle 
n’arrive que d’un seul point du département - je ne ferai pas de commentaire là-dessus - 
mais oui, nous sommes un Département Olympique. Nous allons avoir une suractivité 
liée aux JO : on accueille la délégation américaine, on est à quelques encablures du 
village Olympique, on a beaucoup de sites labellisés “CPJ”, on est dans le périmètre 
francilien, on a deux zones de célébrations qui sont prévues. On va avoir besoin de plus 
de forces de sécurité pendant les JO que nous en avons aujourd’hui, ne serait-ce que pour 
un fait qui est que le Ministre de l’Intérieur a demandé et décidé que les personnels du 
Ministère de l’Intérieur qui travaillaient sur les JO (policiers, gendarmes, pompiers, 
services de Préfecture) pendant juillet et août seraient dispensés de congés.  

Nous allons donc avoir de plus importants services de Police sur le terrain et il n’est 
d’ailleurs pas exclu que nous recevions des renforts. L’ensemble des missions sera 
assuré. Il a également été décidé que les frontières entre Police et Gendarmerie seront 
abolies, c'est-à-dire que l’on utilisera la totalité des moyens qui seront à notre disposition 
et surtout, nous sommes dans les faits un Département Olympique donc il faut une 
présence des forces de sécurité à la hauteur des enjeux et de la fréquentation que nous 
allons avoir.  

 

Madame CAVECCHI 

Merci beaucoup. 

Il est 13 h 25, c’était passionnant. 

Merci infiniment, Monsieur le Préfet, de tous ces échanges. Je souhaite le meilleur au 
Val d’Oise entre les services de l’État et les services du Département.  

 
 
 

 
 
 

Fin de la séance à 13 h 26. 
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CONVENTION DE SUBVENTIONNEMENT DÉPARTEMENTAL A 
L’ASSOCIATION PAPA CHARLIE – ANNÉE 2023 

Vu la délibération de la Commission Permanente n°  du 16 juin 2023.

ENTRE LES SOUSSIGNÉS : 

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc 95032 Cergy - Pontoise cedex, représenté 
par Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d'Oise, dûment 
habilitée à cet effet. Ci-après désigné " le Département ", 

D'UNE PART,

ET

L'association Papa Charlie, dont le siège social est fixée au 7 rue du Cercle – bât 3311 – 95931-
Roissy Charles-de-Gaulle Cedex, représentée par son Président, Dominique MOCQUAX,

Ci-après désignée " l'association ",
D'AUTRE PART,

IL A ETE PRÉALABLEMENT EXPOSÉ CE QUI SUIT :

L’article 10 de la loi n° 2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs 
relations avec l’administration ainsi que le décret d’application n°2001-495 du 6 juin 2001 
relatif à la transparence des aides octroyées par les personnes publiques subordonnent l’octroi 
d’une subvention dont le montant annuel dépasse 23 000 euros à la passation d’une convention 
définissant l’objet, le montant et les conditions d’utilisation de la subvention attribuée.

Considérant l'action initiée et conçue par l'association, conforme à son objet statutaire, visant à 
faciliter l'accès à l'emploi de personnes économiquement en difficulté dépourvues de moyens 
de transport collectif et individuel, en mettant à leur disposition un véhicule pour une faible 
contribution afin qu'elles puissent assurer les trajets domicile-lieu de travail. 

Considérant la politique départementale visant à favoriser l'accès à l'emploi des publics les plus 
fragilisés (jeunes de moins de 26 ans et bénéficiaires du RSA).
Considérant que l'action ci-après présentée par l'association participe à cette politique.

Le Département du Val d’Oise a décidé, par une délibération n° du 16 juin 2023 de 
subventionner l’association, les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités 
suivantes.
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ARTICLE 1 - OBJET DE LA SUBVENTION

Par la présente convention, l'association s'engage, à mettre en œuvre, en cohérence avec les 
orientations de la politique publique mentionnée en préambule, les actions suivantes, 
comportant les obligations de service public, à savoir : 
- contribuer à l’insertion professionnelle des publics en difficulté,
- satisfaire le besoin immédiat de transport pendulaire sur le trajet "domicile-lieu de travail", 
pour 12 Valdoisiens de moins de 26 ans ou bénéficiaires du RSA, en contrepartie d'une faible 
contribution de ceux-ci.

ARTICLE 2  - ORGANISATION ET MOYENS PRÉVUS POUR L’OPÉRATION  

L'association reçoit les demandes soit par appel téléphonique, soit par visite dans ses locaux, 
soit par l'envoi d'une fiche de liaison reçue par un référent Pôle Emploi, Missions Locales ou 
autres structures d'accueil.  

L’association vérifie que la sollicitation obéit bien aux critères d'accès du dispositif (domicile, 
date de démarrage de l'activité salariée, profil de la personne) et détermine le bien fondé du 
besoin d'un véhicule.   
  
A l'issue de ce premier contact :  
- soit un rendez-vous est fixé pour la signature d’un contrat de location,  
- soit le bénéficiaire demande un délai de réflexion,  
- soit la demande est classée sans suite, notamment parce qu'un ou des critères d'accès au 
dispositif ne sont pas respectés.  

Le contrat de location est signé le jour de l'embauche avec un dépôt de garantie de 300 € 
encaissé et restitué en fin de contrat sous réserve que le véhicule n'ait pas été dégradé. 
  
Le coût de la location qui reste à la charge du bénéficiaire est de 120 € par mois.  
  
L’association rappelle aux signataires d'un contrat de location leurs droits et obligations qui 
sont notamment :  
- la disponibilité d'un véhicule 24 h/24 h / 7 j/7 j,  
- un forfait kilométrique défini en accord avec le locataire,  
- l'entretien courant du véhicule et sa restitution en cas de rupture du contrat de travail.

Le budget prévisionnel de l'action indique le détail des coûts éligibles à la contribution 
financière du Département. 
Les coûts à prendre en considération comprennent tous les coûts occasionnés par la mise en 
œuvre de l'action, conformément au dossier de demande de subvention présenté par 
l'association. Ils comprennent notamment :
- les achats (prestations de services, matières et fournitures),
- les frais liés aux véhicules (amortissement, LLD, assurance, entretien),
- les services extérieurs (honoraires, communication, déplacements, missions),
- les charges de personnel (salaires et charges).
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ARTICLE 3 - DURÉE DE LA CONVENTION

La présente convention est conclue au titre de l'année 2023 (soit du 1er janvier 2023 au 31 
décembre 2023), non renouvelable.

ARTICLE 4 - MONTANT ET PAIEMENT DE LA SUBVENTION

Le Département contribue financièrement pour un montant maximal de 31 024 €.

La subvention allouée par le Département à l’association d’un montant de 31 024 € au titre de 
l’année 2023, sera créditée sur les comptes de l'association selon les procédures comptables en 
vigueur.

La subvention départementale sera versée en deux fois : 
- 70 % à la signature de la présente convention 
- Le solde de 30 %, à la remise du bilan final de l’année visée, à verser au cours de l’année 
2024.

Il est précisé qu’en cas de non-réalisation des objectifs visés, la subvention départementale sera 
réduite au prorata de la réalisation. 

ARTICLE 5 - CONDITIONS D’UTILISATION DE LA SUBVENTION

5-1 L’association ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du 
subventionnement que dans la limite des actions visées à l’article 1 de la présente convention 
et, d’une manière générale, de son objet statutaire.

5-2 Conformément à l'article L.1611-4 du code général des collectivités territoriales, 
l'association ne pourra en aucun cas reverser tout ou partie de la subvention perçue du 
département à d’autres d’associations, collectivités privées ou œuvres.

ARTICLE 6 - RÉDDITION DES COMPTES

L’association dont les comptes sont établis pour un exercice courant du 1er janvier au 31 
décembre devra :

- Communiquer au Département, 45 jours après leur approbation par l’assemblée générale, le 
bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice, les annexes financières et l’état 
mensuel de trésorerie conformément à l'article L.1611-4 du CGCT ;

- D’une manière générale, l’association s’engage à justifier, à tout moment, sur demande du 
Département, de l’utilisation des subventions reçues. Elle tiendra sa comptabilité à disposition 
de celui-ci ainsi que tout document faisant connaître les résultats de son activité.

ARTICLE 7 - OBLIGATIONS DE L’ASSOCIATION

7-1 L’association s’engage à mettre en œuvre tous les moyens nécessaires à la réalisation de 
ses objectifs définis à l’article 1 de la présente convention.



4

7-2 L’association s’engage à fournir au Département le bilan des activités de chaque exercice.
7-3 L’association tiendra une comptabilité conforme aux règles définies par le plan comptable 
des associations et respectera la législation fiscale et sociale propre à son activité.

7-4  En cas de subventionnement annuel supérieur à cent cinquante-trois mille euros 
(153 000 €) reçu de l’Etat ou de ses établissements publics ou des collectivités locales, 
l’association s’engage à procéder à la nomination d’un commissaire aux comptes et d’un 
suppléant conformément aux articles L.612-4 et R.612-5 du code de commerce.

ARTICLE 8 - OBLIGATIONS DU DÉPARTEMENT

Les crédits nécessaires ayant été préalablement votés par l'assemblée délibérante, le 
Département s'engage, en contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente 
convention et sous la condition expresse que l'association les remplisse, à soutenir 
financièrement les objectifs visés à l'article 1.

ARTICLE 9 - COMMUNICATION

L’association s’engage à faire mention de la participation du Département sur tout support ou 
action de communication.

ARTICLE 10 - CONTRÔLE DU DÉPARTEMENT

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, 
l’association s’engage à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les 
mandataires désignés par lui à cette fin.

ARTICLE 11 - SANCTIONS

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées 
au titre de la convention dès lors que les conditions d’exécution de la convention par 
l’association ne seront pas remplies. 

ARTICLE 12 - RÉSILIATION DE LA CONVENTION

12-1 En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la 
présente convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à 
l’expiration d’un délai de trente jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de 
réception valant mise en demeure et restée sans effet. 

12-2 La résiliation de la convention à l’initiative de l’association entraînera le reversement 
automatique de la subvention annuelle perçue.

ARTICLE 13 - AVENANT

Toute modification des conditions ou modalités d’exécution de la présente convention, définie 
d’un commun accord entre les parties, fera l’objet d’un avenant.



5

ARTICLE 14 – ATTRIBUTION DE COMPÉTENCE

Les litiges qui viendraient à s'élever entre les parties relativement à l'interprétation et à 
l'exécution de la présente convention seront soumis au tribunal administratif de Cergy-
Pontoise.

Fait en deux exemplaires à Cergy-Pontoise, le

La Présidente du Conseil départemental 

Vice- Présidente de l'Assemblée des 
départements de France

Le Président de Papa Charlie

Marie-Christine CAVECCHI              Dominique MOCQUAX



























































































CONVENTION DE SUBVENTIONNEMENT DEPARTEMENTAL 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du parc - CS 20201 CERGY - 95032 Cergy-Pontoise cedex, 
représenté par Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val 
d’Oise en vertu de la délibération de l’Assemblée départementale n°0-01 du 1er juillet 2021, et 
conformément à la délibération de la l’Assemblée départementale n°          du 16 juin 2023.

Ci-après désigné « le Département »,      D’UNE PART

ET

L’Association COMBO 95, dont le siège social est fixé C/O EMB 2, rue Georges Pompidou 95110 
Sannois, représentée par sa présidente, Madame Aurélie VANDEN BORN, 
           
Ci-après désignée « L’Association »             D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

L’article 10 de la loi n°2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs relations 
avec l’administration ainsi que le décret d’application n° 2001-495 du 6 juin 2001 relatif à la transparence 
des aides octroyées par les personnes publiques subordonnent l’octroi d’une subvention dont le montant 
annuel dépasse 23 000 € à la passation d’une convention définissant l’objet, le montant et les conditions 
d’utilisation de la subvention attribuée.

Conformément aux orientations fixées dans la note de stratégie pour la mandature 2022 - 2028, 
approuvée le 18 février 2022, le Département du Val d’Oise accorde à la culture et à son rayonnement 
sur le territoire une place essentielle, notamment pour renforcer son attractivité et la qualité de vie au 
quotidien. Il met en œuvre une politique de soutien à la présence artistique sur l'ensemble de son 
territoire, à l'accès à la culture pour tous les publics, notamment les publics en lien avec ses 
compétences sociales, et au développement de l'éducation artistique. 

Dans ce cadre, le Département attribue des subventions aux réseaux culturels départementaux porteurs 
d’une synergie pour le territoire. En mutualisant les ressources, les réseaux culturels départementaux 
proposent un soutien aux acteurs culturels et aux collectivités. Ils favorisent la création, la diffusion et 
la médiation autour des disciplines artistiques qu’ils représentent. Le COMBO 95, réseau des musiques 
actuelles en Val d’Oise, s’inscrit dans cette dynamique. 

Le Département ayant décidé, par une délibération n°      de l’Assemblée départementale du 16 juin 
2023 de subventionner l’association, les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités 
suivantes.

ARTICLE 1 - OBJET DE LA SUBVENTION
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association a pour objet principal 
de soutenir la réalisation des activités du réseau COMBO 95 selon quatre objectifs principaux : 

1. La mise en réseau des structures œuvrant dans le champ des musiques actuelles,
2. L’accompagnement d’artistes ou d’acteurs culturels par l’apport de conseils, d’informations et 

de ressources,
3. L’information et la communication auprès du public afin de valoriser les actions développées 

dans le domaine des musiques actuelles,
4. L’observation et l’analyse du champ des musiques actuelles pour favoriser une réflexion sur les 

enjeux de ce secteur et la concertation entre les acteurs et les institutions.



La subvention allouée sert à mettre en œuvre des actions spécifiques pour atteindre ces objectifs.

Actions pour atteindre l’Objectif 1 : 
- Organiser des rencontres entre acteurs, des séminaires et des commissions.
- Participer à la réflexion concernant un éventuel Solima (Schéma d’orientation musiques 

actuelles : outil de concertation du ministère de la culture).
- Développer les partenariats avec d’autres acteurs du territoire : le Conservatoire à 

Rayonnement Régional de Cergy-Pontoise, le Conservatoire à Rayonnement Départemental 
d’Argenteuil avec des modules dédiés aux musiques actuelles, Points Communs …

Actions pour atteindre l’Objectif 2 : 
- Organiser des temps d’échanges avec les acteurs, des rendez-vous individualisés et mettre en 

place des actions spécifiques pour favoriser la professionnalisation des artistes.

Actions pour atteindre l’Objectif 3 :
- Diffuser l’information par le biais de différents supports (newsletters …) 
- Assurer une présence dans les réseaux nationaux et franciliens.

Actions pour atteindre l’Objectif 4 : 
- Collecter, observer et analyser les données liées aux musiques actuelles sur le territoire.
- Restituer ces observations et organiser des temps de sensibilisation aux musiques actuelles.
- Collaborer avec le Réseau des musiques actuelles d’Ile-de-France (RIF)

ARTICLE 2 - DUREE DE LA CONVENTION
La présente convention est conclue jusqu'au 31 décembre 2023. 

ARTICLE 3 - MONTANT ET PAIEMENT DE LA SUBVENTION
3.1 Montant de la subvention :
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association est d’un montant total 
de 44 000 €.

3.2 Modalités de versement de la subvention :
La subvention de fonctionnement sera créditée en trois versements sur les comptes de l’association 
selon les procédures comptables en vigueur :

- un premier acompte d’un montant de 12 000 €, mandaté en janvier 2023, conformément à la 
délibération n°2-63 du 16 décembre 2022 ;

- un second acompte d’un montant de 12 000 €, mandaté en mai 2022, conformément à la 
délibération n°2-63 du 16 décembre 2022;

- le versement du solde, d’un montant de 20 000 €, à mandater après signature de la présente 
convention.

En application de la délibération de principe n° 8-02 du 17 janvier 1992, modifiée par les délibérations 
n° 1-60 du 19 décembre 1997 et n° 1-46 du 18 décembre 1998, cette association pourrait être 
bénéficiaire d’acomptes en 2024, imputés sur le budget départemental 2024, sous réserve d'un vote 
spécifique de l'Assemblée départementale. 

Le comptable assignataire du Conseil départemental est le payeur départemental.

ARTICLE 4 - CONDITIONS D’UTILISATION DE LA SUBVENTION
4.1 L’association ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du 
subventionnement que dans la limite des actions visées à l’article 1 de la présente convention et, d’une 
manière générale, de son objet statutaire.
4.2 Conformément au décret-loi du 2 mai 1938, l’association ne pourra en aucun cas reverser tout ou 
partie de la subvention perçue du Département à d’autres d’associations, collectivités privées ou 
œuvres.

ARTICLE 5 - REDDITION DES COMPTES
L’association dont les comptes sont établis pour un exercice courant du 1er janvier au 31 décembre 
devra :



- communiquer au Département, 45 jours après leur approbation par l’assemblée générale, le 
bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice, les annexes financières et l’état 
mensuel de trésorerie;

- d’une manière générale, l’association s’engage à justifier à tout moment sur demande du 
Département de l’utilisation des subventions reçues. Elle tiendra sa comptabilité à disposition 
de celui-ci ainsi que tout document faisant connaître les résultats de son activité.

ARTICLE  6 - OBLIGATIONS DE L’ASSOCIATION
6.1 L’association s’engage à mettre en œuvre tous les moyens nécessaires à la réalisation des 
opérations définies à l’article 1 de la présente convention.
6.2 L’association s’engage à fournir au Département le bilan des activités de chaque exercice.
6.3 L’association tiendra une comptabilité conforme aux règles définies par le plan comptable des 
associations et respectera la législation fiscale et sociale propre à son activité.
6.4 En cas de subventionnement annuel supérieur à 153 000 euros reçu de l’État et/ou de ses 
établissements publics ou des collectivités locales, l’association s’engage à procéder à la nomination 
d’un commissaire aux comptes et d’un suppléant.

ARTICLE 7 - RESPECT DES VALEURS DE LA REPUBLIQUE ET DE LA LAICITE
Tout organisme qui bénéficie d’un financement départemental s’engage à souscrire aux valeurs et aux 
principes rappelés par la charte départementale des valeurs de la République et de la laïcité annexée 
à la présente convention :

– L’égalité de tous devant la loi, sans distinction d'origine, de race, de sexe ou de religion ;
– Le respect de toutes les croyances ;
– L’égalité entre les femmes et les hommes ;
– Le droit de croire ou de ne pas croire, la liberté de conscience, pourvu que leurs manifestations 

ne troublent pas l'ordre public.

En cas de refus de signature de la charte et/ou de manquement grave et avéré aux valeurs et principes 
précités, l’organisme ne pourra prétendre au versement du financement départemental ou sera tenu de 
rembourser les éventuelles sommes déjà versées.

ARTICLE 8 - OBLIGATIONS DU DEPARTEMENT
Les crédits nécessaires ayant été préalablement votés par l’assemblée délibérante, le Département 
s’engage, en contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous 
la condition expresse que l’association les remplisse, à soutenir financièrement les opérations visées à 
l’article 1.

ARTICLE 9 - COMMUNICATION
L’association s'engage à mentionner le soutien du Département sur tous les documents relatifs à ses 
activités et destinés à être diffusés. Il s’engage à faire figurer, en bonne place et de façon lisible, sur 
tous ses documents de communication (papier, numérique, audiovisuel) le logotype du Département.

ARTICLE 10 - CONTROLE DU DEPARTEMENT.
Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, l’association 
s’engage à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui 
à cette fin.

ARTICLE 11 - SANCTIONS
Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées au titre 
de la convention dès lors que les conditions d’exécution de la convention par l’association ne seront 
pas remplies, notamment en cas de non-exécution des opérations dont l’association s’assigne la 
réalisation prévue à l’article 1, de retard significatif ou de modification substantielle de celles-ci.

ARTICLE 12 - RESILIATION DE LA CONVENTION
12.1 En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente 
convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un 
délai de trente jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé réception valant mise en 
demeure et restée sans effet. 



12.2 La résiliation de la convention à l’initiative de l’association entraînera le reversement automatique 
de la subvention annuelle perçue.

ARTICLE 13 - AVENANT
Toute modification des conditions ou modalités d’exécution de la présente convention, définie d’un 
commun accord entre les parties, fera l’objet d’un avenant.

ARTICLE 14 – ATTRIBUTION DE COMPETENCE
Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention seront soumis au tribunal administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, le  
En deux exemplaires originaux,

La Présidente de l'Association 
COMBO 95

La Présidente du Conseil départemental 
du Val d’Oise

Aurélie VANDEN BORN Marie-Christine CAVECCHI



CONVENTION DE SUBVENTIONNEMENT DEPARTEMENTAL 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du parc - CS 20201 CERGY - 95032 Cergy-Pontoise cedex, 
représenté par Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val 
d’Oise en vertu de la délibération de l’Assemblée départementale n°0-01 du 1er juillet 2021, et 
conformément à la délibération de l’Assemblée départementale n°          du 16 juin 2023.

Ci-après désigné « le Département »,      D’UNE PART

ET

L’Association ECRANS VO, dont le siège social est fixé 5 avenue de la Palette - bâtiment J. Lemercier 
95000 Cergy Pontoise, représentée par son président, Monsieur Ludovic LEDRU, 
           
Ci-après désignée « L’Association »             D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

L’article 10 de la loi n°2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs relations 
avec l’administration ainsi que le décret d’application n° 2001-495 du 6 juin 2001 relatif à la transparence 
des aides octroyées par les personnes publiques subordonnent l’octroi d’une subvention dont le montant 
annuel dépasse 23 000 € à la passation d’une convention définissant l’objet, le montant et les conditions 
d’utilisation de la subvention attribuée.

Conformément aux orientations fixées dans la note de stratégie pour la mandature 2022 - 2028, 
approuvée le 18 février 2022, le Département du Val d’Oise accorde à la culture et à son rayonnement 
sur le territoire une place essentielle, notamment pour renforcer son attractivité et la qualité de vie au 
quotidien. Il met en œuvre une politique de soutien à la présence artistique sur l'ensemble de son 
territoire, à l'accès à la culture pour tous les publics, notamment les publics en lien avec ses 
compétences sociales, et au développement de l'éducation artistique. 

Dans ce cadre, le Département attribue des subventions aux réseaux culturels départementaux porteurs 
d’une synergie pour le territoire. En mutualisant les ressources, les réseaux culturels départementaux 
proposent un soutien aux acteurs culturels et aux collectivités. Ils favorisent la création, la diffusion et 
la médiation autour des disciplines artistiques qu’ils représentent. Ecrans VO, réseau des salles de 
cinéma du Val d’Oise, s’inscrit dans cette dynamique. 

Le Département ayant décidé, par une délibération n°      de l’Assemblée départementale du 16 juin 
2023 de subventionner l’association, les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités 
suivantes.

ARTICLE 1 - OBJET DE LA SUBVENTION
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association a pour objet principal 
de soutenir la réalisation des activités du réseau Ecrans VO dans quatre grands secteurs : 

- L’éducation à l’image,
- La mise en réseau des salles de cinéma,
- Les conseils aux cinémas et aux structures locales (associatifs, communaux, privés),
- Le développement d’un cinéma itinérant pour irriguer les territoires dépourvus de structures 

culturelles.
Les objectifs de l’association sont détaillés en annexe 1 de la présente convention.

ARTICLE 2 - DUREE DE LA CONVENTION
La présente convention est conclue jusqu'au 31 décembre 2023. 



ARTICLE 3 - MONTANT ET PAIEMENT DE LA SUBVENTION
3.1 Montant de la subvention :
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association est d’un montant total 
de 76 000 €.

3.2 Modalités de versement de la subvention :
La subvention de fonctionnement sera créditée en trois versements sur les comptes de l’association 
selon les procédures comptables en vigueur :

- un premier acompte d’un montant de 22 800 €, mandaté en janvier 2023, conformément à la 
délibération n°2-63 du 16 décembre 2022 ;

- un second acompte d’un montant de 22 800 €, mandaté en mai 2022, conformément à la 
délibération n°2-63 du 16 décembre 2022;

- le versement du solde, d’un montant de 30 400 €, à mandater après signature de la présente 
convention.

En application de la délibération de principe n° 8-02 du 17 janvier 1992, modifiée par les délibérations 
n° 1-60 du 19 décembre 1997 et n° 1-46 du 18 décembre 1998, cette association pourrait être 
bénéficiaire d’acomptes en 2024, imputés sur le budget départemental 2024, sous réserve d'un vote 
spécifique de l'Assemblée départementale. 

Le comptable assignataire du Conseil départemental est le payeur départemental.

ARTICLE 4 - CONDITIONS D’UTILISATION DE LA SUBVENTION
4.1 L’association ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du 
subventionnement que dans la limite des actions visées à l’article 1 de la présente convention et, d’une 
manière générale, de son objet statutaire.
4.2 Conformément au décret-loi du 2 mai 1938, l’association ne pourra en aucun cas reverser tout ou 
partie de la subvention perçue du Département à d’autres d’associations, collectivités privées ou 
œuvres.

ARTICLE 5 - REDDITION DES COMPTES
L’association dont les comptes sont établis pour un exercice courant du 1er janvier au 31 décembre 
devra :

- Communiquer au Département, 45 jours après leur approbation par l’assemblée générale, le 
bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice, les annexes financières et l’état 
mensuel de trésorerie ;

- D’une manière générale, l’association s’engage à justifier à tout moment sur demande du 
Département de l’utilisation des subventions reçues. Elle tiendra sa comptabilité à disposition 
de celui-ci ainsi que tout document faisant connaître les résultats de son activité.

ARTICLE  6 - OBLIGATIONS DE L’ASSOCIATION
6.1 L’association s’engage à mettre en œuvre tous les moyens nécessaires à la réalisation des 
opérations définies à l’article 1 de la présente convention.
6.2 L’association s’engage à fournir au Département le bilan des activités de chaque exercice.
6.3 L’association tiendra une comptabilité conforme aux règles définies par le plan comptable des 
associations et respectera la législation fiscale et sociale propre à son activité.
6.4 En cas de subventionnement annuel supérieur à 153 000 euros reçu de l’État et/ou de ses 
établissements publics ou des collectivités locales, l’association s’engage à procéder à la nomination 
d’un commissaire aux comptes et d’un suppléant.

ARTICLE 7 - RESPECT DES VALEURS DE LA REPUBLIQUE ET DE LA LAICITE
Tout organisme qui bénéficie d’un financement départemental s’engage à souscrire aux valeurs et aux 
principes rappelés par la charte départementale des valeurs de la République et de la laïcité annexée 
à la présente convention :

– L’égalité de tous devant la loi, sans distinction d'origine, de race, de sexe ou de religion ;
– Le respect de toutes les croyances ;
– L’égalité entre les femmes et les hommes ;



– Le droit de croire ou de ne pas croire, la liberté de conscience, pourvu que leurs manifestations 
ne troublent pas l'ordre public.

En cas de refus de signature de la charte et/ou de manquement grave et avéré aux valeurs et principes 
précités, l’organisme ne pourra prétendre au versement du financement départemental ou sera tenu de 
rembourser les éventuelles sommes déjà versées.

ARTICLE 8 - OBLIGATIONS DU DEPARTEMENT
Les crédits nécessaires ayant été préalablement votés par l’assemblée délibérante, le Département 
s’engage, en contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous 
la condition expresse que l’association les remplisse, à soutenir financièrement les opérations visées à 
l’article 1.

ARTICLE 9 - COMMUNICATION
L’association s'engage à mentionner le soutien du Département sur tous les documents relatifs à ses 
activités et destinés à être diffusés. Il s’engage à faire figurer, en bonne place et de façon lisible, sur 
tous ses documents de communication (papier, numérique, audiovisuel) le logotype du Département.

ARTICLE 10 - CONTROLE DU DEPARTEMENT.
Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, l’association 
s’engage à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui 
à cette fin.

ARTICLE 11 - SANCTIONS
Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées au titre 
de la convention dès lors que les conditions d’exécution de la convention par l’association ne seront 
pas remplies, notamment en cas de non-exécution des opérations dont l’association s’assigne la 
réalisation prévue à l’article 1, de retard significatif ou de modification substantielle de celles-ci.

ARTICLE 12 - RESILIATION DE LA CONVENTION
12.1 En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente 
convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un 
délai de trente jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé réception valant mise en 
demeure et restée sans effet. 
12.2 La résiliation de la convention à l’initiative de l’association entraînera le reversement automatique 
de la subvention annuelle perçue.

ARTICLE 13 - AVENANT
Toute modification des conditions ou modalités d’exécution de la présente convention, définie d’un 
commun accord entre les parties, fera l’objet d’un avenant.

ARTICLE 14 – ATTRIBUTION DE COMPETENCE
Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention seront soumis au tribunal administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, le  
En deux exemplaires originaux,



Le Président de l'Association 
Ecrans VO

La Présidente du Conseil départemental 
du Val d’Oise

Ludovic LEDRU Marie-Christine CAVECCHI



Annexe 1
À la convention de subventionnement départemental 2023

Objectifs de l’association ECRANS VO

1. L'ÉDUCATION À L’IMAGE

Le cinéma représente un vecteur de discussion et de partage autour de films vus ensemble, en salle de 
cinéma, en famille ou en temps scolaire.

Il permet de donner des repères de compréhension et de lecture de l’image et, par là même, d'apporter 
un sens critique qui construit à la fois notre regard et notre envie de découverte cheminant vers ce que 
l’on appelle la cinéphilie.

Le travail d’éducation à l’image que peut mener « Ecrans VO », en direction de tous les publics à la fois
jeunes et familiaux, doit permettre d’accompagner ces objectifs dans les différentes actions menées.

1.1. Collège au cinéma

Créé à l’initiative du Centre National de la Cinématographie, de l’Inspection Académique et du Conseil 
départemental du Val-d’Oise, l’opération « Collège au cinéma » existe depuis la rentrée scolaire 1992 
dans le département. En application de la délibération n° 7-03 de la Commission permanente du 10 
septembre 2007, la billetterie, à hauteur de 2,50 € par séance et par élève, est prise intégralement en 
charge par le Conseil départemental, sous la forme d’une subvention versée aux exploitants.

« Ecrans VO » participe à la programmation du dispositif, au sein du Comité de pilotage qui associe la 
Direction Régionale des Affaires Culturelles d'Ile-de-France (DRAC), la Direction des Services 
Départementaux de l’Éducation Nationale Val d’Oise (DSDEN 95), le Rectorat de Versailles, le réseau 
CANOPE, les responsables de cinéma, des enseignants et le Conseil départemental du Val-d’Oise. 

1.1.1. Formation

En complément des stages organisés avec l’Éducation nationale, l’association « Ecrans VO » organise 
plusieurs sessions d'une journée de formation sur la thématique du cinéma d'animation (proposée aux 
enseignants (et leurs élèves) inscrits au plan académique de formation) ouvertes aux collégiens et 
lycéens du département.

1.1.2. Journée de pré-projections

En début d’année scolaire (septembre/novembre), des journées de pré-projections, intégrées au Plan 
Académique de Formation (PAF), sont organisées dans plusieurs cinémas du réseau « Ecrans VO » 
pour les enseignants. L’intégralité des films de la programmation scolaire est projetée.

1.1.3. Journée bilan

En fin d’année scolaire (juin), une demi-journée-bilan, intégrée au Plan Académique de Formation 
(PAF), est organisée dans un cinéma du réseau « Ecrans VO » pour les enseignants et les principaux 
de collèges. 

1.1.4. Cahier des charges

Afin de préciser et de formaliser le partenariat existant entre l’Inspection Académique et le Conseil 
départemental ainsi que le réseau CANOPE et l’association « Ecrans VO », une convention portant sur 
les missions de chacun, a été adoptée par délibération n°0-16 lors de la séance de l’Assemblée 
départementale du 16 juillet 2021.

De même, pour réévaluer qualitativement cette opération, de simplifier et de réguler les relations entre 
les partenaires, le Comité de Pilotage de « Collège au cinéma » a élaboré une charte régissant les 
modalités de participation des collèges et des salles de cinéma, dans le respect des objectifs culturels, 
éducatifs et pédagogiques.



1.2. Festival de Cinéma d’animation du Val-d’Oise « Image par Image »

Afin de toucher tous les publics, adultes et jeunes dans le temps scolaire et hors scolaire ainsi que le 
public familial, le Festival mène un travail intergénérationnel d'éducation aux images, se déroule de 
façon itinérante pendant environ quatre semaines, de février à mars (en fonction des vacances 
scolaires).

Ce festival permet de faire découvrir à tous les publics le cinéma d'animation depuis ses origines jusqu’à 
nos jours et sous ses différentes techniques employées (cellulos, papier découpé, marionnettes, pâte à 
modeler, volumes, dessin, peinture, ordinateurs 2D et 3D…). 

La notoriété de cet événement départemental dépasse aujourd’hui les frontières franciliennes en 
accueillant des réalisateurs français ou étrangers mondialement connus (Angleterre, Pays-Bas, 
Belgique, Danemark, Suisse, Japon, Canada).

1.2.1. Expositions, ateliers

Pour compléter et renforcer le travail autour du festival « Image par image », l’association présente 
éventuellement des expositions et/ou des ateliers de renommée nationale voire internationale.

Ces ateliers menés par des professionnels permettent au grand public ou aux scolaires de mieux 
comprendre la conception et la réalisation d’un film d’animation. Ils sont ouverts à toute la famille : Anime 
ton doudou, Dessine ton haïku, animation traditionnelle…

Les expositions peuvent relater la création de la bande annonce du Festival, d’un film, d’un studio, la 
carrière d’un réalisateur…
  
1.2.2. Les Goûters au ciné

Ces séances sont présentées par un animateur qui fait découvrir aux enfants, dès l’âge de 3 ans, la 
salle de cinéma et les films (courts ou longs métrages). Un goûter, pris en charge par les cinémas, est 
offert à l’issue de la projection.

1.2.3. Organisation, communication

« Ecrans VO », en partenariat avec le Conseil départemental - Mission Images et Cinéma -, conçoit et 
prend en charge l’organisation globale du Festival : la sélection des films, la programmation, les contacts 
avec les invités, les cinémas, la rédaction de la plaquette, la mise à disposition du matériel promotionnel, 
la circulation des films et des modules thématiques, l’organisation et l’animation des ateliers et 
rencontres, et le bilan annuel du festival.

Le Conseil départemental prend en charge financièrement la communication de l’événement dont la 
mise en page reprend sa charte graphique. Afin que la communication de ce Festival puisse être relayée 
dans la presse nationale, le visuel générique doit parvenir à la Direction de l'Action Culturelle pour le 30 
septembre au plus tard de l'année N-1.

Le Festival est organisé conjointement avec les cinémas et les salles culturelles du département et peut 
prendre le cadre de coproductions particulières.

2. ANIMATION DU RÉSEAU

2.1. Travail de mise en réseau des salles

En plus de ses missions de coordination des actions cinématographiques départementales (collège au 
cinéma, festival de cinéma d’animation), les objectifs de l’association « Écrans VO » portent sur une 
mise en réseau des salles de cinémas indépendants du département pour la diffusion et la 
programmation (art et essai – recherche documentaire, jeune public, tarifications et abonnement 
commun, brochures et plaquettes).



« Ecrans VO » effectue ce travail auprès des professionnels de toutes les salles du département du Val 
d’Oise, sauf celles appartenant à des réseaux de franchise commerciale ou à un groupe.

Les professionnels des salles de cinéma peuvent adhérer à « Ecrans VO » au titre de leur structure ou 
à titre individuel et participer à la vie de l’association (Conseils d’administration, Assemblées générales, 
groupes de travail…).

2.2. Programmation

« Écrans VO » ne se substituera pas aux programmateurs qui font la richesse des salles et leur 
spécificité mais pourra les aider, en termes de relais logistique, ingénierie culturelle et de conseils 
(informations générales sur le distributeur, réservation de films, minimum garanti pratiqué…). 

« Écrans VO » peut proposer aux salles de programmer des films ou des soirées spéciales. Cette aide 
à la diffusion (conseil et organisation) ne peut s’appliquer que sur des programmes à vocation culturelle.

Cette mise en réseau a pour but également d’aider les salles indépendantes à obtenir des copies de 
films que certains distributeurs pourraient réserver uniquement pour les grandes chaînes de diffusion.  
Il s’agit de donner une information et un accès aux salles sur les procédures existantes au niveau 
national, leur permettant de diffuser des copies de films d’auteur en exclusivité, sans contraintes 
financières en dehors du coût de la location. 

L’aide à la diffusion peut s’assortir éventuellement de la mise en place de tarifications, d’informations 
ou d’actions communes.

2.3. Carte cinépass VO pro

Depuis 2005, la carte « Cinépass VO pro » permet aux exploitants et professionnels du cinéma dans le 
Val d’Oise d’avoir un libre accès dans toutes les salles du réseau.

Elle suscite des échanges et offre la possibilité aux exploitants de visionner des films qu'ils auraient 
manqués lors des projections presse ou des festivals.

3. CONSEILS AUX CINÉMAS ET AUX STRUCTURES LOCALES (ASSOCIATIFS, COMMUNAUX, 
PRIVÉS)

En plus de son action en direction et avec les différents responsables de salles, le rôle d’« Ecrans VO » 
peut également être celui de conseil pour les projets de restructuration et d’équipement auprès des 
communes et des autres collectivités.

Ce rôle peut revêtir différentes formes : audits, éditions de documents communs, visites et rencontres 
sur les cinémas par le coordinateur, connaissance des problématiques locales, invitations de 
spécialistes ou d’intervenants de différentes associations ou structures.

Il a aussi pour but de faire connaître au mieux le travail des cinémas auprès du Centre National de la 
Cinématographie afin d’obtenir les aides inhérentes au classement « art et essai ».



CONVENTION DE SUBVENTIONNEMENT DEPARTEMENTAL 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du parc - CS 20201 CERGY - 95032 Cergy-Pontoise cedex, 
représenté par Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val 
d’Oise en vertu de la délibération de l’Assemblée départementale n°0-01 du 1er juillet 2021, et 
conformément à la délibération de l’Assemblée départementale n°          du 16 juin 2023.

Ci-après désigné « le Département »,      D’UNE PART

ET

L’Association ESCALES DANSE, dont le siège social est fixé C/O Espace Germinal, 2 avenue du 
Mesnil, 95470 Fosses, représentée par sa présidente, Madame Antonella JACOB, 
           
Ci-après désignée « L’Association »             D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

L’article 10 de la loi n°2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs relations 
avec l’administration ainsi que le décret d’application n° 2001-495 du 6 juin 2001 relatif à la transparence 
des aides octroyées par les personnes publiques subordonnent l’octroi d’une subvention dont le montant 
annuel dépasse 23 000 € à la passation d’une convention définissant l’objet, le montant et les conditions 
d’utilisation de la subvention attribuée.

Conformément aux orientations fixées dans la note de stratégie pour la mandature 2022 - 2028, 
approuvée le 18 février 2022, le Département du Val d’Oise accorde à la culture et à son rayonnement 
sur le territoire une place essentielle, notamment pour renforcer son attractivité et la qualité de vie au 
quotidien. Il met en œuvre une politique de soutien à la présence artistique sur l'ensemble de son 
territoire, à l'accès à la culture pour tous les publics, notamment les publics en lien avec ses 
compétences sociales, et au développement de l'éducation artistique. 

Dans ce cadre, le Département attribue des subventions aux réseaux culturels départementaux porteurs 
d’une synergie pour le territoire. En mutualisant les ressources, les réseaux culturels départementaux 
proposent un soutien aux acteurs culturels et aux collectivités. Ils favorisent la création, la diffusion et 
la médiation autour des disciplines artistiques qu’ils représentent. Escales danse, réseau conventionné 
« danse en territoire », s’inscrit dans cette dynamique. 

Le Département ayant décidé, par une délibération n°      de l’Assemblée départementale du 16 juin 
2023 de subventionner l’association, les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités 
suivantes.

ARTICLE 1 - OBJET DE LA SUBVENTION
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association a pour objet principal 
de soutenir la réalisation des activités du réseau professionnel Escales danse en Val d’Oise autour de 
l’art chorégraphique.

ARTICLE 2 - DUREE DE LA CONVENTION
La présente convention est conclue jusqu'au 31 décembre 2023. 

ARTICLE 3 - MONTANT ET PAIEMENT DE LA SUBVENTION
3.1 Montant de la subvention : 



La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association est d’un montant total 
de 35 000 €.
3.2 Modalités de versement de la subvention :
Cette subvention sera créditée en un versement unique sur les comptes de l’association selon les 
procédures comptables en vigueur, après la signature de la présente convention.
Le comptable assignataire du Conseil départemental est le payeur départemental.

ARTICLE 4 - CONDITIONS D’UTILISATION DE LA SUBVENTION
4.1 L’association ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du 
subventionnement que dans la limite des actions visées à l’article 1 de la présente convention et, d’une 
manière générale, de son objet statutaire.
4.2 Conformément au décret-loi du 2 mai 1938, l’association ne pourra en aucun cas reverser tout ou 
partie de la subvention perçue du Département à d’autres d’associations, collectivités privées ou 
œuvres.

ARTICLE 5 - REDDITION DES COMPTES
L’association dont les comptes sont établis pour un exercice courant du 1er janvier au 31 décembre 
devra :

- communiquer au Département, 45 jours après leur approbation par l’assemblée générale, le 
bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice, les annexes financières et l’état 
mensuel de trésorerie;

- d’une manière générale, l’association s’engage à justifier à tout moment sur demande du 
Département de l’utilisation des subventions reçues. Elle tiendra sa comptabilité à disposition 
de celui-ci ainsi que tout document faisant connaître les résultats de son activité.

ARTICLE  6 - OBLIGATIONS DE L’ASSOCIATION
6.1 L’association s’engage à mettre en œuvre tous les moyens nécessaires à la réalisation des 
opérations définies à l’article 1 de la présente convention.
6.2 L’association s’engage à fournir au Département le bilan des activités de chaque exercice.
6.3 L’association tiendra une comptabilité conforme aux règles définies par le plan comptable des 
associations et respectera la législation fiscale et sociale propre à son activité.
6.4 En cas de subventionnement annuel supérieur à 153 000 euros reçu de l’État et/ou de ses 
établissements publics ou des collectivités locales, l’association s’engage à procéder à la nomination 
d’un commissaire aux comptes et d’un suppléant.

ARTICLE 7 - RESPECT DES VALEURS DE LA REPUBLIQUE ET DE LA LAICITE
Tout organisme qui bénéficie d’un financement départemental s’engage à souscrire aux valeurs et aux 
principes rappelés par la charte départementale des valeurs de la République et de la laïcité annexée 
à la présente convention :

– L’égalité de tous devant la loi, sans distinction d'origine, de race, de sexe ou de religion ;
– Le respect de toutes les croyances ;
– L’égalité entre les femmes et les hommes ;
– Le droit de croire ou de ne pas croire, la liberté de conscience, pourvu que leurs manifestations 

ne troublent pas l'ordre public.

En cas de refus de signature de la charte et/ou de manquement grave et avéré aux valeurs et principes 
précités, l’organisme ne pourra prétendre au versement du financement départemental ou sera tenu de 
rembourser les éventuelles sommes déjà versées.

ARTICLE 8 - OBLIGATIONS DU DEPARTEMENT
Les crédits nécessaires ayant été préalablement votés par l’assemblée délibérante, le Département 
s’engage, en contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous 
la condition expresse que l’association les remplisse, à soutenir financièrement les opérations visées à 
l’article 1.

ARTICLE 9 - COMMUNICATION
L’association s'engage à mentionner le soutien du Département sur tous les documents relatifs à ses 
activités et destinés à être diffusés. Il s’engage à faire figurer, en bonne place et de façon lisible, sur 
tous ses documents de communication (papier, numérique, audiovisuel) le logotype du Département.



ARTICLE 10 - CONTROLE DU DEPARTEMENT.
Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, l’association 
s’engage à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui 
à cette fin.

ARTICLE 11 - SANCTIONS
Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées au titre 
de la convention dès lors que les conditions d’exécution de la convention par l’association ne seront 
pas remplies, notamment en cas de non-exécution des opérations dont l’association s’assigne la 
réalisation prévue à l’article 1, de retard significatif ou de modification substantielle de celles-ci.

ARTICLE 12 - RESILIATION DE LA CONVENTION
12.1 En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente 
convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un 
délai de trente jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé réception valant mise en 
demeure et restée sans effet. 
12.2 La résiliation de la convention à l’initiative de l’association entraînera le reversement automatique 
de la subvention annuelle perçue.

ARTICLE 13 - AVENANT
Toute modification des conditions ou modalités d’exécution de la présente convention, définie d’un 
commun accord entre les parties, fera l’objet d’un avenant.

ARTICLE 14 – ATTRIBUTION DE COMPETENCE
Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention seront soumis au tribunal administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, le  
En deux exemplaires originaux,

La Présidente de l'Association 
Escales danse

La Présidente du Conseil départemental 
du Val d’Oise

Antonella JACOB Marie-Christine CAVECCHI



CONVENTION DE SUBVENTIONNEMENT DEPARTEMENTAL 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du parc - CS 20201 CERGY - 95032 Cergy-Pontoise cedex, 
représenté par Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val 
d’Oise en vertu de la délibération de l’Assemblée départementale n°0-01 du 1er juillet 2021, et 
conformément à la délibération de l’Assemblée départementale n°          du 16 juin 2023.

Ci-après désigné « le Département »,      D’UNE PART

ET

L’Association « FNCTA - CD95 - Comité départemental Val d’Oise Théâtre Animation – CODEVOTA », 
dont le siège social est fixé 7 rue Ambroise Paré 95520 OSNY, représentée par sa présidente, Madame 
Marie-Judith LEMAIRE, 
           
Ci-après désignée « L’Association »             D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

L’article 10 de la loi n°2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs relations 
avec l’administration ainsi que le décret d’application n° 2001-495 du 6 juin 2001 relatif à la transparence 
des aides octroyées par les personnes publiques subordonnent l’octroi d’une subvention dont le montant 
annuel dépasse 23 000 € à la passation d’une convention définissant l’objet, le montant et les conditions 
d’utilisation de la subvention attribuée.

Conformément aux orientations fixées dans la note de stratégie pour la mandature 2022 - 2028, 
approuvée le 18 février 2022, le Département du Val d’Oise accorde à la culture et à son rayonnement 
sur le territoire une place essentielle, notamment pour renforcer son attractivité et la qualité de vie au 
quotidien. Il met en œuvre une politique de soutien à la présence artistique sur l'ensemble de son 
territoire, à l'accès à la culture pour tous les publics, notamment les publics en lien avec ses 
compétences sociales, et au développement de l'éducation artistique. 

Dans ce cadre, le Département attribue des subventions aux réseaux culturels départementaux porteurs 
d’une synergie pour le territoire. En mutualisant les ressources, les réseaux culturels départementaux 
proposent un soutien aux acteurs culturels et aux collectivités. Ils favorisent la création, la diffusion et 
la médiation autour des disciplines artistiques qu’ils représentent. Le Codevota (Comité départemental 
Val d’Oise Théâtre Animation), réseau pour la promotion du théâtre amateur, s’inscrit dans cette 
dynamique. 

Le Département ayant décidé, par une délibération n°      de l’Assemblée départementale du 16 juin 
2023 de subventionner l’association, les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités 
suivantes.

ARTICLE 1 - OBJET DE LA SUBVENTION
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association a pour objet principal 
de soutenir la réalisation des activités de l’association dans les quatre grands secteurs suivants : 
- la promotion et la diffusion de spectacles de théâtre amateur, 
- la création d'événements réunissant public et compagnies amateures de théâtre et de conte, 
- les formations artistiques et techniques, 
- l'information et l'appui technique aux troupes.

Les objectifs à atteindre pour l’année 2023 sont : 
- l’élaboration et la fourniture d’un projet stratégique pour la structure dans une logique de 

réseau ; 



- le développement d’une action auprès des communes et intercommunalités permettant 
d’identifier l’association comme structure ressource pour les associations de théâtre amateur 
du territoire ;

- l’évolution du système informatique permettant un accès facilité et une diffusion plus large du 
fonds documentaire, en lien avec le réseau départemental des bibliothèques Révodoc ;

- le développement de la fréquentation du fonds documentaire par rapport à l’année N-1.

ARTICLE 2 - DUREE DE LA CONVENTION
La présente convention est conclue jusqu'au 31 décembre 2023. 

ARTICLE 3 - MONTANT ET PAIEMENT DE LA SUBVENTION
3.1 Montant de la subvention :
La subvention allouée par le Département au titre de l’année 2023 à l’association est d’un montant 
maximum de 25 000 €.
3.2 Modalités de versement de la subvention :
Une part fixe de 15 000 € sera versée après la signature de la présente convention, et une part 
modulable de 10 000 € maximum sera versée en tout ou partie en fonction de l’atteinte des objectifs 
fixés à l’article 1 de la présente convention.
Le comptable assignataire du Conseil départemental est le payeur départemental.

ARTICLE 4 - CONDITIONS D’UTILISATION DE LA SUBVENTION
4.1 L’association ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du 
subventionnement que dans la limite des actions visées à l’article 1 de la présente convention et, d’une 
manière générale, de son objet statutaire.
4.2 Conformément au décret-loi du 2 mai 1938, l’association ne pourra en aucun cas reverser tout ou 
partie de la subvention perçue du Département à d’autres d’associations, collectivités privées ou 
œuvres.

ARTICLE 5 - REDDITION DES COMPTES
L’association dont les comptes sont établis pour un exercice courant du 1er janvier au 31 décembre 
devra :

- communiquer au Département, 45 jours après leur approbation par l’assemblée générale, le 
bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice, les annexes financières et l’état 
mensuel de trésorerie;

- d’une manière générale, l’association s’engage à justifier à tout moment sur demande du 
Département de l’utilisation des subventions reçues. Elle tiendra sa comptabilité à disposition 
de celui-ci ainsi que tout document faisant connaître les résultats de son activité.

ARTICLE  6 - OBLIGATIONS DE L’ASSOCIATION
6.1 L’association s’engage à mettre en œuvre tous les moyens nécessaires à la réalisation des 
opérations définies à l’article 1 de la présente convention.
6.2 L’association s’engage à fournir au Département le bilan des activités de chaque exercice.
6.3 L’association tiendra une comptabilité conforme aux règles définies par le plan comptable des 
associations et respectera la législation fiscale et sociale propre à son activité.
6.4 En cas de subventionnement annuel supérieur à 153 000 euros reçu de l’État et/ou de ses 
établissements publics ou des collectivités locales, l’association s’engage à procéder à la nomination 
d’un commissaire aux comptes et d’un suppléant.

ARTICLE 7 - RESPECT DES VALEURS DE LA REPUBLIQUE ET DE LA LAICITE
Tout organisme qui bénéficie d’un financement départemental s’engage à souscrire aux valeurs et aux 
principes rappelés par la charte départementale des valeurs de la République et de la laïcité annexée 
à la présente convention :

– L’égalité de tous devant la loi, sans distinction d'origine, de race, de sexe ou de religion ;
– Le respect de toutes les croyances ;
– L’égalité entre les femmes et les hommes ;
– Le droit de croire ou de ne pas croire, la liberté de conscience, pourvu que leurs manifestations 

ne troublent pas l'ordre public.



En cas de refus de signature de la charte et/ou de manquement grave et avéré aux valeurs et principes 
précités, l’organisme ne pourra prétendre au versement du financement départemental ou sera tenu de 
rembourser les éventuelles sommes déjà versées.

ARTICLE 8 - OBLIGATIONS DU DEPARTEMENT
Les crédits nécessaires ayant été préalablement votés par l’assemblée délibérante, le Département 
s’engage, en contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous 
la condition expresse que l’association les remplisse, à soutenir financièrement les opérations visées à 
l’article 1.

ARTICLE 9 - COMMUNICATION
L’association s'engage à mentionner le soutien du Département sur tous les documents relatifs à ses 
activités et destinés à être diffusés. Il s’engage à faire figurer, en bonne place et de façon lisible, sur 
tous ses documents de communication (papier, numérique, audiovisuel) le logotype du Département.

ARTICLE 10 - CONTROLE DU DEPARTEMENT.
Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, l’association 
s’engage à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui 
à cette fin.

ARTICLE 11 - SANCTIONS
Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées au titre 
de la convention dès lors que les conditions d’exécution de la convention par l’association ne seront 
pas remplies, notamment en cas de non-exécution des opérations dont l’association s’assigne la 
réalisation prévue à l’article 1, de retard significatif ou de modification substantielle de celles-ci.

ARTICLE 12 - RESILIATION DE LA CONVENTION
12.1 En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente 
convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un 
délai de trente jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé réception valant mise en 
demeure et restée sans effet. 
12.2 La résiliation de la convention à l’initiative de l’association entraînera le reversement automatique 
de la subvention annuelle perçue.

ARTICLE 13 - AVENANT
Toute modification des conditions ou modalités d’exécution de la présente convention, définie d’un 
commun accord entre les parties, fera l’objet d’un avenant.

ARTICLE 14 – ATTRIBUTION DE COMPETENCE
Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention seront soumis au tribunal administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, le  
En deux exemplaires originaux,

La Présidente de l'Association 
FNCTA - CD95 - Comité départemental Val 
d’Oise Théâtre Animation – CODEVOTA

La Présidente du Conseil départemental 
du Val d’Oise

Marie-Judith LEMAIRE Marie-Christine CAVECCHI





































     
CONVENTION CADRE PLURIANNUELLE

Théâtre du Cristal
2023-2024-2025

entre :

l’Etat, ministère de la Culture et de la Communication (Direction régionale des affaires culturelles), 
représenté par le Préfet de la région d’Ile-de-France, Préfet de Paris, 
désigné sous le terme « l’administration »,

le Département du Val d’Oise, sis 2, avenue du Parc - 95032 Cergy-Pontoise Cedex, représenté par 
madame Marie-Christine Cavecchi, Présidente du Conseil départemental, dûment habilitée par délibération 
n°     du  
désigné sous le terme « le Département »      

d'une part

et :

l'association dénommée « Théâtre du Cristal » association régie par la loi du 1er juillet 1901, dont le siège 
social est situé  à la Maison des associations 13, allée du Stade 95610 Éragny sur Oise
représentée par sa présidente, Marie-Claude Richet, n° SIRET 381 981 158 00078, 
désignée sous le terme de « l'association » 

d'autre part,

PREAMBULE :
Considérant la volonté du ministère de la Culture et de la Communication relative à la mise en œuvre 
d’un programme d’actions de mise en réseau, et plus particulièrement dédié aux domaines de la culture et 
de la santé dont l’action actuelle ou les perspectives du développement relèvent manifestement d’objectifs 
d’intérêt national ; 

Considérant la volonté du ministère de la Culture et de la Communication, exprimée à travers la « Charte de 
mission de service public du spectacle vivant », du 23 octobre 1998, de définir un cadre contractuel à l’action 
commune de l’Etat et des collectivités territoriales en faveur du développement du spectacle vivant ; 

Considérant la stratégie 2022-2028 adoptée par l'Assemblée départementale du 18 février 2022, qui fait de 
l'accès à la diffusion de la culture en faveur de ses publics prioritaires et fragiles un enjeu majeur de la 
politique culturelle départementale ;

Considérant le protocole d'accord conclu entre le Ministère de la culture et de la communication - 
DRAC d'Ile-de-France et le département ayant pour objet la poursuite d'objectifs prioritaires communs, et 
notamment l'accompagnement des présences artistiques sur le territoire ;

Considérant la politique départementale en faveur des personnes handicapées visant à favoriser l’accès 
à la culture définie notamment dans le Schéma Départemental des Personnes Handicapées du Val d’Oise ; 

Considérant les publics prioritaires du Département en relation avec ses compétences obligatoires : petite 
enfance, enfance protégée, collégiens, personnes handicapées, personnes en insertion et personnes âgées. 

Considérant les missions que le Théâtre du Cristal s’est donné au travers de ses statuts ;   

Considérant que le projet artistique du Théâtre du Cristal est soutenu et suivi depuis plusieurs années par 
les collectivités locales et par l’administration  



Considérant la capacité du Théâtre du Cristal, dirigé par Olivier Couder, directeur artistique et metteur en 
scène

- d’une part à s’ancrer dans la création contemporaine en créant et diffusant des spectacles. 

- d’autre part à organiser une mise en réseau au niveau départemental et régional dans le but de favoriser 
l’accès à la culture des personnes en situation de handicap que ce soit pour la fréquentation des œuvres ou 
pour la pratique artistique professionnelle et amateur

Considérant la richesse des partenariats du Théâtre du Cristal, existants et à venir, à l’échelle locale, 
régionale et nationale et l’activité de pôle art et handicap qu‘il a su constituer depuis de longues années en 
Val d’Oise  

Les parties précitées décident de joindre leurs efforts pour soutenir le Théâtre du Cristal et d’établir à ce titre 
une convention pluriannuelle d’objectifs pour les années 2023, 2024 et 2025, afin de conforter son projet 
artistique et d’accompagner le développement du pôle art et handicap.

Ceci exposé, il est arrêté et convenu ce qui suit.

ARTICLE 1er - Objet de la convention pluriannuelle

Cette convention vise à : 

Soutenir les activités du Théâtre du Cristal :
- le développement de l'accès des personnes handicapées à la culture, à travers les actions de son 

pôle "art et handicap" 
- ses activités de création, de diffusion et d'action culturelle sur le territoire du Val d'Oise.

Les missions du pôle "art et handicap" sont les suivantes :

1 Être un appui technique pour accompagner la politique départementale du Val d'Oise

- développer les partenariats inter-établissements culturels et médico-sociaux, et les formaliser par la 
signature d'une convention de partenariat ;

- élargir et animer le réseau des associations et établissements participants à la démarche ; 
- établir progressivement un annuaire des référents handicap au sein des lieux culturels, et référents 

culturels au sein des établissements médico-sociaux) ;
- inciter à la rédaction d’un volet culturel dans le projet d’établissement médico-social ;
- sensibiliser les établissements culturels et médico-sociaux à la nécessité de nommer ou 

embaucher un médiateur culturel ou handicap.
- Co-construire avec le département du Val d’Oise des rencontres professionnelles regroupant 

médicosociaux et culturels.

2 Poursuivre et développer la mise en œuvre d'actions culturelles

- Réalisation d’ateliers théâtraux par des artistes comédiens dans les établissements médico sociaux d’Ile 
de France. Poursuite de l’atelier amateur hebdomadaire, le mardi, gratuit et ouvert à tous.

- Actions de sensibilisation dans les écoles spécialisées (EPSS, ISRP…) ou sensibilisation des 
personnels d’accueil des établissements culturels et des personnels encadrants des établissements 
médico sociaux. 

-      Poursuite de la diffusion d’un spectacle léger, autonome techniquement qui puisse se déplacer dans les 
établissements médico-sociaux.
- Mise en place de nouvelles médiations co-construites avec les comédiens du Théâtre du Cristal (ex : 
FALC) et formation de l’équipe du Théâtre du Cristal (Souffleurs d’Images, FALC, langue des signes par 
exemple)
- Mise en place d’actions de sensibilisation autour du spectacle jeune public en création pour 2024



3 Elaborer le festival Art et handicap IMAGO :

- à l'échelle départementale : renforcer le réseau des lieux de diffusion, développer la création de 
petites formes en établissements médico-sociaux ; co-construire et co-organiser les rencontres 
professionnelles Val d’Oisienne, 

- à l'échelle régionale : développer des partenariats avec de nouveaux lieux de diffusion franciliens, 
en y associant la Région, les départements, les établissements culturels de référence ainsi que les 
établissements d’éducation populaire. 

La manifestation comprendra une programmation culturelle mais aussi des rencontres professionnelles, des 
débats, des colloques favorisant les partenariats, dans plusieurs lieux (cinémas, bibliothèques, théâtres, 
maisons de quartiers, établissements médico-sociaux et sanitaires…). 

4 Construire et animer un « réseau francilien d’accessibilité culturelle » : IMAGO – Le Réseau

Contribuer au développement régional de la démarche "Culture et handicap", notamment en accompagnant 
les départements volontaires. En 2023, les structures suivantes constituent le réseau IMAGO : 95 - Théâtre 
du Cristal ; 78/92 - la Sauvegarde de l’Enfant, de l’Adolescent et de l’Adulte en Yvelines (SEAY); 75 - les 
Souffleurs de sens ; 77 - Collectif Scènes 77 ; 91 - Culture du Cœur et Conseil départemental de l’Essonne ; 
94 - Anis Gras le Lieu de l’Autre. 

Le directeur du Théâtre du Cristal, Olivier Couder, est responsable de la mise en œuvre de la présente 
convention liée à son projet artistique et culturel et effectue ses choix artistiques en pleine indépendance. 
En conséquence, la présente convention deviendrait caduque en cas de départ du directeur avant le terme 
de celle-ci.

ARTICLE 2 - Durée de la convention
La présente convention couvre les années 2023-2024-2025, sous réserve de la présentation chaque année 
par l'association, à l’expiration d’un délai de six mois après la clôture de l’exercice comptable, du bilan 
quantitatif et qualitatif annuel du programme d’actions.

ARTICLE 3 – Modalités d’exécution et de suivi
L’association s’engage à réunir au moins une fois par an, un comité de suivi composé de représentants de 
la DRAC et du Conseil départemental du Val d’Oise comme un espace d’échange, de proposition et de 
consultation autour du projet artistique défini dans la présente convention, de son développement, et ayant 
pour vocation de soutenir et structurer au mieux les différentes actions menées et leur rayonnement sur les 
territoires concernés au niveau local, départemental, régional et national.

ARTICLE 4 - Modalités budgétaires, financières, comptables

Pour le Département : 
Le Département apporte son soutien financier au pôle art et handicap sous la forme d'une subvention versée 
à la l'association pour un montant prévisionnel maximal de 138 000 € (cent trente-huit mille euros) pour les 
années 2023, 2024 et 2025, soit 46 000 € (quarante-quatre mille euros) par an.

Ce montant ne constitue en aucune manière un engagement de l'assemblée délibérante. Les montants du 
soutien seront déterminés annuellement par l'assemblée délibérante et feront l'objet d'une convention 
financière annuelle entre le Département et l'association, sous réserve du vote des crédits correspondants 
par l'assemblée délibérante.

Pour l’administration :
Pour l’année 2023, l’administration contribue financièrement par le biais d’une convention annuelle pour un 
montant de 36 500 € répartis comme suit : 

- 35 000 € au titre de la mise en réseau
- 1 500 € de financements complémentaires au titre d’autres actions spécifiques

Les modalités de financement seront précisées dans le cadre de conventions bilatérales annuelles. Le 
montant de la subvention sera notifié chaque année sous réserve des crédits disponibles.



Sous réserve de l'inscription des crédits en loi de finances et des modalités de mise en réserve
Parlementaire, les montants prévisionnels s'établissent, pour les années suivantes, à :
- pour la seconde année : 36 500 € (trente six mille cinq cents euros) ;
- pour la troisième année : 36 500 € (trente six mille cinq cents euros) ;

ARTICLE 5 - Autres engagements
Si une modification intervient dans l’administration ou les statuts du théâtre durant l’exécution de la présente 
convention, ou si le théâtre est dissout, le théâtre s’engage sans délai auprès de l’administration : 

- soit à lui communiquer la copie des déclarations faites à l’occasion de ces modifications 
conformément mentionnées aux articles 3, 6 et 13-1 du décret du 16 août 1901 portant 
réglementation d'administration publique pour l'exécution de la loi du 1er juillet 1901 relative 
au contrat d'association ; 

- soit à l’informer de toute nouvelle déclaration enregistrée dans le répertoire national des 
associations (RNA).

Dans les deux cas, il fournit si nécessaire la copie de toute nouvelle domiciliation bancaire.

ARTICLE 6 - Sanctions
En cas d’inexécution, partielle ou totale, de modification substantielle des conditions d'exécution ou en cas 
de retard significatif pris dans l’exécution de la présente convention par l’association, sans l'accord écrit des 
partenaires publics, celles-ci peuvent soit exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà versées 
au titre de la présente convention, soit diminuer ou suspendre le montant de la subvention, après avoir 
examiné les justificatifs présentés par l’association et avoir préalablement entendu ses représentants. Les 
partenaires publics en informent l’association par lettre recommandée avec accusé de réception.

ARTICLE 7 - Evaluation
L’évaluation fait l'objet de comités de suivi organisés chaque année entre les parties. Elle porte sur la 
conformité des résultats qualitatifs et quantitatifs aux objectifs mentionnés à l’article 1er. L'association 
s'engage à fournir chaque année un bilan d'activité annuel avant la fin du mois de mars. 

ARTICLE 8 - Conditions de renouvellement de la convention
Le renouvellement de la présente convention est subordonné au dépôt des conclusions de l’évaluation 
prévue à l’article 7. 

ARTICLE 9 - Avenant
Toute modification des conditions de la présente convention, définie d’un commun accord entre les parties, 
fera l’objet d’un avenant. Celui-ci précisera les éléments modifiés de la convention, sans que ceux-ci ne 
puissent conduire à remettre en cause les objectifs généraux définis à l’article 1er. 

ARTICLE 10 - Résiliation de la convention
En cas de non-respect par l'une des parties de l'une de ses obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l'autre partie, sans préjudice de tout autre droit qu'elle pourrait 
faire valoir, à l'expiration d'un délai de deux mois suivant l'envoi d'une lettre recommandée avec accusé de 
réception valant mise en demeure de se conformer aux obligations contractuelles et restée infructueuse.

ARTICLE 11 – Communication 
L'association s'engage à mentionner l'aide des deux autres signataires de la présente sur tous documents et 
supports relatifs à ses activités et destinés à être diffusés. Elle s'engage à faire figurer, en bonne place et de 
façon lisible, sur tous les outils de communication (papier, numérique, audiovisuel…) le logotype de ses 
partenaires.

ARTICLE 12 – Compétence juridictionnelle
Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention seront soumis au tribunal administratif de Paris. 



ARTICLE 13 – Annexes 
Des annexes font partie intégrante de la présente convention et précisent :

- annexe 1 : Objectifs création, diffusion de spectacles et actions culturelles 
- annexe 2 : budget prévisionnel du projet artistique et culturel sur la durée de la convention
- annexe 3 : moyens humains en 2023 affectés à la réalisation du projet artistique
- annexe 4 : contributions non financières dont le Théâtre du Cristal dispose pour la réalisation des 

objectifs mentionnés à l'article 3 (mise à disposition de locaux, moyens techniques…). 
-     annexe 5 : bilan des activités et de la réalisation des objectifs durant la période de conventionnement 
2020-2021-2022

A Paris, le
Pour le ministère de la Culture et de la Communication,
Le préfet de la région d’Ile-de-France,
préfet de Paris,     

A Cergy, le 
Pour le Département,
Madame Marie Christine Cavecchi,
Présidente du Conseil départemental,

A Eragny sur Oise, le
Pour l’association,
Madame Marie-Claude Richet
Présidente du Théâtre du Cristal

Visa du Contrôleur budgétaire régional

en date du



ANNEXE 1  Projets de création, diffusion de spectacles, actions culturelles et ateliers de pratique 
artistique pour 2023 /2024 /2025 

Les projets triennaux menés sur l’ensemble de la période

1. LES CREATIONS
Les visites décalées 

Le Théâtre du Cristal a inventé ce concept et s’en est fait une spécialité. Le principe consiste à créer une 
visite théâtralisée qui pose un regard nouveau, singulier et poétique sur des collections. Les comédiens du 
Théâtre du Cristal, loin des connaissances et pré-requis habituels, posent un regard oblique, souvent 
radical, qui sait aller à l’essentiel. Les comédiens ont une méthode infaillible pour faire parler les œuvres et 
déjouer les discours de spécialistes de l’histoire de l’art. Pour révéler les aspects qui touchent au ressenti le 
plus intime, ils s’accrochent au plus petit bout de la lorgnette. Ils partent d’un détail et balayent à partir de 
ce point tout le spectre de nos émotions. Ou bien ils racontent une histoire. Le tableau devient le moteur 
d’un scénario donnant la parole à un personnage du tableau ou au peintre lui-même, faisant ainsi exister le 
monde autour de l’œuvre. À chaque fois, il s’agit de s’adresser à la partie intime du spectateur et de mettre 
en mouvement les émotions qu’il a ressentis ou pressentis devant le tableau.  

En 2023, une visite décalée de l’exposition d’Hubert Duprilot « The Walk » à Rouen a eu lieu le 
vendredi 3 mars.  Deux visites des collections du musée Matisse sont prévues au Cateau Cambrésis le 5 avril 
2023.

Des contacts avancés sont pris avec le musée du Louvre et avec le musée Carnavalet.

Des contacts débutants sont en cours avec le musée de l’Homme et le service d’archéologie 
préventive.

Des visites décalées des collections d’objets détenus par la BNF à Richelieu ont été un temps 
envisagé, annulée par la Covid mais le projet existe toujours. 

Il est vraisemblable que nous créerons une moyenne de deux visites décalées par an au minimum.

Le loup, la jeune fille et le chasseur.

Cela faisait longtemps que j’envisageais de monter un spectacle Jeune Public. Le texte de Bénédicte Couka
m’a décidé à passer à l’acte. Cette pièce revisite le thème du Petit Chaperon Rouge en lui donnant une 
touche résolument moderne. La jeune fille n’est plus une pauvre innocente qui désobéit et qu’il faut 
protéger. Elle a acquis maturité et indépendance. Elle veut prendre le large et s’affranchir d’une famille qui 
sent le renfermé. Elle ne tombe pas dans le piège du loup alors que ses parents, adultes défaillants, 
incapables de protéger leur fille, se laissent séduire et croquer. La scène où le loup rencontre le chien du 
chasseur est particulièrement forte. On y voit un loup stupéfait de rencontrer un être à la fois si proche et si 
différent. Le loup paraît plus humain quand le chien dans son obéissance à une conscience aveugle semble 
condamné à l’animalité, mais le loup semble également esclave de son instinct, là où le chien a su 
domestiquer et maîtriser son animalité.

Ce spectacle s’adresse à tous les publics à partir de 6 ans. La création est prévue pour 2024. Il 
devrait mêler théâtre, danse et musique. 

En 2025, outre les visites décalées, j’aimerais monter un « cabaret d’amour ». On nous demande 
encore très régulièrement le « Cabaret des frissons garantis » qui continue de tourner depuis plus de 10 
ans… Il est temps de passer à autre chose ! Le thème de l’amour m’intéresse à deux titres : il est traité dans 
la littérature comme dans la musique avec des variations infinies qui en font un thème d’une richesse 
exceptionnelle. De Virginie Despentes à Musset, Platon, Sade, Jacques Brel, Léo Ferré etc. 



Le cabaret se prête à une forme de kaléidoscope où les propos les plus divers peuvent s’enchaîner 
dans le fouillis apparent permis par les passages de rideaux. La forme de ce cabaret devrait être moins 
classique que le précédent, plus éclaté, avec un dispositif scénique moins frontal qui rapproche et intègre
les spectateurs à la représentation.

Le second aspect qui m’intéresse sur le thème de l’amour est qu’il entre en résonnance avec un fort 
enjeu sociétal contemporain. La sexualité des personnes en situation de handicap a été longtemps déniée, 
combattue ou passée sous silence. La période actuelle marque un changement et voit naître un véritable 
rapport de force entre différentes fractions de la société. Le public auquel nous nous adressons comprend 
de nombreuses personnes en situation de handicap. Puisse un spectacle come celui-ci leur permettre de 
mieux se saisir des enjeux personnels qu’ils rencontrent dans leur vie et éclairer plus largement l’ensemble 
du public sur une thématique qui devait ouvrir bien des interrogations plutôt que l’affirmation de 
certitudes bien trop simplistes.

Pour cette nouvelle création, il est envisagé d’inviter un metteur en scène extérieur à la compagnie.  

2. LE POLE ART ET HANDICAP VAL D’OISIEN

En 2023, le pôle art et handicap souhaite être partenaire du conseil du Conseil Départemental du 
Val d’Oise pour une étude diagnostic sur le territoire afin d’évaluer l’évolution des pratiques art & 
handicap depuis 2010

Les conventions de jumelage restent la pierre angulaire du Pôle Art et Handicap avec un aspect 
qualitatif et un aspect quantitatif. 
Aspect quantitatif : développer de nouveaux partenariats s’adressant à des EC et des ESMS n’ayant 
pas encore mis en place des actions communes. 
Une vigilance particulière sera apportée aux ESMS sous tutelle du département.
Aspect qualitatif : développer des outils d’évaluation performants. Fiche évaluation pour les ESMS, 
les EC et les bénéficiaires. 

Poursuite des ateliers de pratique amateur dans les ESMS. Constitution d’un réseau d’artistes 
intervenants dont la pédagogie est adaptée au handicap. Mise en place de réunions pour 
construire un référentiel et une culture commune.

Rédaction d’une charte pédagogique pour les ateliers de sensibilisation et les ateliers de formation
en direction des personnes en situation de handicap.

Dans le cadre du festival IMAGO, construire un nouveau projet amateur fédératif, « ON 
EMBARQUE ». 

Mise à jour de la carte interactive du val d’Oise en entrant les coordonnés des nouvelles référentes 
et nouveaux référents.
Les rencontres professionnelles sont un temps fort qui permet des avancées importantes de la 
réflexion et des pratiques. Nous co-organiserons ces rencontres avec le département afin de 
donner plus de poids et de faire avancer les thématiques qui nous paraîtront prioritaires. Nous 
pourrions passer à un rythme annuel, avec une rencontre, en années impaires, réservée aux 
référents « culture » et « handicap », et artistes déjà en poste pour travailler en finesse les retours 
de terrain, et mener des rencontres concernant les méthodes de travail, les nouveaux projets à 
impulser et une rencontre ouverte à tous pour sensibiliser de nouveaux partenaires, les années de 
Festival ( années paires ). 



Rédaction de fiches pratiques qui viennent compléter les deux fiches déjà réalisées, « Aide à la 
sortie culturelle avec des personnes présentant un handicap complexe » à usage des personnels 
des établissements culturels, et « création d’une convention de jumelage ». Ces deux nouvelles 
fiches seront « Aide à la sortie culturelle avec des personnes présentant un handicap complexe » à 
usage des personnels des établissements médicosociaux et « Accueil des personnes présentant un 
handicap dans les salles de concert ».

Continuer les interventions dans les écoles de travailleurs sociaux (EPSS, ISRP, IRTS)..

3. LES ACTIONS TRANSVERSALES COMPAGNIE/PÔLE ART ET HANDICAP

En 2023 /2024 : Résidence d’écriture avec une classe de collège ou lycée ou allophone, ou bien une 
médiathèque de département.
En 2024 : Projet autour de Gustav Mahler réunissant professionnels et amateurs à l’Abbaye de 
Royaumont

Sur l’ensemble de la période : 
Rapprochement avec les festivals, les réseaux et les pôles artistiques existant dans le Val d’Oise sur 
les deux enjeux de l’accès aux œuvres et aux plateaux des personnes en situation de handicap : 
PIVO, Escale Danse, Jazz au fil de l’Oise, Cirqu’évolution, Musique Baroque, Cible 95 (contacts déjà 
anciens, à développer ou entretenir), BDVO, Référents handicap des com. d’agglo.
Les visites décalées permettant la fréquentation des œuvres et le regard créatif des comédiens de 
la compagnie. Recherche de partenariat avec Auvers, Delphine Travers.
Théâtre Forum à construire sur mesure pour des actions de sensibilisation sur l’ensemble du 
territoire. 

4. FESTIVAL IMAGO  
En sus du travail entrepris pour chaque festival, réaliser en partenariat avec Combo 95 une programmation 
plus étoffée sur la musique.

5. AGENCE ARTISTIQUE CRISTAL
En 2021 a été créé une agence artistique spécialisée dans l’emploi de comédiens en situation de handicap. 

La phase de structuration étant achevée, les actions visées pour les trois prochaines années sont :  

Élargissement et formation d’un panel plus diversifié d’acteurs en situation de handicap : un 
partenariat est en cours d’aboutissement avec une école de formation audiovisuelle, 

Mise en avant des talents : onglet dédié sur le site du Théâtre du Cristal, constitution des books 
photo et vidéo des acteurs

Travail de prospection auprès des réalisateurs, directeurs de casting, producteurs… pour les 
convaincre du bien-fondé de telles embauches.

Accompagnement des talents au quotidien lorsque cela est demandé par la production 
audiovisuelle. 



ANNEXE 2-DONNEES FINANCIERES

BUDGET PREVISIONNEL 2023 NON ASSUJETTI TVA

CHARGES PRODUITS 
ACHATS / SERVICES EXTERIEURS       SUBVENTIONS     
Achats d'études et prestations         
Achats non stockés matières         DRAC/Service Théâtre convention       
Fournitures entretien/petit 
équipement         DRAC/SDAT option bac         
Fournitures administratives         
Dépenses artistiques et logistiques Education /FDVA       
liées aux projets       
Sous traitance générale         Conseil régional IDF culture     
Locations immobilières         
Entretien et réparation / maintenance         Conseil départemental 95       
Assurances         800  €
Documentation           500  € 
Droits d'auteurs         Ville de Paris         
Honoraires comptables         
Publicité, publications         
Déplacements         7
Missions reception         AUTRES SUBVENTIONS       
Frais postaux et télécommunication         ou ASSIMILES
Services bancaires           200  € Lycée Vaucresson option bac         

Fondation Philippe Sibieude       
IMPOTS,  TAXES, ASSIMILÉS         sous égide de la fondation John Bost
Impôts, taxes et assimilés         Fondation Bruneau       

Autres aides dont Mécénat       00  € 
SALAIRES ET TRAITEMENTS     
Personnel administratif     
Indemnités divers         
Personnel artistique intermittent     PRODUCTION PROPRE     
Personnel technique intermittent         Recettes propres       

ESAT La Montagne       
CHARGES SOCIALES       
Charges sociales       

AMORTISSEMENTS & 
PROVISIONS         REPRISE PROV / INVEST         
Amortissements et provisions         Reprise Provi / Invest         

TOTAL CHARGES     TOTAL PRODUITS       



BUDGET PREVISIONNEL 2024 NON ASSUJETTI TVA

CHARGES PRODUITS 
ACHATS / SERVICES 
EXTERIEURS       SUBVENTIONS     
Achats d'études et prestations         
Achats non stockés matières         DRAC/Service Théâtre convention      0  € 
Fournitures entretien/petit 
équipement         DRAC/SDAT option bac         
Fournitures administratives         
Dépenses artistiques et logistiques Education /FDVA       
liées aux projets      30
Sous traitance générale         Conseil régional IDF culture     
Locations immobilières         
Entretien et réparation / 
maintenance         Conseil départemental 95       00  € 
Assurances         
Documentation           300  € Ville de Paris         
Droits d'auteurs         
Honoraires comptables         
Publicité, publications         
Déplacements         AUTRES SUBVENTIONS       
Missions reception         ou ASSIMILES
Frais postaux et télécommunication         Lycée Vaucresson option bac         
Services bancaires           200  € 

Fondation Philippe Sibieude       
IMPOTS,  TAXES, ASSIMILÉS         sous égide de la fondation John Bost
Impôts, taxes et assimilés         Fond de dotation Entreprendre pour Aider       

Autres aides dont Mécénat       
SALAIRES ET TRAITEMENTS     
Personnel administratif     Co-productions / aides à la création       
Indemnités divers         
Personnel artistique intermittent     PRODUCTION PROPRE       
Personnel technique intermittent         Recettes propres       

ESAT La Montagne       
Festival IMAGO       

CHARGES SOCIALES       
Charges sociales       

AMORTISSEMENTS & 
PROVISIONS         REPRISE PROV / INVEST         
Amortissements et provisions         Reprise Provi / Invest         

TOTAL CHARGES     TOTAL PRODUITS       



BUDGET PREVISIONNEL 2025 NON ASSUJETTI TVA

CHARGES PRODUITS 
ACHATS / SERVICES EXTERIEURS       SUBVENTIONS       
Achats d'études et prestations         
Achats non stockés matières         DRAC/Service Théâtre convention       
Fournitures entretien/petit équipement         DRAC/SDAT option bac         € 
Fournitures administratives         
Dépenses artistiques et logistiques Education /FDVA       
liées aux projets       
Sous traitance générale         Conseil régional IDF culture     00  € 
Locations immobilières         
Entretien et réparation / maintenance         Conseil départemental 95       
Assurances         
Documentation           300  € Ville de Paris         € 
Droits d'auteurs         
Honoraires comptables         
Publicité, publications         
Déplacements         AUTRES SUBVENTIONS       
Missions reception         ou ASSIMILES
Frais postaux et télécommunication         Lycée Vaucresson option bac         
Services bancaires           200  € 

Fondation Philippe Sibieude       
IMPOTS,  TAXES, ASSIMILÉS         sous égide de la fondation John Bost
Impôts, taxes et assimilés         

Autres aides dont Mécénat       
SALAIRES ET TRAITEMENTS     

Personnel administratif     
Co-productions / aides à la 
création       

Indemnités divers         
Personnel artistique intermittent     PRODUCTION PROPRE     
Personnel technique intermittent         Recettes propres       

ESAT La Montagne       

CHARGES SOCIALES       
Charges sociales       

AMORTISSEMENTS & PROVISIONS         REPRISE PROV / INVEST         
Amortissements et provisions         € Reprise Provi / Invest         

TOTAL CHARGES     TOTAL PRODUITS       



ANNEXE 3 - Moyens humains affectés à la réalisation du projet artistique

Etat du personnel en service (équipe permanente) au 1er janvier 2023 :

- Un directeur artistique

- Une administratrice / CDI à temps plein
- Une chargée de projet art et handicap, médiatrice culturelle / CDI à temps plein
- Une chargée de diffusion et relations publiques / CDI à temps plein
- Un médiateur culturel / CDD à plein temps jusqu’au 16/11/2023 avec possibilité de reconduction 
et/ou embauche en CDI si possible.

Et une équipe artistique et technique composée d’intermittents du spectacle.
Metteurs en scène, comédiens, musiciens, artistes chorégraphiques, décorateur, costumier, 
régisseurs…

Et la troupe permanente composée de douze comédiens en situation de handicap issue de notre 
partenariat avec HAARP et l’Etablissement et Service d’Aide par le Travail la Montagne de 
Cormeilles en Parisis, et un comédien en situation de handicap en stage.
Ces douze comédiens font partie de l’ESAT la Montagne et sont pris en charge à plein temps par le 
Théâtre du Cristal. Le Théâtre du Cristal assure leur formation artistique et les incorpore dans les 
créations et diffusions de ses spectacles. Ces douze comédiens participent activement à la vie de 
compagnie du Théâtre du Cristal.

Sur l’année 2020, 25 salariés ont été employés représentant 5,42 équivalents temps plein.
5,42 ETP dont 4,76 ETP permanents et 0,66 ETP intermittents soit 12 hommes et 13 femmes.

Sur l’année 2021, 34 salariés ont été employés représentant 5,49 équivalents temps plein.
5,49 ETP dont 4,45 ETP permanents et 1,04 ETP intermittents soit 17 hommes et 17 femmes.

Sur l’année 2022, 42 salariés ont été employés représentant 5,40 équivalents temps plein.
5,40 ETP dont 4,25 ETP permanents et 1,15 ETP intermittents soit 20 hommes et 22 femmes.



ANNEXE 4 - Contributions non financières dont l'association dispose pour la réalisation des 
objectifs mentionnés dans l'article 3 de la présente convention

Locaux du Théâtre du Cristal mis à disposition par la Ville d’Eragny sur Oise dans le cadre d’une 
convention comprenant : 

Salles de répétition, locaux techniques et bureaux.

Mise à disposition de matériel scénique dans les locaux mis à disposition du Théâtre du Cristal.

Matériel d’éclairage et de sonorisation. Matériel technique. Réserves de décors, d’accessoires et 
de costumes.

Prise en charge par le Théâtre du Cristal du coût des fluides (eau, électricité…) et des coûts relatifs 
au fonctionnement du bâtiment.



ANNEXE 5 -  BILAN DES ACTIVITES ET DE LA REALISATION DES OBJECTIFS DURANT LA PERIODE DE 
CONVENTIONNEMENT 2020-2021-2022
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Convention pluriannuelle de territoire
« Pôle structurant – très jeune public et petite enfance »

2023-2024-2025

Entre :

L’Etat, Ministère de la Culture, Direction régionale des affaires culturelles d’Ile-de-France, sis 45-47 rue Le 
Peletier 75009 Paris, représenté par Marc Guillaume, Préfet de la région Ile-de-France, préfet de Paris, 

ci-après dénommé « l’Etat», 

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du parc - CS 20201 Cergy - 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté 
par Madame Marie-Christine CAVECCHI Présidente du Conseil Départemental du Val d’Oise, dûment habilitée à 
cet effet par une délibération du Conseil départemental

ci-après dénommé « le Département », 

La Commune de Villiers-le-Bel, sise 32 rue de la République – 95400 Villiers-le-Bel, représentée par son Maire, 
Monsieur Jean-Louis Marsac, dûment habilité à cet effet par la délibération du Conseil Municipal du 24 mars 
2017

ci-après dénommée « la Commune », 

L’association pour la création théâtrale et audiovisuelle (A.C.T.A) - Compagnie ACTA 
Laurent Dupont,  Directeur
Association régie par la loi 1901, dont le siège est situé au 4, rue Léon Blum 95 400 Villiers-le-Bel, représentée 
par son Président, M. Pierre OBERTO dûment habilité à cet effet par délibération du Conseil d’Administration 
lors de l’assemblée générale du 27 juin 2018,  
SIRET : 379 046 535 000 33 Code APE : 9001z
N° licence et date validité : PLATESV-R-2021-003624 et PLATESV-R-2021-003706

ci-après dénommée « la Compagnie ».

PREAMBULE

Considérant la circulaire du ministère de la culture en date du 8 avril 2022 relative à la mise en œuvre du Plan 
de lutte contre les violences et le harcèlement sexistes et sexuels dans le spectacle vivant ;

Considérant la circulaire du ministère de la culture N° 16019667C du 8 juin 2016 relative au soutien d’artistes et 
d’équipes dans le cadre des résidences ;

Considérant le respect des valeurs de La République et de la laïcité impliquant que tout organisme bénéficiant 
d’un financement départemental s’engage à souscrire aux valeurs et aux principes rappelés par la charte 
départementale des valeurs de la République et de la laïcité annexée à la présente convention :
– L’égalité de tous devant la loi, sans distinction d'origine, de race, de sexe ou de religion ;
– Le respect de toutes les croyances ;
– L’égalité entre les femmes et les hommes ;
– Le droit de croire ou de ne pas croire, la liberté de conscience, pourvu que leurs manifestations ne troublent 

pas l'ordre public.
En cas de refus de signature de la charte et/ou de manquement grave et avéré aux valeurs et principes précités, 
le porteur de projet ne pourra prétendre au versement du financement départemental ou sera tenu de 
rembourser les éventuelles sommes déjà versées.
Ces valeurs rejoignent par ailleurs celles portées par le ministère de la Culture. 
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Considérant l’action de l’Etat en faveur de la petite enfance et du spectacle vivant

Dans la continuité du protocole Culture-Enfance signé en 1989, les ministères de la Solidarité et de la Culture ont 
réaffirmé, le 20 mars 2017, par le protocole d’éveil artistique et culturel des jeunes enfants, l’intérêt d’une 
politique commune visant à favoriser l’éveil culturel et artistique des jeunes enfants en s’engageant à :

- Développer un volet « éveil culturel et artistique » dans la politique d’accueil du jeune enfant du 
ministère de la Solidarité en charge de la petite enfance

- Développer un volet « petite enfance » dans la politique d’éducation artistique et culturelle du ministère 
de la Culture et de la Communication 

- Soutenir l’intégration de l’éveil artistique et culturel dans la formation initiale et continue des 
personnels travaillant auprès des jeunes enfants, et celle des artistes et professionnels de la culture

- Accompagner les initiatives exemplaires et innovantes en direction des jeunes enfants conduites par les 
artistes et les acteurs institutionnels et associatifs, notamment la création et la diffusion destinée au 
très jeune public.

Cette politique a été confortée par la remise du rapport Une stratégie nationale pour la Santé Culturelle en 2019 
et réaffirmée par la feuille de route gouvernementale pour l’éveil artistique et culturel des jeunes enfants en 
2022.

Considérant l’action du Département en faveur du spectacle vivant et de la petite enfance

Conformément aux orientations fixées dans la note de stratégie pour la mandature 2022 - 2028, approuvée le 
18 février 2022, le Département accorde à la culture et à son rayonnement sur le territoire une place essentielle, 
notamment pour renforcer son attractivité et la qualité de vie au quotidien. Dans ce cadre, le Département met 
en œuvre une politique de soutien à la présence artistique sur son territoire, à l'accès à la culture pour les publics 
qui relèvent de ses champs de compétences (personnes âgées, en situation de handicap, enfance protégée, 
petite enfance, collège ou relevant du champs social). 

La volonté du Département porte notamment sur la mise en œuvre d’un programme d’actions de mise en réseau, 
plus particulièrement dédié aux domaines de la culture et de la petite enfance. Son action et les perspectives de 
développement relèvent d’objectifs d’intérêt national notamment en matière d’Education artistique et 
culturelle. L’échelon départemental est réaffirmé pour structurer et mailler le territoire en favorisant les actions 
à destination des publics dits prioritaires. 

Considérant l’action de la Commune en faveur du spectacle vivant

Considérant l’action développée par la Commune de Villiers-le-Bel auprès de ses habitants en faveur de la 
sensibilisation, de la création et de la diffusion dans le domaine du spectacle vivant.

Considérant l’action de la Compagnie en faveur du spectacle vivant et de la petite enfance

La démarche artistique et culturelle de la Compagnie ACTA vise tout d’abord à ancrer son projet artistique dans 
la ville d’implantation où elle travaille depuis 33 ans ainsi que dans le Département du Val d’Oise au travers de 
« Premières Rencontres – biennale européenne en Val d’Oise, art, petite enfance et spectacle vivant », événement 
existant depuis plus de 18 ans, tout en développant une dimension territoriale, nationale et européenne.

La compagnie ACTA, par son accueil en résidence de compagnies, ouverte sur le territoire et aux habitants, fédère 
et favorise la création et l’accompagnement de projets.

Ceci exposé

Il a été arrêté et convenu ce qui suit
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ARTICLE 1 – OBJET DE LA CONVENTION

La présente convention a pour objet de fixer le cadre du projet artistique et culturel pour la petite enfance et le 
jeune public porté par Laurent Dupont, directeur artistique et metteur en scène et s’articulant autour de l’éveil 
artistique et culturel, du pôle ressource de territoire, de l’accompagnement artistique de compagnies et de la 
création pour le jeune public.

ARTICLE 2 : OBJECTIFS

1er objectif : Encourager et alimenter la création artistique ainsi que la diffusion en faveur de l’éveil artistique 
du jeune et très jeune public et des adultes à leurs côtés, en lien avec les enjeux sociaux contemporains ; 

2ème objectif : Accompagner des compagnies très jeune public pour des projets de résidence qui peuvent 
s’inscrire dans des dispositifs déjà existants ou de nouveaux ; 

3ème objectif : favoriser la co-construction et la participation des accompagnants, familles et habitants dans un 
projet de territoire à destination des tout-petits ; mener des actions d’éveil artistique et culturelle ; favoriser des 
actions « allers-vers » permettant d’impliquer et sensibiliser de nouveaux publics (collaboration et formation des 
travailleurs sociaux, propositions d’actions à domicile ou dans des lieux non dédiés aux arts et à la culture). 

4ème objectif : Accompagner les réflexions autour de la qualité et de la pérennisation territoriale de l’éveil 
artistique et culturel en réaffirmant son rôle de Pôle Ressource, en accord avec la stratégie culture et petite 
enfance développée par l’Etat, le Département et la Commune. Créer et animer un réseau élargi sur plusieurs 
échelles (inter-communale, départementale, régionale, nationale, européenne) d’acteurs complémentaires 
agissant en faveur de la création contemporaine et des actions pour le jeune et très public.

5ème objectif : Renforcer la dimension européenne des réflexions et expérimentations concernant l’éveil 
artistique et soutenir la mobilité des artistes pour observer les réalités des différents territoires, dans le cadre du 
Festival « Premières Rencontres » et des conférences, débats, présentations de projets, spectacles proposés lors 
du Forum Européen.

ARTICLE 3 : DUREE DE LA CONVENTION

La convention est conclue du 1er janvier 2023 au 31 décembre 2025.

ARTICLE 4 : ENGAGEMENTS DES PARTENAIRES

4.1. l’Etat s’engage à : 

- Soutenir le projet artistique dans sa dimension structurante de territoire conformément aux annexes 
inclues à la présente convention

- Contribuer aux évaluations des actions

4.2. Le Département s’engage à : 

- Contribuer aux évaluations des actions
- Soutenir la diffusion et le développement des partenariats sur le territoire départemental 
- Accompagner le projet de création dans le cadre de l’évènement « Premières Rencontres » organisé 

tous les deux ans ; 
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4.3. la Commune s’engage à : 
- Mettre à disposition les espaces nécessaires à l’organisation de l’évènement « Premières rencontres » 

à savoir l’Espace Marcel Magnol dans son ensemble ; 
- Participer l’évaluation des actions et favoriser l’activité de la Compagnie sur la ville 
- Mettre à disposition de la Compagnie le personnel nécessaire au bon déroulement de ses actions, 

lorsque cela est possible

4.4. La Compagnie s’engage à : 

Mettre en place les projets énoncés par la présente convention et assurer le suivi des actions financées 
notamment par les partenaires ; 
S’engager humainement et matériellement pour atteindre les objectifs généraux et spécifiques à 
chaque action ;
Fournir les bilans qualitatifs, quantitatifs et financiers attestant de la bonne utilisation des fonds ; 

ARTICLE 5 : FINANCEMENTS ET MODALITES DE PAIEMENT

Les partenaires approuvent et soutiennent le projet artistique de la Compagnie. À cette fin, une subvention 
annuelle sera allouée par chacun des signataires à la Compagnie ACTA au titre de la présente convention, sous 
réserve du vote des crédits de paiement et la délibération des collectivités territoriales. La participation 
financière de chaque partenaire sera actée par avenant à la présente convention.
Sous réserve de la règle de l’annualité budgétaire et sous réserve du vote de leur budget respectif, le 
Département et l’Etat s’engagent à cofinancer les actions mises en place dans le cadre de la présente convention 
pour les années 2023 et à 2025.

Une annexe financière et technique, qui a vocation d’arrêté, sera conclue chaque année par le Département pour 
la mise en œuvre de cette convention. Le Département apportera son concours financier dès 2023, en fonction 
de l’évaluation annuelle des actions réalisées et du programme d’actions présenté pour l’année à venir, sous 
réserve de l’approbation de ses organes délibérants après le vote de son budget. Un document cerfa sera adressé 
à la ville pour attester du programme établi par la compagnie et permettre le financement des actions. Enfin, 
l’État valide, dès 2023, les modalités financières par la rédaction d’une Convention Pluriannuelle d’Objectifs 
financière.  

5.1 Subvention accordée par l’Etat : 

Pour chaque année d’exécution de la présente convention, le montant prévisionnel annuel de la subvention de 
fonctionnement accordée au bénéficiaire est de 85 000 € (Soit en lettre : quatre-vingt-cinq mille euros). A cette 
somme pourront s’ajouter des subventions exceptionnelles pour des actions non comprises dans ladite 
convention en fonction des programmes spécifiques.

Les contributions financières de l’Etat ne sont applicables que sous réserve du respect des trois conditions 
cumulatives suivantes :
- L’inscription des crédits en loi de finances pour l’État et de la disponibilité des crédits budgétaires ; 
- Le respect par le bénéficiaire des obligations mentionnées aux articles 1er, 7 à 11 sans préjudice de 

l’application de l’article 14 ; 
- La vérification par l’Etat que le montant de la contribution n’excède pas le coût du programme d’actions, 

conformément à l’article 11

Pour l’année 2023, une subvention de 85 000€ (quatre-vingt cinq mille euros) est accordée au bénéficiaire. 
Pour les deuxième et troisième années d’exécution de la présente convention, sous réserve des disponibilités 
des crédits, les montants prévisionnels de la contribution financière de l’Etat s’élève à : 
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Pour 2024 : 85 000€ (quatre-vingt cinq mille euros)

Pour 2025 : 85 000€ (quatre-vingt cinq mille euros)

Une convention pluriannuelle d’objectif est conclue pour la même période entre la DRAC IDF et l’association 
ACTA ceci afin de permettre le versement de la subvention annuelle.

5.2. Subventions accordées par le Département du Val d'Oise : 

Le Département s’engage à soutenir la Compagnie via une subvention de fonctionnement à laquelle viendra 
s’ajouter une aide spécifique pour le dispositif « Pépite ».
Le montant prévisionnel total de la subvention du Département pour les années 2023, 2024 et 2025 s'élève à la 
somme de 156 900 € (cent cinquante-six mille neuf cents euros), soit 52300 € par an. Ce montant ne constitue 
en aucune manière un engagement de l'assemblée Départementale compte tenu de l'obligation de l'annualité 
budgétaire.
L’engagement annuel du Département fera nécessairement l’objet d’un avenant à la présente convention, 
avenant qui devra être approuvé par ses organes délibérants après le vote de son budget. 
Le montant du soutien sera déterminé annuellement par délibération de l'assemblée départementale ou de la 
commission permanente à la suite du vote du budget.
Les années suivantes, en application de la délibération de principe n°8-02 du 17 janvier 1992, la Compagnie 
pourrait être bénéficiaire d’acomptes en début de chaque année, imputés sur le budget départemental de 
l’année engagée, sous réserve d'un vote spécifique de l'assemblée départementale et de la disponibilité des 
crédits.
Le comptable assignataire du Département est le payeur départemental.

5.3. Subventions accordées par la Commune de Villiers-le-Bel : 

Le montant prévisionnel total de l’enveloppe allouée par la Ville de Villiers-le-Bel à la Compagnie ACTA pour les 
années 2023, 2024, 2025 dans le cadre de sa résidence s’élève à 86 208 euros et se répartit de la façon suivante : 

- 42 000 euros au titre de l’aide aux associations (dont 18 000 euros au titre des coproductions artistiques)
- 38 208 euros au titre de la mise à disposition des locaux  
- 6 000 euros au titre des PREMIERES RENCONTRES "art, petite enfance et spectacle vivant", biennale 

européenne en Val d’Oise ;

Pour l'année 2023, le montant de l'aide de la Ville de Villiers-le-Bel s'élève à 29 736 € (vingt-huit mille trois cent 
vingt-cinq euros) répartis de la manière suivante : 

- 8 000 euros de subvention pour l'aide aux associations (fonctionnement)
- 6 000 euros pour la création et la diffusion de la nouvelle création 2023-2024 de la Compagnie ; 
- 3 000 euros pour la 11ème édition des PREMIERES RENCONTRES "art, petite enfance et spectacle vivant", 

biennale européenne en Val d’Oise (N-1)
- 12 736 euros au titre de la mise à disposition des locaux.

Pour l'année 2024, le montant de l'aide de la Ville de Villiers-le-Bel s'élève à 29 736 € (vingt-huit mille trois-cent-
vingt-cinq euros) répartis de la manière suivante : 

- 8 000 euros de subvention pour l'aide aux associations (fonctionnement)
- 6 000 euros pour la création et la diffusion de la Compagnie ; 
- 3 000 euros pour la 11ème édition des PREMIERES RENCONTRES "art, petite enfance et spectacle vivant", 

biennale européenne en Val d’Oise.
- 12 736 euros au titre de la mise à disposition des locaux.

Pour l'année 2025, le montant de l'aide de la Ville de Villiers-le-Bel s'élève à 26 736€ vingt-cinq mille trois cent 
vingt-cinq euros) répartis de la manière suivante : 

- 8 000 euros de subvention pour l'aide aux associations (fonctionnement)
- 6 000 euros pour la création et la diffusion de la Compagnie ; 
- 12 736 euros au titre de la mise à disposition des locaux.
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Au cours du dernier semestre de l’année en cours, une rencontre sera proposée entre la Compagnie ACTA et ses 
différents partenaires sur la ville (Service Culturel de la Ville, élus…) afin de définir la répartition de la somme 
globale allouée par la Ville à la Compagnie ACTA pour l’année suivante, en fonction des actions culturelles et 
artistiques qui seront développées par ACTA sur la Commune.
Le montant des subventions attribuées en 2023 et 2024 et 2025 feront l'objet d'une délibération du Conseil 
Municipal et d’un avenant à la convention entre la Commune et la Compagnie. Copie de cet avenant sera 
transmis au Département.
Le versement des subventions allouées par la Commune de Villiers-le Bel s’effectuera en deux fois : un acompte 
de 50% du montant annuel de la subvention sera versé au plus tard le dernier jour du 1er trimestre de l’année en 
cours, le solde au cours du second semestre de l’année en cours. 

Mise à disposition des locaux : 

La Commune de Villiers-le-Bel s'engage à maintenir la Compagnie, aux conditions stipulées dans la convention 
de mise à disposition des locaux en date du 30 juillet 2009, renouvelée le 30 juillet 2013, le 1er août 2016 et le 1er

août 2019 dans les locaux d’une surface de 411m2 mis actuellement à sa disposition, situés au 4, rue Léon Blum, 
et à mettre en œuvre les moyens logistiques nécessaires à l'entretien du bâtiment.

La Commune de Villiers-le-Bel s'engage à programmer les créations de la Compagnie ACTA citées à l’annexe I 
de cette convention, dans un partenariat établi par avenant à celle-ci. Elle apportera son soutien en matière de 
logistique et de communication pour cette diffusion

ARTICLE 6 : OBLIGATIONS COMPTABLES

La Compagnie s’engage à :
- fournir chaque année le compte rendu financier propre aux objectifs et actions définis à l’article 1 et 

précisés à l'annexe 1, signé par le président ou toute personne habilitée, dans les six mois suivant sa réalisation 
ou avant le 1er juillet au plus tard de l'année suivante ;

- procéder à l'évaluation des conditions de réalisation des projets ou des actions auxquels les signataires 
ont apporté leur concours dans les conditions prévues à l'article 6 (autres engagements) ci-après ;

- adopter un cadre budgétaire et comptable conforme au règlement n° 99-01 du 16 février 1999 du 
Comité de la réglementation comptable relatif aux modalités d'établissement des comptes annuels des 
associations et fondations, homologué par arrêté interministériel en date du 8 avril 1999, et à fournir lesdits 
comptes annuels (le bilan et le compte de résultat détaillé du dernier exercice accompagnés de leurs annexes 
financières) dans les six mois suivant la clôture de l'exercice.

La Compagnie, soumise à l'obligation légale de faire procéder au contrôle de ses comptes ou qui fait appel 
volontairement à un commissaire aux comptes, s'engage à transmettre aux signataires tout rapport produit par 
celui-ci dans les délais utiles. 

ARTICLE 7 : EVALUATION ET BILAN

7.1. La Compagnie s’engage également à :
- fournir chaque année le compte rendu d’activités de l’année précédente, et préciser les projets de 

l’année en cours, propres à l’objectif défini à l’article 1 et détaillé à l’annexe 1, au plus tard le 1er juillet de l’année 
en cours ; 

- fournir, 6 mois avant la fin de la présente convention, un bilan quantitatif et qualitatif, ainsi qu'un bilan 
financier des activités conduites sur les 3 années. Ces bilans devront s'appuyer sur les éléments d'évaluation 
énoncés dans l'annexe II (mise en place d’une grille d’évaluation) qui fait partie intégrante de la présente 
convention. Pour se faire, elle présentera un rapport général de la réalisation des objectifs, y compris une analyse 
des écarts et modifications éventuels entre le projet prévu et le projet réalisé ; 

- communiquer sans délai copie des déclarations mentionnées aux articles 3 et 13-1 du décret du 16 août 
1901 portant réglementation d'administration publique pour l'exécution de la loi du 1er juillet 1901 relative au 
contrat d'association ;

- respecter toutes les obligations à l’égard des organismes sociaux et fiscaux, et les dispositions législatives 
et réglementaires concernant le personnel, notamment en matière salariale ;
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- n'utiliser les sommes versées par les signataires que dans la limite des actions visées à l’article 1 et précisé 
dans l'annexe 1 de la présente et, d’une manière générale, de son objet statutaire ;

- s’assurer du renouvellement de ses licences d'entrepreneur de spectacle que le Président détient, et à en 
fournir justification aux signataires sur simple demande. 

ARTICLE 8 : COMMUNICATION

La Compagnie s'engage à mentionner l'aide des signataires de la présente sur tous documents et supports relatifs 
à ses activités et destinés à être diffusés. Elle s'engage à faire figurer, en bonne place et de façon lisible, sur tous 
les outils de communication (papier, numérique, audiovisuel…) le logotype de ses partenaires. 

ARTICLE 9 : SANCTIONS

En cas d'inexécution, de modification des conditions d'exécution ou de retard pris dans l'exécution de la présente 
convention par la Compagnie, celle-ci doit informer les signataires de la présente convention sans délai par lettre 
recommandée avec accusé de réception.
Sans l'accord écrit des signataires, les parties peuvent suspendre ou diminuer le montant des avances et autres 
versements, remettre en cause le montant de leurs subventions ou exiger le reversement de tout ou partie des 
sommes déjà versées au titre de la présente convention, après examen des justificatifs présentés par la 
Compagnie et avoir préalablement entendu ses représentants. Les signataires de la présente en informent la 
Compagnie par lettre recommandée avec accusé de réception. 

ARTICLE 10 : CONTRÔLE DES SIGNATAIRES

Pendant et au terme de la présente convention, un contrôle sur place peut être réalisé par chacun des 
partenaires signataires de la convention. La Cie A.C.T.A. s’engage à faciliter l’accès à toutes pièces justificatives 
des dépenses et tout autre document dont la production serait jugée utile dans le cadre de ce contrôle. Le refus 
de leur communication pourra entraîner la suspension ou la suppression de l’aide.

L’Etat contrôle annuellement et à l’issue de la convention bilatérale annuelle que la contribution financière 
n’excède pas le coût de la mise en œuvre du programme d’actions. Il peut exiger le remboursement de la partie 
de la subvention supérieure au total annuel des coûts éligibles du programme d’actions augmentés d’un 
excédent raisonnable prévu ou la déduire du montant de la nouvelle subvention en cas de renouvellement. En 
cas de retard pris dans l’exécution du programme d’actions joint en annexe, la structure en informera 
l’administration par courrier.

Le Département contrôle annuellement que la contribution financière n’excède pas le coût de la mise en œuvre 
du programme d’actions. Il peut exiger le remboursement de la partie de la subvention supérieure au total annuel 
des coûts éligibles du programme d’actions augmentés d’un excédent raisonnable prévu ou la déduire du 
montant de la nouvelle subvention en cas de renouvellement. En cas de retard pris dans l’exécution du 
programme d’actions joint en annexe, la structure en informera l’administration par courrier.

ARTICLE 11 : COMITE DE PILOTAGE

Il est organisé chaque année à l’initiative de la Compagnie ACTA un comité de pilotage qui réunit l’ensemble des 
signataires de la convention afin de réaliser une évaluation de l'action menée. 
Ce comité de pilotage comprendra au moins un représentant des signataires de la présente et aura pour objet 
de veiller à la bonne exécution de la présente convention, de coordonner les actions des partenaires et de 
procéder à l’évaluation finale de la convention.

ARTICLE 12 : CONDITIONS DE RENOUVELLEMENT DE LA CONVENTION

La conclusion éventuelle de la prochaine convention pluriannuelle est subordonnée à la réalisation de 
l'évaluation prévue à l'article 7 et éventuellement au contrôle prévu à l'article 10.
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ARTICLE 13 : AVENANT

Toute modification des conditions ou des modalités d'exécution de la présente convention, définie d'un commun 
accord entre les parties, fera l'objet d'un avenant.

Celui-ci précisera les éléments modifiés de la convention, sans que ceux-ci ne puissent conduire à remettre en 
cause les objectifs généraux définis à l'article 1er.

ARTICLE 14 : RESILIATION DE LA CONVENTION

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, celle-
ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties, à l’expiration d’un délai de trois mois suivant 
l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et restée sans effet, et ce 
sans préjudice des dommages et intérêts éventuels qu'elle sera susceptible de réclamer en réparation de son 
préjudice. 

ARTICLE 15 : COMPETENCE JURIDICTIONNELLE

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la présente 
convention seront soumis au tribunal administratif compétent.

ARTICLE 16 : LISTE DES ANNEXES

Ces annexes font partie intégrante de la convention :
-  Annexe I : Présentation du propos artistique et culturel et de ses enjeux 2023-2024-2025
- Annexe II : Objectifs et indicateurs d’évaluation ;
- Annexe III : Budget prévisionnel global de la Compagnie pour 2023, 2024, 2025

                   Fait en 4 exemplaires à Villiers-le-Bel,
Le

La Présidente du Conseil Départemental,
Madame Marie-Christine CAVECCHI 

Présidente du Conseil Départemental du 
Val d’Oise,

Pour la Ministre de la culture,
Le Préfet de la Région Ile-de-France, 

Préfet de Paris
Marc Guillaume

Le Maire de Villiers-le-Bel, Pierre Oberto,
Président de la Cie ACTA



9

ANNEXE I : PRÉSENTATION DU PROPOS ARTISTIQUE ET CULTUREL ET DE SES ENJEUX 2023-
2024-2025

Dans le cadre de cette convention, la compagnie, dont la direction et la responsabilité artistique sont assurées 
par Laurent Dupont, s’engage à réaliser le projet artistique suivant :

Responsabilité artistique
La compagnie ACTA a été créée en 1989 autour du travail d'Agnès Desfosses et depuis 2008, une collaboration 
étroite a été initiée avec Laurent Dupont qui est devenu artiste associé en 2011, puis directeur dès 2014. La 
présente convention est conclue sous la condition expresse que la responsabilité artistique des projets de la 
Compagnie soit assurée par Laurent Dupont.

Propriété intellectuelle
La compagnie, conformément au code de la propriété intellectuelle, reste propriétaire des droits moraux et 
patrimoniaux relatifs à ses créations artistiques. 

A- Description du projet artistique et culturel :

Pour les trois années 2023 2024 et 2025, la compagnie ACTA souhaite à travers 6 axes : 
Renforcer et pérenniser les activités de création, diffusion, et actions culturelles autour de la toute 
petite enfance dans le cadre territorial de ses deux partenaires territoriaux principaux (la ville de 
Villiers-le-Bel et le Conseil départemental du Val-d’Oise), mais aussi la Communauté d’Agglomération 
de Roissy-Pays-de-France
Élargir son rayonnement au niveau régional, national et international en tant que pôle ressource 

structurant sur la toute petite enfance 

1- Création et diffusion des œuvres de la compagnie en proposant un projet artistique cohérent avec le 
territoire (Villiers-le-Bel – Val-d’Oise - Roissy Pays de France - Grande Couronne). 

2- Développement de l’activité d’accompagnement des équipes artistiques via le dispositif Pépite et le 
dispositif Passerelle : lieu de résidences de création et de d’expérimentation pluridisciplinaire (théâtre, 
danse, musique, arts visuels) 

3- Poursuite des projets d’actions culturelles fédérateurs de territoire pour instaurer une pratique de 
rencontres et d’échanges partagés avec des enfants, des parents et des professionnels des structures 
d’accueil petite enfance, de la culture et des structures d’actions sociales. 

4- Animation d’un réseau, ancrage en pôle ressource structurant et rayonnement de la compagnie : ACTA 
veut répondre aux besoins de son territoire par son expertise artistique et administrative, et sa capacité 
à fédérer un réseau de partenaires (villes, associations, structures locales) pour partager son outil, tout 
en restant à l’écoute des problématiques spécifiques de son territoire, notamment Villiers-le-Bel, des 
communes alentours du Val-d’Oise (Communauté d’agglomération de Roissy-Pays-de-France), du 
département du Val d’Oise  et dans la région Île-de-France (Seine-et-Marne et Essonne).

5- Organisation de la Biennale Européenne en Val-d’Oise et Seine-et-Marne « PREMIÈRES RENCONTRES - 
Art, Petite Enfance et Spectacle vivant » et du Forum Européen, temps fort de conférences, 
présentations de projets et échanges de pratiques.

6- Collaboration avec la directrice artistique de la compagnie conventionnée Mélampo, Eleonora Ribis : 
Regard extérieur sur les créations de Laurent Dupont, co-construction de la programmation du Festival 
Premières Rencontres 2024, et de son Forum Européen, réflexion sur l’action culturelle locale partagée.

Au niveau international, depuis 2020 et jusqu’en 2023, la compagnie ACTA coordonne un projet ERASMUS+ de 
formation des professionnels de la petite enfance à l’éveil artistique des tout-petits à échelle européenne.

1- CRÉATIONS ET DIFFUSION

a. Les créations 

Deux projets de création du directeur artistique et metteur en scène Laurent Dupont sont développés lors du 
prochain conventionnement sollicité. Tous deux proposent des approches différentes de la thématique de 
l’arbre.
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« Le chant de l’arbre », création 2023-2024
Le chant de l’arbre, inspiré de L’homme qui plantait les arbres de Jean Giono
Tout public à partir de 2 ans

« De l’être à l’hêtre ! », création 2024-2025
De l’être à l’hêtre ! 
Tout public à partir de 6 ans

b. La diffusion 

Nous continuerons également le travail sur la diffusion des autres pièces du répertoire 
L’Autre de Moi  
Là…Pas là !  

Plis/sons
Archipel

Les spectacles sont programmés dans divers festivals de la région, du territoire national et européens (Festival 
Les enfants d’abord, à Paris et dans le Vexin, Festival Jeune et Très Jeune Public de Gennevilliers, Festival Méli 
Mômes à Reims, Festival 2Turvenhoog+ à Almere, Pays-Bas), dans les villes partenaires du territoire (Cergy, 
Marly-la-Ville), et dans le cadre d’un partenariat avec Scènes de Pays et la Communauté d’Agglomération Mauges 
Communauté.

« Plus Riche que moi, y’a pas ! » 
Le travail filmé d’archives du territoire, par Agnès Desfosses : «Plus riche que moi, y’a pas !» 
Nous travaillons également, depuis 2021, à la création d’un film réalisé par Agnès Desfosses et Thierry Gary, sur 
l’histoire de l’engagement artistique des habitants de Villiers-le-Bel, en présentant différents acteurs du territoire 
(leurs origines, leur histoire, leurs engagements), et l’impact réel de la présence artistique comme outil 
d’engagement dans un territoire aux réalités historiquement difficiles et à l’image publique assombrie d’une ville 
très riche.  Le film, déjà diffusé au cinéma du Bourget, est également présenté à Ecouen en mars 2023 et à 
l’Assemblée Nationale lors d’une projection en avril 2023. Nous continuons activement le travail de médiation 
et de diffusion autour de l’œuvre afin d’en permettre son rayonnement régional.

2- DISPOSITIF D’ACCUEIL EN RÉSIDENCES PLURIDISCIPLINAIRES POUR LA CRÉATION 
TRÈS JEUNE PUBLIC

L’année 2022 a marqué le début d’un nouvel élan pour le dispositif Pépite d’accueil en résidence de compagnies 
jeune et très jeune public. En effet, trois axes ont été pensés, en collaboration avec le Conseil départemental du 
Val-d’Oise et la DRAC Île-de-France, la DRAC nous ayant déjà apporté son soutien pour 2022 à hauteur de 20 000 
euros pour initier leur mise en place. Les projections se font sur plusieurs années, mais 2022 était l’année-test 
pour le développement de ces initiatives qui se prolongeront dans le cadre de la convention 23-25 :

Résidences de création et d’expérimentation pluridisciplinaire

Nous souhaitons ouvrir les résidences aux compagnies étrangères et travailler à une mise en relation avec nos 
partenaires pour renforcer cette dynamique européenne sur notre territoire, l’enrichir par de nouveaux enjeux 
de créations, à l’écoute de ces artistes venus d’ailleurs, et en écho avec les spécificités socio-culturelles et 
politiques de leur territoire de référence. Nous voyons cette démarche d’ouverture comme les prémices d’un 
impact positif sur le travail d’ACTA et la nature des liens créés avec son public proche de territoire. Nous leur 
proposons ainsi de faire venir les réflexions artistiques européennes à eux, mêlant les professionnels de 
structures petite enfance, les acteurs de la culture, les enfants et parents val-d’oisiens à cette démarche de mise 
en réseau.
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Bourses de création (sur le dispositif Pépite)

L’ensemble des bourses en 2022 s’élevait à 9 921 euros pour 6 compagnies accueillies. Elles seront augmentées 
à hauteur de 11 500 euros dès 2023 afin d’inclure plus de compagnies par années (nous passons donc, à minima, 
à 7 compagnies sur 2023), ou pour des plus gros montants selon la nature des projets soutenus et sur 
positionnement final du directeur artistique, Laurent Dupont. Enfin, à ces bourses s’ajoutent un soutien au 
voyage d’à minima 1 500 euros pour l’accueil d’une à deux compagnies européennes en résidence. 

Sorties de résidences  
Nous travaillons à l’inclusion de nouvelles structures du territoire pour bénéficier des propositions artistiques 
des compagnies en résidence. Ainsi, les structures partenaires de Villiers-le-Bel envisagées dès 2023 sont les 
écoles maternelles Jean Jaurès, Michel Montaigne, Gérard Philippe et Les Galopins, le centre de loisirs Gérard 
Philippe, la crèche Pierrot et Colombine, l’accueil Familial Île-aux-enfants, la crèche Raymonde Letexier, la halte-
jeux Arc-en-Ciel, les assistantes Maternelles de la Ville de Villiers-le-Bel et les parents. Nous souhaitons enfin 
accueillir les Assistants Maternels indépendants de façon plus régulière. Enfin, nous construisons un partenariat 
avec la commune de Gonesse pour des sorties de résidences in-situ dans les structures petite enfance de la ville.

Ces outils seront mis en place dans le cadre de nouveaux objectifs précis, définissant l’orientation et la cadre 
évolutif du dispositif Pépite depuis 2022 : 

Augmentation des temps de résidence dédiés à la toute petite enfance

Nous réaffirmons, sur les prochaines années d’accueil, notre engagement pour le soutien à la petite enfance sur 
notre territoire val-d’oisien en accroissant la proportion de temps d’accueil des compagnies spécialisées dans ces 
réflexions. Tout en restant, bien entendu, à l’écoute des compagnies tout public et de leurs besoins de répéter 
dans nos locaux, nous privilégions, au cœur du lieu de fabrique, le Pôle Pépite. Ces temps permettent d’enrichir 
et de consolider ces échanges très constructifs et réciproques engagés entre les équipes accueillies et celle 
d’ACTA, et d’offrir à notre territoire des propositions artistiques spécifiquement portées sur l’éveil artistique de 
ses très jeunes enfants et les réflexions sur la parentalité.

Notre équipe propose son entière disponibilité pour apporter un regard extérieur, des conseils administratifs, de 
diffusion, une mise en relation avec le réseau local et une ouverture sur le jeune et très jeune public de nos 
structures partenaires impliquées dans les projets d’actions culturelles mais aussi avec les parents lors des 
répétitions ouvertes. Les apports réciproques sont tout aussi importants car les travaux des compagnies en 
résidence nourrissent grandement les réflexions d’ACTA : les liens avec la pluridisciplinarité des langages 
(ouverture sur la danse, le cirque), les formes de relations induites avec le public au cours des représentations, 
dans ce rapport scène/salle très particulier, qui sont en complète résonance avec les questionnements engagés 
par la compagnie ACTA au cours de ses créations et de ses actions culturelles sur l’ensemble du département.

Dans cette optique, nous élargissons, dès 2023, l’accueil à plus de compagnies créant pour la petite enfance et 
l’offre de propositions à nos partenaires et nos publics lors des sorties de résidence. Les coûts qu’impliquent les 
déplacements peuvent être un frein à la mobilité des équipes en résidence, et pour cela, nous accueillions, 
jusqu’à présent, une très grande majorité de compagnies franciliennes. Nous engagerons donc un soutien accru 
pour proposer une aide financière allouée et ainsi favoriser les défraiements sur place. La venue de ces nouvelles 
équipes d’horizons variés permettra une plus grande diversité pour le public en bénéficiant. Dans ce cadre 
intervient l’aide au logement, aux transports, aux défraiements repas pour venir en résidence dans le territoire. 
Aussi, nous encouragerons et soutiendrons la mobilité des équipes en résidence pour se déplacer auprès des 
structures petite enfance, et y proposer, selon la cohérence artistique, des sorties de résidence in situ. 

Soutenir la transition du tout public au jeune public

La majorité des compagnies accueillies demeurent, à ce jour, de jeunes compagnies, certaines en pleine 
émergence. Cela reste un aspect essentiel des résidences pour notre travail d’accompagnement au 
développement, mais l’accueil d’équipes, expérimentées et reconnues, ne peut qu’enrichir nos expériences, nos 
échanges et notre réseau de création et réflexion ainsi que le réseau petite enfance du département.
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Nous proposons ainsi les services de l’équipe d’ACTA à des compagnies tout public souhaitant questionner 
(même temporairement) leurs enjeux de création à l’égard de la petite enfance, afin d’élargir la transmission des 

savoirs accumulés depuis de nombreuses années sur la création jeune public. Cette démarche permet aux 
compagnies, notamment du département, soucieuses des réalités du jeune et très jeune public du territoire de 
nourrir et pousser leurs questionnements vers la création artistique. 

Données prévisionnelles 2023 (En date du 1er janvier 2023)

a. Compagnies accueillies en 2023

Nombre de jours de résidence Nombre de Compagnies Pépite et 
Passerelle 

Passerelle 21 3
Pépite 109 19
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b. Répartition des bourses Pépite 2023  

Jonathan De Neck : 2480,40€ (+ frais annexes : hébergements, transports, défraiement repas. Duo 
Belgique/ Pays-Bas - dimension européenne)
Cie Charabia : 2480,40€ (compagnie basée à Nantes / collaboration artistique Laurent Dupont)
Cie Loup-Ange : 1240,20€  
Cie La Tribue d’Essence : 1240,20€ (cie originaire de Lyon)

Compagnies Période de résidence Sortie de résidence

La Croisée des chemins (cirque) Du 2 au 6 janvier 2023 6 janvier (école maternelle J. 
Jaurès)

L’Eclaboussée (danse) Du 9 au 13 janvier 2023
Du 12 au 16 juin 2023

Le 16 juin 2023

Tonnerre de Singe (théâtre) Du 16 au 20 janvier 2023

L’Eclat des gestes (danse)

Du 23 au 27 janvier 2023
Le 11 Février 2023
Le 11 Mars 2023
Le 26 Mars 2023
Du 2 au 7 Mai 2023

Waide Compagnie (danse et musique) Du 30 janvier au 3 Février 2023 Le 2 février 2023 (école 
maternelle M. Montaigne)

Cie AYATA (danse) Du 6 au 10 Février 2023
Monstera in the Wild (théâtre) Du 13 au 17 février 2023
Les Cils (danse) Du 20 au 4 février 2023 Le 24 février 2023 (Le RAM)

Tout de Go (marionnettes) Du 27 février au 3 mars 2023 Le 3 mars 2023 (accueil de loisirs 
G. Philippe)

Jonathan De Neck (musique) Du 6 au 10 Mars 2023 Le 10 mars 2023

Catie de Balmann (arts visuels) Du 13 au 17 mars 2023 Le 17 mars 2023 (Ecole 
maternelle G. Philipe)

Les productions anecdotiques (musique) Du 20 au 24 Mars 2023 Les 21 et 23 mars 2023
Collectif 4 Ailes (théâtres) Du 27 mars au 7 avril 2023
Cie Loup-Ange (théâtre musical) Du 11 au 14 avril 2023 Le 14 avril 2023

Les Dents et au lit (théâtre) Du 17 au 21 avril 2023 Le 17 avril 2023 + un atelier dans 
la semaine (Ecole Les Galopins)

Cie Brume (théâtre) Du 9 au 12 Mai 2023
Cie Zief (musique et danse) Du 15 au 19 mai 2023
Sur le Pont (danse) Du 22 au 26 Mai 2023
Dreamcatchers (danse) 29 mai au 2 juin 2023 Jeudi 1er ou vendredi 2 juin 2023
La Houleuse (théâtre) Du 5 au 9 juin 2023 Le 9 juin 2023
Cie Charabia (théâtre et chant) Du 3 au 7 juillet 2023

Les contes itinérants (théâtre et contes) Du 10 au 13 juillet 2023 Le 13 juillet 2023 (Accueil de 
loisirs à définir)

Compagnie BE (théâtre, performence) Du 18 au 22 septembre 2023
Cie LEA (poésie et danse) Du 25 au 29 septembre 2023
Cie La Tribu d’Essence (théâtre) Septembre ou octobre 2024

Hop!Hop!Hop Du 27 novembre au 1er

décembre 2023
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c. Compagnies accueillies en 2024 (inscrites à ce jour)

Klankennest Du 22 au 26 avril 2024
Florschütz & Döhnert Février 2024
Cie Passaros Du 8 au 12 janvier 2024

d. Répartition des bourses Pépite 2024  

Klankennest : 2480,40€  (+ frais annexes : hébergements, transports, défraiement repas. Compagnie belge  - 
dimension européenne)

3. ACTIONS CULTURELLES DE TERRITOIRE 

Deux projets d’actions culturelles de territoire, en 2023 et 2024 et en lien avec les créations, se construisent pour 
instaurer une pratique de rencontres et d’échanges partagés avec des enfants, des parents et des professionnels.

a. Projets de territoire complémentaires à la création prévue : 2023-2024 

Différentes actions culturelles s’articulent en diverses phases d’ateliers et de rencontres dans les structures, 
proposées à des groupes d’enfants de 2 à 5 ans. 

Une collaboration avec l’artiste Marc Pouyet, graphiste, auteur et illustrateur, est en cours de construction 
autour de la thématique de l’arbre. 

Notre collaboration se construit à travers trois propositions : 

Une exposition et des rencontres autour de ses œuvres avec les médiathèques avec des balades 
artistiques et créatives qu’il propose dans ses interventions.
Des ateliers de pratique artistique pour enfants et adultes, qu’il réalise habituellement en milieu scolaire 
(maternelles), et en structures petite enfance (crèches).
Divers ateliers d’arts plastiques s’inspirant du Land art pour enrichir les réflexions mises en jeu autour 
d’une thématique, à partir d’approches diversifiées, afin de les partager structures petite enfance 
(crèches) et les habitants, d’enrichir nos réflexions sur l’éveil artistique et culturel du jeune public mais 
aussi d'interroger les termes des enjeux mis en place pour cette création. 

b. Projets de territoire complémentaires à la création prévue : 2024-2025 

Différentes actions culturelles s’articuleront en diverses phases d’ateliers, de rencontres proposées à des 
groupes d’enfants de 6 à 10 ans :

Déambulations : Dans un premier temps, il est intéressant de les mettre à l’écoute de leur territoire en 
développant des randonnées avec l’Agence 21 de Villiers-le-Bel, et en questionnant ensemble les termes 
du digital design, technique vidéo en live prévue pour la création (artiste vidéaste en cours d’évaluation). 
Rencontres poétiques : Les ateliers proposés à des groupes de 12 enfants de 6 à 10 ans et leurs 
accompagnateurs, d’une durée d’une heure et demie. Une collaboration avec la poétesse Céline 
Bellanger est en cours d’évaluation. 
Rencontres plastiques : Au cours d’un deuxième atelier/rencontre, un plasticien présente par des 
exemples de représentations artistiques afin de leur montrer l’étendue des possibilités picturales 
(artiste en cours d’évaluation).

4. ANIMATION D’UN RÉSEAU ET ANCRAGE DE LA COMPAGNIE
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a. Au niveau régional et national 

La présence d’ACTA s’est renforcée sur la Région Île-de-France. Par le biais de ses résidences, de ses tournées, 
de mise en réseau, la compagnie ACTA peut se reposer sur un solide réseau de partenaires franciliens qui lui 
permettra de diffuser ses spectacles. Elle s’appuie donc sur : 

Des partenariats déjà existants de Roissy-Pays de France, de la Région Île-de-France et toute structure 
ou institution partageant sa philosophie artistique dans le cadre des activités de diffusion de la 
compagnie dans des réseaux nationaux et européens, pour le développement de ses projets à venir, tels 
que les communes du Val d’Oise, de la Seine-et-Marne, la DRAC de Centre Val-de-Loire, la Communauté 
d’agglomération Mauges Communauté.
Le réseau national, européen et international du jeune public : Festival Petits Nuages de Pessac, Le SAX 
d’Achères, la Passerelle de Rixheim, le TJP de Strasbourg, Très Tôt Théâtre de Quimper et le réseau du 
Nord Finistère, les festivals Petits et grands et Méli Môme, le Festival ElPetit, le Festival 2Turvenhoog+.
Le réseau construit à travers les dix éditions des Premières Rencontres : 20 à 30 structures du Val d’Oise 
(95) et de Seine-et-Marne (77) depuis la 1ère édition en 2004, telles que les communes partenaires 
(Cergy, Fosse, Marly-la-Ville, Goussainville, Gonesse, Sarcelle, Saint-Gratien, Villiers-le-Bel),  mais aussi 
avec Creil (60), et les structures d’accueil des spectacles, qu’il s’agisse de lieux dédiés au spectacle vivant 
que les crèches, halte-jeux et maisons de quartiers. 
Le réseau Courte échelle (92/93/95) : 1.9.3. Soleil !, la ville de Clichy-sous-Bois, la ville de Rosny-sous- 
Bois, la ville de Saint-Denis, la ville des Lilas, la ville de Gennevilliers, le festival théâtral du Val-d’Oise, le 
théâtre Paris-Villette, le festival PREMIÈRES RENCONTRES du Val d’Oise (Cie ACTA). 

b. Au niveau international européen et via le projet Erasmus + - 2020-2023

Ces partenariats se construisent avec les partenaires européens qui soutiennent nos créations : 

Il y a, tout d’abord, les partenaires de longues dates de la compagnie, accompagnant ses créations et 
expérimentation depuis de nombreuses années, tels que 2TurvenHoog – Almere Festival (Pays-Bas), 
Helios Theater de Hamm (Allemagne), Anantalo Cultural Center d’Helsinki.

De plus, et depuis 2020 avec ce projet ERASMUS+, nous développons un partenariat européen unissant 
quatre pays et structures artistiques (Écosse – Espagne – France – Pays-Bas) afin de proposer des 
rencontres et mobilités de formation à destination des professionnels de la petite enfance et de 
l’éducation des jeunes enfants. Cette formation est destinée à leur proposer une approche artistique 
de l’éveil et de l’éducation des plus jeunes et à les aider dans la création d’outils artistiques de qualité. 
Tout cela permet de stimuler les enfants avec lesquels ils travaillent et de développer leurs compétences 
créatives innées en s’engageant avec eux dans les arts expressifs. Le projet est en coopération avec trois 
structures européennes : LaSala à Sabadell (Espagne), Starcatchers (Écosse) et 2TurvenHoog (Pays-Bas). 
Au cours de ces années, 8 mobilités de participants sont organisées dans les quatre pays participants. 
La compagnie ACTA a fait le choix de s’associer avec la ville voisine Mitry-Mory afin de poursuivre son 
objectif d’élargissement et d’approfondissement des liens avec d’autres villes du territoire local, et de 
faire rayonner ce dernier à l’échelle européenne.

Avec ce projet transnational, nous faisons de ce partenariat un outil d’observation et de comparaison, 
pour les apprenants, des méthodes et dispositifs existants dans les différents territoires. Le projet devait 
commencer officiellement en septembre 2020 pour finir en été 2022, mais le contexte sanitaire a 
repoussé la possibilité d’effectuer les mobilités dans des conditions idéales. Nous avons donc décidé, en 
concertation avec nos trois partenaires européens, de repousser les mobilités physiques à septembre 
2021, de faire terminer le projet en été 2023. 

L’année 2023 marque la dernière année du projet ERASMUS+ prolongé en raison du contexte sanitaire. 
La première activité d’apprentissage de cette année s’est déroulé à Sabadell en Catalogne. Deux autres 
mobilités concluront la formation, à Édimbourg (Écosse) et Almere (Pays-Bas). Enfin, le projet se termine 
par une visite transnationale à Mitry-Mory en France pour une mise en commun des expériences et 
retours collectés pour la constitution d’un bilan et la finalisation des derniers documents financiers.
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5. LE FESTIVAL « PREMIÈRES RENCONTRES : ART, PETITE ENFANCE ET SPECTACLE 
VIVANT » ET SON FORUM EUROPÉEN

Tous les deux ans, la compagnie ACTA organise la Biennale Européenne PREMIÈRES RENCONTRES. Celle-ci 
comprend notamment le temps fort du Forum Européen, deux jours de conférences-débats et de présentations 
de projets avec une vingtaine d’intervenants européens et internationaux.  
Les différentes étapes du festival se construisent en années impaires. Nous élaborerons alors le travail de 
préparation de la programmation avec nos villes partenaires, de prise de contact avec les intervenants et 
partenaires financiers, dès l’année N-1 (2023 et 2025) de la 11ème édition (2024) et de la 12ème édition (2026) 
de la Biennale Européenne du Val-d’Oise et de Seine-et-Marne.

Ce festival se construit avec nos partenaires institutionnels mais aussi territoriaux pour la programmation, à 
savoir les villes du 95, 77, 60 : 

Arnouville
Cergy
Fosse
Garges-lès-Gonesse
Goussainville
Gonesse
Marly-la-Ville
Persan
Sarcelle
Saint-Gratien
Villiers-le-Bel  
Creil (60) 

6. LA MISE EN PLACE DE LA COLLABORATION ENTRE LAURENT DUPONT ET ELEONORA
RIBIS

Depuis de nombreuses années déjà, Laurent Dupont et Eleonora Ribis se sont associés sur différents projets de 
créations (regard extérieur, rencontre au plateau dans « Petites vertus »), ou encore lors de temps de recherches 
et de présentations (présentation du travail de la Cie Mélampo dans le cadre du forum Européen des PREMIÈRES 
RENCONTRES 2022). C’est aujourd’hui aux côtés de la directrice artistique de la compagnie conventionnée (DRAC 
Bourgogne-Franche-Comté), Mélampo, que Laurent Dupont construit les prochains projets d’ACTA. 

Précisément, il ne s’agit plus seulement de faire intervenir l’un ou l’autre dans les projets des compagnies 
partenaires, mais de construire ensemble une piste de réflexion partagée, formant un projet en soi. Nous 
définissons, dès à présent, les modalités de ce partenariats et la forme finale construite ensemble au cours de 
ces trois prochaines années. Il s’agit de penser une expérience partagée (temps de résidence, projet d’actions 
culturelles ou encore publications des recherches communes).

Néanmoins, Eleonora Ribis prend vivement part au travail d’ACTA en s’associant déjà comme regard extérieur 
sur les prochaines créations de Laurent Dupont, et en coconstruisant de la programmation du Festival Premières 
Rencontres 2024, et de son Forum Européen. 

B- Les moyens mis à disposition pour soutenir le travail de la compagnie

1. ACTA – UN OUTIL DE CRÉATION ET DE RÉSIDENCE 

Les locaux de 411m², mis à disposition par la ville de Villiers-le-Bel, sont dotés de deux salles de répétition de 
120m² avec mezzanine et gradins, un bureau ouvert, un espace douche, un espace cuisine et une salle de 
réunion / hall d’entrée. Ces espaces sont entièrement accessibles aux compagnies en résidence pour leur 
permettre un accueil chaleureux et de qualité durant leur temps de création.
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Aujourd’hui, les deux salles accueillant les compagnies en résidence sont équipées de régie son, bien que nous 
souhaiterions en améliorer la qualité sonore et les équipements techniques concernant la lumière, dont les 
ressources restent encore assez limitées. Il s’agit d’un investissement technique sur le long terme essentiel à la 
pérennité des accueils en résidence, permettant ainsi de fournir des conditions idéales de travail aux compagnies 
accueillies. Elles pourront ainsi performer en conditions réelles, et travailler l’aspect création des lumières qui 
n’était pas permis auparavant, alors même qu’il est essentiel dans le processus global de création. 

2. L’ÉQUIPE DE LA COMPAGNIE

a. L’évolution des postes de l’équipe administrative, et de son organisation

L’équipe administrative, soutenant le travail du directeur artistique Laurent Dupont, se compose de trois CDI à 
temps plein avec une chargée de production, anciennement CDD (Louise Catry-Bossis), une chargée de relations 
publiques et communication (Clémence Bélénus), et une administratrice (Emma Lamothe). Une chargée de 
diffusion s’ajoute à cet effectif.

b. L’évolution des missions des permanents 

Faisant face à une augmentation des demandes d’intervention auprès des territoires après les difficultés mises 
en exergue par la crise sanitaire, et les complications en termes de calendrier de programmation, le travail de 
diffusion s’est complexifié tout au long de la convention 2020-2022. Suite au départ du précédent chargé de 
relations publiques, un nouveau poste a été créé afin de scinder le sien en deux : celui de chargée de diffusion 
(en régime intermittent à 80h/mois), pour permettre à une personne de s’y dédier uniquement. Ce poste 
supplémentaire est à pérenniser tout de même. En effet, la charge de travail est désormais trop importante pour 
pérenniser à nouveau les engagements artistiques et sociaux de la compagnie à travers un seul poste. Il est très 
important pour nous que le travail de diffusion se fasse pleinement, en renforçant les précédents partenariats, 
en s’intégrant dans des réseaux plus larges, et en convoitant plus grandement l’échelle internationale pour les 
tournées. Pour cela, une chargée de diffusion pleinement dédiée à cette unique fonction est nécessaire.

En retour, le poste en CDI est, depuis l’arrivée de la nouvelle salariée, uniquement dédié aux relations publiques, 
aux relations avec le territoire et à la communication. Ainsi, les liens entretenus avec nos partenaires pourront 
être pleinement renforcés et pérennisés, assurant des collaborations plus claires et plus fluides. Il s’agit 
notamment, en parallèle du développement des projets d’actions culturelles, d’inclure au temps de travail du 
poste, le développement d’un autre projet majeur mobilisant les engagements de la DRAC, de la Région et du 
Département : celui de l’accueil en résidence à travers les dispositifs Pépite et Passerelle. Il s’agit d’une charge 
de travail supplémentaire en termes de logistique, de production et administratif. Cela invite également à avoir 
une approche globale et sur le long terme de cette activité d’accueil qui est amenée à se développer d’une 
nouvelle manière au cours des prochaines années et qui implique des adaptations d’une année à l’autre pour en 
permettre le fonctionnement de manière durable.

c. Le développement de la stratégie de communication

Le travail autour de la communication est enfin très important, nous en avons pris conscience plus que jamais 
lors des deux dernières années. Le contexte sanitaire a mis en lumière l’importance d’un effort de numérisation 
des activités de la compagnie, afin d’en permettre l’accès au plus grand nombre. Lors de ces années 2020 et 
2021, les déplacements ont largement été limités par les restrictions sanitaires fluctuantes, et la diffusion, la 
biennale européenne PREMIÈRES RENCONTRES 2020 ainsi que les actions culturelles en ont subi l’impact. Il est 
donc important pour les prochaines années de maintenir ce développement, via l’achat d’appareils de captation 
de qualité, des retransmissions en visioconférence et un entretien régulier de la communication via les canaux 
informatiques. De manière générale, le travail de communication sur les créations artistiques et les projets de la 
compagnie devra être un point fort du développement de la compagnie, afin de concrétiser tous les efforts 
effectués malgré une forte baisse de la diffusion, en pleine crise sanitaire. Il s’agit ici d’un enjeu déterminant au 
maintien des relations avec les programmateurs, les structures partenaires du territoire, les habitants, les 
partenaires institutionnels et artistiques. C’est pourquoi nous avons choisi d’inclure la communication dans les 
responsabilités du poste de chargée des relations publiques.
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d. L’équipe intermittente

Enfin, l’équipe se compose des nombreux intermittents, artistes, régisseurs, scénographes, vidéastes, 
intervenant dans le cadre des tournées, de créations et des actions culturelles.  

Nous comptons à ce jour 6 ETP au sein de la compagnie. 
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ANNEXE II : OBJECTIFS GÉNÉRAUX ET INDICATEURS POUR EVALUATION

La conclusion éventuelle d’une nouvelle convention est subordonnée à la réalisation du contrôle prévu à l’article 
8 et de l’évaluation prévue à l’article 10 alinéa 10.2 

A. Objectifs généraux du conventionnement

Les objectifs définis pour le conventionnement sont : 

1er objectif : Encourager et alimenter la création artistique ainsi que la diffusion en faveur de l’éveil 
artistique du jeune et très jeune public et des adultes à leurs côtés, en lien avec les enjeux sociaux 
contemporains ; 

2ème objectif : Accompagner des compagnies très jeune public pour des projets de résidence qui 
peuvent s’inscrire dans des dispositifs déjà existants ou de nouveaux ; 

3ème objectif : favoriser la co-construction et la participation des accompagnants, familles et habitants 
dans un projet de territoire à destination des tout-petits ; mener des actions d’éveil artistique et 
culturelle ; favoriser des actions « allers-vers » permettant d’impliquer et sensibiliser de nouveaux 
publics (collaboration et formation des travailleurs sociaux, propositions d’actions à domicile ou dans 
des lieux non dédiés aux arts et à la culture).

4ème objectif : Accompagner les réflexions autour de la qualité et de la pérennisation territoriale de 
l’éveil artistique et culturel en réaffirmant son rôle de Pôle Ressource, en accord avec la stratégie culture 
et petite enfance développée par l’Etat, le Département et la Commune. Créer et animer un réseau 
élargi sur plusieurs échelles (inter-communale, départementale, régionale, nationale, européenne) 
d’acteurs complémentaires agissant en faveur de la création contemporaine et des actions pour le jeune 
et très public.

5ème objectif : Renforcer la dimension européenne des réflexions et expérimentations concernant 
l’éveil artistique et soutenir la mobilité des artistes pour observer les réalités des différents territoires, 
dans le cadre du Festival « Premières Rencontres » et des conférences, débats, présentations de projets, 
spectacles proposés lors du Forum Européen.

B. Indicateurs pour l’évaluation

L’évaluation sur un plan quantitatif comme qualitatif des conditions de la réalisation des activités auxquelles les 
partenaires-signataires ont apporté leur concours sera réalisée selon des modalités suivantes : 

En réponse au premier objectif : volume d’activités de la Compagnie (nombre de représentations, 
nombre de spectacles, nombre d’accueil en résidence, diversité des structures et profils des publics 
concernés par les actions culturelles) 
En réponse au deuxième objectif : retours qualitatifs des compagnies en résidence concernant la nature 
de l’accompagnement proposé par ACTA (artistique, administratif, technique) 
En réponse au troisième objectif : rayonnement du travail de la compagnie (diversité des lieux de 
programmation, ouverture européenne de l’accueil en résidence, nombre de nouveaux territoires et 
partenariats) et actions de médiation en direction du public, scolaire et tout public (nombre et 
diversification des partenaires d’actions culturelles, nombre d’enfants, parents et professionnels 
concernés, ouverture sur de nouveaux territoires)
En réponse au quatrième objectif : ouverture des dispositifs d’accueil en résidence élargie 
(pluridisciplinarité des compagnies accueillies, élargissement des origines géographiques des équipes 
artistiques) et diversification des publics accueillis lors des sorties de résidence (inclusion de nouveaux 
partenariats, de nouvelles structures bénéficiaires, accroissement de l’accueil du public) 
En réponse au cinquième objectif : données de la prochaine édition du festival (nombre de compagnies 
dont la proportion de celles européennes accueillies, nombre de spectacles  programmés, nombre de 
représentations, nombre de structures du territoire programmant les spectacles, nombre de 
spectateurs et de publics assistant au Forum européen, nombre de conférences et projets présentés)
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Compagnie ACTA

CHARGES HT  en euros PRODUITS HT en euros 
60-Achats

       32 138 € 
70-Vente de produits finis, prestations de 
services, marchandises 63 942 €

Achats d'études et de prestations de 
services        15 000 € 

Prestation de services/ Ateliers, 
prestations, participation formation 

Achats non stockés de matières et de 
fournitures
Fournitures non stockables (eau Vente de marchandise / spectacles et 63 942 €
Fournitures d'entretien et petit 
équipement        17 138 € 
Autres fournitures
61-Services extérieurs        29 774 € 74-Subvention d'exploitation 236 625 €
Sous-traitance générale/Achats 
spectacles/intervenants extérieurs           5 000 € Etat (précisez les mineres)

Locations        15 022 € DRAC-Île-de-France département théâtre 55 000 €

Entretien et réparation           6 459 € 
DRAC-Île-de-France SR PACTE- actions 
culturelles 30 000 €

Assurance           2 491 € 
Documentation              802 € ANCT 10 000 €
Divers
62-Autres services extérieurs        54 209 € Région Ile de France

Convention de permanence artistique 50 000 €
Rémunérations intermédiaires et           4 364 € 
Publicité, publication 4 507 €        Département : Conseil Départemental du 
frais de maintenance informatique           2 400 € conventionnement 37 300 €

Déplacements, missions        40 809 € 
Aide au développement du dispositif 
d'accueil en résidence 15 000 €

Frais postaux et de télécommunications
Services bancaires et autres           2 129 € 
63-Impôts et taxes                    - € Commune : Villiers-le-bel subvention 25 325 €
Impôts et taxes sur rémunérations Politique de la ville et autres oganismes 10 000 €
Autre impots et taxes fdva 4 000 €
Taxe d'apprentissage
64-Charges de personnel      204 855 € Autres recettes (préciser) : 19 349 €

Rémunération du personnel      138 572 € 
fondations : demandes ADP et Bnp 
Paribas en cours 5 000 €

Charges sociales        66 283 € CAF 5 000 €

Erasmus 7 349 €

SPEDIDAM 2 000 €
65-Autres charges de gestion 
courante 75- Autres produits de gestion courante 190 €
66-Charges financières dont cotisations 190 €

67-Charges exceptionnelles 76-Produits financiers
68-Dotation aux amortissements 
(provision ou renouvellement) 77-Produits exceptionnels

78-Reprise sur amortissements et 870 €
79-Transferts de charges

TOTAL CHARGES PREVISIONNELLES      320 976 € TOTAL DES PRODUITS PREVISIONNELS 320 976 €

86-Emploi des contributions 
volontaires en nature 87- contributions volontaires en nature 0 €
secours en nature Bénévolat
Prestations en nature/ Mise à  Location Prestations en nature/ Mise à disposition subvention
Personnel bénévole Dons en nature
TOTAL DES CHARGES      320 976 € TOTAL DES PRODUITS 320 976 €

BUDGET PREVISIONNEL 2023
1er Janvier 2023 - 31 Décembre 2023

ANNEXE III : BUDGET PREVISIONNEL GLOBAL DE L'ASSOCIATION 
POUR LES ANNÉES 2023– 2024 – 2025

A. Budget 2023
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Compagnie ACTA

CHARGES HT en euros PRODUITS HT en euros 

60-Achats 18 516 €
70-Vente de produits finis, prestations de 
services, marchandises 67 063 €

Achats d'études et de prestations de services
Prestation de services/ Ateliers, 
prestations, participation formation (etc…)

Achats non stockés de matières et de 
fournitures
Fournitures non stockables (eau energie) Vente de marchandise / spectacles et 32 028 €
Fournitures d'entretien et petit équipement 9 500 €

Autres fournitures 9 016 €
Roissy Pays-de-France CARPF Premières 
Rencontres 35 035 €

61-Services extérieurs 23 327 € 74-Subvention d'exploitation 267 625 €
Sous-traitance générale/Achats 
spectacles/intervenants extérieurs Etat (précisez les mineres)
Locations 15 022 € DRAC-Île-de-France département théâtre 55 000 €

Entretien et réparation 2 105 €
DRAC-Île-de-France SR PACTE- actions 
culturelles 30 000 €

Assurance 4 200 €
Documentation 2 000 € ANCT 10 000 €
Divers
62-Autres services extérieurs 74 281 € Région Ile de France

Convention de permanence artistique 50 000 €
Rémunérations intermédiaires et honoraires 17 321 €

Publicité, publication 3 000 €
Département : Conseil Départemental du 
Val d'Oise

frais de maintenance informatique conventionnement 37 300 €

Déplacements, missions 53 960 €
Aide au développement du dispositif d accueil 
en résidence 15 000 €

Frais postaux et de télécommunications
Services bancaires et autres Commune : Villiers-le-bel subvention 31 325 €
63-Impôts et taxes 0 €
Impôts et taxes sur rémunérations Politique de la ville 10 000 €
Autre impots et taxes Aide au Premières Rencontres 4 000 €
Taxe d'apprentissage Autres subventions publiques 25 000 €
64-Charges de personnel 253 754 € Autres recettes (préciser) : 15 000 €

Rémunération du personnel 176 095 €
Charges sociales 68 059 € fondations : demandes ADP et Bnp Paribas 15 000 €
Autres charges de personnel : droits d'auteur, 
activité partielle 9 600 €
65-Autres charges de gestion courante 75- Autres produits de gestion courante 190 €
66-Charges financières dont cotisations 190 €
67-Charges exceptionnelles 76-Produits financiers
68-Dotation aux amortissements (provision 
ou renouvellement) 77-Produits exceptionnels

78-Reprise sur amortissements et 
79-Transferts de charges

TOTAL CHARGES PREVISIONNELLES 369 878 € TOTAL DES PRODUITS PREVISIONNELS 349 878 €

86-Emploi des contributions volontaires en 
nature

87- contributions volontaires en nature 0 €

secours en nature Bénévolat
Prestations en nature/ Mise à disposition de Location Prestations en nature/ Mise à disposition de subvention
Personnel bénévole Dons en nature
TOTAL DES CHARGES 369 878 € TOTAL DES PRODUITS 349 878 €

BUDGET PREVISIONNEL 2024
1er Janvier 2024 - 31 Décembre 2024

B. Budget 2024
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Compagnie ACTA

CHARGES HT en euros PRODUITS HT en euros 

60-Achats 32 419 €
70-Vente de produits finis, prestations de 
services, marchandises 39 428 €

Achats d'études et de prestations de 
services

Prestation de services/ Ateliers, 
prestations, participation formation 

Achats non stockés de matières et de 
fournitures 14 187 €

Fournitures non stockables (eau energie)
Vente de marchandise / spectacles et 
expositions 39 428 €

Fournitures d'entretien et petit équipement 18 232 €
Autres fournitures
61-Services extérieurs 23 624 € 74-Subvention d'exploitation 262 625 €
Sous-traitance générale/Achats 
spectacles/intervenants extérieurs 850 € Etat (précisez les mineres)
Locations 15 022 € DRAC-Île-de-France département théâtre 55 000 €

Entretien et réparation 4 459 €
DRAC-Île-de-France SR PACTE- actions 
culturelles 30 000 €

Assurance 2 491 €
Documentation 802 € ANCT 10 000 €
Divers
62-Autres services extérieurs 27 845 € Région Ile de France

Convention de permanence artistique 50 000 €
Aide à la création 5 000 €

Rémunérations intermédiaires et 
honoraires 400 €

Publicité, publication 6 507 €
Département : Conseil Départemental du 
Val d'Oise

frais de maintenance informatique 3000 conventionnement 37 300 €

Déplacements, missions 15 809 €
Aide au développement du dispositif 
d'accueil en résidence 15 000 €

Frais postaux et de télécommunications 2 129 €

Services bancaires et autres
Commune : Villiers-le-bel subvention 
fonctionnement 25 325 €

63-Impôts et taxes 0 €
Impôts et taxes sur rémunérations Politique de la ville 10 000 €
Autre impots et taxes
Taxe d'apprentissage Autres subventions publiques 25 000 €
64-Charges de personnel 229 855 € Autres recettes (préciser) : 11 500 €

Rémunération du personnel 148 572 €
fondations : demandes ADP et Bnp 
Paribas en cours 9 500 €

Charges sociales 66 283 €
Autres charges de personnel : droits 
d'auteur, activité partielle 15 000 € Spedidam 2 000 €

65-Autres charges de gestion courante 75- Autres produits de gestion courante 190 €
66-Charges financières dont cotisations 190 €
67-Charges exceptionnelles 76-Produits financiers
68-Dotation aux amortissements 
(provision ou renouvellement) 77-Produits exceptionnels

78-Reprise sur amortissements et 
79-Transferts de charges

TOTAL CHARGES PREVISIONNELLES 313 743 € TOTAL DES PRODUITS PREVISIONNELS 313 743 €

86-Emploi des contributions volontaires 
en nature 87- contributions volontaires en nature 0 €
secours en nature Bénévolat
Prestations en nature/ Mise à disposition Location Prestations en nature/ Mise à disposition subvention
Personnel bénévole Dons en nature
TOTAL DES CHARGES 313 743 € TOTAL DES PRODUITS 313 743 €

BUDGET PREVISIONNEL 2025
1er Janvier 2025 - 31 Décembre 2025

C. Budget 2025

















































DONATION AGREEMENT

The undersigned: 

Stichting Van Gogh Museum (Van Gogh Museum Foundation), registered at Gabriël Metsustraat 8,

1071 DJ Amsterdam, The Netherlands, represented by its Managing Director Rob Groot,

hereinafter to be referred to as the Donor.

AND

Conseil départemental de Val d’Oise, registered at 2 Avenue du parc, CS 20201 Cergy, 95032 
Cergy, Pontoise Cedex, France legally represented by Président Marie-Christine Cavecchi

hereinafter to be referred to as the Donee;

Donor and Donee declare as follows.

1. The Donor warrants and declares that he is the sole and legal owner of the Museum Editions,
hereinafter to be referred to as the Museum Editions.

2. The Museum Editions consist of replicas of artworks of Vincent van Gogh in the collection of
the Van Gogh Museum. Photos and information about the Museum Editions are attached to
this Agreement as Annex 1.

3. The Donor herewith declares to donate the Museum Editions to the Donee under the following
conditions;
- The Donee will use the Museum Editions solely for the display at the following

locations: Chateau d’Auvers and at Maison du Dr Gachet.
- The Donee is not permitted to loan, sell, commercially exploit or reproduce the

Museum Editions in any way.
- The Donee is not permitted to use the Museum Editions for any other purposes than

for display at these locations.
- The Donee acknowledges that the Donor is the owner and/or otherwise controls the

intellectual property rights of the Van Gogh Museum logos, tradenames, trademarks,
images of works of Vincent van Gogh or any other images or materials created by or
referring to the Van Gogh Museum. Nothing in this Agreement constitutes a license or
transfer of intellectual property rights of Donor to Donee.

- The Donee shall not use intellectual property of the Donor or make a link with the Van
Gogh Museum whatsoever unless prior written approval is obtained from Donor.

4. The legal delivery shall take place after the Museum Editions have been collected by Donee at
the address of Donor at Warehouse (Magazijn) Van Gogh Museum, Stammerkamp 3a,
1112VE Diemen and when the Donee has taken possession of the Museum Editions. The
Donee shall inform the Donor at least 5 working days in advance about the time of collection.
The Donee accepts the ownership of the Museum Editions.

5. The Donor warrants the following:
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- the Donor is the sole lawful owner of the Museum Editions and has good right and title 
to give the Museum Editions to the Donee;

- there is not any claim of ownership to, lien, or seizure encumbering the Museum 
Editions;

- there are no governmental restrictions to donate the Museum Editions according to
Dutch Law or any other jurisdiction.

6. The Donee will hold the Donor harmless from any legal claims and demands of all persons 
with regards to the Museum Editions.

7. All cost including transportation costs will be on the account of the Donee. The Donee is
responsible for the transport of the Museum Editions.

8. As from the moment of delivery the Donee will get all benefits with regards to the Museum 
Editions.

9. This Agreement shall be governed by and construed under the laws of The Netherlands. Any 
dispute, controversy or claim arising out or relating to this Agreement, including the existence, 
validity, interpretation, performance, breach or termination thereof or any dispute regarding 
non-contractual obligations arising out of or relating to it shall be referred exclusively to the 
competent court in Amsterdam, The Netherlands. 

Thus, agreed upon and signed,

At Amsterdam, At _________________________

Date: Date:

_____________________ ____________________________

Rob Groot Président Marie-Christine Cavecchi

For and on behalf of For and on behalf of

Stichting Van Gogh Museum Conseil départmental de Val d’Oise
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Annex 1

Photos, information, number of the Museum Editions, including suitcase and documentation box:

1. Sunflowers (1888)
2. Almond Blossom (1890)
3. The Harvest (1889)
4. Wheatfield under Thunderclouds (1890) 
5. Boulevard de Clichy (1887)
6. The Bedroom (1888)
7. Undergrowth (1889) 
8. Landscape at Twilight (1890)
9. Fishing Boats on the Beach at Les Saintes-Maries-de-la-Mer (1888)
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7
8
9
 
8
7
9
,
1
0

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

2
2
1
 
6
8
3
,
3
3

F
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
(
2
)

3
0
 
1
8
4
,
9
7

A
u
t
r
e
s
 
a
c
t
i
f
s
 
c
i
r
c
u
l
a
n
t

A
u
t
r
e
s
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

2
0
 
3
3
0
,
6
1

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T

2
5
0
 
8
4
1
,
5
7
T
o
t
a
l
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

5
0
 
5
1
5
,
5
8

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

1
1
8
,
6
8
T
O
T
A
L
 
D
E
T
T
E
S

8
4
0
 
3
9
4
,
6
8

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

1
 
1
4
9
,
8
7

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F

5
 
0
2
7
 
3
0
6
,
7
0
T
O
T
A
L
 
P
A
S
S
I
F

5
 
0
2
7
 
3
0
6
,
7
0

(
1
)
 
D
é
d
u
c
t
i
o
n
 
f
a
i
t
e
 
d
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
e
t
 
p
r
o
v
i
s
i
o
n
s

(
2
)
 
Y
 
c
o
m
p
r
i
s
 
m
a
n
d
a
t
s
 
é
m
i
s
 
p
e
n
d
a
n
t
 
l
a
 
j
o
u
r
n
é
e
 
c
o
m
p
l
é
m
e
n
t
a
i
r
e
 
e
t
 
r
é
g
l
é
s
 
s
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
3



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

4
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
0
 
-
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
d
'
é
q
u
i
p
e
m
e
n
t
 
v
e
r
s
é
e
s

1
 
3
5
2
 
0
9
4
 
0
0
1
,
4
1

8
1
8
 
3
0
3
 
0
8
1
,
5
1

5
3
3
 
7
9
0
 
9
1
9
,
9
0

5
4
1
 
1
5
8
 
5
1
5
,
2
7

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

6
3
 
5
6
2
 
7
7
4
,
4
0

4
4
 
4
3
6
 
1
6
3
,
3
9

1
9
 
1
2
6
 
6
1
1
,
0
1

1
8
 
2
5
9
 
3
7
8
,
9
0

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
e
n
 
c
o
u
r
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

6
0
 
9
9
8
 
2
1
3
,
6
6

2
4
8
 
1
3
4
,
1
9

6
0
 
7
5
0
 
0
7
9
,
4
7

6
0
 
2
1
0
 
5
2
0
,
6
7

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

5
8
6
 
2
2
3
 
4
3
5
,
8
0

5
 
4
7
2
 
0
2
4
,
0
0

5
8
0
 
7
5
1
 
4
1
1
,
8
0

5
6
5
 
3
3
4
 
3
9
8
,
3
6

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
d
'
a
u
t
r
u
i

7
2
 
5
5
9
 
3
6
4
,
9
4

2
6
3
 
1
7
7
,
0
0

7
2
 
2
9
6
 
1
8
7
,
9
4

7
0
 
7
9
5
 
5
4
7
,
0
1

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
 
:
 
R
é
s
e
a
u
x
 
i
n
s
t
a
l
l
 
d
e
 
v
o
i
r
i
e

2
 
2
8
7
 
2
3
8
 
7
4
1
,
6
6

8
0
3
 
1
9
0
,
3
4

2
 
2
8
6
 
4
3
5
 
5
5
1
,
3
2

2
 
2
5
3
 
9
6
4
 
5
2
6
,
2
9

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

4
 
8
7
1
 
6
4
1
,
8
4

4
 
8
7
1
 
6
4
1
,
8
4

4
 
7
2
3
 
3
0
4
,
7
4

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

6
1
 
9
3
8
 
7
1
4
,
1
8

4
2
 
3
6
4
 
1
8
6
,
1
5

1
9
 
5
7
4
 
5
2
8
,
0
3

1
8
 
4
9
1
 
3
7
9
,
1
0

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
I
m
m
o
b
 
e
n
 
c
o
u
r
s

8
3
1
 
4
6
5
 
6
1
8
,
8
0

8
3
1
 
4
6
5
 
6
1
8
,
8
0

7
6
3
 
9
5
8
 
3
3
8
,
4
2

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
:
 
I
m
m
o
b
 
a
f
f
e
c
t
é
e
s
 
à
 
u
n
 
s
c
e

2
 
7
9
1
 
4
5
9
,
5
3

2
 
7
9
1
 
4
5
9
,
5
3

2
 
7
9
1
 
4
5
9
,
5
3

I
m
m
o
 
m
i
s
e
s
 
e
n
 
c
o
n
c
e
s
s
i
o
n
 
o
u
 
à
 
d
i
s
p
o

4
2
 
8
6
2
 
0
2
4
,
9
6

4
2
 
8
6
2
 
0
2
4
,
9
6

4
2
 
3
1
8
 
1
5
0
,
2
3

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

6
 
2
5
6
 
6
2
8
,
2
3

6
 
2
5
6
 
6
2
8
,
2
3

6
 
2
5
6
 
6
2
8
,
2
3

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

3
1
3
 
6
0
9
 
3
0
0
,
8
2

1
 
1
9
3
 
2
4
9
,
0
0

3
1
2
 
4
1
6
 
0
5
1
,
8
2

3
0
0
 
4
1
1
 
7
8
9
,
8
6

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
l
l
e
c
t
i
o
n
s
 
e
t
 
u
v

I
m
m
o
 
C
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
s
 
c
o
r
p
o

ACTIF IMMOBILISE

M
O
N
T
A
N
T
 
A
 
R
E
P
O
R
T
E
R

5
 
6
8
6
 
4
7
1
 
9
2
0
,
2
3

9
1
3
 
0
8
3
 
2
0
5
,
5
8

4
 
7
7
3
 
3
8
8
 
7
1
4
,
6
5

4
 
6
4
8
 
6
7
3
 
9
3
6
,
6
1



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

5
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
0
 
-
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

R
E
P
O
R
T

5
 
6
8
6
 
4
7
1
 
9
2
0
,
2
3

9
1
3
 
0
8
3
 
2
0
5
,
5
8

4
 
7
7
3
 
3
8
8
 
7
1
4
,
6
5

4
 
6
4
8
 
6
7
3
 
9
3
6
,
6
1

T
e
r
r
a
i
n
s
 
r
e
c
u
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

C
o
n
s
t
r
u
c
t
 
r
e
ç
u
e
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

P
a
r
t
i
c
i
p
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
c
r
é
a
n
c
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
e
s

8
0
3
 
1
2
5
,
9
7

8
0
3
 
1
2
5
,
9
7

1
 
4
5
1
 
0
6
8
,
1
1

A
u
t
r
e
s
 
t
i
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
é
s

A
v
a
n
c
e
s
 
e
n
 
g
a
r
a
n
t
i
e
s
 
d
'
e
m
p
r
u
n
t

P
r
ê
t
s

1
 
6
3
2
 
6
0
2
,
4
6

1
 
6
3
2
 
6
0
2
,
4
6

1
 
7
4
6
 
9
3
9
,
2
1

I
m
m
o
b
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

5
2
1
 
9
9
8
,
3
7

5
2
1
 
9
9
8
,
3
7

4
8
8
 
7
0
6
,
8
6

ACTIF
IMMOBILISE SUITE

A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E
 
T
O
T
A
L
 
I

5
 
6
8
9
 
4
2
9
 
6
4
7
,
0
3

9
1
3
 
0
8
3
 
2
0
5
,
5
8

4
 
7
7
6
 
3
4
6
 
4
4
1
,
4
5

4
 
6
5
2
 
3
6
0
 
6
5
0
,
7
9



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

6
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
0
 
-
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
t
o
c
k
s
 
e
t
 
e
n
 
c
o
u
r
s
:
 
P
r
o
d
u
c
t
i
o
n

6
6
 
5
3
0
,
8
9

6
6
 
5
3
0
,
8
9

7
2
 
9
3
7
,
7
2

A
u
t
r
e
s
 
s
t
o
c
k
s

R
e
d
e
v
a
b
l
e
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
s

1
 
3
2
9
 
8
6
7
,
9
0

1
 
3
2
9
 
8
6
7
,
9
0

7
1
7
 
2
2
8
,
2
1

C
r
é
a
n
c
e
s
 
d
o
u
t
e
u
s
e
s
 
e
t
 
i
r
r
é
c
o
u
v
r
a
b
l
e
s

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
'
E
t
a
t
 
e
t
 
c
o
l
l
e
c
 
p
u
b
l
i
q
u
e
s

8
 
1
6
6
 
4
2
4
,
3
0

8
 
1
6
6
 
4
2
4
,
3
0

5
 
9
9
9
 
7
8
3
,
1
6

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
e
s
 
b
u
d
g
e
t
s
 
a
n
n
e
x
e
s

8
8
 
9
8
2
,
0
4

8
8
 
9
8
2
,
0
4

8
8
 
6
3
3
,
7
5

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
l
e
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
t
i
e
r
s

3
 
9
5
3
 
1
1
7
,
1
0

3
 
9
5
3
 
1
1
7
,
1
0

9
8
2
 
3
2
3
,
3
9

C
r
é
a
n
c
e
s
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

2
4
 
0
0
3
 
7
2
9
,
6
0

8
 
4
5
0
 
4
0
4
,
8
6

1
5
 
5
5
3
 
3
2
4
,
7
4

1
3
 
2
1
2
 
2
8
9
,
5
6

V
a
l
e
u
r
s
 
m
o
b
i
l
i
è
r
e
s
 
d
e
 
p
l
a
c
e
m
e
n
t

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

2
2
1
 
6
8
3
 
3
2
5
,
3
2

2
2
1
 
6
8
3
 
3
2
5
,
3
2

4
4
2
 
3
5
9
 
3
1
6
,
5
5

A
v
a
n
c
e
s
 
d
e
 
t
r
é
s
o
r
e
r
i
e

C
h
a
r
g
e
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
e
s
 
d
'
a
v
a
n
c
e

ACTIF CIRCULANT

A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T
 
T
O
T
A
L
 
I
I

2
5
9
 
2
9
1
 
9
7
7
,
1
5

8
 
4
5
0
 
4
0
4
,
8
6

2
5
0
 
8
4
1
 
5
7
2
,
2
9

4
6
3
 
4
3
2
 
5
1
2
,
3
4



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

7
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
0
 
-
 
D
E
P
A
R
T
E
M
E
N
T
 
D
U
 
V
A
L
 
D
 
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

C
h
a
r
g
e
s
 
à
 
r
é
p
a
r
t
i
r
 
s
u
r
 
p
l
u
s
i
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D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

3
/

S
i
t
u
a
t
i
o
n
 
P
a
t
r
i
m
o
n
i
a
l
e
 
-
 
B
i
l
a
n
 
S
y
n
t
h
é
t
i
q
u
e

0
0
4
0
3
 
-
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

A
C
T
I
F
 
N
E
T
(
1
)

T
o
t
a
l
(
E
n
 
M
i
l
l
i
e
r
s
 
d
'
E
u
r
o
s
)

P
A
S
S
I
F

T
o
t
a
l
(
E
n
 
M
i
l
l
i
e
r
s
 
d
'
E
u
r
o
s
)

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
(
n
e
t
t
e
s
)

1
4
,
7
7

D
o
t
a
t
i
o
n
s

T
e
r
r
a
i
n
s

F
o
n
d
s
 
G
l
o
b
a
l
i
s
é
s

C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

R
é
s
e
r
v
e
s

1
2
9
,
3
8

R
é
s
e
a
u
x
 
e
t
 
i
n
s
t
a
l
l
a
t
i
o
n
s
 
d
e
 
v
o
i
r
i
e
 
e
t

r
é
s
e
a
u
x
 
d
i
v
e
r
s

D
i
f
f
é
r
e
n
c
e
s
 
s
u
r
 
r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

d
'
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
e
n
 
c
o
u
r
s

1
9
3
,
6
1

R
e
p
o
r
t
 
à
 
n
o
u
v
e
a
u

2
8
0
,
1
4

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
m
i
s
e
s
 
e
n
 
c
o
n
c
e
s
s
i
o
n
,

a
f
f
e
r
m
a
g
e
 
o
u
 
à
 
d
i
s
p
o
s
i
t
i
o
n
 
e
t

i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
a
f
f
e
c
t
é
e
s

R
é
s
u
l
t
a
t
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e

3
0
6
,
2
9

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

6
5
,
0
2

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
t
r
a
n
s
f
é
r
a
b
l
e
s

T
o
t
a
l
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

(
n
e
t
t
e
s
)

2
5
8
,
6
3

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
n
o
n
 
t
r
a
n
s
f
é
r
a
b
l
e
s

1
6
0
,
4
2

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s

D
r
o
i
t
s
 
d
e
 
l
'
a
f
f
e
c
t
a
n
t
,
 
d
u
 
c
o
n
c
é
d
a
n
t
,

d
e
 
l
'
a
f
f
e
r
m
e
n
t
 
e
t
 
d
u
 
r
e
m
e
t
t
a
n
t

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E

2
7
3
,
4
1

A
u
t
r
e
s
 
f
o
n
d
s
 
p
r
o
p
r
e
s

S
t
o
c
k
s

T
O
T
A
L
 
F
O
N
D
S
 
P
R
O
P
R
E
S

8
7
6
,
2
3

C
r
é
a
n
c
e
s

8
6
,
9
9
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S
 
P
O
U
R
 
R
I
S
Q
U
E
S
 
E
T
 
C
H
A
R
G
E
S

V
a
l
e
u
r
s
 
m
o
b
i
l
i
è
r
e
s
 
d
e
 
p
l
a
c
e
m
e
n
t

D
e
t
t
e
s
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
à
 
l
o
n
g
 
t
e
r
m
e

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

6
0
8
,
4
2

F
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
(
2
)

2
6
,
4
4

A
u
t
r
e
s
 
a
c
t
i
f
s
 
c
i
r
c
u
l
a
n
t

A
u
t
r
e
s
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

2
9
,
6
5

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T

6
9
5
,
4
1
T
o
t
a
l
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

5
6
,
0
9

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

T
O
T
A
L
 
D
E
T
T
E
S

5
6
,
0
9

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

3
6
,
4
9

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F

9
6
8
,
8
2
T
O
T
A
L
 
P
A
S
S
I
F

9
6
8
,
8
2

(
1
)
 
D
é
d
u
c
t
i
o
n
 
f
a
i
t
e
 
d
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
e
t
 
p
r
o
v
i
s
i
o
n
s

(
2
)
 
Y
 
c
o
m
p
r
i
s
 
m
a
n
d
a
t
s
 
é
m
i
s
 
p
e
n
d
a
n
t
 
l
a
 
j
o
u
r
n
é
e
 
c
o
m
p
l
é
m
e
n
t
a
i
r
e
 
e
t
 
r
é
g
l
é
s
 
s
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
3



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

4
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
3
 
-
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
d
'
é
q
u
i
p
e
m
e
n
t
 
v
e
r
s
é
e
s

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

1
5
 
8
2
6
,
5
6

1
 
0
5
2
,
2
3

1
4
 
7
7
4
,
3
3

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
e
n
 
c
o
u
r
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
d
'
a
u
t
r
u
i

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
 
:
 
R
é
s
e
a
u
x
 
i
n
s
t
a
l
l
 
d
e
 
v
o
i
r
i
e

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

1
1
1
 
5
0
6
,
3
1

4
6
 
4
8
7
,
6
4

6
5
 
0
1
8
,
6
7

7
5
 
7
2
7
,
2
9

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
I
m
m
o
b
 
e
n
 
c
o
u
r
s

1
9
3
 
6
1
4
,
2
1

1
9
3
 
6
1
4
,
2
1

1
5
1
 
7
7
6
,
2
0

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
:
 
I
m
m
o
b
 
a
f
f
e
c
t
é
e
s
 
à
 
u
n
 
s
c
e

I
m
m
o
 
m
i
s
e
s
 
e
n
 
c
o
n
c
e
s
s
i
o
n
 
o
u
 
à
 
d
i
s
p
o

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
l
l
e
c
t
i
o
n
s
 
e
t
 
u
v

I
m
m
o
 
C
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
s
 
c
o
r
p
o

ACTIF IMMOBILISE

M
O
N
T
A
N
T
 
A
 
R
E
P
O
R
T
E
R

3
2
0
 
9
4
7
,
0
8

4
7
 
5
3
9
,
8
7

2
7
3
 
4
0
7
,
2
1

2
2
7
 
5
0
3
,
4
9



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

5
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
3
 
-
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

R
E
P
O
R
T

3
2
0
 
9
4
7
,
0
8

4
7
 
5
3
9
,
8
7

2
7
3
 
4
0
7
,
2
1

2
2
7
 
5
0
3
,
4
9

T
e
r
r
a
i
n
s
 
r
e
c
u
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

C
o
n
s
t
r
u
c
t
 
r
e
ç
u
e
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

P
a
r
t
i
c
i
p
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
c
r
é
a
n
c
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
e
s

A
u
t
r
e
s
 
t
i
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
é
s

A
v
a
n
c
e
s
 
e
n
 
g
a
r
a
n
t
i
e
s
 
d
'
e
m
p
r
u
n
t

P
r
ê
t
s

I
m
m
o
b
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

ACTIF
IMMOBILISE SUITE

A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E
 
T
O
T
A
L
 
I

3
2
0
 
9
4
7
,
0
8

4
7
 
5
3
9
,
8
7

2
7
3
 
4
0
7
,
2
1

2
2
7
 
5
0
3
,
4
9



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

6
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
3
 
-
 
C
H
A
T
E
A
U
 
D
'
A
U
V
E
R
S
 
-
 
D
E
P
T
 
V
.
O
.

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
t
o
c
k
s
 
e
t
 
e
n
 
c
o
u
r
s
:
 
P
r
o
d
u
c
t
i
o
n

A
u
t
r
e
s
 
s
t
o
c
k
s

R
e
d
e
v
a
b
l
e
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
s

4
7
 
3
7
7
,
8
9

4
7
 
3
7
7
,
8
9

4
4
 
3
3
5
,
4
6

C
r
é
a
n
c
e
s
 
d
o
u
t
e
u
s
e
s
 
e
t
 
i
r
r
é
c
o
u
v
r
a
b
l
e
s

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
'
E
t
a
t
 
e
t
 
c
o
l
l
e
c
 
p
u
b
l
i
q
u
e
s

1
1
,
3
8

1
1
,
3
8

0
,
5
0

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
e
s
 
b
u
d
g
e
t
s
 
a
n
n
e
x
e
s

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
l
e
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
t
i
e
r
s

C
r
é
a
n
c
e
s
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

3
9
 
5
9
6
,
0
7

3
9
 
5
9
6
,
0
7

V
a
l
e
u
r
s
 
m
o
b
i
l
i
è
r
e
s
 
d
e
 
p
l
a
c
e
m
e
n
t

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

6
0
8
 
4
2
3
,
6
9

6
0
8
 
4
2
3
,
6
9

6
8
8
 
9
2
3
,
3
7

A
v
a
n
c
e
s
 
d
e
 
t
r
é
s
o
r
e
r
i
e

C
h
a
r
g
e
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
e
s
 
d
'
a
v
a
n
c
e

ACTIF CIRCULANT

A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T
 
T
O
T
A
L
 
I
I

6
9
5
 
4
0
9
,
0
3

6
9
5
 
4
0
9
,
0
3

7
3
3
 
2
5
9
,
3
3



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
C
H
A
T
E
A
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.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
-
2
 
5

2
.
1
 
B
i
l
a
n
 
A
c
t
i
f

2
.
2
 
B
i
l
a
n
 
P
a
s
s
i
f

3
 
C
o
m
p
t
e
 
d
e
 
r
é
s
u
l
t
a
t
 
s
y
n
t
h
é
t
i
q
u
e
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
-
3
 
1
3

4
 
C
o
m
p
t
e
 
d
e
 
r
é
s
u
l
t
a
t
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
-
4
 
1
4

5
 
A
n
n
e
x
e
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
1
8

 
 
 
E
t
a
t
s
 
d
e
s
 
o
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
t
i
e
r
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
-
5
 
1
9

2
E
M
E
 
P
A
R
T
I
E
 
:
 
E
x
é
c
u
t
i
o
n
 
b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
2
1

1
 
R
é
s
u
l
t
a
t
s
 
b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
-
1
 
2
2

2
 
R
é
s
u
l
t
a
t
s
 
d
'
e
x
é
c
u
t
i
o
n
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
-
2
 
2
3

3
 
E
t
a
t
 
d
e
 
c
o
n
s
o
m
m
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
r
é
d
i
t
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
-
3
 
2
6

4
 
E
t
a
t
 
d
e
 
r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
o
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
-
4
 
3
0

3
E
M
E
 
P
A
R
T
I
E
 
:
 
C
o
m
p
t
a
b
i
l
i
t
é
 
d
e
s
 
d
e
n
i
e
r
s
 
e
t
 
v
a
l
e
u
r
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
3
5

1
 
B
a
l
a
n
c
e
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
I
-
1
 
3
6

2
 
S
i
t
u
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
v
a
l
e
u
r
s
 
i
n
a
c
t
i
v
e
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
E
t
a
t
 
I
I
I
-
2
 
4
9

4
E
M
E
 
P
A
R
T
I
E
 
:
 
P
a
g
e
 
d
e
s
 
s
i
g
n
a
t
u
r
e
s
 
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 
5
0



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

3
/

S
i
t
u
a
t
i
o
n
 
P
a
t
r
i
m
o
n
i
a
l
e
 
-
 
B
i
l
a
n
 
S
y
n
t
h
é
t
i
q
u
e

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

A
C
T
I
F
 
N
E
T
(
1
)

T
o
t
a
l
(
E
n
 
M
i
l
l
i
e
r
s
 
d
'
E
u
r
o
s
)

P
A
S
S
I
F

T
o
t
a
l
(
E
n
 
M
i
l
l
i
e
r
s
 
d
'
E
u
r
o
s
)

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
(
n
e
t
t
e
s
)

D
o
t
a
t
i
o
n
s

T
e
r
r
a
i
n
s

F
o
n
d
s
 
G
l
o
b
a
l
i
s
é
s

C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

R
é
s
e
r
v
e
s

2
6
2
,
5
0

R
é
s
e
a
u
x
 
e
t
 
i
n
s
t
a
l
l
a
t
i
o
n
s
 
d
e
 
v
o
i
r
i
e
 
e
t

r
é
s
e
a
u
x
 
d
i
v
e
r
s

D
i
f
f
é
r
e
n
c
e
s
 
s
u
r
 
r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

d
'
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s

-
2
1
,
3
1

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
e
n
 
c
o
u
r
s

R
e
p
o
r
t
 
à
 
n
o
u
v
e
a
u

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
m
i
s
e
s
 
e
n
 
c
o
n
c
e
s
s
i
o
n
,

a
f
f
e
r
m
a
g
e
 
o
u
 
à
 
d
i
s
p
o
s
i
t
i
o
n
 
e
t

i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
a
f
f
e
c
t
é
e
s

R
é
s
u
l
t
a
t
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e

7
,
5
1

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

2
4
8
,
7
1

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
t
r
a
n
s
f
é
r
a
b
l
e
s

T
o
t
a
l
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

(
n
e
t
t
e
s
)

2
4
8
,
7
1

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
n
o
n
 
t
r
a
n
s
f
é
r
a
b
l
e
s

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s

D
r
o
i
t
s
 
d
e
 
l
'
a
f
f
e
c
t
a
n
t
,
 
d
u
 
c
o
n
c
é
d
a
n
t
,

d
e
 
l
'
a
f
f
e
r
m
e
n
t
 
e
t
 
d
u
 
r
e
m
e
t
t
a
n
t

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E

2
4
8
,
7
1

A
u
t
r
e
s
 
f
o
n
d
s
 
p
r
o
p
r
e
s

S
t
o
c
k
s

T
O
T
A
L
 
F
O
N
D
S
 
P
R
O
P
R
E
S

2
4
8
,
7
1

C
r
é
a
n
c
e
s

1
0
2
,
4
8
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S
 
P
O
U
R
 
R
I
S
Q
U
E
S
 
E
T
 
C
H
A
R
G
E
S

V
a
l
e
u
r
s
 
m
o
b
i
l
i
è
r
e
s
 
d
e
 
p
l
a
c
e
m
e
n
t

D
e
t
t
e
s
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
à
 
l
o
n
g
 
t
e
r
m
e

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

F
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
(
2
)

4
,
8
5

A
u
t
r
e
s
 
a
c
t
i
f
s
 
c
i
r
c
u
l
a
n
t

A
u
t
r
e
s
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

9
6
,
2
9

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T

1
0
2
,
4
8
T
o
t
a
l
 
d
e
t
t
e
s
 
à
 
c
o
u
r
t
 
t
e
r
m
e

1
0
1
,
1
3

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

T
O
T
A
L
 
D
E
T
T
E
S

1
0
1
,
1
3

C
o
m
p
t
e
s
 
d
e
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
s

1
,
3
4

T
O
T
A
L
 
A
C
T
I
F

3
5
1
,
1
8
T
O
T
A
L
 
P
A
S
S
I
F

3
5
1
,
1
8

(
1
)
 
D
é
d
u
c
t
i
o
n
 
f
a
i
t
e
 
d
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
e
t
 
p
r
o
v
i
s
i
o
n
s

(
2
)
 
Y
 
c
o
m
p
r
i
s
 
m
a
n
d
a
t
s
 
é
m
i
s
 
p
e
n
d
a
n
t
 
l
a
 
j
o
u
r
n
é
e
 
c
o
m
p
l
é
m
e
n
t
a
i
r
e
 
e
t
 
r
é
g
l
é
s
 
s
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
3



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

4
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
d
'
é
q
u
i
p
e
m
e
n
t
 
v
e
r
s
é
e
s

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

1
4
 
7
5
7
,
4
6

1
4
 
7
5
7
,
4
6

I
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
i
n
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s
 
e
n
 
c
o
u
r
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
d
'
a
u
t
r
u
i

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
 
:
 
R
é
s
e
a
u
x
 
i
n
s
t
a
l
l
 
d
e
 
v
o
i
r
i
e

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

6
1
8
 
3
1
3
,
5
9

3
6
9
 
6
0
8
,
0
0

2
4
8
 
7
0
5
,
5
9

2
4
1
 
1
9
2
,
9
5

E
n
 
t
o
u
t
e
 
p
r
o
p
r
i
é
t
é
 
:
 
I
m
m
o
b
 
e
n
 
c
o
u
r
s

E
n
 
t
t
e
 
p
r
o
p
:
 
I
m
m
o
b
 
a
f
f
e
c
t
é
e
s
 
à
 
u
n
 
s
c
e

I
m
m
o
 
m
i
s
e
s
 
e
n
 
c
o
n
c
e
s
s
i
o
n
 
o
u
 
à
 
d
i
s
p
o

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
T
e
r
r
a
i
n
s

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
t
i
o
n
s

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
n
s
t
r
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
C
o
l
l
e
c
t
i
o
n
s
 
e
t
 
u
v

I
m
m
o
 
C
 
m
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
s
 
c
o
r
p
o

ACTIF IMMOBILISE

M
O
N
T
A
N
T
 
A
 
R
E
P
O
R
T
E
R

6
3
3
 
0
7
1
,
0
5

3
8
4
 
3
6
5
,
4
6

2
4
8
 
7
0
5
,
5
9

2
4
1
 
1
9
2
,
9
5



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

5
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

R
E
P
O
R
T

6
3
3
 
0
7
1
,
0
5

3
8
4
 
3
6
5
,
4
6

2
4
8
 
7
0
5
,
5
9

2
4
1
 
1
9
2
,
9
5

T
e
r
r
a
i
n
s
 
r
e
c
u
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

C
o
n
s
t
r
u
c
t
 
r
e
ç
u
e
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
C
o
n
s
t
r
u
c
 
s
o
l
 
a
u
t
r
u
i

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
R
é
s
 
i
n
s
t
a
l
 
v
o
i
r
i
e

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
O
e
u
v
r
e
s
 
d
'
a
r
t

R
e
ç
u
e
s
 
e
n
 
a
f
f
e
c
t
a
t
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o

P
a
r
t
i
c
i
p
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
c
r
é
a
n
c
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
e
s

A
u
t
r
e
s
 
t
i
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
é
s

A
v
a
n
c
e
s
 
e
n
 
g
a
r
a
n
t
i
e
s
 
d
'
e
m
p
r
u
n
t

P
r
ê
t
s

I
m
m
o
b
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

ACTIF
IMMOBILISE SUITE

A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E
 
T
O
T
A
L
 
I

6
3
3
 
0
7
1
,
0
5

3
8
4
 
3
6
5
,
4
6

2
4
8
 
7
0
5
,
5
9

2
4
1
 
1
9
2
,
9
5



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

6
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

S
t
o
c
k
s
 
e
t
 
e
n
 
c
o
u
r
s
:
 
P
r
o
d
u
c
t
i
o
n

A
u
t
r
e
s
 
s
t
o
c
k
s

R
e
d
e
v
a
b
l
e
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
s

1
0
5
 
5
0
4
,
9
7

1
0
5
 
5
0
4
,
9
7

1
0
2
 
4
1
6
,
0
6

C
r
é
a
n
c
e
s
 
d
o
u
t
e
u
s
e
s
 
e
t
 
i
r
r
é
c
o
u
v
r
a
b
l
e
s

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
'
E
t
a
t
 
e
t
 
c
o
l
l
e
c
 
p
u
b
l
i
q
u
e
s

C
r
é
a
n
c
e
s
 
s
u
r
 
l
e
s
 
b
u
d
g
e
t
s
 
a
n
n
e
x
e
s

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
l
e
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
t
i
e
r
s

C
r
é
a
n
c
e
s
:
 
A
u
t
r
e
s
 
c
r
é
a
n
c
e
s

3
 
0
2
8
,
0
2

-
3
 
0
2
8
,
0
2

V
a
l
e
u
r
s
 
m
o
b
i
l
i
è
r
e
s
 
d
e
 
p
l
a
c
e
m
e
n
t

D
i
s
p
o
n
i
b
i
l
i
t
é
s

A
v
a
n
c
e
s
 
d
e
 
t
r
é
s
o
r
e
r
i
e

C
h
a
r
g
e
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
e
s
 
d
'
a
v
a
n
c
e

ACTIF CIRCULANT

A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T
 
T
O
T
A
L
 
I
I

1
0
5
 
5
0
4
,
9
7

3
 
0
2
8
,
0
2

1
0
2
 
4
7
6
,
9
5

1
0
2
 
4
1
6
,
0
6



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

7
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

C
h
a
r
g
e
s
 
à
 
r
é
p
a
r
t
i
r
 
s
u
r
 
p
l
u
s
i
e
u
r
s
 
e
x
e
r

P
r
i
m
e
s
 
d
e
 
r
e
m
b
o
u
r
s
e
m
e
n
t
 
d
e
s
 
o
b
l
i
g
a
t
i
o
n
s

D
é
p
e
n
s
e
s
 
à
 
c
l
a
s
s
e
r
 
e
t
 
à
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
e
r

E
c
a
r
t
s
 
d
e
 
c
o
n
v
e
r
s
i
o
n
 
-
 
A
c
t
i
f

C
O
M
P
T
E
S
 
D
E
 
R
E
G
U
L
A
R
I
S
A
T
I
O
N
 
T
O
T
A
L
 
I
I
I

COMPTES DE
REGULARI SATION

T
O
T
A
L
 
G
E
N
E
R
A
L
 
(
I
 
+
 
I
I
 
+
 
I
I
I
)

7
3
8
 
5
7
6
,
0
2

3
8
7
 
3
9
3
,
4
8

3
5
1
 
1
8
2
,
5
4

3
4
3
 
6
0
9
,
0
1



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

8
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
A
S
S
I
F

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

F
o
n
d
s
 
i
n
t
e
r
n
e
s
 
:
 
d
o
t
a
t
i
o
n
s

M
i
s
e
 
à
 
d
i
s
p
o
s
i
t
i
o
n
 
c
h
e
z
 
l
e
 
b
é
n
é
f
i
c
i
a
i
r
e

A
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n
 
p
a
r
 
c
o
l
l
e
c
 
d
e
 
r
a
t
t
a
c
h
e
m
e
n
t

R
é
s
e
r
v
e
s

2
6
2
 
4
9
8
,
7
2

2
5
4
 
8
3
4
,
1
4

N
e
u
t
r
a
l
i
s
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s

R
e
p
o
r
t
 
à
 
n
o
u
v
e
a
u

R
é
s
u
l
t
a
t
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e

7
 
5
1
2
,
6
4

7
 
6
6
4
,
5
8

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
e
s
 
a
u
x
 
a
c
t
i
f
s
 
a
m
o
r
t

D
i
f
f
é
r
e
n
c
e
s
 
s
u
r
 
r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
d
'
i
m
m
o
b

-
2
1
 
3
0
5
,
7
7

-
2
1
 
3
0
5
,
7
7

F
o
n
d
s
 
d
'
i
n
v
e
s
t
i
s
s
e
m
e
n
t

S
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
n
o
n
 
r
a
t
t
a
c
h
é
e
s
 
a
u
x
 
a
c
t
i
f
s
 
a

D
r
o
i
t
s
 
d
e
 
l
'
a
f
f
e
c
t
a
n
t

D
r
o
i
t
s
 
d
u
 
r
e
m
e
t
t
a
n
t

FONDS PROPRES

F
O
N
D
S
 
P
R
O
P
R
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I

2
4
8
 
7
0
5
,
5
9

2
4
1
 
1
9
2
,
9
5



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

9
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
A
S
S
I
F

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

P
r
o
v
i
s
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
r
i
s
q
u
e
s

P
r
o
v
i
s
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
c
h
a
r
g
e
s

PROVISIONS POUR
RISQUES ET CHARGES

P
R
O
V
I
S
I
O
N
S
 
P
O
U
R
 
R
I
S
Q
U
E
 
E
T
 
C
H
A
R
G
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I
I



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

1
0
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
A
S
S
I
F

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

E
m
p
r
u
n
t
s
 
o
b
l
i
g
a
t
a
i
r
e
s

E
m
p
r
u
n
t
s
 
a
u
p
r
è
s
 
d
e
s
 
é
t
a
b
l
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
f
i
n
a
n

E
m
p
r
u
n
t
s
 
e
t
 
d
e
t
t
e
s
 
f
i
n
a
n
c
i
è
r
e
s
 
d
i
v
e
r
s

C
r
é
d
i
t
s
 
e
t
 
l
i
g
n
e
s
 
d
e
 
t
r
é
s
o
r
e
r
i
e

F
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
s

4
 
8
4
9
,
3
3

7
 
1
0
8
,
6
0

D
e
t
t
e
s
 
f
i
s
c
a
l
e
s
 
e
t
 
s
o
c
i
a
l
e
s

2
 
1
7
8
,
0
0

2
 
4
2
5
,
0
0

D
e
t
t
e
s
 
e
n
v
e
r
s
 
l
'
E
t
a
t
 
e
t
 
l
e
s
 
c
o
l
l
e
c
 
p
u
b
l

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
l
e
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
l
a
 
C
E
,
 
D
e
n
i

D
e
t
t
e
s
 
e
n
v
e
r
s
 
l
e
s
 
B
A

8
8
 
9
8
2
,
0
4

8
8
 
6
3
3
,
7
5

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
l
e
 
c
o
m
p
t
e
 
d
e
 
t
i
e
r
s

D
e
t
t
e
s
 
d
i
v
e
r
s
e
s
 
:
 
A
u
t
r
e
s
 
d
e
t
t
e
s

5
 
1
2
5
,
0
4

3
 
8
6
5
,
0
8

F
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
 
d
'
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s

P
r
o
d
u
i
t
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
s
 
d
'
a
v
a
n
c
e

DETTES

D
E
T
T
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I
I
I

1
0
1
 
1
3
4
,
4
1

1
0
2
 
0
3
2
,
4
3



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

1
1
/

B
I
L
A
N
 
(
e
n
 
E
u
r
o
s
)

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
A
S
S
I
F

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

R
e
c
e
t
t
e
s
 
à
 
c
l
a
s
s
e
r
 
o
u
 
à
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
e
r

1
 
3
4
2
,
5
4

3
8
3
,
6
3

E
c
a
r
t
s
 
d
e
 
c
o
n
v
e
r
s
i
o
n
 
-
 
P
a
s
s
i
f

C
O
M
P
T
E
S
 
D
E
 
R
E
G
U
L
A
R
I
S
A
T
I
O
N
 
T
O
T
A
L
 
I
V

1
 
3
4
2
,
5
4

3
8
3
,
6
3

COMPTES DE
REGULARI SATION

T
O
T
A
L
 
G
E
N
E
R
A
L
 
(
 
I
 
+
 
I
I
 
+
 
I
I
I
 
+
 
I
V
)

3
5
1
 
1
8
2
,
5
4

3
4
3
 
6
0
9
,
0
1



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

1
2
/

C
o
m
p
t
e
 
d
e
 
R
é
s
u
l
t
a
t
 
S
y
n
t
h
é
t
i
q
u
e

E
n
 
M
i
l
l
i
e
r
s
 
d
'
E
u
r
o
s

0
0
4
0
2
 
-
 
L
A
B
O
.
 
D
E
P
.
 
D
 
A
N
A
L
Y
S
E
 
D
E
 
L
 
E
A
U
 
-

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
O
S
T
E
S

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

I
m
p
ô
t
s
 
e
t
 
t
a
x
e
s
 
p
e
r
ç
u
s

D
o
t
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
s
u
b
v
e
n
t
i
o
n
s
 
r
e
ç
u
e
s

P
r
o
d
u
i
t
s
 
d
e
s
 
s
e
r
v
i
c
e
s

3
8
0
,
9
5

4
0
3
,
2
7

A
u
t
r
e
s
 
p
r
o
d
u
i
t
s

4
9
8
,
6
3

4
6
2
,
8
8

T
r
a
n
s
f
e
r
t
 
d
e
 
c
h
a
r
g
e
s

P
r
o
d
u
i
t
s
 
c
o
u
r
a
n
t
s
 
n
o
n
 
f
i
n
a
n
c
i
e
r
s

8
7
9
,
5
7

8
6
6
,
1
5

T
r
a
i
t
e
m
e
n
t
s
,
 
s
a
l
a
i
r
e
s
,
 
c
h
a
r
g
e
s
 
s
o
c
i
a
l
e
s

6
5
5
,
0
9

6
3
0
,
6
3

A
c
h
a
t
s
 
e
t
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A
C
T
I
F
 
I
M
M
O
B
I
L
I
S
E
 
T
O
T
A
L
 
I

4
 
4
0
9
 
0
7
5
,
3
0

3
 
4
6
8
 
2
4
9
,
1
8

9
4
0
 
8
2
6
,
1
2

1
 
1
5
0
 
5
2
7
,
1
7
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D
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E
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O
I
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4
/
5
6

B
I
L
A
N
 
(
 
e
n
 
E
u
r
o
s
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0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
1

A
C
T
I
F

B
R
U
T

A
M
O
R
T
I
S
S
E
M
E
N
T
S

E
T
 
P
R
O
V
I
S
I
O
N
S

N
E
T

N
E
T

.
 
M
a
t
i
è
r
e
s
 
p
r
e
m
i
è
r
e
s

.
 
A
u
t
r
e
s
 
a
p
p
r
o
v
i
s
i
o
n
n
e
m
e
n
t
s

.
 
E
n
 
c
o
u
r
s
 
d
e
 
p
r
o
d
u
c
t
i
o
n
 
d
e
 
b
i
e
n
s

.
 
P
r
o
d
u
i
t
s

.
 
M
a
r
c
h
a
n
d
i
s
e
s

.
 
A
u
t
r
e
s
 
s
t
o
c
k
s

.
 
U
s
a
g
e
r
s

.
 
C
a
i
s
s
e
 
p
i
v
o
t

.
 
A
u
t
r
e
s
 
t
i
e
r
s
 
p
a
y
a
n
t
s

.
 
C
r
é
a
n
c
e
s
 
i
r
r
é
c
o
u
v
r
a
b
l
e
s
 
a
d
m
i
s
e
s
 
e
n
 
n
o
n

.
 
A
u
t
r
e
s

.
 
A
v
a
n
c
e
s
 
d
e
 
f
r
a
i
s
 
r
e
l
a
t
i
f
s
 
à
 
l
a
 
g
e
s
t
i
o
n

.
 
A
u
t
r
e
s

2
 
5
6
2
 
6
2
4
,
5
0

4
 
3
2
6
,
7
6

2
 
5
5
8
 
2
9
7
,
7
4

2
 
0
9
9
 
6
4
4
,
9
0

V
A
L
E
U
R
S
 
M
O
B
I
L
I
E
R
E
S
 
D
E
 
P
L
A
C
E
M
E
N
T

D
I
S
P
O
N
I
B
I
L
I
T
E
S

1
 
5
0
0
,
0
0

1
 
5
0
0
,
0
0

1
 
0
0
0
,
0
0

C
H
A
R
G
E
S
 
C
O
N
S
T
A
T
E
E
S
 
D
'
A
V
A
N
C
E

ACTIF CIRCULANT

A
C
T
I
F
 
C
I
R
C
U
L
A
N
T
 
T
O
T
A
L
 
I
I

2
 
5
6
4
 
1
2
4
,
5
0

4
 
3
2
6
,
7
6

2
 
5
5
9
 
7
9
7
,
7
4

2
 
1
0
0
 
6
4
4
,
9
0
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R
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d
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G
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+
 
I
I
I
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9
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4
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p
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c
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d
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p
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R
e
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d
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c
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c
i
t
a
i
r
e

D
é
p
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p
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n
 
o
p
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l
e
s
 
a
u
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i
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f
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R
é
s
u
l
t
a
t
 
d
e
 
l
'
e
x
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c
i
c
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(
e
x
c
é
d
e
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o
u
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f
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S
u
b
v
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d
'
i
n
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e
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P
r
o
v
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r
é
g
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e
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i
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é
e
s
 
à
 
r
e
n
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A
u
t
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e
s
 
p
r
o
v
i
s
i
o
n
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r
é
g
l
e
m
e
n
t
é
e
s

FONDS PROPRES

F
O
N
D
S
 
P
R
O
P
R
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I

2
 
9
9
9
 
6
5
7
,
9
8

2
 
9
9
7
 
3
9
3
,
1
9
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E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

7
/
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(
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N
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R
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0
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4
0
1
 
-
 
M
A
I
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E
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A
N
C
E
 
V
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I
S
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E
x
e
r
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2
0
2
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P
A
S
S
I
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E
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e
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c
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c
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2
0
2
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E
x
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r
c
i
c
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2
0
2
1

P
r
o
v
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i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
r
i
s
q
u
e
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P
r
o
v
i
s
i
o
n
s
 
p
o
u
r
 
c
h
a
r
g
e
s

PROVISIONS POUR
RISQUES ET CHARGES

P
R
O
V
I
S
I
O
N
S
 
P
O
U
R
 
R
I
S
Q
U
E
 
E
T
 
C
H
A
R
G
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I
I
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R
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E
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p
r
u
n
t
s
 
a
u
p
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é
t
a
b
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e
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d
e
 
c
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E
m
p
r
u
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e
t
 
d
e
t
t
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f
i
n
a
n
c
i
è
r
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d
i
v
e
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A
v
a
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c
e
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r
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ç
u
e
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D
e
t
t
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f
o
u
r
n
i
s
s
e
u
r
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a
t
t
a
c
h
é
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4
9
8
 
4
8
1
,
2
6

2
5
3
 
4
5
3
,
2
8

D
e
t
t
e
s
 
f
i
s
c
a
l
e
s
 
e
t
 
s
o
c
i
a
l
e
s

D
e
t
t
e
s
 
s
u
r
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
c
o
m
p
t
e
s
 
r
a

F
o
n
d
s
 
d
é
p
o
s
é
s
 
p
a
r
 
l
e
s
 
u
s
a
g
e
r
s
,
 
l
e
s
 
h
é
b
e
r

A
u
t
r
e
s

6
,
0
0

P
r
o
d
u
i
t
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
s
 
d
'
a
v
a
n
c
e

DETTES

D
E
T
T
E
S
 
T
O
T
A
L
 
I
I
I

4
9
8
 
4
8
1
,
2
6

2
5
3
 
4
5
9
,
2
8



É
t
a
t
 
A
1

N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

9
/
5
6

B
I
L
A
N
 
(
E
N
 
E
U
R
O
S
)

0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

P
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1

R
e
c
e
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e
s
 
à
 
c
l
a
s
s
e
r
 
o
u
 
à
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
e
r

2
 
4
8
4
,
6
2

3
1
9
,
6
0

E
c
a
r
t
s
 
d
e
 
c
o
n
v
e
r
s
i
o
n
 
P
a
s
s
i
f

C
O
M
P
T
E
S
 
D
E
 
R
E
G
U
L
A
R
I
S
A
T
I
O
N
 
T
O
T
A
L
 
I
V

2
 
4
8
4
,
6
2

3
1
9
,
6
0

COMPTES DE
REGULARI SATION

T
O
T
A
L
 
G
E
N
E
R
A
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(
 
I
 
+
 
I
I
 
+
 
I
I
I
 
+
 
I
V
)

3
 
5
0
0
 
6
2
3
,
8
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2
5
1
 
1
7
2
,
0
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e
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t
é
r
i
e
u
r
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Compte 1064 "Réserve
des plus-values nettes"

Compte 10682
"Excédents affectés
à l'investissement"

Compte 10685 "Réserve
de trésorerie"

Compte 10686 "Réserve
de compensation"

Compte 10687 "Réserve
de compensation

des charges
d'amortissement"

Compte 1161
"Amortissements

comptables
excédentaires différés"

(
1
)

(
2
)

(
3
)

(
4
)

(
5
)

(
6
)

(
7
)

(
8
)
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r
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c
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à
 
r
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r

Dépenses de l'exercice
2021 refusées
par l'autorité
de tarification

(
1
6
)

Dépenses pour autres
droits acquis par les
salariés de l'exercice
2021 non opposables

Sur l'exercice ...
Compte 110...

"Report à nouveau
(solde créditeur)"

Sur l'exercice ...
Compte 111...

"Report à nouveau
(solde créditeur)"

Sur l'exercice ...
Compte 110...

"Report à nouveau
(solde créditeur)"

Sur l'exercice ...
Compte 119...

"Report à nouveau
(solde débiteur)"

Sur l'exercice ...
Compte 119...

"Report à nouveau
(solde débiteur)"

Sur l'exercice ...
Compte 119...

"Report à nouveau
(solde débiteur)"
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é
d
e
n
t
 
e
s
t
 
i
c
i
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
à
 
l
a
 
r
é
d
u
c
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
 
c
o
u
r
s
 
d
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
c
o
n
s
t
a
t
é
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
0
 
:
 
L
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
e
s
t
 
i
c
i
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
a
u
 
f
i
n
a
n
c
e
m
e
n
t
 
d
e
 
m
e
s
u
r
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
[
.
]
 
n
'
a
c
c
r
o
i
s
s
a
n
t
 
p
a
s
 
l
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
e
x
e
r
c
i
c
e
s
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
a
f
f
e
c
t
é
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
1
 
:
 
L
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
e
s
t
 
i
c
i
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
à
 
l
a
 
r
é
d
u
c
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
e
n
 
c
o
u
r
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
2
 
:
 
L
e
 
d
é
f
i
c
i
t
 
"
e
s
t
 
i
m
p
u
t
é
 
a
u
x
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
 
c
o
u
r
s
 
d
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
c
o
n
s
t
a
t
é
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
3
 
:
 
L
e
 
d
é
f
i
c
i
t
 
"
e
s
t
 
i
m
p
u
t
é
 
a
u
x
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
e
n
 
c
o
u
r
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
4
 
:
 
"
E
n
 
c
a
s
 
d
e
 
c
i
r
c
o
n
s
t
a
n
c
e
s
 
e
x
c
e
p
t
i
o
n
n
e
l
l
e
s
 
e
t
 
a
v
e
c
 
l
'
a
c
c
o
r
d
 
p
r
é
a
l
a
b
l
e
 
d
e
 
l
'
a
u
t
o
r
i
t
é
 
d
e
 
t
a
r
i
f
i
c
a
t
i
o
n
 
c
o
n
c
e
r
n
é
e
,
 
l
a
 
r
e
p
r
i
s
e
 
d
u
 
d
é
f
i
c
i
t
 
p
e
u
t
 
ê
t
r
e
 
é
t
a
l
é
e
 
s
u
r
 
t
r
o
i
s
 
e
x
e
r
c
i
c
e
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
1
5
 
:
 
c
f
.
 
é
t
a
t
 
C
1
 
:
 
d
i
f
f
é
r
e
n
c
e
 
e
n
t
r
e
 
c
o
l
o
n
n
e
 
(
4
)
 
e
t
 
c
o
l
o
n
n
e
 
(
2
)

C
o
l
o
n
n
e
 
1
6
 
:
 
P
a
r
t
 
d
u
 
r
é
s
u
l
t
a
t
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
 
d
e
 
N
-
1
 
a
f
f
e
c
t
é
e
 
à
 
l
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
d
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
s
 
e
n
 
N



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

2
0
/
5
6

C
o
l
o
n
n
e
 
1
7
 
:
 
c
f
.
 
é
t
a
t
 
C
1
 
:
 
d
i
f
f
é
r
e
n
c
e
 
e
n
t
r
e
 
c
o
l
o
n
n
e
 
(
3
)
 
e
t
 
c
o
l
o
n
n
e
 
(
2
)



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

2
1
/
5
6

S
i
t
u
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
1
1
0
,
 
1
1
1
 
e
t
 
1
1
9
 
à
 
l
a
 
c
l
ô
t
u
r
e
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

C
o
m
p
t
e
 
1
1
0

C
o
m
p
t
e
 
1
1
1

C
o
m
p
t
e
 
1
1
9

"
R
e
p
o
r
t
 
à
 
n
o
u
v
e
a
u
 
(
s
o
l
d
e
 
c
r
é
d
i
t
e
u
r
)
"

E
x
c
é
d
e
n
t
 
r
e
s
t
a
n
t
 
à
 
r
e
p
o
r
t
e
r

"
E
x
c
é
d
e
n
t
 
a
f
f
e
c
t
é
 
à
 
d
e
s

m
e
s
u
r
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n

n
o
n
 
r
e
c
o
n
d
u
c
t
i
b
l
e
s
"

E
x
c
é
d
e
n
t
 
r
e
s
t
a
n
t

à
 
r
e
p
o
r
t
e
r

"
R
e
p
o
r
t
 
à
 
n
o
u
v
e
a
u
 
(
s
o
l
d
e
 
d
é
b
i
t
e
u
r
)
"

D
é
f
i
c
i
t
 
r
e
s
t
a
n
t
 
à
 
r
e
p
o
r
t
e
r

I
n
t
i
t
u
l
é
 
d
e
s
 
s
u
b
d
i
v
i
s
i
o
n
s

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
0
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
0
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
0
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
1
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

S
u
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
.
.
.

1
1
9
.
.
.

(
1
)

(
2
)

(
3
)

(
4
)

(
5
)

(
6
)

(
7
)

(
8
)

(
9
)

(
1
0
)

(
1
1
)

M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

T
o
t
a
l
 
p
a
r
 
c
o
m
p
t
e
(
a
)

C
o
l
o
n
n
e
 
1
 
:
 
P
o
u
r
 
l
e
s
 
b
u
d
g
e
t
s
 
a
n
n
e
x
e
s
,
 
u
n
e
 
l
i
g
n
e
 
p
a
r
 
b
u
d
g
e
t
 
a
n
n
e
x
e
.
 
P
o
u
r
 
l
e
s
 
é
t
a
b
l
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
h
é
b
e
r
g
e
a
n
t
 
d
e
s
 
p
e
r
s
o
n
n
e
s
 
â
g
é
e
s
 
d
é
p
e
n
d
a
n
t
e
s
 
(
E
H
P
A
D
)
,
 
u
n
e
 
l
i
g
n
e
 
p
a
r
 
s
e
c
t
i
o
n
 
d
'
i
m
p
u
t
a
t
i
o
n
 
t
a
r
i
f
a
i
r
e
 
(
t
a
r
i
f
 
h
é
b
e
r
g
e
m
e
n
t
,
 
t
a
r
i
f
 
d
é
p
e
n
d
a
n
c
e
,

t
a
r
i
f
 
s
o
i
n
s
)

C
o
l
o
n
n
e
s
 
2
 
e
t
 
4
 
:
 
I
l
 
s
'
a
g
i
t
 
d
e
 
l
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
à
 
l
a
 
r
é
d
u
c
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
 
c
o
u
r
s
 
d
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
c
o
n
s
t
a
t
é
 
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
3
 
:
 
I
l
 
s
'
a
g
i
t
 
d
e
 
l
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
à
 
l
a
 
r
é
d
u
c
t
i
o
n
 
d
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
e
n
 
c
o
u
r
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
5
 
:
 
I
l
 
s
'
a
g
i
t
 
d
e
 
l
'
e
x
c
é
d
e
n
t
 
a
f
f
e
c
t
é
 
"
a
u
 
f
i
n
a
n
c
e
m
e
n
t
 
d
e
 
m
e
s
u
r
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
[
.
]
 
n
'
a
c
c
r
o
i
s
s
a
n
t
 
p
a
s
 
l
e
s
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
e
x
e
r
c
i
c
e
s
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
a
f
f
e
c
t
é
"
.

C
o
l
o
n
n
e
s
 
6
 
e
t
 
7
 
:
 
L
e
 
d
é
f
i
c
i
t
 
"
e
s
t
 
i
m
p
u
t
é
 
a
u
x
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
s
u
i
v
a
n
t
 
c
e
l
u
i
 
a
u
 
c
o
u
r
s
 
d
u
q
u
e
l
 
i
l
 
a
 
é
t
é
 
c
o
n
s
t
a
t
é
"
.

C
o
l
o
n
n
e
 
8
 
:
 
L
e
 
d
é
f
i
c
i
t
 
"
e
s
t
 
i
m
p
u
t
é
 
a
u
x
 
c
h
a
r
g
e
s
 
d
'
e
x
p
l
o
i
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
e
n
 
c
o
u
r
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
s
 
9
,
 
1
0
 
e
t
 
1
1
 
:
 
"
E
n
 
c
a
s
 
d
e
 
c
i
r
c
o
n
s
t
a
n
c
e
s
 
e
x
c
e
p
t
i
o
n
n
e
l
l
e
s
 
e
t
 
a
v
e
c
 
l
'
a
c
c
o
r
d
 
p
r
é
a
l
a
b
l
e
 
d
e
 
l
'
a
u
t
o
r
i
t
é
 
d
e
 
t
a
r
i
f
i
c
a
t
i
o
n
 
c
o
n
c
e
r
n
é
e
,
 
l
a
 
r
e
p
r
i
s
e
 
d
u
 
d
é
f
i
c
i
t
 
p
e
u
t
 
ê
t
r
e
 
é
t
a
l
é
e
 
s
u
r
 
t
r
o
i
s
 
e
x
e
r
c
i
c
e
s
"
.

C
o
l
o
n
n
e
s
 
2
,
 
3
,
 
4
,
 
5
,
 
6
,
 
7
,
 
8
,
 
9
,
 
1
0
 
e
t
 
1
1
.
 
L
e
s
 
d
e
u
x
 
d
e
r
n
i
e
r
s
 
c
h
i
f
f
r
e
s
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
1
1
0
,
 
1
1
1
 
e
t
 
1
1
9
 
c
o
r
r
e
s
p
o
n
d
e
n
t
 
a
u
 
m
i
l
l
é
s
i
m
e
.

(
a
)
 
:
 
C
o
m
p
t
e
s
 
1
1
0
,
 
1
1
1
 
e
t
 
1
1
9
 
é
g
a
l
 
a
u
 
m
o
n
t
a
n
t
 
d
u
 
p
o
s
t
e
 
c
o
r
r
e
s
p
o
n
d
a
n
t
 
a
p
p
a
r
a
i
s
s
a
n
t
 
a
u
 
b
i
l
a
n
.



N
°
 
C
O
D
I
Q
U
E
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

2
2
/
5
6

T
a
b
l
e
a
u
 
d
e
 
s
u
i
v
i
 
d
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
s
 
e
x
c
é
d
e
n
t
a
i
r
e
s
 
d
i
f
f
é
r
é
s
 
(
c
o
m
p
t
e
 
1
1
6
1
)

0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

E
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e
 
r
e
p
r
i
s
e
 
d
e
 
l
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
 
e
x
c
é
d
e
n
t
a
i
r
e
 
d
i
f
f
é
r
é
 
(
=
 
e
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e
 
d
é
t
e
r
m
i
n
a
t
i
o
n
 
d
u
 
r
é
s
u
l
t
a
t
)
(
2
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

.
.
.
 
.
 
(
5
)

2
0
2
2
(
3
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

E
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e

c
o
n
s
t
a
t
a
t
i
o
n
 
d
e

l
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t

c
o
m
p
t
a
b
l
e

d
i
f
f
é
r
é
 
(
=

e
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e

d
é
t
e
r
m
i
n
a
t
i
o
n

d
u
 
r
é
s
u
l
t
a
t
)

(
1
)

.
.
.
 
.
.
 
(
4
)

(
1
)
 
:
 
L
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n
 
a
u
 
c
o
m
p
t
e
 
1
1
6
1
 
s
'
e
f
f
e
c
t
u
e
 
e
n
 
N
+
1
 
d
a
n
s
 
l
e
 
c
a
d
r
e
 
d
e
 
l
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
r
é
s
u
l
t
a
t
s
.

(
2
)
 
:
 
L
a
 
r
e
p
r
i
s
e
 
d
u
 
c
o
m
p
t
e
 
1
1
6
1
 
s
'
e
f
f
e
c
t
u
e
 
e
n
 
N
+
1
 
d
a
n
s
 
l
e
 
c
a
d
r
e
 
d
e
 
l
'
a
f
f
e
c
t
a
t
i
o
n
 
d
e
s
 
r
é
s
u
l
t
a
t
s
.

(
3
)
 
:
 
D
o
i
v
e
n
t
 
a
p
p
a
r
a
î
t
r
e
 
s
u
r
 
l
a
 
l
i
g
n
e
 
"
2
0
2
2
"
:

-
l
a
 
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
 
d
u
 
d
i
f
f
é
r
e
n
t
i
e
l
 
e
n
t
r
e
 
l
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
c
o
m
p
t
a
b
i
l
i
s
é
s
 
a
v
a
n
t
 
l
e
 
1
e
r
 
j
a
n
v
i
e
r
 
2
0
2
2
 
e
t
 
c
e
u
x
 
q
u
i
 
a
u
r
a
i
e
n
t
 
d
u
 
ê
t
r
e
 
c
o
m
p
t
a
b
i
l
i
s
é
s
 
a
u
 
v
u
 
d
u
 
n
o
u
v
e
a
u
 
p
l
a
n

d
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
(
r
é
g
u
l
a
r
i
s
a
t
i
o
n
 
e
n
 
b
a
l
a
n
c
e
 
d
'
e
n
t
r
é
e
)

-
l
e
s
 
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
s
 
e
x
c
é
d
e
n
t
a
i
r
e
s
 
d
i
f
f
é
r
é
s
 
c
o
n
s
t
a
t
é
s
 
a
u
 
t
i
t
r
e
 
d
e
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2
 
(
q
u
i
 
s
e
r
o
n
t
 
e
n
r
e
g
i
s
t
r
é
s
 
a
u
 
c
o
m
p
t
e
 
1
1
6
1
 
e
n
 
2
0
2
3
)
.

(
4
)
 
P
r
é
c
i
s
e
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e
 
c
o
n
s
t
a
t
a
t
i
o
n
 
d
e
 
l
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
 
e
x
c
é
d
e
n
t
a
i
r
e
 
d
i
f
f
é
r
é
.

(
5
)
 
P
r
é
c
i
s
e
r
 
l
'
e
x
e
r
c
i
c
e
 
d
e
 
r
e
p
r
i
s
e
 
d
e
 
l
'
a
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
 
c
o
m
p
t
a
b
l
e
 
e
x
c
é
d
e
n
t
a
i
r
e
 
d
i
f
f
é
r
é
.
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E
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U
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O
S
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E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

2
3
/
5
6

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s
 
d
e
 
d
e
p
e
n
s
e
s
 
-
 
S
E
C
T
I
O
N
 
D
'
I
N
V
E
S
T
I
S
S
E
M
E
N
T
 
2
0
2
2

B
U
D
G
E
T
 
A
N
N
E
X
E
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

B
u
d
g
e
t

p
r
i
m
i
t
i
f

D
é
c
i
s
i
o
n
s

m
o
d
i
f
i
c
a
t
i
v
e
s

V
i
r
e
m
e
n
t
s

d
e
 
c
r
é
d
i
t
s

(
n
o
n
 
r
e
p
r
i
s

d
a
n
s
 
u
n
e
 
D
M
)

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s

b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s

t
o
t
a
l
e
s

E
m
i
s
s
i
o
n
s

A
n
n
u
l
a
t
i
o
n
s

T
o
t
a
l
 
d
e
s

r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

E
c
a
r
t

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s
 
/

R
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

N
°
 
c
o
m
p
t
e

L
i
b
e
l
l
é
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
c
o
n
s
t
i
t
u
a
n
t

l
e
s
 
g
r
o
u
p
e
s
 
f
o
n
c
t
i
o
n
n
e
l
s

1
2

3
4
 
=
 
1
 
+
 
2
 
+
 
3

5
6

7
 
=
 
5
 
-
 
6

8
 
=
 
4
 
-
 
7

2
1
5
4

M
a
t
é
r
i
e
l
 
e
t
 
o
u
t
i
l
l
a
g
e

5
 
0
0
0
,
0
0

5
 
0
0
0
,
0
0

3
 
6
4
9
,
4
5

3
 
6
4
9
,
4
5

1
 
3
5
0
,
5
5

2
1
8
2

M
a
t
é
r
i
e
l
 
d
e
 
t
r
a
n
s
p
o
r
t

6
0
 
0
0
0
,
0
0

6
0
 
0
0
0
,
0
0

6
0
 
0
0
0
,
0
0

2
1
8
3

M
a
t
é
r
i
e
l
 
d
e
 
b
u
r
e
a
u
 
e
t
 
m
a
t
é
r
i
e
l
 
i
n
f
o
r
m
a
t
i
q
u
e

2
0
 
0
0
0
,
0
0

2
0
 
0
0
0
,
0
0

2
0
 
0
0
0
,
0
0

2
1
8
4

M
o
b
i
l
i
e
r

3
0
 
0
0
0
,
0
0

-
1
0
 
2
5
0
,
5
9

1
9
 
7
4
9
,
4
1

3
 
8
6
9
,
9
4

3
 
8
6
9
,
9
4

1
5
 
8
7
9
,
4
7

2
1
8
8

A
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

1
2
0
 
0
0
0
,
0
0

6
 
2
0
0
,
0
0

1
2
6
 
2
0
0
,
0
0

8
 
8
9
5
,
4
7

8
 
8
9
5
,
4
7

1
1
7
 
3
0
4
,
5
3

2
1

I
m
m
o
b
 
c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

2
3
5
 
0
0
0
,
0
0

-
4
 
0
5
0
,
5
9

2
3
0
 
9
4
9
,
4
1

1
6
 
4
1
4
,
8
6

1
6
 
4
1
4
,
8
6

2
1
4
 
5
3
4
,
5
5

T
o
t
a
l
 
d
e
s
 
D
E
P
E
N
S
E
S
 
d
e
 
l
a
 
S
E
C
T
I
O
N

D
'
I
N
V
E
S
T
I
S
S
E
M
E
N
T

2
3
5
 
0
0
0
,
0
0

-
4
 
0
5
0
,
5
9

2
3
0
 
9
4
9
,
4
1

1
6
 
4
1
4
,
8
6

1
6
 
4
1
4
,
8
6

2
1
4
 
5
3
4
,
5
5
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P
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S
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E
 
:
 
0
9
5
0
9
0

N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
E
 
C
O
M
P
T
A
B
L
E
 
:
 
P
.
D
E
P
 
V
A
L
-
D
'
O
I
S
E

E
T
A
B
L
I
S
S
E
M
E
N
T
 
:
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

2
4
/
5
6

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s
 
d
e
 
r
e
c
e
t
t
e
s
 
-
 
S
E
C
T
I
O
N
 
D
'
I
N
V
E
S
T
I
S
S
E
M
E
N
T
 
2
0
2
2

B
U
D
G
E
T
 
A
N
N
E
X
E
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

0
0
4
0
1
 
-
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

B
u
d
g
e
t

p
r
i
m
i
t
i
f

D
é
c
i
s
i
o
n
s

m
o
d
i
f
i
c
a
t
i
v
e
s

V
i
r
e
m
e
n
t
s

d
e
 
c
r
é
d
i
t
s

(
n
o
n
 
r
e
p
r
i
s

d
a
n
s
 
u
n
e
 
D
M
)

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s

b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s

t
o
t
a
l
e
s

E
m
i
s
s
i
o
n
s

A
n
n
u
l
a
t
i
o
n
s

T
o
t
a
l
 
d
e
s

r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

E
c
a
r
t

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s
 
/

R
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

N
°
 
c
o
m
p
t
e

L
i
b
e
l
l
é
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
c
o
n
s
t
i
t
u
a
n
t

l
e
s
 
g
r
o
u
p
e
s
 
f
o
n
c
t
i
o
n
n
e
l
s

1
2

3
4
 
=
 
1
 
+
 
2
 
+
 
3

5
6

7
 
=
 
5
 
-
 
6

8
 
=
 
4
 
-
 
7

1
0
2
2
2

F
o
n
d
s
 
c
o
m
p
e
n
s
a
t
i
o
n
 
t
a
x
e
 
v
a
l
e
u
r
 
a
j
o
u
t
e
e

(
F
C
T
V
A
)

1
5
 
0
0
0
,
0
0

-
1
0
 
2
5
0
,
5
9

4
 
7
4
9
,
4
1

2
 
2
6
4
,
7
9

2
 
2
6
4
,
7
9

2
 
4
8
4
,
6
2

1
0

A
p
p
o
r
t
s
,
 
d
o
t
a
t
i
o
n
s
 
e
t
 
r
é
s
e
r
v
e
s

1
5
 
0
0
0
,
0
0

-
1
0
 
2
5
0
,
5
9

4
 
7
4
9
,
4
1

2
 
2
6
4
,
7
9

2
 
2
6
4
,
7
9

2
 
4
8
4
,
6
2

2
8
1
2

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
a
g
e
n
c
e
m
e
n
t
s
 
e
t
 
a
m
é
n
a
g
e
m
e
n
t
s

d
e
s
 
t
e
r
r
a
i
n
s
 
p
l
a
n
t
a
t
i
o
n
s
 
à
 
d
e
m
e
u
r
e

1
 
3
9
8
,
0
0

1
 
3
9
8
,
0
0

1
 
3
9
8
,
0
0

1
 
3
9
8
,
0
0

2
8
1
3
1

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
b
â
t
i
m
e
n
t
s

1
6
9
 
2
0
4
,
0
0

1
6
9
 
2
0
4
,
0
0

1
6
9
 
2
0
4
,
0
0

1
6
9
 
2
0
4
,
0
0

2
8
1
5
4

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
m
a
t
é
r
i
e
l
 
e
t
 
o
u
t
i
l
l
a
g
e

1
0
 
5
1
0
,
3
2

1
0
 
5
1
0
,
3
2

1
0
 
5
1
0
,
3
2

1
0
 
5
1
0
,
3
2

2
8
1
8
1

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
i
n
s
t
a
l
l
a
t
i
o
n
s
 
g
é
n
é
r
a
l
e
s

a
g
e
n
c
e
m
e
n
t
s
 
e
t
 
a
m
é
n
a
g
e
m
e
n
t
s
 
d
i
v
e
r
s

3
7
7
,
0
0

3
7
7
,
0
0

3
7
7
,
0
0

3
7
7
,
0
0

2
8
1
8
2

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
m
a
t
é
r
i
e
l
 
d
e
 
t
r
a
n
s
p
o
r
t

3
0
 
9
9
8
,
0
6

3
0
 
9
9
8
,
0
6

3
0
 
9
9
8
,
0
6

3
0
 
9
9
8
,
0
6

2
8
1
8
3

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
m
a
t
é
r
i
e
l
 
d
e
 
b
u
r
e
a
u
 
e
t

m
a
t
é
r
i
e
l
 
i
n
f
o
r
m
a
t
i
q
u
e

2
2
0
 
0
0
0
,
0
0

6
 
2
0
0
,
0
0

-
2
2
4
 
3
8
3
,
8
4

1
 
8
1
6
,
1
6

1
 
7
3
2
,
0
7

1
 
7
3
2
,
0
7

8
4
,
0
9

2
8
1
8
4

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
m
o
b
i
l
i
e
r

7
 
0
8
8
,
5
9

7
 
0
8
8
,
5
9

7
 
0
8
8
,
5
9

7
 
0
8
8
,
5
9

2
8
1
8
8

A
m
o
r
t
i
s
s
e
m
e
n
t
s
 
a
u
t
r
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s

c
o
r
p
o
r
e
l
l
e
s

4
 
8
0
7
,
8
7

4
 
8
0
7
,
8
7

4
 
8
0
7
,
8
7

4
 
8
0
7
,
8
7

2
8

A
m
o
r
t
 
d
e
s
 
i
m
m
o
b
i
l
i
s
a
t
i
o
n
s

2
2
0
 
0
0
0
,
0
0

6
 
2
0
0
,
0
0

2
2
6
 
2
0
0
,
0
0

2
2
6
 
1
1
5
,
9
1

2
2
6
 
1
1
5
,
9
1

8
4
,
0
9

T
o
t
a
l
 
d
e
s
 
R
E
C
E
T
T
E
S
 
d
e
 
l
a
 
S
E
C
T
I
O
N

D
'
I
N
V
E
S
T
I
S
S
E
M
E
N
T

2
3
5
 
0
0
0
,
0
0

-
4
 
0
5
0
,
5
9

2
3
0
 
9
4
9
,
4
1

2
2
8
 
3
8
0
,
7
0

2
2
8
 
3
8
0
,
7
0

2
 
5
6
8
,
7
1
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0
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5
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N
O
M
 
D
U
 
P
O
S
T
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C
O
M
P
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A
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L
E
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P
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D
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A
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N
 
D
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P
 
E
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A
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E
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A
L
 
D
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2
5
/
5
6

O
p
é
r
a
t
i
o
n
s
 
b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s
 
d
e
 
d
e
p
e
n
s
e
s
 
-
 
S
E
C
T
I
O
N
 
D
'
E
X
P
L
O
I
T
A
T
I
O
N
 
2
0
2
2

B
U
D
G
E
T
 
A
N
N
E
X
E
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

0
0
4
0
1
 
M
A
I
S
O
N
 
D
E
P
 
E
N
F
A
N
C
E
 
V
A
L
 
D
-
O
I
S
E

E
x
e
r
c
i
c
e
 
2
0
2
2

B
u
d
g
e
t

p
r
i
m
i
t
i
f

D
é
c
i
s
i
o
n
s

m
o
d
i
f
i
c
a
t
i
v
e
s

V
i
r
e
m
e
n
t
s

d
e
 
c
r
é
d
i
t
s

(
n
o
n
 
r
e
p
r
i
s

d
a
n
s
 
u
n
e
 
D
M
)

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s

b
u
d
g
é
t
a
i
r
e
s

t
o
t
a
l
e
s

E
m
i
s
s
i
o
n
s

A
n
n
u
l
a
t
i
o
n
s

T
o
t
a
l
 
d
e
s

r
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

E
c
a
r
t

P
r
é
v
i
s
i
o
n
s
 
/

R
é
a
l
i
s
a
t
i
o
n
s

N
°
 
c
o
m
p
t
e

L
i
b
e
l
l
é
 
d
e
s
 
c
o
m
p
t
e
s
 
c
o
n
s
t
i
t
u
a
n
t

l
e
s
 
g
r
o
u
p
e
s
 
f
o
n
c
t
i
o
n
n
e
l
s

1
2

3
4
 
=
 
1
 
+
 
2
 
+
 
3

5
6

7
 
=
 
5
 
-
 
6

8
 
=
 
4
 
-
 
7

6
0
6
1
1

E
a
u
 
e
t
 
a
s
s
a
i
n
i
s
s
e
m
e
n
t

2
1
 
0
0
0
,
0
0

-
1
 
0
0
0
,
0
0

2
0
 
0
0
0
,
0
0

2
3
 
7
5
8
,
2
2

6
 
1
6
4
,
0
0

1
7
 
5
9
4
,
2
2

2
 
4
0
5
,
7
8

6
0
6
1
2

E
n
e
r
g
i
e
 
-
 
é
l
e
c
t
r
i
c
i
t
é

8
5
 
0
0
0
,
0
0

-
2
2
 
0
0
0
,
0
0

6
3
 
0
0
0
,
0
0

6
8
 
3
4
6
,
3
9

1
0
 
0
8
9
,
0
0

5
8
 
2
5
7
,
3
9

4
 
7
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Direction Départementale
des Finances Publiques du Val-d’Oise
Pôle des opérations de production
Division des missions domaniales
5 avenue Bernard Hirsch
CS 20104
95010 Cergy-Pontoise
Téléphone : 01-34-41-10-70
Mél.:
ddfip95.pgp.domaine@dgfip.finances.gouv.fr

Le 13/03/2023 

Le Directeur départemental des Finances
publiques du Val d’Oise par intérim

à
MADAME LA PRÉSIDENTE DU CONSEIL
DÉPARTEMENTAL DU VAL D’OISE

AVENUE DU PARC
CS 20201 CERGY 

95032 CERGY PONTOISE CEDEX 

POUR NOUS JOINDRE

Affaire suivie par : M Pierre Normandin
Téléphone : 01 34 41 10 70
Réf DS: 11483033
Réf OSE : 2023-95476-12091

Vos Références : DGP/SF/SD 
Affaire suivie par : Sophie DEROFF

AVIS DU DOMAINE SUR LA VALEUR VÉNALE
La charte de l’évaluation du Domaine, élaborée avec l’Association des Maires de France, est disponible 

sur le site collectivites-locales.gouv.fr

Nature du bien : Unité foncière en nature de terre en friche, en zone AUz (Zone à urbaniser à
vocation d’activités)

Adresse du bien : Carrefour RD27 (Route d'Ennery) et RD915 (Route de Paris à Dieppe) à OSNY

Valeur : 192 000 €

(des précisions sont apportées au paragraphe � détermination de la valeur �)



1 - CONSULTANT

Affaire suivie par : Sophie DEROFF (Chargée des opérations foncières – Département du Val d’Oise)

2 - DATES

de consultation :

le cas échéant, du délai négocié avec le consultant pour émettre l’avis:

le cas échéant, de visite de l’immeuble :

du dossier complet :

3 - OPÉRATION IMMOBILIÈRE SOUMISE À L’AVIS DU DOMAINE 

3.1. Nature de l’opération

Cession :

Acquisition : amiable 
par voie de préemption 
par voie d’expropriation 

Prise à bail :

Autre opération :

3.2. Nature de la saisine

Réglementaire :

Facultative mais répondant aux conditions dérogatoires prévues en annexe 3 de
l’instruction du 13 décembre 20161 :

Autre évaluation facultative (décision du directeur, contexte local...)

3.3. Projet et prix envisagé

Le Département du Val d’Oise est propriétaire de l’unité foncière constituée de quatre parcelles
YB 515-516-518-519. L'acquéreur, exploitant agricole, envisage d'acquérir une emprise foncière
d'environ 8 000 m² pour réaliser un projet d'activité secondaire : Il est prévu de réaliser une
construction d'un bâtiment à usage d'entrepôt (bureaux, accueil client, show-room, lieu de
stockage) de 5 000 à 6 000 m² avec la réalisation d'un parking attenant de 30 places. Le
Département souhaiterait une estimation du prix de ces parcelles au m².

1 Voir également page 17 de la Charte de l’évaluation du Domaine



4 - DESCRIPTION DU BIEN ET SITUATION JURIDIQUE



5 - URBANISME





6 - MÉTHODE COMPARATIVE

6.1. Étude de marché

Élément de comparaison privilégié :

6.2. Analyse et arbitrage du service – Termes de référence et valeur retenue

Élément de comparaison parallèle et situé à environ 30 m de l’unité foncière YB 515-516-518-519, en
zone AUz. (Pas de permis de construire déposé à ce stade)

La valeur vénale de l’emprise est estimée : 24 € m² x 8 000 m² = 192 000 €



7 - DÉTERMINATION DE LA VALEUR VÉNALE

L’évaluation aboutit à la détermination d'une valeur, éventuellement assortie d’une marge
d’appréciation, et non d'un prix. Le prix est un montant sur lequel s'accordent deux parties ou qui
résulte d’une mise en concurrence, alors que la valeur n’est qu’une probabilité de prix.

La valeur vénale du bien est arbitrée à 192 000 €

Elle est exprimée hors taxe et hors droits.

Dès lors, le consultant peut, bien entendu, toujours vendre à un prix plus élevé sans nouvelle
consultation du pôle d’évaluation domaniale.

Par ailleurs, sous réserve de respecter les principes établis par la jurisprudence, les collectivités
territoriales, leurs groupements et leurs établissements publics ont la possibilité de s’affranchir de
cette valeur par une délibération ou une décision pour vendre à un prix plus bas ou acquérir à un
prix plus élevé.

8 - DURÉE DE VALIDITÉ

Cet avis est valable pour une durée de 12 mois.

Une nouvelle consultation du pôle d’évaluation domaniale serait nécessaire si l’accord* des parties
sur la chose et le prix (article 1583 du Code Civil) n’intervenait pas ou si l’opération n’était pas
réalisée dans ce délai.
*pour les collectivités territoriales et leurs groupements, la décision du conseil municipal ou
communautaire de permettre l’opération équivaut à la réalisation juridique de celle-ci, dans la
mesure où l’accord sur le prix et la chose est créateur de droits, même si sa réalisation effective
intervient ultérieurement.

En revanche, si cet accord intervient durant la durée de validité de l’avis, même en cas de signature
de l’acte authentique chez le notaire après celle-ci, il est inutile de demander une prorogation du
présent avis.

Une nouvelle consultation du pôle d’évaluation domaniale serait également nécessaire si les règles
d’urbanisme, notamment celles de constructibilité, ou les conditions du projet étaient appelées à
changer au cours de la période de validité du présent avis.

Aucun avis rectificatif ne peut, en effet, être délivré par l’administration pour prendre en compte
une modification de ces dernières.

9 - OBSERVATIONS

L’évaluation est réalisée sur la base des éléments communiqués par le consultant et en possession
du service à la date du présent avis.

Les inexactitudes ou insuffisances éventuelles des renseignements fournis au pôle d’évaluation
domaniale sont susceptibles d’avoir un fort impact sur le montant de l’évaluation réalisée, qui ne
peut alors être reproché au service par le consultant.

Il n’est pas tenu compte des surcoûts éventuels liés à la recherche d’archéologie préventive, de
présence d’amiante, de termites et des risques liés au saturnisme, de plomb ou de pollution des
sols.



10 - COMMUNICATION DU PRÉSENT AVIS À DES TIERS ET RESPECT DES RÈGLES DU
SECRET PROFESSIONNEL

Les avis du Domaine sont communicables aux tiers dans le respect des règles relatives à l’accès aux
documents administratifs (loi du 17 juillet 1978) sous réserve du respect du secret des affaires et des
règles régissant la protection des données personnelles.

Certaines des informations fondant la présente évaluation sont couvertes par le secret
professionnel.

Ainsi, en cas de demande régulière de communication du présent avis formulée par un tiers ou bien
de souhait de votre part de communication de celui-ci auprès du public, il vous appartient
d’occulter préalablement les données concernées.

Pour la directrice départementale des finances
publiques par intérim

l'inspecteur des finances publiques

Pierre NORMANDIN

L’enregistrement de votre demande a fait l’objet d’un traitement informatique. Le droit d’accès et
de rectification, prévu par la loi n° 78-17 modifiée relative à l’informatique, aux fichiers et aux
libertés, s’exerce auprès des directions territorialement compétentes de la Direction Générale des
Finances Publiques.



Annexe 7 – Plan prévisionnel d’implantation de l’activité secondaire 
de Monsieur Thibaud JOREL

8 000m 

Foncier Département – 24 074 m²

Implantation prévisionnelle - 8000m ²





















Conseil d’établissement
Séance du 23 mai 2023

Délibération n°10
Portant avis sur la désaffectation du gymnase Hirsch

Vu le code général de la propriété des personnes publiques et notamment ses articles L. 2141-2 et L. 
3112-4 ;
Vu le décret n° 2019-1095 du 28 octobre 2019 portant création de CY Cergy Paris Université et 
approbation de ses statuts ;
Vu la convention de mise à disposition en date du 20 juin 2002 entre l’Etat et le Conseil départemental 
du Val d’Oise ;

Considérant que dans le cadre du projet de la future construction de l’École Nationale Supérieure 
d’Arts de Paris-Cergy (ENSAPC) un échange foncier est convenu entre l’ESSEC, propriétaire de la 
parcelle dite « terrains de tennis de l’ESSEC », et le Conseil Départemental du Val d’Oise, propriétaire 
de la parcelle dite « gymnase B. Hirsch », et que le gymnase B. Hirsch a vocation à être détruit,

Considérant que, conformément à la convention de mise à disposition susvisée, CY Cergy Paris 
Université en est l’affectataire et que Département du Val d’Oise lui a demandé de libérer le gymnase, 
afin qu’il puisse le déclasser du domaine public, 

Considérant qu’en vertu des dispositions du code général de la propriété des personnes publiques, il 
appartient à CY Cergy Paris Université de décider, dans ce contexte, du principe de la désaffectation 
du gymnase alors même que les nécessités du service public justifient que cette désaffectation ne 
prenne effet qu’au plus tard le 16 juin 2024, afin de lui permettra de transférer ses activités, 

Considérant que parallèlement, et comme condition nécessaire à la désaffectation du gymnase, pour 
assurer la continuité de ses activités et du service public dont elle est garante, l’Université a sollicité 
auprès de l’ESSEC la mise à disposition, à compter du 1er septembre 2023 du nouveau complexe sportif, 
« Sports & Recreation Center (SRC) », mise à disposition qui sera rendue effective par la signature 
d’une convention, 

Après en avoir délibéré :

Vote

Nombre de membres en exercice : 49 Pour : 40
Nombre de membres présents : 30 Contre : 0
Nombre de membres représentés : 10 Abstention : 0
Membres absents et non représentés : 9 Non-participation : 0



Article 1er :  
 
Le conseil d’établissement émet un avis favorable sur le principe de la désaffectation du gymnase B. 
Hirsch devant intervenir, au plus tard, le 16 juin 2024, sous réserve de la continuité des services publics 
et de la signature de la convention d’utilisation par laquelle l’ESSEC met à disposition de CY et de l’ILEPS 
un équipement sportif permettant la poursuite de leurs activités. 
 
 
Article 2 :  
 
La présente délibération sera transmise au recteur de la région académique d’Ile-de-France, chancelier 
des universités, et entrera en vigueur à compter de sa publication. 
 
Article dernier :  
 
La directrice générale des services et l’agent comptable de l’université sont chargés, pour ce qui les 
concerne, de l’exécution de la présente délibération. 

 
 

 
 

Le président de CY Cergy Paris Université, 
 
 
 
 
 
 

Laurent GATINEAU 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Transmise au rectorat le :  
Publiée le :  
En application de l’article R. 421-1 du code de justice administrative, la présente délibération peut faire l’objet 
d’un recours devant le tribunal administratif de Cergy-Pontoise dans un délai de deux mois à compter de sa 
publication et de sa transmission au recteur, en cas de délibération à caractère réglementaire.  



Conseil de site
Séance du 30 mai 2023

Délibération n°2
Portant approbation de la désaffectation du gymnase Hirsch

Vu le code général de la propriété des personnes publiques et notamment ses articles L. 2141-2 et L. 
3112-4 ;
Vu le décret n° 2019-1095 du 28 octobre 2019 portant création de CY Cergy Paris Université et 
approbation de ses statuts ;
Vu la délibération du conseil d’établissement du 23 mai 2023 portant avis sur la désaffectation du 
gymnase Hirsch ;
Vu la convention de mise à disposition en date du 20 juin 2002 entre l’Etat et le Conseil 
départemental du Val d’Oise ;

Considérant que dans le cadre du projet de la future construction de l’École Nationale Supérieure 
d’Arts de Paris-Cergy (ENSAPC) un échange foncier est convenu entre l’ESSEC, propriétaire de la 
parcelle dite « terrains de tennis de l’ESSEC », et le Conseil Départemental du Val d’Oise, propriétaire 
de la parcelle dite « gymnase B. Hirsch », et que le gymnase B. Hirsch a vocation à être détruit, 

Considérant que, conformément à la convention de mise à disposition susvisée, CY Cergy Paris 
Université en est l’affectataire et que Département du Val d’Oise lui a demandé de libérer le 
gymnase, afin qu’il puisse le déclasser du domaine public, 

Considérant qu’en vertu des dispositions du code général de la propriété des personnes publiques, il 
appartient à CY Cergy Paris Université de décider, dans ce contexte, du principe de la désaffectation 
du gymnase alors même que les nécessités du service public justifient que cette désaffectation ne
prenne effet qu’au plus tard le 16 juin 2024, afin de lui permettra de transférer ses activités, 

Considérant que parallèlement, et comme condition nécessaire à la désaffectation du gymnase, pour 
assurer la continuité de ses activités et du service public dont elle est garante, l’Université a sollicité 
auprès de l’ESSEC la mise à disposition, à compter du 1er septembre 2023 du nouveau complexe 
sportif, « Sports & Recreation Center (SRC) », mise à disposition qui sera rendue effective par la 
signature d’une convention, 

Après en avoir délibéré :

Vote

Nombre de membres en exercice : 31 Pour : 17
Nombre de membres présents : 11 Contre : 0
Nombre de membres représentés : 6 Abstentions : 0
Membres absents et non représentés : 14 Non-participation : 0



Article 1er :  
 
Le conseil de site approuve le principe de la désaffectation du gymnase B. Hirsch devant intervenir, 
au plus tard, le 16 juin 2024, sous réserve de la continuité des services publics et de la signature de la 
convention d’utilisation par laquelle l’ESSEC met à disposition de CY et de l’ILEPS un équipement 
sportif permettant la poursuite de leurs activités. 
 
Article 2 :  
 
La présente délibération sera transmise au recteur de la région académique d’Ile-de-France, 
chancelier des universités, et entrera en vigueur à compter de sa publication. 
 
Article dernier :  
 
La directrice générale des services et l’agent comptable de l’université sont chargés, pour ce qui les 
concerne, de l’exécution de la présente délibération. 

 
 

 
 

Le président de CY Cergy Paris Université, 
 
 
 
 
 
 

Laurent GATINEAU 

 

 

 

 

Transmise au rectorat le :  
Publiée le :  
En application de l’article R. 421-1 du code de justice administrative, la présente délibération peut faire l’objet 
d’un recours devant le tribunal administratif de Cergy-Pontoise dans un délai de deux mois à compter de sa 
publication et de sa transmission au recteur, en cas de délibération à caractère réglementaire.  
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et la lauréate du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Madame AVCI Sarah demeurant au 96 avenue de la République – 95 400 ARNOUVILLE.
Ci-après désigné « la lauréate »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Madame AVCI 
Sarah.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner la lauréate dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, la lauréate devient une ambassadrice de la réussite en Val d’Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 7 000 € à la lauréate pour la soutenir dans la poursuite de ses 
études.

Après une année de césure après un Master Stratégie et Management à l’international effectué à 
l’Université Paris-Saclay, Mme AVCI souhaite poursuivre ses études en intégrant un MBA SIE (Master of 
Business Administration Stratégie et Intelligence Economique) au sein de l’Ecole de Guerre Economique.
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Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de scolarité ainsi qu’un logement plus proche de 
son lieu d’études.

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 7 000 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

La lauréate ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 La lauréate justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 La lauréate devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, la lauréate s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que la lauréate les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, la lauréate s’engage 
à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par la lauréate ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.

Article 11 : Attribution de compétence
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Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour la lauréate

AVCI Sarah

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et le lauréat du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Monsieur BAHAWAL Omair demeurant au 2 bis rue de l’Egalité – 95 500 GONESSE.

Ci-après désigné « le lauréat »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Monsieur 
BAHAWAL Omair.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner le lauréat dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, le lauréat devient un ambassadeur de la réussite en Val d’Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 2 500 € au lauréat pour le soutenir dans la poursuite de ses 
études.

Après un parcours d’ingénieur, M. BAHAWAL a intégré le Master in Management du programme Grande 
Ecole de l’ESSEC dans le cadre duquel il souhaite effectuer une mobilité internationale. 
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Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de scolarité à l’ESSEC. 

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 2 500 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

Le lauréat ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 Le lauréat justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 Le lauréat devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, le lauréat s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que le lauréat les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, le lauréat s’engage à 
se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par le lauréat ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.

Article 11 : Attribution de compétence
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Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour le lauréat

BAHAWAL Omair 

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et la lauréate du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Madame BOULEGROUNE Shaineze demeurant au 1 Venelle Artémis – 78 100 SAINT-GERMAIN-
EN-LAYE.

Ci-après désigné « la lauréate »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Madame 
BOULEGROUNE Shaineze.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner la lauréate dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, la lauréate devient une ambassadrice de la réussite en Val d’Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 2 500 € à la lauréate pour la soutenir dans la poursuite de ses 
études.
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Actuellement en deuxième année à Sciences Po Saint-Germain-en-Laye, Mme BOULEGROUNE 
souhaite effectuer sa troisième année d’étude au Costa Rica, au sein de l’ONG « Lifting hand foundation » 
qui lutte contre les discriminations subit par les jeunes.

Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de séjour au Costa Rica.

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 2 500 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

La lauréate ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 La lauréate justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 La lauréate devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, la lauréate s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que la lauréate les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, la lauréate s’engage 
à se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par la lauréate ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.
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Article 11 : Attribution de compétence

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour la lauréate

BOULEGROUNE Shaineze 

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et le lauréat du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Monsieur KOUAME Ghislain demeurant au 10 avenue Adolphe Chauvin – 95 300 PONTOISE.
Ci-après désigné « le lauréat »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Monsieur 
KOUAME Ghislain.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner le lauréat dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, le lauréat devient un ambassadeur de la réussite en Val d’ Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 7 000 € au lauréat pour le soutenir dans la poursuite de ses 
études.

Actuellement en deuxième année de Master à CY TECH en filière mathématiques financières, M. 
KOUAME souhaite effectuer un stage à l’étranger pour valider son cursus d’ingénieur. 

Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais lors de son voyage d’étude. 
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Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 7 000 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

Le lauréat ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 Le lauréat justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 Le lauréat devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, le lauréat s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que le lauréat les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, le lauréat s’engage à 
se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par le lauréat ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.

Article 11 : Attribution de compétence



3

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour le lauréat

KOUAME Ghislain

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et le lauréat du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Monsieur MESSAADA Mohammed Rayane demeurant au 42 rue Edouard Vaillant – 95 190 
GOUSSAINVILLE.

Ci-après désigné « le lauréat »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Monsieur 
MESSAADA Mohammed Rayane.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner le lauréat dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, le lauréat devient un ambassadeur de la réussite en Val d’Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 2 500 € au lauréat pour le soutenir dans la poursuite de ses 
études.

M. MESSAADA est actuellement en dernière année d’école d’ingénieur à l'École supérieure d'ingénieurs 
Léonard-de-Vinci.
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Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de scolarité.

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 2 500 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

Le lauréat ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 Le lauréat justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 Le lauréat devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, le lauréat s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que le lauréat les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, le lauréat s’engage à 
se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par le lauréat ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.
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Article 11 : Attribution de compétence

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour le lauréat

MESSAADA Mohammed Rayane 

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et le lauréat du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Monsieur OURAHMOUN Karim demeurant au 7 avenue du Ponceau – 95 000 CERGY.
Ci-après désigné « le lauréat »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Monsieur 
OURAHMOUN Karim.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner le lauréat dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, le lauréat devient un ambassadeur de la réussite en Val d’ Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 6 000 € au lauréat pour le soutenir dans la poursuite de ses 
études.

Actuellement première année de Master à l’EBI. M. OURAHMOUN souhaite poursuivre ses études afin 
de réaliser une thèse en pharmacologie.
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Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de scolarité. 

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 6 000 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

Le lauréat ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 Le lauréat justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 Le lauréat devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, le lauréat s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que le lauréat les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, le lauréat s’engage à 
se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par le lauréat ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.

Article 11 : Attribution de compétence
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Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour le lauréat

OURAKMOUN Varim

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAHECCKI
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Convention relative à l’attribution d’un prix et à la mise en place d’un partenariat
entre le Conseil départemental et le lauréat du Prix de l’égalité des chances

Edition 2023

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d’Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental du Val d’Oise, dûment 
habilitée à cet effet par une délibération du Conseil départemental n°3-13en date du 17 juin 2022.

Ci-après désigné « le Département »,
D'UNE PART

ET

Monsieur TOCQUE Flavian demeurant au 15 rue François Mauriac – 95 540 Méry-sur-Oise. 
Ci-après désigné « le lauréat »

D’AUTRE PART

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

Le Département du Val d’Oise, par délibération n°3-xx du 16 juin 2022 accorde un prix à Monsieur 
TOCQUE Flavian.

Les parties se sont rapprochées pour convenir des modalités suivantes.

Article 1er : Objet du Prix

1.1 Considérant que le Prix de l’Egalité des Chances, institué par le Département du Val d’Oise, 
récompense des jeunes valdoisiens pour la qualité de leur parcours académique et de leur engagement 
citoyen, 

1.2 Considérant que le prix vise à accompagner le lauréat dans la poursuite et la réussite de ses projets 
académiques et/ou citoyens,

1.3 Considérant qu’en conséquence, le lauréat devient un ambassadeur de la réussite en Val d’Oise,

1.4 Le Département attribue un prix de 7 500 € au lauréat pour le soutenir dans la poursuite de ses 
études.

Actuellement en 3ème année de Licence Economie, Finance, Gestion, spécialité Gestion, M. TOCQUE 
souhaite poursuivre sa formation en intégrant un Master management des systèmes d’information et de 
connaissance à l’Université Paris 1 Panthéon Sorbonne, en alternance. 



2

Le prix a vocation à couvrir tout ou partie de ses frais de logement à Paris, plus près de son futur lieu 
d’étude. 

Article 2 : Durée de la convention

La présente convention prendra fin au 31 décembre 2024.

Article 3 : Montant et paiement du prix

Le prix attribué au lauréat est d’un montant total de 7 500 €. 

La somme sera créditée sur le compte personnel du lauréat selon les procédures comptables en vigueur, 
en un versement à la signature de la présente convention.

Article 4 : Conditions d’utilisation du prix

Le lauréat ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre du prix que dans la limite 
des actions visées à l’article 1.4 de la présente convention.

Article 5 : Engagements du lauréat

5.1 Le lauréat justifiera de la réalisation de son projet au service Jeunesse du Département.

5.2 Le lauréat devra participer aux évènements et autres manifestations organisés par le Département 
dans le cadre de sa politique d’égalité des chances.

5.3 Au-delà de ces évènements et manifestations, le lauréat s’engage à faire la promotion des multiples 
atouts du territoire du Val d’Oise.

Article 6 : Engagement du Département

En contrepartie des obligations contractuelles imposées par la présente convention et sous la condition 
expresse que le lauréat les remplisse, le Département s’engage, sous réserve de l’inscription des crédits 
par l’Assemblée départementale, à soutenir financièrement les missions visées à l’article 1.4 de la 
présente convention, dans la limite du montant fixé au même article.

Article 7 : Contrôle du Département

Conformément à l’article L.1611-4 du Code Général des Collectivités Territoriales, le lauréat s’engage à 
se soumettre à tout contrôle exercé par le Département ou les mandataires désignés par lui à cette fin.

Article 8 : Modification de la convention

Toute modification de la présente convention fera l’objet d’un avenant signé par les deux parties.

Article 9 : Sanctions

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant de la subvention, remettre en cause le montant 
de la subvention ou exiger le reversement de tout ou partie de la somme versée au titre de la convention 
dès lors que les conditions d’exécution de la convention par le lauréat ne seront pas remplies.

Article 10 : Résiliation de la convention

En cas de non-respect par l’une ou l’autre des parties des obligations résultant de la présente convention, 
celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l’une ou l’autre des parties à l’expiration d’un délai de trente 
jours suivant l’envoi d’une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise en demeure et 
restée sans effet.
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Article 11 : Attribution de compétence

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à l’exécution de la 
présente convention, seront soumis au Tribunal Administratif de Cergy-Pontoise.

Fait à Cergy-Pontoise, en deux exemplaires, le XXXX

Pour le lauréat

TOCQUE Flavian

Pour le Département du Val d’Oise
La Présidente du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI
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AVENANT n° 6 A LA CONVENTION D'OBJECTIFS
SIGNEE ENTRE LE DEPARTEMENT DU VAL D’OISE

ET l'EPIC CDFAS LE 30 MAI 2018

ENTRE LES SOUSSIGNES :

Le Département du Val d'Oise, sis 2 avenue du Parc – 95032 Cergy-Pontoise Cedex, représenté par 
Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental, dûment habilitée à cet 
effet par délibération n°3-        de l'Assemblée départementale du 16 juin 2023,

Ci-après dénommé "le Département",

D'UNE PART,
ET

Monsieur Xavier HAQUIN, Président de l'EPIC CDFAS, dont le siège social est situé : 64 rue des 
Bouquinvilles, 95600 Eaubonne, dûment habilitée par délibération du conseil d’administration en date 
du 29 juin 2023,

Ci-après désigné "l'EPIC CDFAS"

D'AUTRE PART,

IL A ETE PREALABLEMENT EXPOSE CE QUI SUIT :

PREAMBULE

Par délibération de l'Assemblée départementale n° 2-70 du 7 juillet 2017, puis par convention en date 
du 30 mai 2018, le Département a confié à l'EPIC CDFAS la gestion du Centre Départemental de 
Formation et d’Animation Sportives (CDFAS). Cette convention précise l'objet, les missions et les 
moyens octroyés à l'EPIC CDFAS par le Département pour la réalisation de ces missions.

Conformément à l'article 8 de la convention d'objectifs, toute modification substantielle des conditions 
d'exécution de la convention doit faire l'objet d'un avenant.
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ARTICLE 1 - OBJET DE L'AVENANT À LA CONVENTION

Pour rappel, dès le printemps 2022, le Département a réalisé des investissements structurants, de 
modernisation et d’extension des bâtiments administratifs, d’hébergement et de restauration pour un 
montant de 20M€ mais également de rénovation thermique du complexe Luc Abalo pour un montant 
de 7 M€ visant notamment à permettre au CDFAS de garantir auprès de ces partenaires son statut de 
Centre sportif d’excellence pour les trente prochaines années.

Conformément à l’article 7, la convention d’objectifs, d’une durée initiale de cinq ans, est arrivée à son 
terme le 30 mai 2023. 

Eu égard au contexte contraint dans lequel l’EPIC exploite le site du CDFAS et de l’envergure des 
travaux engagés par la Département et précédemment cités, il convient de modifier les termes de 
l’article 7 et de prolonger la durée de ladite convention.

En effet, la préparation de l’accueil de la TEAM USA dans le cadre des JOP 2024 se cumulant à la 
gestion des contraintes de chantier et des différents aménagements en site occupé justifie pleinement 
la prolongation de l’actuelle convention. 

Ainsi, ce délai supplémentaire permettra au Département et à l’EPIC du CDFAS de déterminer 
conjointement les termes de la prochaine convention qui prendra pleinement en compte la nouvelle 
structuration et les capacités d’exploitation augmentées du site, ainsi que les modalités de gestion qui 
en découleront.

ARTICLE 2 – DUREE DE L’AVENANT À LA CONVENTION

Le présent avenant proroge la convention d’une durée de sept mois portant son échéance au 31 
décembre 2023.

Avenant établi en deux exemplaires

Fait à CERGY PONTOISE, le ................................ 2023

Le Président de 
L'EPIC CDFAS

Xavier HAQUIN

La Présidente
du Conseil départemental

Marie-Christine CAVECCHI































































CONVENTION 
relative à une action d'insertion RSA de 12 mois 

VU la loi n° 2008-1249 du 1er décembre 2008 généralisant le revenu de solidarité active et réformant 
les politiques d’insertion,

VU le décret n° 2009-404 du 15 avril 2009 relatif au revenu de solidarité active,

VU le Programme Départemental d’Insertion vers l’Emploi (PDIE) 2023-2027, adopté par délibération 
n° x-xx de l’Assemblée Départementale du 31 mars 2023,

VU la délibération de l n°…,

VU l'arrêté n° 21-68 du 15 juillet 2021 donnant délégation de signature à Monsieur Gérard LAMBERT-
MOTTE, VIIIème Vice-Président délégué à la Vie sociale, à l’Insertion, au Logement et à la Santé, 

ENTRE    
Le département du Val d'Oise sis 2 avenue du Parc, 95032 CERGY-PONTOISE Cedex, représenté 
par Madame Marie-Christine CAVECCHI, Présidente du Conseil départemental, dûment habilitée à
cet effet par une délibération du Conseil départemental du 1er juillet 2021, 

Ci-après désigné "le Département", 

d'une part,

ET

L’association ………….. dont le siège social est fixé au ………………………………………………, 
représentée par M……………………………………, en qualité de ……………………… habilité(e) par 
une délibération du Conseil d'Administration ou (de  l’organe décisionnaire) du…………………………..

Ci-après désigné "l'organisme",
d'autre part,

IL EST CONVENU CE QUI SUIT :

ARTICLE 1 : OBJET

La présente convention a pour objet de préciser l'objectif, la durée, les moyens, le coût, le plan de 
financement et les indicateurs de réalisation des modules mis en oeuvre dans le cadre de l'action
"……………………………. " ainsi que les modalités de la participation du Département.



ARTICLE 2 : PERIODE D’EFFET ET DUREE DE LA CONVENTION

L'action afférente à l'opération est réalisée du 1er janvier 2023 au 31 décembre 2023 pour 
………..mesures sur le territoire …………... Sachant qu'une mesure permet d'accueillir un ou 
plusieurs bénéficiaires entrés sur l'action au cours de la période couverte par la convention. Le 
financement accordé sera fonction du nombre de mois mesures réalisés et comptabilisés par les 
services du Conseil départemental, sur la base des listes mensuelles des états de présence des 
bénéficiaires reçus.

ARTICLE 3 : COUT DE L’ACTION ET PARTICIPATION DU DEPARTEMENT

En contrepartie des services rendus, le département du Val d'Oise attribue à l'organisme une 
participation financière d'un montant total maximal de ……….. €, qui sera crédité sur les comptes de 
l'organisme selon les procédures comptables en vigueur.

L'organisme s’engage à informer au préalable le Département de toute modification qui pourrait 
intervenir dans la mise en œuvre de l'action, ses caractéristiques techniques et financières tels que 
définies dans le cahier des charges défini par le Conseil départemental.

Le Département apprécie la nature et l’importance de ces modifications. Si ces dernières portent sur un 
élément substantiel de l'action tel que les objectifs, la nature de l’opération, les publics visés, le coût, les 
ressources mobilisées, ou la période de réalisation, elles doivent faire l’objet d’un nouvel examen par 
les services du Conseil départemental et d’un avenant à la présente convention.

ARTICLE 4 : CONDITIONS D'UTILISATION DE LA PARTICIPATION FINANCIÈRE

4-1 L'organisme ne pourra utiliser les sommes versées par le Département au titre de la 
participation financière que dans la limite des actions visées à l'article 1 de la présente 
convention et, d'une manière générale, de son objet statutaire.

4-2 Conformément au décret loi du 2 mai 1938, l'organisme ne pourra en aucun cas 
reverser tout ou partie de la participation financière perçue du département à d'autres 
organismes, collectivités privées ou œuvres.

ARTICLE 5 : MODALITES DE PAIEMENT

La participation financière sera versée selon les modalités suivantes :

un premier versement d'un montant équivalent à 50 % du coût total de l'action, sous
réserve du démarrage effectif et constaté de l'action (attestation de démarrage de l'action
jointe) et à réception de la présente convention signée,

un deuxième versement d'un montant maximum de 30 % du coût total de l'action,
faisant suite à la transmission à mi-parcours, par l'organisme d'un bilan intermédiaire qualitatif
et quantitatif qui s'ajoute aux listes des états de présence transmises mensuellement,

le solde d'un montant maximum de 20 %  du coût total de l'action, faisant suite à la
transmission trois mois au plus tard après l'échéance de la convention, d'un bilan final
qualitatif et quantitatif qui s'ajoute aux listes des états de présence transmises mensuellement,

Les bilans devront prendre en compte les indicateurs d'activité et les indicateurs de résultat prévus dans 
le cahier des charges. 



A noter que le versement du solde sera ajusté si nécessaire en fonction du nombre de mesures 
effectivement réalisées et comptabilisées par les services du Conseil départemental. 

Les versements seront effectués sur le compte :

Agence Code banque Code guichet N° compte Clé RIB

IBAN :
BIC :

Ouvert au nom :
à la banque :
adresse : 

ARTICLE 6 : OBLIGATIONS DE L'ORGANISME

L'organisme s'engage à mettre en œuvre toutes les dispositions prévues par la convention ci-jointe.

L’organisme s’engage à renseigner l’outil de suivi et d’évaluation des parcours d’insertion VIESION, 
mis à disposition par le Département.

Il devra obligatoirement inscrire les bénéficiaires du RSA engagés dans une recherche active d’emploi
sur la plateforme Val d’Oise Emplois et intégrer leur CV (https://www.valdoise-emplois.fr/).

De même, il utilisera l’outil OUIFORM de Pôle Emploi pour positionner tout bénéficiaire du RSA qui 
sollicite une entrée en formation conventionnée, dès son déploiement opérationnel en Val d’Oise.

Les outils et les trajectoires prenant appui sur l'accès à l'emploi ou à la formation sont à privilégier, de 
même que les actions mises en œuvre par le Département (session de recrutements, formations,
forums emploi, etc.)

Dès la première absence non justifiée du bénéficiaire, un signalement devra être adressé à la Mission 
Insertion compétente.

ARTICLE 7 : OBLIGATIONS DU DEPARTEMENT

Le Département s'engage en plus des dispositions prévues à l'article 3 de la présente convention à 
apporter le concours de ses services dans l’élaboration et la mise en œuvre de l'action.

ARTICLE 8 : CONTRÔLE ET SUIVI

L'organisme s’engage à produire à la Mission Insertion compétente le bilan quantitatif et qualitatif 
comprenant :

une liste mensuelle des états de présence des bénéficiaires reçus ;
l'état détaillé des réalisations physiques, au travers notamment du renseignement de l'outil
informatique d'évaluation permettant d'obtenir des indicateurs de réalisation ainsi que la liste
et le profil des participants à l’opération avec, pour chacun, les dates d’entrée et de sortie
dans l’opération, et les motifs de fin de prise en charge ;
une synthèse qualitative des résultats de l'opération et un descriptif des conditions de
réalisation ;



un renseignement des indicateurs d'activité et de résultat prévus dans le cahier des charges 
et le modèle de bilan transmis par le Département. Les bilans devront prendre en compte 
les indicateurs d'activité et les indicateurs de résultat prévus dans le cahier des 
charges et par l’opérateur en charge de l’évaluation et de la mesure d’impact du PDIE.

A noter que les états de présence transmis doivent être en cohérence avec les informations saisies 
dans l'outil d'évaluation de la politique d'insertion (VIESION) déployé dans chacun des organismes 
conventionnés.

Les vérifications du Département quant à la comptabilisation des sorties positives reposent sur 
l’examen de tout ou partie des pièces justificatives transmises par le bénéficiaire avec son bilan 
(contrats de travail, fiches de paie, attestation d’entrée et /ou de fin de formation (après vérification 
des situations d’abandon de formation).
Un échantillon aléatoire de pièces justificatives des sorties positives sera demandé lors du contrôle. 
Les règles d’échantillonnage sont les suivantes : sélection d’1/7è du nombre total de sorties positives 
et d’au moins 10-15 unités.

Le non-respect de ces obligations pourra se traduire par le non-paiement du solde de la Convention.

ARTICLE 9 : PROTECTION DES DONNEES A CARACTERE PERSONNEL

Dans le cadre de la présente convention, l’organisme est amené à connaître, traiter et accéder à des 
données à caractère personnel afin de mettre en œuvre des actions d’insertion pour les bénéficiaires 
du RSA.
L’organisme s’engage à se conformer aux dispositions de la loi informatique et libertés n°78-17 du 6 
janvier 1978 modifiée et du règlement général sur la protection des données personnelles n°(UE) 
2016/679 du 27 avril 2016, ci-après désignés par « la réglementation applicable ». 
En conséquence, l’organisme devra respecter les obligations suivantes et les faire respecter par ses 
collaborateurs.

Interdiction de traitement des données à caractère personnel à d’autres fins.

L’organisme s’engage à ne traiter les données à caractère personnel qu’aux seules fins prévues par la 
convention.

Confidentialité des données à caractère personnel.

L’organisme s’engage à :

- Assurer par tous les moyens possibles la confidentialité des données à caractère personnel 
traitées dans le cadre de la présente convention ;

- Veiller à ce que les personnes autorisées à traiter les données à caractère personnel au sein de 
l’organisme s’engagent à respecter la confidentialité ou soient soumises à une obligation légale de 
confidentialité et reçoivent la formation nécessaire en matière de protection des données à 
caractère personnel ;

- Ne pas communiquer les documents et informations à d'autres personnes morales ou non, 
privées ou publiques, que celles ayant qualité pour en connaître ;

- Prendre toutes mesures permettant d'éviter toute utilisation détournée ou frauduleuse des fichiers 
informatiques ;

- Prendre toutes mesures, notamment de sécurité matérielle, pour assurer la conservation des 
documents et informations traités tout au long de la durée de cette convention.

Droit d’information des personnes concernées



Il appartient au Département de fournir l’information aux personnes concernées par les opérations de 
traitement.

Exercice des droits des personnes

L’organisme s’engage à communiquer au Département, par courrier électronique à l’adresse suivante 
dpd@valdoise.fr, et insertionpdi@valdoise.fr sous huitaine après réception, toute demande, requête 
ou plainte qui lui serait adressée par toute personne physique concernée par le traitement de ses 
données personnelles réalisé dans le cadre de la présente convention. 

En qualité de responsable du traitement, le Département reste responsable de la réponse à apporter 
aux personnes concernées et l’organisme s’engage à ne pas répondre à de telles demandes. 

Notification des violations de données à caractère personnel auprès de la CNIL et 
communication auprès de la Personne concernée.

L’organisme notifie au Département toute violation de données à caractère personnel dans un délai 
maximum de 24 heures après en avoir pris connaissance et par le moyen suivant : dpd@valdoise.fr et 
insertionpdi@valdoise.fr

Cette notification est accompagnée de toute documentation utile afin de permettre au Département, si 
nécessaire, de notifier cette violation à l’autorité de contrôle compétente.

Sort des documents et des données à caractère personnel en fin de convention.

L’organisme s’engage à conserver les documents pendant une durée de 24 mois après la fin de la
réalisation de l’opération. Après ce délai, l’organisme s’engage à détruire de manière sécurisée toutes 
les copies papier et toutes les copies informatisées existantes dans ses systèmes d’information. 
Il devra également fournir au Département un certificat de destruction des documents et des données.

ARTICLE 10 : PUBLICITE

L’organisme s’engage à faire mention de la participation du Département sur tout support ou action de 
communication.

ARTICLE 11 : REVERSEMENT, RESILIATION ET LITIGES

Le Département pourra suspendre ou diminuer le montant des versements, remettre en cause le 
montant de la participation financière ou exiger le reversement de tout ou partie des sommes déjà 
versées au titre de la convention dès lors que les conditions de son exécution par l'organisme ne 
seront pas remplies, notamment en cas de non-respect de l’objet visé à l'article 1 de la présente 
convention.

En cas de non-respect par l'une ou l'autre des parties des obligations résultant de la présente 
convention, celle-ci pourra être résiliée de plein droit par l'une ou l'autre des parties à l'expiration d'un 
délai de trente jours suivant l'envoi d'une lettre recommandée avec accusé de réception valant mise 
en demeure et restée sans effet.

La résiliation de la convention à l'initiative de l'organisme entraînera le reversement 
automatique de tout ou partie de la participation financière annuelle perçue.

Les litiges qui viendraient à s’élever entre les parties relativement à l’interprétation et à 
l’exécution de la présente convention, seront soumis au tribunal administratif compétent.



Fait à Cergy, le

En deux exemplaires

Le Président de l'association, P/La Présidente du Conseil départemental,
et par délégation,

VIIIème Vice-Président délégué à la Vie 
sociale, à l’Insertion, au Logement et à la 
Santé, 

                                                                                         Gérard LAMBERT-MOTTE
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CONTRAT D’ENGAGEMENT RÉPUBLICAIN DES ASSOCIATIONS ET FONDATIONS  
BÉNÉFICIANT DE SUBVENTIONS PUBLIQUES OU D’UN AGREMENT DE L’ÉTAT 

 
Décret no 2021-1947 du 31 décembre 2021 pris pour l’application de l’article 10-1 de la loi N° 2000-321  

Du 12 avril 2000 et approuvant le contrat d’engagement républicain  
Des associations et fondations bénéficiant de subventions publiques ou d’un agrément de l’Etat 

 

L’importance des associations et des fondations dans la vie de la Nation et leur contribution à l’intérêt général justifient que les autorités administratives décident de 
leur apporter un soutien financier ou matériel. Il en va de même pour les fédérations sportives et les ligues professionnelles. L’administration, qui doit elle-même rendre des 
comptes aux citoyens, justifier du bon usage des deniers publics et de la reconnaissance qu’elle peut attribuer, est fondée à s’assurer que les organismes bénéficiaires de 
subventions publiques ou d’un agrément respectent le pacte républicain.  

A cette fin la loi n°2021-1109 du 24 août 2021 confortant le respect des principes de la République a institué le contrat d’engagement républicain.  

Conformément aux dispositions des articles 10-1 et 25-1 de la loi n°2000-321 du 12 avril 2000 relative aux droits des citoyens dans leurs relations avec les 
administrations, le présent contrat a pour objet de préciser les engagements que prend toute association ou fondation qui sollicite une subvention publique ou un agrément 
de l’Etat. Ainsi, l’association ou la fondation « s’engage (...) à respecter les principes de liberté, d’égalité, de fraternité et de dignité de la personne humaine ainsi que les 
symboles de la République (...) », « à ne pas remettre en cause le caractère laïque de la République » et « à s’abstenir de toute action portant atteinte à l’ordre public ».  

Ces engagements sont souscrits dans le respect des libertés constitutionnellement reconnues, notamment la liberté d’association et la liberté d’expression dont 
découlent la liberté de se réunir, de manifester et de création.  

 

ENGAGEMENT n°1 : RESPECT DES LOIS DE LA RÉPUBLIQUE  
Le respect des lois de la République s’impose aux associations et aux fondations, qui ne doivent entreprendre ni inciter à aucune action manifestement contraire à la loi, 
violente ou susceptible d’entraîner des troubles graves à l’ordre public. 
L’association ou la fondation bénéficiaire s’engage à ne pas se prévaloir de convictions politiques, philosophiques ou religieuses pour s’affranchir des règles communes 
régissant ses relations avec les collectivités publiques. Elle s’engage notamment à ne pas remettre en cause le caractère laïque de la République.  

 

ENGAGEMENT n°2 : LIBERTÉ DE CONSCIENCE  
L’association ou la fondation s’engage à respecter et protéger la liberté de conscience de ses membres et des tiers, notamment des bénéficiaires de ses services, et s’abstient 
de tout acte de prosélytisme abusif exercé notamment sous la contrainte, la menace ou la pression. Cet engagement ne fait pas obstacle à ce que les associations ou fondations 
dont l’objet est fondé sur des convictions, notamment religieuses, requièrent de leurs membres une adhésion loyale à l’égard des valeurs ou des croyances de l’organisation.  

 

ENGAGEMENT n°3 : LIBERTÉ DES MEMBRES DE L’ASSOCIATION  
L’association s’engage à respecter la liberté de ses membres de s’en retirer dans les conditions prévues à l’article 4 de la loi du 1er juillet 1901 et leur droit de ne pas en être 
arbitrairement exclu.  

 

ENGAGEMENT n°4 : ÉGALITÉ ET NON-DISCRIMINATION  
L’association ou la fondation s’engage à respecter l’égalité de tous devant la loi. Elle s’engage, dans son fonctionnement interne comme dans ses rapports avec les tiers, à ne 
pas opérer de différences de traitement fondées sur le sexe, l’orientation sexuelle, l’identité de genre, l’appartenance réelle ou supposée à une ethnie, une Nation, une 
prétendue race ou une religion déterminée qui ne reposeraient pas sur une différence de situation objective en rapport avec l ’objet statutaire licite qu’elle poursuit, ni 
cautionner ou encourager de telles discriminations. Elle prend les mesures, compte tenu des moyens dont elle dispose, permettant de lutter contre toute forme de violence 
à caractère sexuel ou sexiste.  

 

ENGAGEMENT n°5 : FRATERNITÉ ET PREVENTION DE LA VIOLENCE  
L’association ou la fondation s’engage à agir dans un esprit de fraternité et de civisme. Dans son activité, dans son fonctionnement interne comme dans ses rapports avec les 
tiers, l’association s’engage à ne pas provoquer à la haine ou à la violence envers quiconque et à ne pas cautionner de tels agissements. Elle s’engage à rejeter toutes formes 
de racisme et d’antisémitisme.  

 

ENGAGEMENT n°6 : RESPECT DE LA DIGNITÉ DE LA PERSONNE HUMAINE  
L’association ou la fondation s’engage à n’entreprendre, ne soutenir, ni cautionner aucune action de nature à porter atteinte à la sauvegarde de la dignité de la personne 
humaine. Elle s’engage à respecter les lois et règlements en vigueur destinés à protéger la santé et l’intégrité physique et psychique de ses membres et des bénéficiaires de 
ses services et ses activités, et à ne pas mettre en danger la vie d’autrui par ses agissements ou sa négligence. Elle s’engage à ne pas créer, maintenir ou exploiter la vulnérabilité 
psychologique ou physique de ses membres et des personnes qui participent à ses activités à quelque titre que ce soit, notamment des personnes en situation de handicap, 
que ce soit par des pressions ou des tentatives d’endoctrinement. Elle s’engage en particulier à n’entreprendre aucune action de nature à compromettre le développement 
physique, affectif, intellectuel et social des mineurs, ainsi que leur santé et leur sécurité.  

 

ENGAGEMENT n°7 : RESPECT DES SYMBOLES DE LA RÉPUBLIQUE  
L’association s’engage à respecter le drapeau tricolore, l’hymne national, et la devise de la République. 

 

Lieu :      Le : 

 

Nom, prénom et qualité du responsable légal de l’association 

 





































CONVENTION DE PASSAGE
SUR SENTIER DE RANDONNE INSCRIT AU PLAN DÉPARTEMENTAL DES 

ITINERAIRES DE PROMENADE ET DE RANDONNÉE (PDIPR)

ENTRE : 

D’UNE PART :

Le DÉPARTEMENT DU VAL D’OISE
Collectivité territoriale ayant son siège au 2 Avenue du Parc – 95 032 CERGY PONTOISE 
CEDEX – France, représentée par la Présidente du Conseil départemental, Madame Marie-
Christine CAVECCHI
Ci-après désigné par les termes « le Département »   

ET D’AUTRE PART :

La COMMUNE de « Nom commune »
Collectivité territoriale ayant son siège « adresse, code postal – VILLE », représentée par son 
Maire, M   « NOM , Prénom », agissant au nom et pour le compte de ladite commune en 
exécution d’une délibération du Conseil municipal en date du « date »,
Ci-après désignée par les termes « la commune »,

M   « NOM , Prénom »,
Propriétaire de la parcelle cadastrale n° « N° », section « N° section, N° feuille » sur la 
commune de « Nom commune » et demeurant à « adresse, code postal – VILLE », 
Ci-après désigné par les termes « le propriétaire »,

Vu le code général des collectivités territoriales, 
Vu l’article 1242 du code civil, 
Vu la loi n° 82-213 du 2 mars 1982 relative aux droits et libertés des communes, des 
départements et des régions,
Vu la circulaire du 30 août 1988 relative aux plans départementaux de promenade et de 
randonnée
Vu l’article L. 365-1 du code de l’environnement relatif à la responsabilité civile ou 
administrative,
Vu l’article L. 2212-1 du code général des collectivités territoriales, relatif au pouvoir de police 
du Maire, 
Vu la délibération du Conseil municipal de la commune de « Nom commune » du « date », 
sollicitant l’inscription d’un ou plusieurs chemins au plan départemental des itinéraires de 
promenade et de randonnée du Val d’Oise,

Considérant que le passage du public sur des terrains privés est rendu nécessaire pour assurer la 
continuité des itinéraires établis sur les chemins inscrits au plan départemental des itinéraires de 
promenade et de randonnée (PDIPR) et que l’article L. 361-1 du code de l’environnement 
prévoit la conclusion de conventions autorisant l’inscription au PDIPR de chemins appartenant à 
des personnes privées, 



IL EST CONVENU CE QUI SUIT :

Article 1- Objet de la convention

La présente convention a pour objet de permettre le passage des randonneurs pédestres, 
équestres et VTT, et de manière générale de toute personne pratiquant une activité de loisir 
itinérant non motorisée, sur la portion de chemin décrite aux plans ci-annexés (Cadastre et IGN) 
en vue de son inscription au PDIPR.

Cette autorisation n'implique aucune servitude de passage susceptible de grever la propriété 
susvisée. Elle ne saurait, en aucun cas, être assimilable à un bail.

Article 2- Engagements du propriétaire

Le propriétaire s’engage à laisser le libre passage des randonneurs sur le chemin traversant la 
propriété, dans le respect des lois et règlements de police et des droits des riverains. 

Il autorise la commune, et/ou l’EPCI de rattachement, et éventuellement le Département, à 
effectuer à ses frais et sous sa responsabilité les opérations d’aménagement, de balisage, de 
gestion, de valorisation et de promotion rendues nécessaires pour l’utilisation du chemin à des 
fins de randonnée. 

Il s’engage à respecter le balisage, le panneautage et les aménagements effectués sur le chemin. 

Il s’engage à informer des obligations découlant de la convention toute personne qui lui serait 
substituée dans tout ou partie de ses droits sur le fond. 

Si le propriétaire doit envisager des travaux sur le chemin, il s’engage à prévenir la commune. 

En cas de vente de la propriété foncière, le propriétaire s’engage à en informer le Département et 
la commune par lettre recommandée 3 mois avant la signature de la vente. 

Article 3- Engagements de la commune

3.1. Entretien des chemins inscrits au PDIPR

La commune s’engage à maintenir le chemin inscrit au PDIPR et relevant de la convention, dans 
un état d’entretien satisfaisant (débroussaillage, élagage…). 

La commune s’engage également à informer préalablement les usagers, par tout moyen 
approprié, des risques d’accidents présents sur le chemin relevant de la convention. Toute 
fermeture momentanée d’une section du chemin devra être portée sans délai à la connaissance 
des usagers et du Département.

En cas de manquements, constatés par le Département ou portés à sa connaissance, aux 
obligations de gestion et d’entretien précitées, la commune s’engage à se conformer à ses 
obligations dans un délai d’un mois à compter de la mise en demeure qui lui aura été notifiée par 
le Département, par lettre recommandée avec accusé de réception. 

Le propriétaire sera tenu informé par la commune de tous les travaux réalisés sur l’itinéraire 
pendant la durée de la convention. 



3.2. Mesures de police

Dans le cadre de la convention, les pouvoirs de police du Maire s’exercent conformément aux 
textes susvisés. A ce titre, la commune s’engage notamment à édicter et à faire appliquer les 
dispositions nécessaires au bon fonctionnement de l’itinéraire de randonnée objet de la 
convention. 

3.3. Etat des lieux

Un constat contradictoire de l’état des lieux sera établi avant et à l’issue des travaux 
d’aménagement du chemin entre le propriétaire et la commune. 

Article 4- Responsabilités

La responsabilité civile ou administrative du propriétaire, de la commune ou du Département, à 
l’occasion d’accidents survenus sur les chemins inscrits au PDIPR, sera appréciée conformément 
aux dispositions de l’article L. 365-1 du code de l’environnement. 

Il est porté à la connaissance de la commune que sa responsabilité pourrait être engagée à 
l’occasion d’accidents ou de sinistres qui pourraient survenir aux utilisateurs du chemin en cas 
de défaut d’entretien courant, d’absence ou d’insuffisance de signalétique, d’absence ou 
d’insuffisance d’informations concernant des ouvrages ou parties de chemins dangereuses. 

La circulation des piétons sur les voies et chemins, inscrits au PDIPR ou ceux identifiés parmi 
les chemins privés, après conventions passées avec les propriétaires de ces chemins, s’effectue 
librement dans le respect des lois et règlements de police et des droits des riverains. 

Le Maire, en vertu de ses pouvoirs de police, peut le cas échéant réglementer les conditions 
d’utilisation de ces itinéraires. 

Le propriétaire répondra des dommages corporels et matériels qui seront de son fait ou du fait 
des choses dont il a la garde. 

Les usagers seront responsables des dommages occasionnés par eux aux personnes et aux biens 
lors de l’utilisation du chemin relevant de la convention. Ils supporteront notamment la 
réparation des dommages résultants de l’inadaptation de leur comportement à l’état naturel des 
lieux. 

Enfin, les activités accomplies par chacune des parties dans le cadre de la convention sont 
placées sous leur responsabilité exclusive. 

Article 5- Durée de la convention – Interruption et résiliation

Dans le cas où le propriétaire se verrait obligé de suspendre l'accès à travers la propriété, par 
exemple en raison de travaux forestiers ou agricoles, ou souhaiterait révoquer définitivement 
l'autorisation de passage, il s'engage à en prévenir la commune ou l'organisme mandaté par elle, 
avec un préavis de trois mois, afin de permettre à ces derniers la mise en place d'une déviation de 
nature à assurer la continuité de l'itinéraire de randonnée, tel que souhaité par son inscription au 
PDIPR.

La présente convention est consentie et acceptée pour une durée illimitée à compter de la date de 
signature par l’ensemble des différentes parties.



La résiliation est à l'initiative des parties pour toute inobservation des clauses de la présente 
convention, sous réserve d'un préavis de trois mois à partir de l'accusé d'une lettre recommandée.

Les parties pourront convenir d'une modification des termes et des dispositions pratiques de la 
convention par avenant signé entre la commune et le propriétaire.

Fait à ......................…....... le .................................
en ……. exemplaires, soit un pour chaque signataire.

La Présidente du Conseil départemental,

Le propriétaire de la parcelle traversée

La commune 



 

 

 

PROGRAMME D’ACTIONS 2023  
CONCLU ENTRE LE DÉPARTEMENT DU VAL D’OISE  

ET LE COMITÉ DÉPARTEMENTAL DE LA RANDONNÉE PÉDESTRE DU VAL D'OISE 

 

 

Conformément à la convention cadre de partenariat technique et financier,  
le Département et le CODÉRANDO 95 s’accordent sur le programme suivant pour l’année 2023 : 

 

   
« AIDE DEPARTEMENTALE DE FONTIONNEMENT » MONTANT SUBVENTION DEMANDEE (€) 

FO
RF

AI
T 

Participation au fonctionnement général de la structure 3 000 

Participation au développement et valorisation de la vie 
associative 

1 000 

   
« EVENEMENTIEL ET PROMOTION DE LA PRATIQUE 

SPORTIVE » 
MONTANT SUBVENTION DEMANDEE (€) 

UN
IT

AI
RE

 

Promotion de la randonnée pédestre et des pratiques 
nouvelles sur le département (organisation de 
randonnées, communication, initiations).  
Audax – Développement marche nordique - rando Santé 
Animation d’une journée technique des membres de la 
CDESI et participation à la fête des ENS 2023 

 
 

1000 

Organisation du Festi’Rando 2023 1500 
  

« PROMOTION DE LA RANDONNEE/ PDIPR et PDESI» MONTANT SUBVENTION DEMANDEE (€) 
Petit entretien et balisage sur 1 800 km 15 000 
Balisage et promotion des nouveaux circuits des Buttes du 
Parisis 500 

Balisage et promotion des circuits des Lisières (Forêt de 
Montmorency) 500 

Réflexion et étude d’un circuit de randonnée pour le projet 
de la Forêt de Maubuisson (SMAPP) 500 

Réflexion et étude d’un circuit de type PR passant par les 
futurs aménagements du marais de Boissy. 500 

Formation, suivi et coordination des baliseurs 1 000 
   

Total 24 500  
 
 
Pour 2023, le montant maximal total de la subvention est de 24 500 €. Pour la part unitaire, seules les 
actions réellement réalisées feront l’objet d’un soutien du Département, au vu d’un compte-rendu 
annuel. 
 
 

  


